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Στον τόπο μας 
όταν μια νέα μέρα ανατέλλει, 
ανατέλλει το δικό σου αύριο,
η δική σου Πελοπόννησος!
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προϋπολογισμού άνω των 400.000.000 €.
• Στηρίζουμε την επιχειρηματικότητα με 70.000.000 €,

τα οποία προορίζονται για την ενίσχυση 1876 επιχειρήσεων

• Δημιουργούμε σύγχρονες υποδομές, προστατεύοντας παράλληλα το περιβάλλον, 
επενδύοντας 350.000.000 €, για έργα που αφορούν τους τομείς της παιδείας, υγείας,

 προσβασιμότητας, προστασίας περιβάλλοντος
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6  ΕDITORIAL

Οι έξι συν μία πληγές  
του εργοληπτικού κόσμου 

Σ τις αρχές Μαΐου, η ΠΕΣΕΔΕ πραγματο-
ποίησε το ετήσιο συνέδριό της στην ιστο-
ρική πόλη της Τρίπολης. Ο Σύνδεσμος 

Αρκαδίας μας έκανε την τιμή να μας φιλοξενήσει 
για τρεις ημέρες, στον υπέροχο χώρο του Απο-
στολοπούλειου Δημοτικού Πνευματικού Κέντρου, 
όπου πραγματοποιήθηκαν οι εργασίες του Συνε-
δρίου μας.

Μας δόθηκε η ευκαιρία να συγκεντρωθούμε, 
να συναντηθούμε και να συζητήσουμε δημόσια 
ό,τι ταλανίζει τα τελευταία χρόνια τις εργοληπτι-
κές επιχειρήσεις. Σε μία εποχή απαιτητική και πο-
λύπλοκη, με την εκτίναξη του πληθωρισμού να 
πιέζει κάθε οικονομική δραστηριότητα, ο χώρος 
των δημόσιων έργων έχει τα ιδιαίτερα «βαρίδιά» 
του. Τα έξι (6) βασικά ζητήματα, που είτε δεν με-
ταρρυθμίζονται προς την σωστή κατεύθυνση, είτε 
δεν μεταρρυθμίζονται καθόλου, είναι τα παρα-
κάτω: 
	Η άμεση εξόφληση του εργολαβικού ανταλ-

λάγματος. 
	Η επαναφορά του θεσμού της αναθεώρησης 

και η επικαιροποίηση των τιμολογίων των 
δημόσιων έργων.
	Η άμεση ολοκλήρωση του νέου Εθνικού 

Μητρώου Εργοληπτικών Επιχειρήσεων με 
όρους που θα εξασφαλίζουν συνθήκες υγιούς 
ανταγωνισμού, διάχυση της εμπειρίας, ενίσχυ-
ση της πρόσβασης της μικρομεσαίας επιχείρη-
σης στις Δημόσιες Συμβάσεις σύμφωνα με την 
Ευρωπαϊκή Οδηγία και με όρους προσαρμο-
σμένους στην ελληνική πραγματικότητα.
	Η αναβάθμιση της Δημόσιας Διοίκησης με 

εφαρμογή διαδικασιών εκσυγχρονισμού.
	Ο εξορθολογισμός των προθεσμιών των 

ενεργειών της Διοίκησης και του Αναδόχου 
κατά την υποβολή και την έγκριση των Επιμε-
τρήσεων, των Λογαριασμών, των Ανακεφαλαι-
ωτικών Πινάκων και των λοιπών αιτημάτων 
του Αναδόχου.
	Η αλλαγή του τρόπου διοικητικής και δικα-

στικής επίλυσης των διαφορών, που αναφύ-
ονται στις δημόσιες συμβάσεις και η επιτά-
χυνση της επίλυσης αυτών:
• Με την θέσπιση Ανεξάρτητης Αρχής Επίλυσης 
Διαφορών στις Δημόσιες Συμβάσεις 
• Με την άσκηση ένστασης κατά της βλαπτικής 
πράξης ή παράλειψης της Διευθυνούσης Υπη-
ρεσίας εντός προθεσμίας ενός (1) μηνός από 
τότε που κοινοποιήθηκε η πράξη στην Ανάδοχο 

ή από τότε που αυτός έλαβε πλήρη γνώση της 
πράξης ή της παράλειψης.
• Με την υποχρέωση της ανωτέρω Αρχής να 
αποφαίνεται επί της διαφοράς εντός προθε-
σμίας δύο (2) μηνών από τότε που αυτή περι-
ήλθε σ’ αυτήν. 
• Με την καθιέρωση της υποχρεωτικής διαμε-
σολάβησης πριν από την προσφυγή στο δικα-
στήριο ή στην διαιτησία.
• Με την καθιέρωση της διαιτησίας σε όλες τις 
δημόσιες συμβάσεις ανεξαρτήτως ποσού.
Η σημαντικότερη, όμως, διαπίστωση είναι η 

ενίσχυση του μονοπωλιακού χαρακτήρα της 
αγοράς των μεγάλων έργων. 

Είμαστε όλοι παρατηρητές ενός απίστευτου 
ράλι διόγκωσης του ανεκτέλεστου των πέντε 
μεγάλων κατασκευαστικών ομίλων κάτω από 
συνθήκες ιδιαίτερα μειωμένου ανταγωνισμού. 

Είμαστε παρατηρητές πολλών πανηγυρικών 
εκδηλώσεων και ανακοινώσεων μεγάλων έργων 
υποδομής. 

Είμαστε παρατηρητές του παιχνιδιού του ανε-
κτέλεστου στο ταμπλό του χρηματιστηρίου των 
μεγάλων κατασκευαστών ομίλων της χώρας. 
Περιμένουμε να γίνουμε παρατηρητές και της 
υλοποίησης όλων αυτών των συμβάσεων 
ΣΤΟΝ ΣΥΜΦΩΝΗΜΕΝΟ ΧΡΟΝΟ από τους 
αναδόχους. Εκτίμησή μας είναι ότι πολύ δύσκο-
λα οι ανάδοχοι θα ανταποκριθούν στα συμβα-
σιοποιημένα χρονοδιαγράμματα. 

Εμείς, από την μεριά μας, αυτό που λέμε είναι 
ότι, οι υποδομές δεν είναι αυτοσκοπός αλλά 
μέσο ανάπτυξης και η ανάπτυξη πρέπει να εί-
ναι για όλους. Πρέπει κάποια στιγμή να τελειώ-
νουμε με τις ανακοινώσεις και να αρχίσουμε 
τις πράξεις. Είναι απολύτως βέβαιο ότι, εάν δεν 
δρομολογηθούν οι αναγκαίες διαρθρωτικές 
αλλαγές και εκσυγχρονιστικές παρεμβάσεις, το 
αναπτυξιακό αποτύπωμα, που θα αφήσει αυτό 
το τεράστιο ανεκτέλεστο έργων, θα είναι για ακό-
μη μία φορά ισχνό και πρόσκαιρο. Όπως έχουμε 
τονίσει πολλές φορές, η χώρα μας δεν έχει την 
πολυτέλεια της σπατάλης πόρων και χρόνου. Ο 
βαθμός που ο Κατασκευαστικός Κλάδος θα 
συνεισφέρει στην οικονομική ανάπτυξη, στην 
κοινωνική συνοχή και σε ένα καλύτερο επίπεδο 
ζωής, εξαρτάται από μία εθνική πολιτική ανά-
πτυξης, που θα αφορά όλες ανεξαιρέτως τις 
εργοληπτικές επιχειρήσεις, και όχι μόνο τους 
πέντε μεγάλους κατασκευαστικούς ομίλους. 

ΜΑΡΊΑ  
ΤΣΊΟΜΠΑΝΟΥ

ΠΡΟΕΔΡΟΣ  
ΤΗΣ ΠΕΣΕΔΕ



Ο ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ ΕΜΠ, κ. Θ. Π. ΤΑΣΙΟΣ  
ΥΠΟΓΡΑΦΕΙ ΕΝΑ ΑΠΟΧΑΙΡΕΤΙΣΤΗΡΙΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ  

ΓΙΑ ΤΟΝ ΣΥΝΕΡΓΑΤΗ ΤΟΥ ΚΑΙ ΛΑΜΠΡΟ ΜΗΧΑΝΙΚΟ,  
ΓΕΩΡΓΙΟ ΧΡΗΣΤΟΥ ΠΟΥ ΑΠΕΒΙΩΣΕ ΠΡΟΣΦΑΤΑ

Στη μνήμη  
του Γεώργιου Χρήστου 

Η μνήμη των άξιων ανθρώπων που φεύγουν, 
ωφελεί κυρίως εμάς που (προσωρινώς) μένομε.

Ο Γιώργος Χρήστου ήταν ένα σπάνιο παρά-
δειγμα Πολιτικού Μηχανικού, με το παλαιό ρωμαλέο νόημα 
του όρου: Δεν ήταν επιχειρηματίας πολυκατοικιών – αλλ’ 
ούτε και αναχωρητής κομπιουτεράκιας, εξεζητημένων μα-
θηματικών αναλύσεων. Ήταν εκείνο που λέμε «ολοκληρω-
μένος Μηχανικός». Είχε γερή μόρφωση απ’ τη Σχολή Πο-
λιτικών Μηχανικών του ΕΜΠ (1958) (με συνεχή βραβεία 
Θωμαΐδου και Χρυσοβέργη), κι απ’ το ηγετικό Εργαστήριο 
Οπλ. Σκυροδέματος του Καθηγητή H. Ruesch, στο Πολυτε-
χνείο του Μονάχου (1962-64). Το κυριότερο όμως χαρα-
κτηριστικό ήταν το μαστοριλίκι του: Είχε μια άμεση αίσθηση 
των κατασκευαστικών θεμάτων – τέτοιαν ώστε να δίνει ορ-
θές μελετητικές λύσεις και, συγχρόνως, να επικοινωνεί και να 
εμπνέει στους Τεχνίτες στην Κατασκευή. Αυτό μάλιστα ίσως 
να το χρωστούσε και στον Οικοδόμο πατέρα του. 

Τύχη αγαθή, είχα αντιληφθεί πολύ νωρίς αυτές τις ικα-
νότητες του ανδρός – μαζί με έναν καλοσυνάτο ρεαλισμό 
που τον διέκρινε. Κι ήμουν τυχερός που δέχθηκε να είναι 
κοντά-μου για πάνω από είκοσι χρόνια: 

Πρώτα ως Συνεργάτης στο «Τεχνικό Γραφείο Γεφυροποι-
ίας» που διεύθυνα, πριν να γίνω Καθηγητής. Τότε ήταν που 
αναπτύσσονταν οι νέες μέθοδοι υπολογισμού «συνολικής 
αντοχής σε θραύση» – με τον H. Ruesch του Μονάχου να 
είναι ένας απ’ τους διεθνείς ηγέτες των σχετικών ερευνών. Ο 
άξιος Γ. Χρήστου βρέθηκε δίπλα-του επιμορφούμενος επί 
δυό χρόνια. 

Αφού έγινα Καθηγητής, συνεργάστηκε μαζί μου ως έμμι-
σθος Επιμελητής στην Έδρα Δομικής Μηχανικής και Στοιχεί-
ων Τεχνικών Έργων (1966-68). Κι αμέσως μετά, στην Έδρα 
Οπλισμένου Σκυροδέματος (1968-81). Αλλ’ απ’ το 1966 και 
στη Σχολή Τεχνικής Εκπαίδευση Αξιωματικών Μηχανικού, 
όπου είχα αρχίσει να διδάσκω Τεχνικά Έργα – Γεφυροποιία 
· εκεί υπηρέτησε 30 χρόνια, και μετά τη δική-μου παραίτηση.

Οι Φοιτητές εκτιμούσαν ιδιαίτερα τις στέρεες γνώσεις-του 
και τη διδακτική υπομονή του. Το ίδιο κι οι Ακροατές μεγά-
λου πλήθους διαλέξεων που έδινε.

Αλλ’ εντωμεταξύ, οι εξαιρετικές ικανότητες του Χρήστου, 
του επέτρεψαν να μελετήσει και να επιβλέψει ή και να ελέγξει 
σημαντικά τεχνικά έργα, μερικά των οποίων χαρακτηρίζο-
νταν από μεγάλη καινοτομία για την εποχή τους: Κελύφη, 
Πτυχωτοί φορείς, Γέφυρες με εν προβόλω δόμηση, Πρώτη 
γέφυρα με προεντεταμένους αναρτήρες, Έλεγχος μελετών 
υψηλών κτιρίων, κ.ά.

Εξήντα σχεδόν χρόνια συνεχούς τεχνικής και διδακτικής 
δράσεως - τα τελευταία απ’ τα οποία σε συνεργασία με τον 
άξιο γυιό-του Αλέξανδρο Χρήστου, Διπλ. Πολ. Μηχανικό, 
χαρακτηρίζουν έναν βίο σπουδαίον και μια κοινωνική προ-
σφορά απ’ τις σπάνιες. 

Γι’ αυτό η μνήμη-του θα 
είναι μακρά, και ο φωτι-
σμός του παραδείγμα-
τός-του πλατύς.
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ΣΤΑ ΚΑΙΡΙΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΠΟΥ ΠΑΡΑΜΕΝΟΥΝ ΑΛΥΤΑ  
ΓΙΑ ΤΟΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΟ ΚΛΑΔΟ ΕΠΙΚΕΝΤΡΩΝΕΤΑΙ ΤΟ ΝΕΟ ΤΕΥΧΟΣ 

ΤΟΥ ΕΡΓΟΛΗΠΤΙΚΟΥ ΒΗΜΑΤΟΣ «ΡΙΧΝΟΝΤΑΣ ΦΩΣ»  
ΣΕ ΟΛΑ ΕΚΕΙΝΑ ΠΟΥ ΑΠΑΣΧΟΛΟΥΝ ΤΟΥΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΕΣ ΤΟΥ ΧΩΡΟΥ. 

ΣΤΟ ΤΕΥΧΟΣ ΝΟ _135 ΜΕ ΚΕΝΤΡΙΚΟ ΘΕΜΑ «ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΡΓΑ  
ΜΕ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΑΝΑΘΕΩΡΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΤΙΜΕΣ», 

ΠΑΡΟΥΣΙΑΖΟΝΤΑΙ ΟΙ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΙΣΜΟΙ ΠΟΥ ΑΠΑΣΧΟΛΟΥΝ  
ΤΟΝ ΚΛΑΔΟ ΚΑΙ ΤΑ ΜΕΛΗ ΤΗΣ ΠΕΣΕΔΕ ΟΠΩΣ ΑΥΤΑ ΚΑΤΑΓΡΑΦΗΚΑΝ 

ΚΑΙ ΣΤΟ ΠΡΟΣΦΑΤΟ 77ο ΤΑΚΤΙΚΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΤΗΣ ΕΝΩΣΗΣ

ΑΦΙΕΡΩΜΑ

Τα δημόσια έργα  
στο σήμερα: 

Επιστροφή στο θεσμό  
της αναθεώρησης και ενεργοποίηση  

του παρατηρητηρίου τιμών



ΜΕ ΣΗΜΑΝΤΙΚΑ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΚΑΙ ΠΛΗΘΩΡΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ 
ΟΛΟΚΛΗΡΩΘΗΚΕ ΤΟ 77Ο ΤΑΚΤΙΚΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΤΗΣ ΠΕΣΕΔΕ 

 ΜΕ ΘΕΜΑ “ΕΡΓΑ ΜΕ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΑΝΑΘΕΩΡΗΣΕΙΣ  
ΚΑΙ ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΤΙΜΕΣ – ΤΟ ΟΞΥΓΟΝΟ ΤΩΝ ΕΡΓΟΛΗΠΤΙΚΩΝ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ”, ΣΤΟ ΑΠΟΣΤΟΛΟΠΟΥΛΕΙΟ ΔΗΜΟΤΙΚΟ 
ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΤΡΙΠΟΛΗΣ ΣΤΙΣ 4, 5 ΚΑΙ 6 ΜΑΐΟΥ 2023

Έργα με πραγματικές
αναθεωρήσεις 

και επίκαιρες τιμές
ΤΟ ΟΞΥΓΟΝΟ ΤΩΝ ΕΡΓΟΛΗΠΤΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ

77ο
ΤΑΚΤΙΚΌ ΣΥΝΈΔΡΙΌ ΠΈΣΈΔΈ

Σ τις 4, 5 και 6 Μαΐου 2023, η 
Πανελλήνια Ένωση Συνδέ-
σμων Εργοληπτών Δημο-

σίων Έργων (ΠΕΣΕΔΕ) διοργάνωσε 
το 77ο τακτικό συνέδριό της με θέμα 
“Έργα με πραγματικές αναθεωρήσεις 
και επίκαιρες τιμές – Το οξυγόνο των 
εργοληπτικών επιχειρήσεων”, στο 
Αποστολοπούλειο Δημοτικό Πνευ-
ματικό Κέντρο Τρίπολης.

Με τη συμμετοχή μελών από όλη 
την Ελλάδα και την πραγματοποίηση 
σημαντικών παρεμβάσεων, κατά τη 
διάρκεια των εργασιών του συνεδρί-
ου συζητήθηκαν καίρια ζητήματα που 
απασχολούν τον κλάδο και τα μέλη 
της Ένωσης.

Όπως αναφέρθηκε και στο κείμενο 
των συμπερασμάτων του συνεδρίου, 
σύμφωνα με πρόσφατα στοιχεία της 
Επιτροπής Ανταγωνισμού που αναφέ-
ρονται στην κανονιστική της παρέμ-
βαση για τον κλάδο των κατασκευών 
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και συγκεκριμένα για τον υποκλάδο 
των εταιριών κατασκευής δημοσίων 
έργων, η αγορά των δημοσίων έργων, 
όσο αφορά τους «μεγάλους» του χώ-
ρου, χαρακτηρίζεται από ολιγοπώλιο. 
«Ειδικότερα για τις εταιρείες της 7ης 
τάξης και με όσα έχουμε δει να δια-
δραματίζονται στην μετοχική σύνθεση 
των δύο επικρατέστερων εταιρειών, η 
αγορά τείνει να χαρακτηρισθεί μονο-
πωλιακή με ότι αυτό συνεπάγεται για 
την εξασφάλιση του δημοσίου συμ-
φέροντος. Για την αποτελεσματική 
συμμετοχή όλων των εργοληπτικών 
επιχειρήσεων Κατασκευών στο επιδι-
ωκόμενο νέο αναπτυξιακό πρότυπο 
της χώρας απαιτείται ένας προσεκτι-
κός σχεδιασμός που θα αφορά το 
σύνολο του Κλάδου και όχι μόνο τους 
πέντε μεγάλους κατασκευαστικούς 
ομίλους. Η ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΕΙΝΑΙ ΓΙΑ 
ΟΛΟΥΣ!» αναφέρεται σχετικά.

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΣ ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ
ΠΕΡΙΟΔΟΥ ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 2022 - 

ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2022
Μία χρόνια συνεχούς προσπάθειας 
για την αξιοπρεπή εκπροσώπηση 

των Εργοληπτών
Στο πλαίσιο των εργασιών του Συ-

νεδρίου πραγματοποιήθηκε και ο Δι-
οικητικός Απολογισμός της Π.Ε.Σ.Ε.Δ.Ε 
για την περίοδο Ιανουαρίου – Δεκεμ-
βρίου 2022. 

«Η Διοίκηση της Ομοσπονδίας μας 
προσπάθησε να εκπροσωπήσει απο-
τελεσματικά τα μέλη της με μία σειρά 
δράσεων. Κατέθεσε τεκμηριωμένες 
προτάσεις για όλες τις διαδικασίες 
παραγωγής του δημόσιου έργου, στά-
θηκε σταθερά απέναντι σε πολιτικές 
στρέβλωσης και νόθευσης του αντα-
γωνισμού, δημοσιοποίησε με κάθε δυ-
νατό τρόπο τις θέσεις και τις προτάσεις 
της και στήριξε τα μέλη της παρέχο-
ντας ουσιαστικές υπηρεσίες. Σε κάθε 
περίπτωση, προσπαθήσαμε η δράση 
της οργάνωσής μας να συμβάλει στον 
εκσυγχρονισμό, στην δομική και θε-
σμική ανανέωση του επαγγελματικού 
μας περιβάλλοντος και σταθήκαμε 
αλληλέγγυοι με κάθε δυνατό τρόπο 
απέναντι στα μέλη μας. 

Σε ένα περιβάλλον ιδιαίτερα αστα-
θές, οι ελληνικές εργοληπτικές επιχει-

ρήσεις καλούνται να λειτουργήσουν 
κάτω από σοβαρές δομικές στρεβλώ-
σεις, και αναφέρομαι: 
3 στην μη έγκαιρη εξόφληση του ερ-

γολαβικού ανταλλάγματος
3 στα ανεπίκαιρα τιμολόγια εργασιών
3 στην στρεβλή εφαρμογή του θε-

σμού της αναθεώρησης 
3 στην αδυναμία πρόσβασης των ερ-

γοληπτικών επιχειρήσεων σε τραπε-
ζικά κεφάλαια

3 στην έλλειψη έμπειρου τεχνικού αν-
θρώπινου δυναμικού

3 στην αδυναμία της κεντρικής δι-
οίκησης, των δημοτικών και περι-
φερειακών αρχών στον αποτελε-
σματικό και με όραμα σχεδιασμό 
υποδομών και στη συνέχεια στην 
μελέτη και «ωρίμανση» των έργων

3 στην επέκταση των δημόσιων συμ-

βάσεων με ΣΔΙΤ 
3 στους ολοένα μεγαλύτερους προϋ-

πολογισμούς έργων
Σε αυτό το ασταθές και απαιτητικό 

επαγγελματικό περιβάλλον, η Διοίκη-
ση της ΠΕΣΕΔΕ πραγματοποίησε μία 
σειρά πράξεων και δράσεων» ανέφε-
ρε η Πρόεδρος της ΠΕΣΕΔΕ, Μαρια 
Τσιομπάνου.

Αναλυτικά οι δράσεις της Διοίκησης:
 Συνεργασία της ΠΕΣΕΔΕ με το 

Υπουργείο Υποδομών και Μετα-
φορών: Η ΠΕΣΕΔΕ, σε αυτήν την 
χρονική περίοδο, επικεντρώθηκε 
στην προώθηση προς την πολιτική 
ηγεσία του ΥΠΟΜΕ, των προτάσεών 
της για την αντιμετώπιση του ισχυ-
ρού κύματος ανατιμήσεων υλικών 
και εργασίας που ενσωματώνονται 
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στα δημόσια έργα. Παράλληλα, συ-
νέχισε την υποβολή προτάσεων για 
βελτίωση της υφιστάμενης νομοθε-
σίας και την προώθηση συγκεκριμέ-
νων προτάσεων για το νέο Εθνικό 
Μητρώο. Στόχος ήταν η βελτίωση 
της «καθημερινότητας» του εργολή-
πτη μηχανικού, η ανατροπή ετερο-
βαρών δικαιωμάτων της Υπηρεσίας 
έναντι του Αναδόχου, η ισονομία και 
η διαφάνεια σε όλες τις φάσεις υλο-
ποίησης ενός Δημόσιου Έργου, από 
την Διακήρυξη έως και την Οριστική 
Παραλαβή του. 
 Συνεργασία της ΠΕΣΕΔΕ με το 

Υπουργείο Οικονομικών: Η κ. Τσιο-
μπάνου έκανε ιδιαίτερη μνεία στην 
ουσιαστική παρέμβαση της ΠΕΣΕ-
ΔΕ προς το Υπουργείο Οικονομι-
κών, τόσο με επιστολές όσο και με 
την πραγματοποίηση συνάντησης. 
Επίσης, συνέχισε με επιμονή την 
ανάδειξη του μείζονος ζητήματος 
της μη έγκαιρης εξόφλησης του ερ-
γολαβικού ανταλλάγματος από την 
Κυβέρνηση. Πιο αναλυτικά:
Στις 6 Μαΐου του 2022, η ΠΕΣΕΔΕ 
ήταν η μοναδική επαγγελματική ορ-
γάνωση που πραγματοποίησε συνά-
ντηση με τον Υπουργό Οικονομικών 
κ. Χρήστο Σταϊκούρα, όπου συζη-
τήθηκαν εκτενώς το κρίσιμο θέμα 
των υπέρογκων ανατιμήσεων των 
υλικών και της εργασίας στα δημό-
σια έργα. Το Προεδρείο της ΠΕΣΕ-
ΔΕ ενημέρωσε τον Υπουργό για το 
ζήτημα των διαρκών ανατιμήσεων 
των υλικών που επιβαρύνουν ση-
μαντικά το κόστος εκτέλεσης των 
δημοσίων έργων δημιουργώντας 
συνθήκες «ασφυξίας» για τις εργο-
ληπτικές επιχειρήσεις και να ζητήσει, 
νέες γενναίες παρεμβάσεις που θα 
θωρακίσουν την απρόσκοπτη συνέ-
χιση της υλοποίησης των έργων.
 Λοιπές παρεμβάσεις της ΠΕΣΕΔΕ 

προς την Πολιτεία και τους Κύρι-
ους των Έργων: Σταθερή, ουσια-
στική και πολλές φορές ιδιαιτέρως 
καταγγελτική υπήρξε η παρέμβαση 
της ΠΕΣΕΔΕ σε όλες τις Αναθέτουσες 
Αρχές που δημοπρατούν συμβάσεις 
με όρους στα όρια της νομιμότητας 
και που γενικότερα προβαίνουν σε 
κατάχρηση των δυνατοτήτων που 

τους δίνει ο Ν4412/2016 και οι νέες 
Ευρωπαϊκές Οδηγίες. Επίσης, είχαμε 
συνεργασία με όλους τους εμπλεκό-
μενους φορείς στην υλοποίηση δη-
μοσίων συμβάσεων έργων και με 
πολιτικά κόμματα. 
Κλείνοντας τον Διοικητικό Απολογι-

σμό της χρονιάς, η Πρόεδρος τόνισε:
«Αυτό που διέκρινε την Διοίκηση της 

ΠΕΣΕΔΕ κατά την διάρκεια του προ-
ηγούμενου έτους ήταν η ενδυνάμωση 
της δράσης της. Σε πολλές περιπτώ-
σεις, όπου έκρινε ότι ήταν αναγκαίο, 
ήταν καταγγελτική και ιδιαίτερα αιχμη-
ρή. Αναβαθμίστηκε η εξωστρέφειά της 
και η προσπάθεια για την ενημέρωση 
και την παροχή υποστηρικτικών υπη-
ρεσιών στα μέλη της. Εστίασε κυρίως 
στον συνεχή διάλογο με την Πολιτεία 
για την προώθηση των προτάσεων 
της Οργάνωσής μας και προσπάθησε 
να ανταποκριθεί αποτελεσματικά στα 
προβλήματα των μελών της. 

Νομίζω ότι η αίσθηση που έχουμε 
όλοι όσοι δραστηριοποιούμαστε σε 
αυτόν τον κλάδο είναι ότι έχουν γίνει 
μικρή βήματα ανάκαμψης του κλά-
δου. Αλλά, εάν πράγματι επιδιώκου-
με να πετύχουμε ένα υγιές και κυρίως 
σταθερό επιχειρηματικό περιβάλ-
λον στον Κατασκευαστικό κλάδο, 
θα πρέπει με συνέπεια και επιμονή, 
Πολιτεία και Ιδιώτες, να εφαρμό-

σουμε μία σειρά μεταρρυθμίσεων, 
στις οποίες θα κάνουμε συγκεκριμέ-
νη αναφορά κατά την διάρκεια των 
εργασιών του Συνεδρίου μας. Εκτιμώ 
ότι ένας προσεκτικός σχεδιασμός, 
προγραμματισμός και χρηματοδό-
τησης έργων υποδομής και ανάπλα-
σης με παράλληλες μεταρρυθμίσεις 
στο θεσμικό πλαίσιο θα οδηγήσουν 
σχετικά σύντομα στη μόνιμη βελτίω-
ση της εικόνας του κλάδου. Και δε θα 
κουρασθώ να το επαναλαμβάνω όσες 
φορές χρειασθεί: Ένα ισχυρό θεσμι-
κό πλαίσιο που να προωθεί τον υγιή 
ανταγωνισμό και να εξασφαλίζει το 
δημόσιο συμφέρον είναι η απάντη-
ση σε όλα τα παραπάνω προβλή-
ματα του κλάδου μας. Ο κατασκευ-
αστικός κλάδος, ως παραδοσιακό 
«θεμέλιο» ανάπτυξης όλων σχεδόν 
τον τομέων της οικονομίας, πρέπει 
να τύχει μιας προσέγγισης με στρα-
τηγικό σχεδιασμό και στοχεύσεις, 
ώστε η αναπτυξιακή του πορεία να 
αποκτήσει μόνιμο χαρακτήρα».

ΤΟ ΝΕΟ ΕΘΝΙΚΟ ΜΗΤΡΩΟ 
ΕΥΚΑΙΡΙΑ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΥ 
ΚΑΙ ΕΔΡΑΙΩΣΗΣ ΣΥΝΘΗΚΩΝ 

ΥΓΕΙΟΥΣ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΥ
Ο κ. Κώστας Βουγιουκλής, Ηλε-

κτρολόγος Μηχανικός και Μέλος Δ.Σ. 
ΠΕΣΕΔΕ, ανέφερε στην ομιλία του ότι 
η συζήτηση για όλα όσα απαιτείται να 
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αλλάξουν, ώστε να δούμε τον Κατα-
σκευαστικό Κλάδο να μπαίνει σε τρο-
χιά ανάκαμψης, καλά κρατεί εδώ και 
δεκαετίες. 

«Άφθονο μελάνι έχει χυθεί από 
όλους τους εμπλεκόμενους παράγο-
ντες. Δεκάδες άρθρα και εισηγήσεις 
έχουν δημοσιευθεί κατά καιρούς με 
διαπιστώσεις, απόψεις και προτά-
σεις. Πλήθος εξαγγελιών, από όλες 
ανεξαιρέτως τις Κυβερνήσεις, για τα 
αναγκαία μέτρα εκσυγχρονισμού με 
στόχο την διαφανή και την βέλτιστη 
χρήση των ευρωπαϊκών και εθνικών 
κονδυλίων. Την τελευταία, δε, διετία 
έχει προστεθεί ως κορωνίδα και η 
ανεξάντλητη συζήτηση για το ιλιγγιώ-
δες ποσό των 110 δισ. ευρώ, που θα 
διαχειριστεί η χώρα μας μέσω του Τα-
μείου Ανάκαμψης, του Ταμείου Δίκαιης 
Ανάπτυξης, της Πράσινης Ανάπτυξης, 
της Αειφόρου Ανάπτυξης, των ΑΠΕ 
κλπ, κλπ, κλπ. Πολύ λογικά ένας παρα-
τηρητής, που δεν ζει και δεν εργάζε-
ται σε αυτήν την χώρα, θα μπορούσε 
να καταλήξει στο συμπέρασμα ότι στο 
άμεσο μέλλον, ούτε λίγο ούτε πολύ, οι 
περισσότεροι Έλληνες πολίτες θα γί-
νουμε τουλάχιστον εκατομμυριούχοι. 
Εμείς δε που ζούμε και εργαζόμαστε 
σε αυτή την χώρα με εξαντλητικά 
ωράρια, εξοντωτικούς ρυθμούς και 
συνθήκες, που ολοένα δυσκολεύουν, 
μένουμε με την απορία και το ερώ-
τημα: Τι είναι αυτό που δεν κάνουμε 

σωστά και δεν μπορούμε να δούμε τις 
επιχειρήσεις μας, ανεξαρτήτως κλά-
δου και μεγέθους, να ανακάμπτουν 
από την πολυετή οικονομική ύφεση; 
Τι είναι αυτό που κρατάει μία ολόκλη-
ρη χώρα καθηλωμένη και αδύναμη; Τι 
είναι αυτό που θα ξυπνήσει την χώρα 
μας από την νιρβάνα στην οποία είναι 
βυθισμένη;» σημείωσε. 

Όπως ανέφερε ο κ. Βιουγιουκλής, 
«μιλώντας κανείς για το τις πταίει, μπο-
ρεί να περιλάβει την απάντηση σε μία 
μόνο σύντομη φράση: οι ιδεοληψίες 
μας. Καμία προσπάθεια δεν θα έχει 
την παραμικρή πιθανότητα επιτυχίας, 
καμία διοικητική μεταρρύθμιση δεν 
θα φέρει αποτελέσματα, καμία πολι-
τική και κανένα κονδύλιο δεν θα φέ-
ρει ανάπτυξη, εάν προηγουμένως δεν 
προσανατολιστούμε ως λαός και ως 
Έθνος στην «μεταρρύθμιση» όλων αυ-
τών των χαρακτηριστικών, που, αν μη 
τι άλλο, μας καθιστούν όλα τα χρόνια 
ανίκανους να ξεπεράσουμε τις εθνικές 
μας αγκυλώσεις. Σήμερα βρισκόμα-
στε στο σημείο όπου μία σημαντική 
μερίδα των πολιτών δείχνει αποφα-
σισμένη να αλλάξει νοοτροπία και να 
προχωρήσει. Μία κρίσιμη μάζα πολι-
τών, όλων των κοινωνικών τάξεων και 
όλων των επαγγελματικών κλάδων, 
ασφυκτιά πλέον από την πολυετή οι-
κονομική ύφεση, την υγειονομική κρί-
ση και από την τωρινή πληθωριστική 
κρίση». 

Στο πλαίσιο αυτό, πρότεινε:
1. Αύξηση των ορίων των τάξεων 

των εργοληπτικών επιχειρήσεων: 
«Όπως είναι σε όλους μας γνωστό, 
τα οικονομικά όρια των τάξεων 
δεν έχουν επικαιροποιηθεί εδώ και 
πολλά χρόνια. Εν τω μεταξύ, οι ανά-
γκες, ο σχεδιασμός, το είδος και το 
μέγεθος των προϋπολογισμών των 
δημοσίων συμβάσεων για έργα έχει 
αλλάξει δραστικά. Παρατηρείται η 
αύξηση της ανάγκης υλοποίησης 
δημοσίων έργων διαφορετικής 
φύσεως και υψηλότερων προϋπο-
λογισμών. Επίσης, παρατηρείται η 
προτίμηση των Κυρίων των Έργων 
για μεγάλους προϋπολογισμούς οι 
οποίοι πολλές φορές καταχρηστικά 
και στα όρια της νομιμότητας επιλέ-
γουν να συνενώνουν συμβάσεις και 
συνακόλουθα να αυξάνουν τους 
προϋπολογισμούς των δημοπρα-
τούμενων έργων. Ο διπλασιασμός 
των οικονομικών ορίων των τά-
ξεων, και ιδιαίτερα των χαμηλότε-
ρων, θα δώσει τη δυνατότητα της 
αύξησης της συμμετοχής του αριθ-
μού των εργοληπτικών επιχειρήσε-
ων και θα αναιρέσει ένα σημαντικό 
φραγμό εισόδου νέων επιχειρήσε-
ων σε μεγαλύτερες τάξεις του Μη-
τρώου» ανέφερε. 

2. Υπολογισμός Ποσών Τεχνικής 
Εμπειρίας: ‘Όπως σημείωσε, ακο-
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λουθώντας ακριβώς την ίδια λογι-
κή, του περιορισμού, δηλαδή, των 
φραγμών εισόδου νέων επιχει-
ρήσεων σε υψηλότερες τάξεις του 
Μητρώου, τα ποσά της Τεχνικής 
Εμπειρίας πρέπει να προκύπτουν 
από τους αρχικούς προϋπολο-
γισμούς μελέτης και όχι από τον 
προϋπολογισμό σύμβασης, όπως 
ισχύει μέχρι σήμερα. Η «πραγματι-
κή» αξία ενός έργου προκύπτει από 
τον Προϋπολογισμό μελέτης και 
όχι από αυτόν της Σύμβασης, που 
έχει να κάνει με τις επιχειρηματικές 
επιλογές και τους στόχους των οι-
κονομικών φορέων. Εξάλλου, όταν 
καλούνται οι εργοληπτικές επιχει-
ρήσεις να αποδείξουν την τεχνική 
και χρηματοοικονομική ικανότητα 
και επάρκεια η αναφορά γίνεται στα 
στοιχεία που προκύπτουν από τον 
προϋπολογισμό μελέτης ενός έρ-
γου. 

3. Άρνηση στην προτεινόμενη κα-
τάργηση του θεσμού της δάνειας 
εμπειρίας: «Προτείνεται η κατάργη-
ση του άρθρου 50 «Όροι επίκλησης 
στήριξης στις ικανότητες άλλων φο-
ρέων». Όμως, η πρόταση αυτή δεν 
είναι ορθή και αντιστρατεύεται τις 
σχετικές οδηγίες της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης και τις διατάξεις του άρ-
θρου 78 και Ν. 4412/2016 διότι με 
το άρθρο 50 δίδεται στις ελληνικές 
εργοληπτικές επιχειρήσεις δυνατό-
τητα χρήσης της δάνειας εμπειρί-
ας από άλλους οικονομικούς φο-
ρείς με συγκεκριμένους όρους και 
προϋποθέσεις. Η δυνατότητα αυτή 
αποτελεί Οδηγία της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης και προβλέπεται από τον 
Ν. 4412/2016, και στόχο έχει την 
«διευκόλυνση» της πρόσβασης 
των μικρών και μεσαίων επιχειρή-
σεων στις δημόσιες συμβάσεις, για 
λόγους υγιούς ανταγωνισμού και 
εξασφάλισης του δημοσίου συμφέ-
ροντος» ανέφερε και τέλος πρότεινε 
την, 

4. Άρνηση στην προτεινόμενη τρο-
ποποίηση του Άρθρου 53 του 
Προεδρικού Διατάγματος: «Με 
την Παράγραφο 4δ του άρθρου 
53 επιδιώκεται η κατάργηση της 
τεχνικής εμπειρίας από συμβάσεις 

υπεργολαβίας. Όμως, η πρόταση 
αυτή δεν είναι ορθή διότι: Όπως 
είναι γνωστό, σε ένα δημόσιο έργο 
μπορούν να συναφθούν δύο είδη 
συμβάσεων υπεργολαβίας και δη 
(α) η «εγκεκριμένη» υπεργολαβία, 
που συνάπτεται μετά από έγκρι-
ση του κυρίου του έργου κατά τις 
διατάξεις του άρθρου 165 του Ν. 
4412/2016 και (β) η απλή υπεργο-
λαβία, η οποία συνάπτεται κατά τις 
διατάξεις των άρθρων 165 παρ. 1 
και 3 και 129 του Ν. 4412/2016 και 
των άρθρων 681 επ. του Αστικού 
Κώδικος, περιέρχεται μεν σε γνώση 
του κυρίου του έργου και ενδεχομέ-
νως η γνωστοποίησή της σ’ αυτόν 
να προβλέπεται από την διακήρυξη 
και την σύμβαση, αλλά για την σύ-
ναψή της δεν απαιτείται έγκριση του 
κυρίου του έργου» ανέφερε.

Σύμφωνα με τον κ. Βιουγιουκλή, 
ένας πολύ μεγάλος αριθμός υπεργο-
λαβικών συμβάσεων (άνω του 95%) 
στον τομέα των δημοσίων έργων εί-
ναι απλές εργολαβικές συμβάσεις, δη-
λαδή οι μη “εγκεκριμένες” και, όπως 
είναι γνωστό, τμήμα ή τμήματα όλων 
των έργων εκτελούνται υπεργολα-

βικώς. Εν τούτοις, όπως εξήγησε, οι 
εργοληπτικές επιχειρήσεις, που είναι 
εγγεγραμμένες στο ΜΕΕΠ ή θέλουν 
να εγγραφούν στο ΜΕΕΠ και εκτε-
λούν δημόσια έργα υπεργολαβικώς, 
δεν μπορούν να αξιοποιήσουν την 
αποδεδειγμένη τεχνική τους εμπειρία 
εκ των υπεργολαβιών. Σύμφωνα με 
την διάταξη οι εργοληπτικές επιχει-
ρήσεις στερούνται του δικαιώματος 
επίκλησης της εμπειρίας αυτής στο 
ΜΕΕΠ. «Το ζήτημα αφορά χιλιάδες 
μικρομεσαίες εργοληπτικές επιχειρή-
σεις, οι οποίες είναι εγγεγραμμένες στο 
ΜΕΕΠ ή θέλουν να εγγραφούν στο 
ΜΕΕΠ και ασχολούνται με την εκτέλε-
ση δημοσίων έργων υπεργολαβικώς. 
Προκειμένου να δικαιολογηθεί η «άδι-
κη» αντιμετώπιση των εργοληπτικών 
επιχειρήσεων, που εκτελούν υπεργο-
λαβίες, για μεγαλύτερες συνήθως σε 
τάξη εργοληπτικές επιχειρήσεις, έχουν 
εφεύρει τον όρο της “εγκεκριμένης” 
υπεργολαβίας. Όπως αντιλαμβάνεστε, 
πολύ μικρός θα είναι ο αριθμός των 
εργοληπτικών επιχειρήσεων, που θα 
καταφέρουν να συνεργάζονται με επί-
σημη υπεργολαβία, διότι πολύ απλά 
δεν θα το επιθυμούν οι Ανάδοχοι των 
Συμβάσεων. Η διάκριση αυτή, σε επί-
σημη και απλή υπεργολαβία, αποτελεί 
ένα τέχνασμα, που ουσιαστικά δίνει 
τον πρώτο λόγο για την αναγνώριση 
της τεχνικής εμπειρίας στους Αναδό-
χους των Έργων και όχι στις Αναθέ-
τουσες Αρχές. Αποτελεί, εδώ και χρό-
νια ένα θεσμοθετημένο ανάχωμα και 
εμπόδιο στην εξέλιξη των μικρών και 
μεσαίων εργοληπτικών επιχειρήσεων. 

Εξάλλου, η Αρχή Ανταγωνισμού σε 
σχετικό πόρισμά της για τον κατασκευ-
αστικό κλάδο και τις εργοληπτικές 
επιχειρήσεις, έχει εντοπίσει συνθήκες 
αθέμιτου ανταγωνισμού και ύπαρξη 
θεσμικών εμποδίων στην εξέλιξη των 
μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων» 
σημείωσε ο κ. Βουγιουκλής. 

Στο πλαίσιο αυτό ανέφερε ότι είναι 
αναγκαίο να ρυθμιστεί το θέμα των 
υπεργολαβιών και αποτελεί υποχρέ-
ωση της Πολιτείας να ακολουθήσει το 
«πνεύμα» των Ευρωπαϊκών Οδηγιών 
και του Ν. 4412/2016 και ειδικότερα 
την αρχή της αναλογικότητας. «Θεω-
ρούμε ότι η επέκταση της χρήσης της 
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«Υπεργολαβίας» θα έχει ευεργετικές 
επιπτώσεις στην διάχυση εμπειρίας 
και απασχόλησης, από τις μεγαλύτε-
ρες προς τις μικρότερες εργοληπτικές 
επιχειρήσεις και κατ’ επέκταση στο 
Μητρώο. 

Το οικονομικό περιβάλλον σήμερα, 
παρόλες τις αλλεπάλληλες κρίσεις, 
είναι ευνοϊκό για τον Κλάδο, τόσο σε 
εθνικό όσο και σε διεθνές επίπεδο. 
Σειρά μεγάλων έργων προωθούνται 
συστηματικά από την ελληνική κυ-
βέρνηση. Ήδη κάποια από αυτά έχουν 
συμβασιοποιηθεί, άλλα βρίσκονται 
σε τροχιά συμβασιοποίησης και άλλα 
περιλαμβάνονται στο πλάνο που έχει 
σχεδιασθεί από το Υπουργείο Μετα-
φορών και Υποδομών. Είναι σαφές 
ότι η ελληνική κυβέρνηση αναγνωρί-
ζει την δυναμικότητα και την αποτε-
λεσματικότητα του Κατασκευαστικού 
Κλάδου στην οικονομική άνοδο της 
χώρας. Επίσης, σε διεθνές επίπεδο, σε 
σύγκριση με άλλους κλάδους, ο κα-
τασκευαστικός κλάδος έχει υποστεί 
την μικρότερη δυνατή ζημία από την 
πανδημία, με δεδομένο ότι ο δείκτης 
της παγκόσμιας κατασκευαστικής 
παραγωγής μειώθηκε μόλις κατά 2%. 
Οι αναλυτές δε εκτιμούν ότι, εφόσον 

σταθεροποιηθεί ο πληθωρισμός, η 
παγκόσμια κατασκευαστική αγορά θα 
αναπτύσσεται με ταχύτερο ρυθμό από 
ότι η συνολική οικονομία. Η εφαρμο-
γή νέων τεχνολογιών, σε συνδυασμό 
με το γενικότερο ενδιαφέρον σε έργα 
καινοτομίας και πράσινης ανάπτυξης 
θα επιτρέψουν στις κατασκευαστικές 
εταιρίες να εξελιχθούν και να έχουν 
οικονομική άνοδο» κατέληξε ο κ. Βου-
γιουκλής. 

ΠΟΙΑ ΘΕΜΑΤΑ ΚΑΙΝΕ  
ΤΟΝ ΚΛΑΔΟ

Ο κ. Γιάννης Δερμεντζόγλου, Πολι-
τικός Μηχανικός και Γενικός Γραμμα-
τέας του ΔΣ ΠΕΣΕΔΕ κατά την ομιλία 
του, υπογράμμισε τα θέματα που «καί-
νε» τον κλάδο. Ειδικότερα στάθηκε σε 
5 θέματα. Όπως ανέφερε, «η ΠΕΣΕ-
ΔΕ έχει γίνει αποδέκτης διαμαρτυριών 
από εκατοντάδες εργοληπτικές επιχει-
ρήσεις, που αφορούν (α) τις ρυθμίσεις 
του Ν. 4938/2022 και την υπ’ αριθ. 
πρωτ. 414733/28.12.2022 Εγκύ-
κλιό σας, (β) την συνεχιζόμενη εξαί-
ρεση εφαρμογής διατάξεων του Ν. 
4412/2016, που έχουν σχέση με τους 
συντελεστές αναθεώρησης και (γ) τις 
οφειλές των αναθετουσών αρχών 

προς τις εργοληπτικές επιχειρήσεις. 
Παραλλήλως, η Κυβέρνηση έχει κατ’ 
επανάληψη αναγνωρίσει την ύπαρ-
ξη των σχετικών προβλημάτων, που 
προκαλούν υψηλού βαθμού ανισορ-
ροπίες στην εκτέλεση των δημοσίων 
έργων σε βάρος των εργοληπτικών 
επιχειρήσεων, και έχει κατ’ επανάληψη 
εξαγγείλει ότι τα προβλήματα αυτά θα 
επιλυθούν. Όμως, όλοι μας, δυστυχώς, 
παρατηρούμε ότι τα προβλήματα επι-
δεινώνονται, προκαλώντας ζητήματα 
επιβίωσης των εργοληπτικών επιχει-
ρήσεων, με την κυβέρνηση να κωφεύ-
ει και να μας εμπαίζει».

Αναλυτικά τα θέματα: 

1.  ΝΟΜΟΣ 4938/2022 – ΜΕΡΟΣ Γ' 
ΕΠΕΙΓΟΥΣΕΣ ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ  
ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΥΠΟΔΟΜΩΝ 
ΚΑΙ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ: 

Όσοι φορείς εμπλέκονται στην υλο-
ποίηση Δημοσίων Έργων είναι πλέον 
ενήμεροι για την σημαντική αύξηση 
των τιμών υλικών και εργασίας, που 
συντελείται σε πανευρωπαϊκό επίπε-
δο από το καλοκαίρι του 2020. Ως 
αποτέλεσμα, οι Εργοληπτικές Επιχει-
ρήσεις καλούνται να ολοκληρώσουν 
συμβάσεις, που κοστολογήθηκαν και 
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υπογράφηκαν σε προγενέστερο χρό-
νο, χωρίς να έχουν την δυνατότητα να 
απορροφήσουν τις αυξήσεις αυτές και 
νομοτελειακά οδηγούνται σε οικονο-
μική ασφυξία και αδυναμία ολοκλή-
ρωσης των έργων. Αναγνωρίζοντας 
την ανάγκη «εξορθολογισμού» της 
αιφνίδιας αλλαγής του οικονομικού 
περιβάλλοντος, νομοθετήθηκαν τρείς 
εξαιρετικές διατάξεις, (Ν4938/2022, 
άρθρα 152-154), που αφορούν την 
απολογιστική αποζημίωση υλικών, την 
επιμήκυνση των χρονοδιαγραμμάτων 
και την καταβολή πριμ εμπρόθεσμης 
καταβολής.

Απολογιστική αποζημίωση υλι-
κών. Σύμφωνα με τον κ. Δερμεντζό-
γλου, γεννώνται εύλογα ερωτήματα 
για την νομιμότητα της εγκυκλίου με 
αρ. 414733/28-12-2022, (ΚΑΙ ΟΧΙ 
ΚΥΑ όπως ορίζει ο Ν.4938/2022) με 
την οποία άλλαξε ο τρόπος υπολο-
γισμού της αξίας της ασφάλτου που 
θα αφαιρείται από το άρθρο της 
αντίστοιχης εργασίας, ορίζοντας ως 
τελευταία εγκεκριμένη τιμή την τε-
λευταία εγκεκριμένη τιμαριθμική του 
Γ’ τριμήνου του 2012. Όπως είπε, «ο 
νόμος μιλάει για απολογιστικό τρόπο 
υπολογισμού, που φυσικά ισχύει και 
όταν υπολογίζουμε την αξία που θα 
πρέπει να αφαιρέσουμε. Για αυτόν 
τον λόγο, πολύ σωστά η ΚΥΑ ορίζει 
ότι ως εγκεκριμένη τιμή του υλικού 
που ίσχυε κατά τον χρόνο δημο-
πράτησης του έργου, λαμβάνεται η 
τελευταία επίσημη εγκεκριμένη τιμή 
του υλικού. Επίσης, πέραν της νομιμό-
τητας της εγκυκλίου, προκύπτουν και 
άλλα ζητήματα με την χρήση της εγκε-
κριμένης τιμαριθμικής του Γ΄τριμήνου 
του 2012, όπως για παράδειγμα το δι-
αφορετικό είδος ασφάλτου και η ανα-
θεώρηση της τιμής που ίσχυε εκείνο το 
χρονικό διάστημα.

Για όλους τους παραπάνω λόγους, 
ζητάμε να αποσυρθεί η εν λόγω 
Εγκύκλιος, ώστε να ισχύσει» ανέφε-
ρε και σημείωσε ότι «επειδή:
 δεν καταργείται η ισχύς του άρθρου 

153 του Ν. 4412/2016 περί Αναθε-
ωρητικής Περιόδου για τις βασικές 
τιμές ημερομισθίων, υλικών, μισθω-
μάτων και μηχανημάτων, και
 δεν είναι υποχρεωτική η απολογι-

στική αποζημίωση των υλικών που 
ορίζονται με το άρθρο 152 του Ν. 
4938/2022,

ζητάμε να εκδοθούν άμεσα συμπλη-
ρωματικά συντελεστές αναθεώρη-
σης για όλα τα άρθρα εργασιών που 
περιλαμβάνουν τα παραπάνω υλικά 
(άσφαλτος, pvc κλπ.)».

1.1 Πριμ Εμπρόθεσμης Περαίωσης
Ο κ. Δερμεντζόγλου ανέφερε ότι 

παρότι από τις 06.06.2022 θεσμοθε-
τήθηκε με τον Ν. 4938/2022 (άρθρο 
154), η καταβολή πριμ εμπρόθεσμης 
περαίωσης, μόλις πριν από λίγες 
ημέρες έχει αρχίσει η εξέταση των 
αιτημάτων από το αρμόδιο Τεχνικό 
Συμβούλιο της Γενικής Γραμματείας 
Υποδομών, δημιουργώντας για ακόμη 
μία φορά συνθήκες «ομηρείας» των 
Αναδόχων καθώς εκτελούν τις συμβά-
σεις τους χωρίς να γνωρίζουν εάν θα 
εγκριθεί το αίτημά τους.

«Στο θέμα αυτό επαναλαμβάνουμε 
την ανάγκη διευκρίνισης ότι η πρό-
σθετη καταβολή (πρίμ) καθίσταται 
επιστρεπτέα στην περίπτωση που η 
μη εμπρόθεσμη ολοκλήρωση του 
έργου οφείλεται σε υπαιτιότητα του 
Αναδόχου, και ότι στις περιπτώσεις, 
στις οποίες έγινε παράταση του συμ-
βατικού χρόνου εκτέλεσης του έργου 
χωρίς υπαιτιότητα του Αναδόχου, 
δεν θα καθίσταται επιστρεπτέα η κα-
ταβολή του πριμ. Επίσης, στα έγγραφα 
για το πριμ του άρθρου 154 θα πρέπει 
να προστεθεί η πράξη κατακύρωσης. 
Σύμφωνα, δε, με τον Κώδικα Διοικητι-
κής Διαδικασίας (Ν. 2690/1999 ΦΕΚ 
Α’45) τίθεται ως γενικός κανόνας στο 
άρθρο 23 ότι «η διοικητική σύμβαση, 
που συνάπτεται ύστερα από διαγωνι-
σμό ή με απευθείας ανάθεση, καταρ-
τίζεται από και με την επίδοση στον 
ενδιαφερόμενο της πράξης, με την 
οποία τελειούται ο διαγωνισμός ή της 
πράξης ανάθεσης αντιστοίχως, εκτός 
αν στο νόμο ορίζεται διαφορετικά». 
Ο κανόνας ότι ο συμβατικός δεσμός 
συνάπτεται με την κοινοποίηση στον 
ανάδοχο της κατακυρωτικής απόφα-
σης της αναθέτουσας αρχής ισχύει 
για όλες τις περιπτώσεις των δημο-
σίων συμβάσεων, για τις οποίες δεν 
υφίσταται διαφορετική νομοθετική 

πρόβλεψη στην ειδική γι’ αυτές νομο-
θεσία» σημείωσε.

ΕΠΙΜΗΚΥΝΣΗ 
ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑΤΩΝ
Αναφερόμενος στον Ν. 4938/2022 
τόνισε ότι οι επεξηγήσεις που δόθη-
καν με την με αριθμό 294537/2022 
εγκύκλιο, καταργούν την βασική αρχή 
της αναθεώρησης της εργασίας για 
τις δημόσιες συμβάσεις έργων, όπως 
θεσμοθετήθηκε με το άρθρο 153 του 
Ν. 4412/2016. Όπως σημείωσε, «δώ-
σατε ένα χρονικό διάστημα έξι μηνών 
στους Αναδόχους το οποίο:
 δεν μπορεί να θεωρηθεί διακοπή 

εργασιών και ότι συνεπάγεται αυτό,
 δεν μπορεί να θεωρηθεί συμβατικός 

χρόνος και ότι συνεπάγεται αυτό,
 σε αυτό το χρονικό διάστημα ο Ανά-

δοχος μπορεί να εκτελεί εργασίες, να 
υποβάλλει λογαριασμούς αλλά ΔΕΝ 
ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΔΙΕΚΔΙΚΗΣΕΙ ΑΝΑ-
ΘΕΩΡΗΣΗ και αυτό ο Ανάδοχος 
το διαπιστώνει με εγκύκλιο τέσσερις 
μήνες μετά την ψήφιση του νόμου».
Στο πλαίσιο αυτό ζήτησε να δι-

ορθωθεί η εγκύκλιος ώστε να προ-
σαρμοσθεί με το θεσμικό πλαίσιο 
των δημοσίων συμβάσεων και ανα-
θεωρηθούν οι εργασίες που τυχόν 
εκτελέστηκαν από τους Αναδόχους 
κατά το χρονικό διάστημα της επι-
μήκυνσης.

2.  ΑΡΘΡΟ 153 Ν 4412/2016 -  
ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΕΣ ΑΝΑΘΕΩΡΗΣΗΣ

Μιλώντας για τις προβλέψεις του άρ-
θρου 153 του Ν 4412/2916, μετά την 
τροποποίηση τους με το άρθρο 72 
του Ν 4782/2021, ο κ. Δερμεντζόγλου 
τόνισε ότι η αναθεώρηση των βασι-
κών τιμών ημερομισθίων, υλικών, 
μισθωμάτων μηχανήματων κλπ. 
αποτελεί υποχρέωση της αναθέτου-
σας αρχής, που εκπορεύεται το μεν 
από τις ανωτέρω διατάξεις, το δε 
από το άρθρο 1 του Πρώτου Προ-
σθέτου Πρωτοκόλλου της Ευρωπα-
ϊκής Συμβάσης των Δικαιωμάτων 
του Ανθρώπου και από το άρθρο 
17 του Χάρτη Θεμελιωδών Δικαιω-
μάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, με 
τα οποία κατοχυρώνεται το δικαί-
ωμα προστασίας της περιουσίας. 
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Υπό τις διατάξεις αυτές, ανέφερε ότι, 
η διατήρηση της εξαίρεσης του άρ-
θρου 153 παρ. 23 του Ν 4412/2016 
και η προσπάθεια του Υπουργείου να 
αντιμετωπίσει το ζήτημα της αναθε-
ώρησης των τιμών με αλλά ημίμετρα 
και όχι με βάση τις προβλέψεις του εν 
λόγω άρθρου 153, είναι απολύτως 
αντισυνταγματικές και ανίσχυρες γιατί 
παραβιάζουν ευθέως τις παραπάνω 
υπερνομοθετικής ισχύος διατάξεις. 
Στο πλαίσιο των πληθωριστικών πιέ-
σεων στο νέο οικονομικό περιβάλλον 
που διαμορφώνεται σημείωσε πως 
επιβάλλεται ο ορισμός συντελεστών 
αναθεώρησης για την έν μέρει κάλυψη 
των σημαντικών μεταβολών και αυξή-
σεων, που έχουν επέλθει στις τιμές των 
βασικών υλικών ΚΑΙ εργασίας, όπως 
εξάλλου προβλέπεται από την Νο-
μοθεσία αλλά και υπό κάθε έννοια 
δικαίου.

«Με άλλα λόγια, ζητάμε, να καταρ-
γηθούν οι παράγραφοι 23 (23. Κατ’ 
εξαίρεση από το δ’ τρίμηνο του 2012 
και εντεύθεν, ο σταθερός συντελεστής 
σ στον τύπο αναθεώρησης της παρ. 
6 ορίζεται από τη σχέση s (ή σ) = 1. 
Η διάταξη εφαρμόζεται σε όλες τις 
συμβάσεις που βρίσκονται σε εξέλιξη 
ανεξάρτητα του χρόνου δημοπράτη-
σης τους, εκτός από τις συμβάσεις με 
χρόνο δημοπράτησης πριν το γ’ τρί-
μηνο του 2012, για τις οποίες η ανα-
θεώρηση των τιμών υπολογίζεται από 
το δ’ τρίμηνο του 2012 και εντεύθεν με 
τους ισχύοντες για το γ’ τρίμηνο του 
2012 συντελεστές αναθεώρησης και 
με ελάχιστη τιμή εφαρμογής αυτών 
ίση με τη μονάδα (1). Με απόφαση 
του Υπουργού Υποδομών και Μετα-
φορών, μπορεί να ορίζονται συντε-
λεστές αναθεώρησης, αν διαπιστωθεί 
από τις αρμόδιες υπηρεσίες της Γενι-
κής Γραμματείας Υποδομών μεγάλη 
απόκλιση από τις τιμές του τριμήνου 
δημοπράτησης) & 25 (25. Για τα έργα 
εσωτερικού αναστέλλεται η έκδοση 
πρακτικών διαπίστωσης βασικών τι-
μών υλικών, εργατικών και μισθωμά-
των μηχανημάτων από την Επιτροπή 
Διαπίστωσης Τιμών Δημόσιων Έργων 
(Ε.Δ.Τ.Δ.Ε.).) του άρθρου 153 του Ν 
4412/2016 και εφαρμόστε πάραυτα 
την διαδικασία αναθεώρησης, που 

προβλέπεται από το άρθρο αυτό. Όλα 
τα υπόλοιπα είναι επιεικώς υπεκφυγές 
και κοροϊδία!» υπογράμμισε. 

ΟΦΕΙΛΕΣ ΠΡΟΣ ΕΡΓΟΛΗΠΤΙΚΕΣ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ: ‘Όπως τόνισε, το 
Κράτος οφείλει πρώτο αυτό το ίδιο 
να τηρεί τις συμβατικές οικονομικές 
υποχρεώσεις του απέναντι στις εργο-
ληπτικές επιχειρήσεις. «Εάν θέλουμε 
να μιλάμε για ένα σύγχρονο επιτελικό 
κράτος και εάν έχουμε την απαίτη-
ση τα δημόσια έργα να εκτελούνται 
έγκαιρα πρέπει επιτέλους το Ελληνικό 
Κράτος να μετατραπεί από έναν “κα-
κοπληρωτή πελάτη” σε έναν “αξιόπι-
στο πελάτη”. Σήμερα, με την αιφνίδια 
επιβάρυνση του κόστους εκτέλεσης 
των δημόσιων έργων, ο εργοληπτικός 
κόσμος έρχεται αντιμέτωπος με μία 
νέα οικονομική “ασφυξία”, που εάν 
δεν αντιμετωπισθεί έγκαιρα, θα οδη-
γήσει σε νέα ύφεση και είναι βέβαιο 
ότι θα δούμε πολλές επιχειρήσεις να 
“κλείνουν”» ανέφερε.

ΕΠΙΚΑΙΡΟΠΟΙΗΣΗ ΤΙΜΟΛΟ-
ΓΙΩΝ: Οι τιμές πολλών άρθρων ακό-
μη και με μηδενική έκπτωση, είναι 
χαμηλότερες από το κόστος. Αποτέ-
λεσμα,οι εκπτώσεις έχουν πέσει κα-
τακόρυφα στα έργα. Όχι λόγω των 
«ευεργετικών διατάξεων» του νόμου, 
αλλά λόγω των αυξήσεων των τιμών 
των υλικών. Οι εκπτώσεις έχουν γί-
νει μονοψήφιες. Σε κάποια έργα δεν 
υπάρχουν προσφορές ή οι προσφέ-
ροντες είναι λίγοι. Το μόνο που παρα-
μένει σταθερό είναι οι τιμές των Τιμο-
λογίων ενώ η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ 
ΑΡΧΗ έδωσε:

ΔΕΙΚΤΗΣ ΤΙΜΩΝ ΥΛΙΚΩΝ ΚΑΤΑ-
ΣΚΕΥΗΣ ΝΕΩΝ ΚΤΗΡΙΩΝ ΚΑΤΟΙΚΙ-
ΩΝ: Μάρτιος 2023, ετήσια μεταβολή 
8,9%. 

Τέλος, αναφερόμενος στο Ταμείο 
Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας ση-
μείωσε ότι ενώ 19 στις 26 χώρες δεν 
πήραν δάνειο, η Ελλάδα έλαβε 18 δισ. 
χρηματοδότηση και 12 δισ. δάνειο (το 
μέγιστο που μπορούσε) ή συνολικά το 
17% του ΑΕΠ, έτσι εισέπραξε προκα-
ταβολικά 4 δισ. τον 8Ο/2022. Όπως 
τόνισε πρακτικά η κατανομή των κον-
δυλίων αυτών προβλέπει ότι θα δο-
θούν 3,38 δισ. σε τηλεπικοινωνίες και 
πληροφορική, 2,85 δις., σε Κατασκευ-
ές, 2,07 δις. στην Εκπαίδευση και 2,07 
δις Ενέργεια. Στο πλαίσιο αυτό υπο-
στήριξε ότι η χώρα απαιτείται να επι-
δείξει πάνω από τη διπλάσια απορ-
ροφητικότητα σε σχέση με τα παλιά 
ΕΣΠΑ (ΕΣΠΑ + Ταμείο Ανάκαμψης). 
Ανάμεσα στα προβλήματα, ανέφερε 
τον προγραμματισμό, την οργάνω-
ση, το διαθέσιμο προσωπικό και την 
αποτελεσματική απορρόφηση. Ως 
επιλογές για την επίλυση των προ-
βλημάτων αλλά και του κινδύνου 
κατασπατάλησης των πόρων σε μη 
επωφελή έργα ανέφερε την ανάγκη 
ύπαρξης οράματος και στόχου σε 
κάθε τομέα. 
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1. Η αρχή της καλόπιστης εκπλη-
ρώσεως της παροχής, δηλαδή της 
υποχρεώσεως, που κατοχυρώνεται 
με το άρθρο 288 του Αστικού Κώ-
δικος και εδράζεται στην αρχή του 
κράτους δικαίου και στην αρχή 
της ασφαλείας των συναλλαγών, 
αποτελεί θεμελιώδη αρχή των συ-
ναλλαγών, που εφαρμόζεται σε 
οποιαδήποτε συναλλαγή (ενοχή) 
και επιβάλλει, όταν λόγω συνδρο-
μής ειδικών συνθηκών η εμμονή 
στην εκπλήρωση της παροχής είναι 
αντίθετη προς την ευθύτητα και την 
εντιμότητα, που επιβάλλονται στις 
συναλλαγές, να μπορούν οι συ-
ναλλασσόμενοι (και σε περίπτωση 
αδυναμίας τους ή διαφωνίας τους 
το δικαστήριο) να την επεκτείνουν ή 
να την περιορίσουν, με βάση αντι-
κειμενικά κριτήρια, κατά τις αντι-
λήψεις που επικρατούν στις συναλ-
λαγές, στο επίπεδο εκείνο, το οποίο 
ανταποκρίνεται στις απαιτήσεις 
της συναλλακτικής καλής πίστεως. 

Με βάση την αρχή αυτή έχει κριθή 
ότι επιβάλλεται η αναπροσαρμογή 
(αύξηση ή μείωση) της παροχής, 
εάν εξαιτίας απροβλέπτων ή προ-
βλεπτών περιστάσεων επήλθε αδι-
αμφισβητήτως ουσιώδης αύξηση 
ή μείωση των γενεσιουργών αιτίων 
της παροχής, ώστε, με βάση τις συ-
γκεκριμένες συνθήκες, η εμμονή του 
δικαιούχου στην εκπλήρωση της 
παροχής να είναι αντίθετη προς την 
ευθύτητα και την εντιμότητα, που 
απαιτούνται στις συναλλαγές, και να 
επιβάλλεται, σύμφωνα με την καλή 
πίστη και τα συναλλακτικά ήθη, η 
αναπροσαρμογή της παροχής στο 
επίπεδο εκείνο, το οποίο αίρει την 
δυσαναλογία των εκατέρωθεν πα-
ροχών και αποκαθιστά την καλή 
πίστη, που έχει διαταραχθή (βλ. αντί 
πολλών ΟΛ ΑΠ 3/2014 ΝΟΜΟΣ, ΟΛ 
ΑΠ 9/1997 ΝΟΜΟΣ, ΑΠ 23/2023 
ΝΟΜΟΣ, ΑΠ 765/2020 ΝΟΜΟΣ). 

2. Περαιτέρω, επί των αμφοτερο-

βαρών συμβάσεων, δηλαδή επί των 
συμβάσεων που δημιουργούν υπο-
χρεώσεις για αμφότερα τα συμβαλ-
λόμενα μέρη, παρέχεται στα μέρη 
αυτά από τον νόμο (άρθρο 388 του 
Αστικού Κώδικος) η δυνατότητα να 
ζητήσουν από το δικαστήριο την 
αναγωγή της οφειλομένης παροχής 
στο μέτρο, που αρμόζει, ή και την 
λύση ολόκληρης της συμβάσεως, 
εφ’ όσον αυτή δεν έχει ακόμη εκτε-
λεσθή, εάν (α) τα περιστατικά, στα 
οποία τα μέρη εστήριξαν την σύνα-
ψη της συμβάσεως, μεταβλήθηκαν, 
(β) η μεταβολή αυτή οφείλεται σε λό-
γους εκτάκτους και απροβλέπτους, 
δηλαδή σε λόγους που ανέκυψαν 
αιφνιδίως και δεν μπορούσαν να 
προβλεφθούν κατά την σύναψη 
της συμβάσεως. και (γ) από την 
μεταβολή αυτή η παροχή του ενός 
των συμβαλλομένων, εν όψει της 
αντιπαροχής του άλλου, καθίστα-
ται υπερμέτρως επαχθής (βλ. αντί 
πολλών ΑΠ 1593/2022 ΝΟΜΟΣ, ΑΠ 

Η αναθεώρηση των τιμών  
στις συμβάσεις έργων –  

το άρθρο 153 του Ν. 4412/2016  
και η απόλυτη αντινομία

Ο ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΤΗΣ ΠΕΣΕΔΕ, ΣΩΤΗΡΙΟΣ ΜΠΡΕΓΙΑΝΝΟΣ,  
ΑΝΑΛΥΕΙ ΣΤΟ “ΕΡΓΟΛΗΠΤΙΚΟΝ ΒΗΜΑ ΤΗ ΝΟΜΙΚΗ ΠΑΡΑΔΟΞΟΤΗΤΑ  

ΣΤΟ ΑΡΘΡΟ 153 ΤΟΥ Ν. 4412/2016 ΥΠΟΓΡΑΜΜΙΖΟΝΤΑΣ ΤΗΝ ΑΝΑΓΚΗ  
Ο ΝΕΟΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΚΑΙ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ ΝΑ ΕΓΚΥΨΕΙ ΣΤΟ ΖΗΤΗΜΑ  

ΚΑΙ ΝΑ ΑΡΕΙ ΤΙΣ ΑΝΤΙΝΟΜΙΕΣ ΚΑΙ ΤΙΣ ΠΑΡΑΔΟΞΟΤΗΤΕΣ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ  
Σ’ ΕΝΑ ΟΥΣΙΩΔΕΣ ΓΙΑ ΤΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΡΓΑ  

ΚΑΙ ΤΙΣ ΕΡΓΟΛΗΠΤΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΖΗΤΗΜΑ
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1377/2018 ΝΟΜΟΣ, ΑΠ 588/2016 
ΝΟΜΟΣ, ΑΠ 1114/2013 ΝΟΜΟΣ).

3. Ο νομοθέτης αποδεχόμενος τις 
ανωτέρω αρχές εθέσπισε ένα ειδικό 
καθεστώς προστασίας των συμβαλ-
λομένων στις συμβάσεις δημοσίων 
έργων θεσπίζοντας την αναθεώρη-
ση του εργολαβικού ανταλλάγματος 
(αύξηση ή μείωση αυτού) λόγω μετα-
βολής (αυξήσεως ή μειώσεως) των 
βασικών τιμών των ημερομισθίων, 
των υλικών, των μισθωμάτων των 
μηχανημάτων κλπ. Η αναθεώρηση 
αυτή επιβάλλεται εκ των αρχών της 
καλής πίστεως και των συναλλακτι-
κών ηθών, αποτελεί ιδιαίτερη έκ-
φανση του κράτους δικαίου και της 
αρχής της ασφαλείας των συναλλα-
γών και του δικαίου, και αποσκοπεί 
στην διατήρηση της συμβατικής σχέ-
σεως από της ενάρξεως αυτής μέχρι 
της περαιώσεως των εργασιών και 
στην εξισορρόπηση των συμφερό-
ντων αμφοτέρων των συμβαλλομέ-
νων μερών, όταν αυτή διαταράσσε-
ται εξ αιτίας αυξήσεως ή μειώσεως 
των τιμών των ημερομισθίων, των 
υλικών, των μισθωμάτων των μηχα-
νημάτων κλπ.

4. Η αναθεώρηση των συμβα-
τικών τιμών των συμβάσεων δη-
μοσίων έργων σήμερα διέπεται 
από τις διατάξεις του άρθρου 153 
το Ν. 44/2012, όπως τροποποιή-
θηκαν, συμπληρώθηκαν και δια-
μορφώθηκαν με το άρθρο 72 του 
Ν. 4782/2021 και με το άρθρο 
4905/2022, με τις οποίες προβλέ-
πονται τα ακόλουθα:

“1. Οι βασικές τιμές των ημερομισθί-
ων, υλικών, μισθωμάτων και μηχανη-
μάτων του παρόντος αναθεωρούνται 
ενιαία για όλη τη Χώρα κατά ημερο-
λογιακό τρίμηνο (αναθεωρητική περί-
οδος), με βάση τα στοιχεία και δεδο-
μένα της εικοστής (20ής) ημέρας του 
πρώτου μήνα της περιόδου αυτής. Σε 
όλη τη διάρκεια της κάθε αναθεωρητι-
κής περιόδου, οι αναθεωρημένες τιμές 
παραμένουν σταθερές.

2. Οι συμβατικές τιμές κάθε σύμβα-
σης δημόσιου έργου αναθεωρούνται 
ενιαία για όλη τη Χώρα κατά ημερο-
λογιακό τρίμηνο (αναθεωρητική πε-

ρίοδος) και με βάση τα στοιχεία και 
δεδομένα της εικοστής (20ής) ημέρας 
του πρώτου μήνα της περιόδου αυτής. 
Σε όλη τη διάρκεια της κάθε αναθεω-
ρητικής περιόδου οι αναθεωρημένες 
συμβατικές τιμές παραμένουν σταθε-
ρές.

3. Η αναθεώρηση υπολογίζεται για 
τις εργασίες, που πραγματικά εκτε-
λέστηκαν μέσα στο προβλεπόμενο 
από το άρθρο 145 χρονοδιάγραμ-
μα. Εργασίες που, για οποιονδήποτε 
λόγο, εκτελέστηκαν σε αναθεωρητική 
περίοδο μεταγενέστερη της προβλε-
πόμενης από το χρονοδιάγραμμα, 
θεωρούνται για τον υπολογισμό της 
αναθεώρησης, ότι εκτελέστηκαν στην 
αναθεωρητική περίοδο κατά την 
οποία έπρεπε να εκτελεστούν. Για τις 
εργασίες που εκτελέστηκαν πριν από 
την προβλεπόμενη από το χρονοδι-
άγραμμα αναθεωρητική περίοδο, η 
αναθεώρηση υπολογίζεται με βάση 
τον χρόνο της πραγματικής εκτέλεσής 
τους. Για τις εργασίες που εκτελέστη-
καν μετά την πάροδο της αρχικής συμ-
βατικής προθεσμίας, η αναθεώρηση 
υπολογίζεται με βάση τους συντελε-
στές που ίσχυαν κατά την τελευταία 
αναθεωρητική περίοδο του αρχικού 
χρονοδιαγράμματος κατασκευής του 
έργου, εφόσον η καθυστέρηση οφεί-
λεται σε αποκλειστική υπαιτιότητα του 
αναδόχου. Στην περίπτωση αυτήν επι-
βάλλονται οι προβλεπόμενες από το 
άρθρο 148 κυρώσεις, καθώς και οι 
διοικητικές και οι παρεπόμενες χρη-
ματικές κυρώσεις, που προβλέπονται 
κατά τις κείμενες διατάξεις.

4. Για την εφαρμογή της παρ. 3, κατά 
την έγκριση παρατάσεων της συνολι-
κής ή των τμηματικών προθεσμιών 
των συμβάσεων των δημόσιων έργων 
εκτιμάται και προσδιορίζεται πάντοτε 
το υπαίτιο για την επιμήκυνση του 
χρόνου συμβαλλόμενο μέρος για το 

σύνολο ή για μέρος των έργων ή κατά 
κονδύλια εργασιών. Οι διατάξεις της 
παραγράφου αυτής δεν επηρεάζουν 
την κατάπτωση των ποινικών ρητρών, 
αν συντρέχουν οι προϋποθέσεις της.

5. Ως χρόνος εκκίνησης για τον 
υπολογισμό της αναθεώρησης κάθε 
εργολαβικής σύμβασης ορίζεται 
το ημερολογιακό τρίμηνο μέσα στο 
οποίο:α) υποβλήθηκε η προσφορά, 
αν πρόκειται για σύμβαση, που κα-
ταρτίσθηκε ύστερα από δημοπρασία 
ήβ) εκδόθηκε η σχετική εγκριτική από-
φαση, αν πρόκειται για σύμβαση, που 
καταρτίσθηκε χωρίς δημοπρασία, και 
υπό τον όρο ότι η εγκριτική αυτή από-
φαση δεν ορίζει άλλον χρόνο.Οι τιμές 
της σύμβασης παραμένουν σταθερές 
για τις εργασίες που εκτελούνται ή που 
έπρεπε να εκτελεστούν μέσα στο τρί-
μηνο που θεωρείται χρόνος εκκίνησης 
και στο αμέσως επόμενο ημερολογι-
ακό τρίμηνο. Κατ’ εξαίρεση η σταθε-
ρότητα των τιμών περιορίζεται μόνο 
στο ημερολογιακό τρίμηνο εκκίνησης, 
όταν πρόκειται για έργα οποιασδήπο-
τε κατηγορίας συνολικού εκτιμώμενου 
προϋπολογισμού δημοπράτησης ή 
ανάθεσης ύψους ενός εκατομμυρίου 
πεντακοσίων χιλιάδων (1.500.000) 
Ευρώ χωρίς Φ.Π.Α..

6. Η αναθεώρηση (αύξηση ή μείω-
ση) για κάθε αναθεωρητική περίοδο 
υπολογίζεται με βάση τον τύπο:

ΔΤν =Τχ ( Αν - 1) Χ (1-s)Αο
όπου είναι:Τ: η υπόψη τιμή της σύμβα-
σης, ΔΤν: η αναθεώρηση της παραπά-
νω τιμής στην υπόψη αναθεωρητική 
περίοδο ν, Αο: τιμή που προκύπτει, 
αφού συμπληρωθεί με βασικές τιμές 
του χρόνου εκκίνησης το οριζόμενο 
για την τιμή Τ άρθρο ανάλυσης τιμών 
ή συνδυασμός άρθρων με τα βάρη 
τους, όπως προσδιορίζονται από τη 
σύμβαση, σύμφωνα με την παρ. 8,Αν: 

ΓΡΑΦΕΙ  Ο

ΣΩΤΉΡΙΟΣ Ν. ΜΠΡΈΓΙΑΝΝΟΣ
ΔΙΚΗΓΟΡΟΣ Αθηνών παρ’ Αρείω Πάγω. 
NOMIKOΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΤΉΣ ΠΕΣΕΔΕ
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τιμή που προκύπτει, όπως παραπά-
νω με τις βασικές τιμές της αναθεω-
ρητικής περιόδου ν,s ή σ: σταθερός 
συντελεστής, που αντιπροσωπεύει το 
μη αναθεωρούμενο μέρος της τιμής 
και που προσδιορίζεται με απόφα-
ση του Υπουργού Υποδομών και Με-
ταφορών, μεταξύ του 0,07 και 0,20 
κατά κατηγορίες ή μέγεθος έργων και 
ανάλογα με τον αριθμό των αναθεω-
ρητικών περιόδων, που μεσολαβούν 
μεταξύ του χρόνου εκκίνησης και της 
συγκεκριμένης κάθε φορά αναθεω-
ρητικής περιόδου.

7. Ο σταθερός συντελεστής «σ» 
στον τύπο της αναθεώρησης της παρ. 
6 ορίζεται από τη σχέση:σ = σ1 + 0,01 
ν,όπου σ1 είναι συντελεστής, που κα-
θορίζεται ενιαία για όλες τις κατηγο-
ρίες ή και χωριστά για καθεμία από 
τις κατηγορίες των δημόσιων έργων 
και ανέρχεται σε σ1=0,12 για όλες τις 
κατηγορίες έργων και«ν» είναι ακέ-
ραιος αριθμός ίσος με τη μονάδα για 
την πρώτη αναθεωρητική περίοδο, 
που υπολογίζεται αναθεώρηση για τη 
συγκεκριμένη σε κάθε περίπτωση ερ-
γολαβία και που αυξάνεται κατά μία 
μονάδα για καθεμιά από τις επόμενες 
αναθεωρητικές περιόδους της συγκε-
κριμένης εργολαβίας. Ο ν παύει να 
αυξάνει, όταν το «σ» γίνει 0,20. Ο συ-
ντελεστής σ1 μπορεί να αναπροσαρ-
μόζεται με απόφαση του Υπουργού 
Υποδομών και Μεταφορών.

8. Η αναθεώρηση της τιμής κάθε 
συμβατικού κονδυλίου γίνεται με βάση 
τα αντίστοιχα άρθρα εγκεκριμένων 
αναλύσεων τιμών, που ορίζονται με 
τα συμβατικά τεύχη. Όταν πρόκειται 
για κονδύλια που δεν ταυτίζονται με 
άρθρα εγκεκριμένων αναλύσεων ή 
σε περιπτώσεις κατ’ αποκοπή τιμών 
ή σύνθετων τιμών τα συμβατικά τεύ-
χη ή τα πρωτόκολλα νέων τιμών κα-
θορίζουν για την αναθεώρησή τους 
παρεμφερή άρθρα εγκεκριμένων 
αναλύσεων ή ομάδα τέτοιων κονδυ-
λίων με τα αντίστοιχα βάρη καθενός 
άρθρου.

9. Οι διατάξεις του άρθρου αυτού 
δεν εφαρμόζονται στις συμβάσεις με 
εργολαβικό αντάλλαγμα άλλο εκτός 
από χρηματική καταβολή και στις 
απολογιστικές εργασίες.Στις περιπτώ-
σεις ανάθεσης συμβάσεων έργων, 

σύμφωνα με όσα ορίζονται στις περ. 
β΄ και γ΄ της παρ. 2 του άρθρου 95, 
περί τρόπου σύνταξης και υποβολής 
οικονομικών προσφορών, ή σε περι-
πτώσεις που το αντάλλαγμα συνομο-
λογείται σε ξένο νόμισμα, καθορίζεται 
με τα έγγραφα της σύμβασης η ανα-
θεώρηση και προσδιορίζεται ο τρό-
πος υπολογισμού της, ο οποίος μπορεί 
να είναι ίδιος ή διαφορετικός από τον 
ισχύοντα τρόπο αναθεώρησης.

10. Τα υλικά που περιλαμβάνονται 
στους λογαριασμούς θεωρούνται ως 
μερική εκτέλεση των εργασιών, για 
τις οποίες προορίζονται και η ανα-
θεώρηση της πιστοποιούμενης αξίας 
τους γίνεται, όταν πιστοποιούνται, με 
τους συντελεστές των κονδυλίων, στα 
οποία προβλέπεται να χρησιμοποιη-
θούν. Όταν εκτελεσθούν οι εργασίες, 
η αναθεώρηση υπολογίζεται μόνο 
στο υπόλοιπο μέρος της αξίας τους, 
ύστερα από αφαίρεση της αξίας των 
υλικών που είχαν πιστοποιηθεί σε 
προηγούμενη αναθεωρητική περίοδο.

11. Η παρ. 10 εφαρμόζεται ανάλογα 
και στις εργασίες που μένουν ημιτελείς 
σε μια αναθεωρητική περίοδο.

12. Η αξία των υλικών που χορη-
γούνται από τον φορέα κατασκευ-
ής του έργου δεν υπόκειται σε καμιά 
αναθεώρηση. Για την αναθεώρηση 
των τιμών των εργασιών, που ορίζο-
νται στη σύμβαση χωρίς την αξία των 
υλικών τα αντίστοιχα ποσά Αν και Αο 
που περιέχονται στον τύπο του παρό-
ντος άρθρου υπολογίζονται, αφού η 
σχετική ανάλυση συμπληρωθεί με μη-
δενική την αξία του υλικού. Αν οι τιμές 
περιλαμβάνουν την αξία των υλικών, 
τότε εφαρμόζεται ο ίδιος συντελεστής 
και στην εκπιπτόμενη αξία του υλικού, 
εκτός αν ρητά ορίζεται στη σύμβαση 
άλλος τρόπος υπολογισμού της ανα-
θεώρησης στην εκπιπτόμενη αξία του 
υλικού.

13. Στις περιπτώσεις, που στη σύμ-
βαση προβλέπεται η προμήθεια 
εξοπλισμού ή σημαντικής αξίας μη-
χανημάτων για τη λειτουργία ή εγκα-
τάσταση στο έργο και προσδιορίζεται 
χωριστά το αντάλλαγμα για την προ-
μήθεια, μπορεί για το αντάλλαγμα 
αυτό να οριστεί με τη σύμβαση άλλος 
τρόπος αναθεώρησης.

14. Η αναθεώρηση δεν εφαρμόζε-

ται στα ποσά αποζημιώσεων που ανα-
γνωρίζονται διοικητικά ή δικαστικά, 
εκτός αν τα ποσά αυτά είναι συνάρτη-
ση τιμών για τις οποίες προβλέπεται 
στη συγκεκριμένη περίπτωση αναθε-
ώρηση, σύμφωνα με ό,τι προκύπτει 
από τη σχετική δικαστική απόφαση ή 
διοικητική πράξη.

15. Το ποσό της αναθεώρησης 
καταβάλλεται από τις πιστώσεις του 
έργου, χωρίς να απαιτείται η προη-
γούμενη σύνταξη ανακεφαλαιωτικού 
πίνακα εργασιών.

16. Πέρα από την προβλεπόμε-
νη στις διατάξεις του άρθρου αυτού 
αναθεώρηση τιμών, αποκλείεται η 
αναπροσαρμογή του εργολαβικού 
ανταλλάγματος ή η διάλυση των συμ-
βάσεων δημόσιων έργων, κατ’ εφαρ-
μογή των διατάξεων των άρθρων 288 
ή 388 του Αστικού Κώδικα ένεκα της 
αυξομείωσης των τιμών.

17. Η διαπίστωση των βασικών 
τιμών ημερομισθίων, υλικών και μι-
σθωμάτων, μηχανημάτων όπως και 
των εργοδοτικών επιβαρύνσεων στα 
ημερομίσθια γίνεται από την Επιτροπή 
Διαπίστωσης Τιμών Δημόσιων Έργων 
(ΕΔΤΔΕ), που προβλέπεται στο άρθρο 
9 της υπ’ αριθμ. 80885/5439/6.8.1992 
κοινής απόφασης των Υπουργών 
Προεδρίας της Κυβέρνησης και Περι-
βάλλοντος, Χωροταξίας και Δημόσι-
ων Έργων (Β΄ 573).

18. Οι τιμές που διαπιστώνονται 
από την Επιτροπή είναι οι μέσες τιμές 
που διαμορφώνονται στην αγορά 
της περιοχής της πρωτεύουσας και 
οι τιμές αυτές χρησιμοποιούνται σε 
όλη τη Χώρα, όχι μόνο για την ανα-
θεώρηση αλλά και για οποιαδήποτε 
άλλη συμπλήρωση αναλύσεων τιμών, 
όπου προβλέπουν τη χρήση των ανα-
λύσεων οι σχετικές διατάξεις. Οι τιμές 
των ημερομισθίων αναφέρονται στον 
μέσης απόδοσης εργαζόμενο της αντί-
στοιχης ειδικότητας. Οι τιμές υλικών εί-
ναι οι τιμές που διαμορφώνονται για 
τη χονδρική πώληση των υλικών ως 
ελεύθερων εμπορευμάτων και περι-
λαμβάνουν κάθε σχετική επιβάρυνση 
που περιλαμβάνεται στις τιμές αυτές, 
σύμφωνα με τις ισχύουσες διατάξεις 
και τα συναλλακτικά ήθη (όπως πάγια 
συνυπολογιζόμενες συσκευασίες ή με-
ταφορές, Φ.Π.Α. τιμολογίων). Οι τιμές 
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μισθωμάτων μηχανημάτων και αυτο-
κινήτων διαπιστώνονται για μηχανή-
ματα σε καλή κατάσταση λειτουργί-
ας. Όταν διατίθενται από φορέα του 
δημόσιου τομέα τέτοια μηχανήματα, 
λαμβάνονται υπόψη και οι τιμές των 
μισθωμάτων αυτών. Σε εξαιρετικές 
περιπτώσεις μηχανημάτων που δεν 
υπάρχουν στην αγορά επαρκή στοι-
χεία για τη διαμόρφωση της τιμής 
τους η Επιτροπή λαμβάνει υπόψη της 
τα χαρακτηριστικά του μηχανήματος 
(όπως κόστος, απόδοση, διάρκεια 
ζωής, κατανάλωση ενέργειας), σε 
σύγκριση με άλλα ανάλογα μηχανή-
ματα για τα οποία διαμορφώνεται 
αγοραίο μίσθωμα. Για τη διαπίστωση 
των τιμών γενικά, η επιτροπή λαμβάνει 
υπόψη της κάθε πρόσφορο στοιχείο 
και ιδιαίτερα τα στοιχεία που συγκε-
ντρώνονται συνεχώς από την αρμό-
δια υπηρεσία της Γενικής Γραμματείας 
Υποδομών, η οποία και παρέχει γραμ-
ματειακή και διοικητική εξυπηρέτηση 
στην επιτροπή. Οι τιμές που διαπιστώ-
νονται από την Επιτροπή ισχύουν για 
όλες τις εργολαβίες.

19. Απόσπασμα των πρακτικών της 
επιτροπής, που περιλαμβάνει τις τιμές 
που διαπιστώνονται, κοινοποιείται 
στο Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας 
(Τ.Ε.Ε.) και στις πανελλήνιες επαγγελ-
ματικές εργοληπτικές ενώσεις, που δί-
νουν κάθε δυνατή δημοσιότητα στις 
τιμές. Οι πιο πάνω πανελλήνιες εργο-
ληπτικές ενώσεις μπορούν να ασκή-
σουν ένσταση κατά των πρακτικών 
για ορισμένες τιμές, σε ανατρεπτική 
προθεσμία δεκαπέντε (15) ημερών 
από την κοινοποίηση των πρακτικών 
στο Τ.Ε.Ε.. Η ένσταση κατατίθεται στη 
γραμματεία της Επιτροπής και ως 
προς αυτήν αποφασίζει ο Υπουργός 
Υποδομών και Μεταφορών, μετά από 
γνώμη της ίδιας επιτροπής της παρ. 
17. Η απόφαση κοινοποιείται, όπως 
και το απόσπασμα του πρακτικού της 
επιτροπής, και ενεργεί έναντι πάντων.

20. Η αναθεώρηση υπολογίζεται με 
βάση συντελεστές που κοινοποιούνται 
μηχανογραφικά. Στην περίπτωση της 
παρ. 12, αν δεν δίνονται μηχανογρα-
φικά οι συντελεστές με μηδενική την 
αξία των υλικών, συντάσσεται ειδικό 
φύλλο υπολογισμού του συντελεστή. 
Το ίδιο εφαρμόζεται και σε κάθε πε-

ρίπτωση ,που ο σχετικός συντελεστής 
δεν δίνεται μηχανογραφικά. Στις πε-
ριπτώσεις κονδυλίων αναλύσεων με 
πληθώρα εξειδικευμένων παραμέ-
τρων ή ποιοτήτων υλικών διαφόρων 
προελεύσεων ή κυμαινόμενων μέσα 
στο αυτό άρθρο συντελεστών μετα-
φοράς, η αναθεώρηση γίνεται με τον 
μηχανογραφικά κοινοποιούμενο συ-
ντελεστή της αντιπροσωπευτικότερης 
σχετικής περίπτωσης.

21. Στους λογαριασμούς εμφανίζο-
νται συνολικά τα ποσά αναθεώρησης 
κάθε αναθεωρητικής περιόδου, όπως 
προκύπτουν από τον σχετικό πίνακα. 
Οι ποσότητες εργασιών, που έχουν 
εκτελεσθεί ή έπρεπε να εκτελεσθούν 
μέσα σε κάθε αναθεωρητική περίοδο 
προκύπτουν από σχετικούς πίνακες κα-
τανομής των εργασιών που απαιτού-
νται για τον υπολογισμό της αναθεώ-
ρησης. Με τους πίνακες αυτούς γίνεται 
και η εφαρμογή της παρ. 3 βάσει του 
χρονοδιαγράμματος του έργου, όπως 
αυτό οριστικοποιήθηκε ως εγκεκριμέ-
νο πρόγραμμα κατασκευής και με ανο-
χή εκτιμήσεων δέκα τοις εκατό (10%) 
προς τα πάνω ή προς τα κάτω από τη 
συνολική αξία εκτελεστέων εργασιών 
κατά αναθεωρητική περίοδο, όπως 
προκύπτει από το πρόγραμμα αυτό.

22. Η αναθεώρηση κάθε αναθε-
ωρητικής περιόδου περιλαμβάνεται 
στον πρώτο λογαριασμό μετά την 
κοινοποίηση των συντελεστών της 
περιόδου αυτής. Μέχρι τότε, υπολο-
γίζεται η αναθεώρηση προσωρινά με 
τους συντελεστές της τελευταίας ανα-
θεωρητικής περιόδου για την οποία 
έχουν κοινοποιηθεί οι συντελεστές 
αναθεώρησης. Για να περιληφθεί σε 
λογαριασμό η αναθεώρηση δεν απαι-
τείται να έχει εγκριθεί ειδικό κονδύλιο 
για την αναθεώρηση και η πληρωμή 
γίνεται από τις εγκεκριμένες για το 
έργο πιστώσεις.

23. Κατ’ εξαίρεση από το δ΄ τρίμη-
νο του 2012 και εντεύθεν, ο σταθερός 
συντελεστής σ στον τύπο αναθεώρη-
σης της παρ. 6 ορίζεται από τη σχέση 
s (ή σ) = 1. Η διάταξη εφαρμόζεται σε 
όλες τις συμβάσεις που βρίσκονται σε 
εξέλιξη ανεξάρτητα του χρόνου δη-
μοπράτησης τους, εκτός από τις συμ-
βάσεις με χρόνο δημοπράτησης πριν 
το γ΄ τρίμηνο του 2012, για τις οποίες 

η αναθεώρηση των τιμών υπολογίζε-
ται από το δ΄ τρίμηνο του 2012 και 
εντεύθεν με τους ισχύοντες για το γ΄ 
τρίμηνο του 2012 συντελεστές αναθε-
ώρησης και με ελάχιστη τιμή εφαρμο-
γής αυτών ίση με τη μονάδα (1). Με 
απόφαση του Υπουργού Υποδομών 
και Μεταφορών, μπορεί να ορίζονται 
συντελεστές αναθεώρησης, αν διαπι-
στωθεί από τις αρμόδιες υπηρεσίες 
της Γενικής Γραμματείας Υποδομών 
μεγάλη απόκλιση από τις τιμές του τρι-
μήνου δημοπράτησης. 23Α. Για έργα 
που προκηρύσσονται μετά την έναρξη 
ισχύος της παρούσας, εφόσον διαπι-
στωθεί από τις αρμόδιες υπηρεσίες 
της Γενικής Γραμματείας Υποδομών 
ότι υφίσταται μεγάλη απόκλιση από 
τις τιμές του τριμήνου δημοπράτη-
σης, η οποία αφορά αποκλειστικά 
σε τιμές υλικών, το αρμόδιο όργανο 
του Υπουργείου Υποδομών και Μετα-
φορών μπορεί, μέχρι την έκδοση των 
υπουργικών αποφάσεων των παρ. 5 
και 6 του άρθρου 170 και την ενεργο-
ποίηση του Ενιαίου Συστήματος Τεχνι-
κών Προδιαγραφών και Τιμολόγησης 
Τεχνικών Έργων και Μελετών, να κα-
θορίζει, με απόφασή του, μεμονωμένα 
συντελεστές αναθεώρησης τιμών υλι-
κών που χρησιμοποιούνται σε έργα, 
υπό την προϋπόθεση ότι δεν γίνεται 
υπέρβαση των ορίων του εκάστο-
τε ισχύοντος ΜΠΔΣ.Οι συντελεστές 
αυτοί καθορίζονται ανεξάρτητα από 
τα συμβατικά κονδύλια, στα οποία 
προβλέπεται να χρησιμοποιηθούν, 
καθώς και από τα αντίστοιχα άρθρα 
εγκεκριμένων αναλύσεων τιμών, που 
ορίζονται με τα συμβατικά τεύχη. Τα 
υλικά για τα οποία καθορίσθηκαν συ-
ντελεστές αναθεώρησης με βάση την 
παρούσα δεν υπολογίζονται κατά την 
εφαρμογή των συντελεστών αναθε-
ώρησης του παρόντος άρθρου ή της 
παρ. 23 του παρόντος.

Ο συντελεστής αναθεώρησης της 
αξίας κάθε υλικού καθορίζεται μετά 
από εισήγηση της υπηρεσίας και προ-
κύπτει από τη μεταβολή της τιμής του 
υλικού μεταξύ του τριμήνου δημο-
πράτησης και του τριμήνου ενσωμά-
τωσής του στο έργο. Η αναθεώρηση 
εφαρμόζεται κατά το τρίμηνο ενσω-
μάτωσης στις ποσότητες των υλικών 
που επιμετρήθηκαν, όπως προβλέπε-
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ται, και περιλήφθηκαν νομίμως στον 
αντίστοιχο λογαριασμό.

Το ποσό της παρούσας αναθεώρη-
σης καταβάλλεται σύμφωνα με την 
παρ. 15 από τις πιστώσεις του έργου, 
χωρίς να απαιτείται η προηγούμενη 
σύνταξη ανακεφαλαιωτικού πίνακα 
εργασιών.

24. Για δημόσια έργα που εκτε-
λούνται από ημεδαπές αναθέτουσες 
Αρχές, εκτός Ελλάδας, σε χώρα της 
Ένωσης (Ε.Ε.) η αναθεώρηση τιμών 
υπολογίζεται με βάση τον ισχύοντα 
τύπο:

ΓΔΤΚν = Αο χ ( ΓΔΤΚν -1) Χ(1-σ)
ΓΔΤΚο

όπου ο Γενικός Δείκτης Τιμών Κα-
ταναλωτή (ΓΔΤΚ) διαπιστώνεται και 
υπολογίζεται για την εξεταζόμενη 
αναθεωρητική περίοδο (ημερολογι-
ακό τρίμηνο) από την Επιτροπή Δια-
πιστώσεως Τιμών Δημόσιων Έργων 
(ΕΔΤΔΕ) με βάση τη σχετική δημοσι-
ευόμενη χρονοσειρά μηνιαίων δει-
κτών της Στατιστικής Υπηρεσίας της 
χώρας που κατασκευάζεται το έργο. 
Ο συντελεστής σ ορίζεται κατόπιν 
απόφασης του Υπουργού Υποδομών 
και Μεταφορών. Οι διατάξεις αυτές 
εφαρμόζονται και στις συμβάσεις των 
παραπάνω έργων, που βρίσκονται σε 
εξέλιξη, ανεξαρτήτως του χρόνου δη-
μοπράτησής τους.

25. Για τα έργα εσωτερικού ανα-
στέλλεται η έκδοση πρακτικών διαπί-
στωσης βασικών τιμών υλικών, εργα-
τικών και μισθωμάτων μηχανημάτων 
από την Επιτροπή Διαπίστωσης Τιμών 
Δημόσιων Έργων (Ε.Δ.Τ.Δ.Ε.)”.

5 . Κατ’ εξουσιοδότηση του άρθρου 
153 του Ν 4412/2016 εκδόθηκαν οι 
υπ’ αριθ. Δ11/359292/10.12.2022, 
Δ 1 1 / 1 6 6 6 5 3 / 2 7 . 5 . 2 0 2 2  κα ι 
Δ11/334219/25.10.2022 αποφά-
σεις του Υπουργού Υποδομών και Με-
ταφορών (ΦΕΚ Β 5983/20.12.2021, 
ΦΕΚ Β2735/2.6.2022 και ΦΕΚ 
5565/31.10.2022 αντιστοίχως), με 
τις οποίες καθορίσθηκαν συντελε-
στές αναθεωρήσεως των τριμήνων, 
που αναφέρονται σ’ αυτές.

6. Από την επισκόπηση των διατά-
ξεων του άρθρου 153 Ν 4412/2016 

προκύπτει εν αρχή ότι ο νομοθέ-
της, θέλοντας να αντικειμενικοποι-
ήσει τον τρόπο υπολογισμού της 
αναθεωρήσεως στα δημόσια έργα, 
εθέσπισε ειδική διαδικασία διαπι-
στώσεως των βασικών τιμών των 
ημερομισθίων, των υλικών, των μι-
σθωμάτων των μηχανημάτων και 
των εργοδοτικών επιβαρύνσεων και 
προέβλεψε (α) την συγκρότηση και 
την λειτουργία ενός αμερολήπτου 
οργάνου (Επιτροπής Διαπιστώσεως 
Τιμών Δημοσίου Έργου, ΕΔΤΔΕ) κα-
θορίζοντας ταυτοχρόνως το πλαίσιο 
υπό το οποίο διαπιστώνονται οι εν 
λόγω τιμές από το όργανο αυτό και 
(β) την σύμπραξη στην διαδικασία 
αυτή φορέων, που έχουν γνώση 
του τομέως των δημοσίων έργων, 
και δη των πανελληνίων επαγγελ-
ματικών εργοληπτικών οργανώσε-
ων, που επιτελούν σημαντικό ρόλο 
στην προάσπιση των συμφερόντων 
των εργοληπτικών επιχειρήσεων 
και στην ανάδειξη των ζητημάτων, 
που σχετίζονται με τα δημόσια έργα, 
και του ΤΕΕ, που επιτελεί σημαντικό 
ρόλο στην προάσπιση του δημοσί-
ου συμφέροντος και ταυτοχρόνως 
των συμφερόντων των μελών του, 
ένας μεγάλος αριθμός των οποίων 
ασχολούνται με τα δημόσια έργα 
είτε με την πλευρά των φορέων των 
έργων είτε με την πλευρά των εργο-
ληπτών. Από τις προβλέψεις αυτές 
είναι προφανές οτι ο νομοθέτης εν 
αρχή επεδίωξε να διασφαλίσει έναν 
αντικειμενικό και αδιάβλητο τρόπο 
διαπιστώσεως των βασικών τιμών, 
προκειμένου αυτή να μην γίνεται 
αυθαιρέτως από την Κεντρική Δι-
οίκηση με διαδικασίες αμφιβόλου 
εγκυρότητος.

7. Παραλλήλως, ο νομοθέτης θε-
ωρώντας ότι έχει εξασφαλίσει μία 
αντικειμενική, αδιάβλητη και αμε-
ρόληπτη διαδικασία διαπιστώσεως 
των συμβατικών τιμών, προέβλεψε, 
με την παράγραφο 16 του άρθρου 
153 του Ν 4412/2016, ότι κατά την 
αναθεώρηση των τιμών αποκλείε-
ται η αναπροσαρμογή τουεργολα-
βικού ανταλλάγματος ή η διάλυση 
των συμβάσεων δημοσίων έργων 
κατ’ εφαρμογή των διατάξεων των 

άρθρων 288 και 388 του Αστικού 
Κώδικος.

8. Όμως, από την επισκόπηση 
των ιδίων διατάξεων του άρθρου 
153 του Ν 4412/2016, όπως ισχύ-
ουν, προκύπτει ότι όλες οι ανωτέρω 
ρυθμίσεις περί αναθεωρήσεως των 
τιμών στα δημόσια έργααποτελούν 
γράμμα κενόδιότι ο ίδιος νομοθέ-
της περιέλαβε στο ίδιο άρθρο άλλες 
ρυθμίσεις, που αναιρούν πλήρως 
την αγαθότητατων προθέσεών του 
και καθιστούν την αναθεώρηση 
των συμβατικών τιμών στα δημό-
σια έργα αντικείμενο της Κεντρικής 
Διοικήσεως. Ειδικώτερα:

8.1. Εν αρχή με την παράγραφο 
25 του Ν. 4412/2018 προβλέφθηκε 
ότι “για τα έργα εσωτερικού αναστέλ-
λεται η έκδοση πρακτικών διαπίστω-
σης βασικών τιμών υλικών, εργασιών 
και μισθωμάτων μηχανημάτων από 
την Επιτροπή Διαπίστωσης Τιμών 
Δημοσίων Έργων (ΕΔΤΑΔΕ)”. Έτσι, 
με μια μονοκονδυλιά καταργήθηκαν 
όλες οι ρυθμίσεις του ιδίου άρθρου 
περί της εν λόγω Επιτροπής και περί 
της αδιάβλητης διαδικασίας διαπι-
στώσεως των βασικών τιμών, για 
την κατάργηση δε αυτή χρησιμοποι-
ήθηκε ο ιδιότυπος παραλογισμός ότι 
τούτο εφαρμόζεται μόνον “για έργα 
εσωτερικού”,ωςνα υπήρχαν και δη-
μόσια έργα “εξωτερικού”!!

8.2. Υπό την ανωτέρω πρόβλεψη 
περί αναστολής της διαδικασίας δια-
πιστώσεως των βασικών τιμών από 
την ΕΔΤΔΕ και την με αυτό τον τρόπο 
κατάργηση αυτής καταργήθηκε αυ-
τοθρόως η σύμπραξη των πανελλη-
νίων επαγγελματικών εργοληπτικών 
οργανώσεων και του ΤΕΕ στην δια-
δικασία διαπιστώσεως των βασικών 
τιμών και η εξουσία αυτή περιήλθε 
στην Κεντρική Διοίκηση και στις αυ-
θαίρετες επιλογές της.

8.3.Ο Υπουργός Υποδομών και 
Μεταφορών, στο προοίμιο της υπ’ 
αριθ. Δ11/359881/10.12.2022 
αποφάσεώς του, αναφέρειότι” είναι 
αναγκαία ή δημιουργία ενός πλη-
ροφοριακού συστήματος προσδι-
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ορισμού κόστους των συντελεστών 
παραγωγής τεχνικών έργων, που 
θα περιλαμβάνει Παρατηρητήριο Τι-
μών, Σύστημα Αναλύσεων Τιμών και 
Προσδιορισμού Κόστους και Σύστημα 
Ενιαίων Τεχνικών Προδιαγραφών”, 
ότι “η υλοποίηση και λειτουργία του 
Ηλεκτρονικού Συστήματος Προσδι-
ορισμού Κόστους των Συντελεστών 
Παραγωγής Έργων (ΗΣΠΚΣΠΤΕ) και 
της εφαρμογής του Παρατηρητηρίου 
Τιμών θα βοηθούσε προς αυτή την 
κατεύθυνση” και ότι “μέχρι την δη-
μιουργία του ΗΣΠΚΣΠΤΕ είναι επιτα-
κτική και άμεση ανάγκη, για λόγους 
υποβοήθησης του κλάδου των κα-
τασκευών και ορθής εκτέλεσης των 
συμβάσεων δημοσίων έργων, ρύθ-
μισης της αναθεώρησης στο πλαίσιο 
εκτέλεσης των συμβάσεων δημοσίων 
έργων”. Λόγιαχωρίς περιεχόμενο, 
και χωρίς σκοπό για να χρυσωθή το 
“χάπι” και για να γίνουν “αποδεκτές” 
απότις πανελλήνιες επαγγελματικές 
εργοληπτικές οργανώσεις, από το 

ΤΕΕ και τους εργολήπτες οι παρα-
πάνω εξώφθαλμες και βάρβαρες 
νομοθετικές αντινομίες. Έτσι, σήμερα 
οι συντελεστές αναθεωρήσεως των 
συμβατικών τιμών στα δημόσια έργα 
δεν καθορίζονται από τα αδιάβλητα 
και αμερόληπτα όργανα μέσα από 
τις αδιάβλητες και διαφανείς διαδι-
κασίες, που προβλέπει το άρθρο 153 
του Ν. 4412/2016,αλλά από όργανα 
άσχετα (Γενική Διεύθυνση Οικονομι-
κών Υπηρεσιών του Υπουργείου Υπο-
δομών και Μεταφορών κ.λπ.) με δια-
δικασίες αυθαίρετες και αδιαφανείς.

8.4. Από την άλλη πλευρά, στην 
περίπτωση που θα λειτουργούσε η 
ΕΔΤΔΕ, η σύμπραξη των πανελλη-
νίων επαγγελματικών εργοληπτι-
κών εργοληπτικών οργανώσεων 
έχει προβλεφθή μετ’ εμποδίων γιατί 
προβλέπεται δυνατότητα ασκήσεως 
ενστάσεων απ’ αυτές κατά των πρα-
κτικών της ΕΔΤΕ εντός ανατρεπτι-
κής προθεσμίας 15 ημερών από την 

κοινοποίηση των πρακτικών ΤΕΕ. 
Δηλαδή, η αφετηρία της προθεσμί-
ας για την άσκηση των ενστάσεων 
κατά των πρακτικών της ΕΔΤΔΕ από 
τις πανελλήνιες επαγγελματικές ερ-
γοληπτικές οργανώσεις δεν αρχίζει 
από την κοινοποίηση των πρακτι-
κών αυτών στις ίδιες αλλά από την 
κοινοποίησή τους στο ΤΕΕ.

9. Το άρθρο 153 του Ν. 4412/2016 
αποτελεί μία πρόδηλη νομοθετική 
αντινομία, που αγγίζει τα όρια της 
νομικής παραδοξότητος. Ο νέος 
Υπουργός Υποδομών και Μεταφο-
ρών θα πρέπει να εγκύψει στο ζήτη-
μα και να άρει τις αντινομίες και τις 
παραδοξότητες του νόμου σ’ ένα ου-
σιώδες για τα δημόσια έργα και τις 
εργοληπτικές επιχειρήσεις ζήτημα, 
ώστε να διαμορφωθή ένα αδιάβλη-
το και διαφανές πλαίσιο διαπιστώ-
σεως των συμβατικών τιμών, που 
θα υλοποιείται από όργανα αμερό-
ληπτα και αδιάβλητα. 
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E ν όψει των ζητημάτων που 
δημιουργήθηκαν την τελευ-
ταία τριετία στην εκτέλεση 

των δημοσίων συμβάσεων εξαιτίας, 
αφενός της πανδημίας του COVID-19 
και, αφετέρου της κρίσης στην Ου-
κρανία, έγιναν προσπάθειες από την 
Πολιτεία να αντιμετωπίσει τις ανωμα-
λίες στην αλυσίδα εφοδιασμού, αλλά 
και τις απρόβλεπτες αυξήσεις του κό-
στους των πρώτων υλών, των λοιπών 
υλικών και των καυσίμων, δεδομένου 
ότι οι αυξήσεις αυτές μετακυλίονται 
στο τελικό προϊόν.

Έτσι, εκδόθηκαν υπουργικές απο-
φάσεις και οδηγίες για την εφαρμογή 
αναθεωρήσεων στις τιμές των προμη-
θειών, των (γενικών) υπηρεσιών και 
των δημοσίων έργων.

Στην περίπτωση των προμηθειών, 

προστέθηκε διάταξη στο άρθρο 53 
του ν. 4412/2016 («Περιεχόμενο εγ-
γράφων της σύμβασης»), με βάση 
την οποία δίνεται η δυνατότητα για 
πρόβλεψη αναπροσαρμογής της τι-
μής των υλικών, όταν η διάρκεια της 
σύμβασης είναι μεγαλύτερη των 12 
μηνών. Η αναπροσαρμογή γίνεται με 
εφαρμογή εξίσωσης που λαμβάνει 
υπόψη, για κάθε κατηγορία αγαθών, 
τον Δείκτη Τιμών Καταναλωτή, ο οποί-
ος ανακοινώνεται από την Ελληνική 
Στατιστική Αρχή κάθε μήνα. Η διάταξη 
αυτή ισχύει και για την παροχή (γενι-
κών) υπηρεσιών, με ιδιαίτερη αναφο-
ρά και πρόβλεψη για τις υπηρεσίες 
καθαριότητας και φύλαξης κτιρίων.

Οι παραπάνω αυξήσεις των τιμών 
υπόκεινται σε περιορισμούς σε σχέ-
ση με το ποσοστό της αύξησης του 

συμβατικού ποσού, το ύψος της δια-
φοροποίησης του Δείκτη Τιμών Κατα-
ναλωτή, και, φυσικά, τη διαθεσιμότητα 
των απαραίτητων πιστώσεων από την 
αναθέτουσα Αρχή.

Αντίστοιχα, στην περίπτωση των 
συμβάσεων δημοσίων έργων, το 
Υπουργείο Υποδομών επανέφερε τον 
μηχανισμό της αναθεώρησης των 
τιμών, προκειμένου να προστατευ-
θεί ο ανάδοχος του έργου από τον 
πληθωρισμό της αγοράς. Οι ρήτρες 
αναθεώρησης των τιμών των δη-
μοσίων έργων αποτελούν επιτρεπτή 
τροποποίηση της σύμβασης κατά τη 
διάρκεια εκτέλεσης αυτής (άρθρα 
132 και 153 του ν. 4412/2016). Έτσι, 
τον Οκτώβριο του 2022 καθορίστη-
καν συντελεστές αναθεώρησης τιμών 
για το Α’ τρίμηνο του 2022, για τα εν 

ΣυλλογοΣ Μελετητων ΔηΜοΣιων εργων ΚεντριΚηΣ ΜαΚεΔονιαΣ

[Μ. ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ 49 – 546 43 ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ – FAX 2310 850865
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Αναθεώρηση αμοιβών μελετών  
& παροχής τεχνικών /  

επιστημονικών υπηρεσιών

Ο ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΜΕΛΕΤΗΤΩΝ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΕΡΓΩΝ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ 
ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΠΑΡΟΥΣΙΑΖΕΙ ΣΤΟ ΕΡΓΟΛΗΠΤΙΚΟΝ ΒΗΜΑ 

ΤΗΝ ΑΝΑΓΚΑΙΟΤΗΤΑ ΑΝΑΘΕΩΡΗΣΗΣ ΤΩΝ ΑΜΟΙΒΩΝ  
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ΤΩΝ ΜΕΛΕΤΗΤΩΝ ΚΑΙ ΠΑΡΟΧΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ  
ΕΝΑΝΤΙ ΤΩΝ ΛΟΙΠΩΝ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΩΝ ΠΟΥ ΠΡΟΣΦΕΡΟΥΝ  

ΤΙΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΤΟΥΣ ΣΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΔΗΜΟΣΙΟ
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εξελίξει έργα, οι οποίοι ισχύουν και ως 
προσωρινοί για τα επόμενα αναθεω-
ρητικά τρίμηνα, μέχρι την έκδοση ορι-
στικών συντελεστών. Επίσης, για νέες 
εργασίες ή για εργασίες εγκεκριμένων 
τιμολογίων που δεν περιλαμβάνονται 
στον κατάλογο με τους συντελεστές 
αναθεώρησης, προβλέπεται ότι θα 
χρησιμοποιούνται συντελεστές ομο-
ειδών εργασιών.

Τέλος, ειδικά για τα δημόσια έργα, 
και για όσο χρονικό διάστημα εξα-
κολουθεί να υφίσταται η ενεργειακή 
κρίση, δόθηκε η δυνατότητα να γίνεται 
απολογιστικά ο υπολογισμός της αξίας 
της ασφάλτου, του PVC και του HDPE, 
απορροφώντας με τον τρόπο αυτό τις 
αντίστοιχες αυξήσεις των τιμών.

Οι προαναφερόμενες διατάξεις 
έχουν διευκολύνει την εξέλιξη των 
δημοσίων συμβάσεων έργων, προ-
μηθειών και γενικών υπηρεσιών.

Παρά το γεγονός ότι οι αυξήσεις 
των υλικών και υπηρεσιών έχουν επί-
πτωση και στο κόστος παραγωγής 
των μελετών και παροχής τεχνικών & 
λοιπών συναφών επιστημονικών υπη-
ρεσιών,μέχρι σήμερα δεν έχει γίνει κα-
μία πρόβλεψη για αναθεώρηση των 
αμοιβών των μελετητών και τεχνικών/
επιστημονικών συμβούλων.

Είναι προφανές ότι η αναγκαιότη-
τα αναθεώρησης των αμοιβών των 

μελετών και τεχνικών/επιστημονικών 
υπηρεσιών θεμελιώνεται από τα επι-
μέρους λειτουργικά κόστη των γρα-
φείων μελετών/συμβούλων, τα οποία 
αποτελούνται από:
	τις αμοιβές του προσωπικού (επι-

στημονικού, τεχνικού, διοικητικού, 
βοηθητικού),
	το κόστος των αναλωσίμων, του 

εξοπλισμού, του λογισμικού κ.λπ. 
που είναι απαραίτητα για την εκπό-
νηση της μελέτης ή την παροχή των 
υπηρεσιών,
	το ενεργειακό κόστος (θέρμανση, 

ψύξη, φωτισμός κ.λπ.),
	το κόστος των μεταφορών/μετακι-

νήσεων,
	το κόστος των γενικών υπηρεσιών 

(λογιστικές, νομικές, καθαριότητας, 
ασφάλισης κ.λπ.), και
	το κόστος της εγκατάστασης (ενοί-

κιο, κοινόχρηστα κ.λπ.).
Για όλα τα παραπάνω έχουν προ-

βλεφθεί αναθεωρήσεις τιμών, για τις 
περιπτώσεις δημοσίων συμβάσεων 
προμηθειών, γενικών υπηρεσιών και 
έργων.

Ο άπαξ, ετησίως, καθορισμός του 
συντελεστή τκ του άρθρου ΓΕΝ.4 
της υπουργικής απόφασης με αριθ. 
ΔΝΣγ/32129/ΦΝ466/16.5.2019 
(2519 Β) «Έγκριση Κανονισμού Προ-
εκτιμώμενων Αμοιβών μελετών και 

παροχής τεχνικών και λοιπών συνα-
φών επιστημονικών υπηρεσιών κατά 
τη διαδικασία της παρ. 8δ του άρθρου 
53 του ν. 4412/2016» δεν επαρκεί, 
προφανώς, για να καλύψει τις ανα-
προσαρμογές των τιμών, αφού δεν 
μεταβάλλει τις αμοιβές μετά την υπο-
γραφή της συμβάσεως.

ΤΡΕΙΣ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 
Για την αντιμετώπιση του παραπάνω 
ελλείμματος και της δυσμενούς μετα-
χείρισης του κλάδου των μελετητών 
και παρόχων υπηρεσιών σε σχέση 
με τους λοιπούς επαγγελματίες που 
προσφέρουν τις υπηρεσίες τους στο 
ελληνικό δημόσιο, παρουσιάζονται οι 
ακόλουθες τρειςεναλλακτικές προτά-
σεις:
Α. Αναθεώρηση με τον συντελεστή 

τιμαριθμικής αναπροσαρμογής 
τκ, ο οποίος θα εκδίδεται ανά εξά-
μηνο, δηλαδή 2 φορές ετησίως. Οι 
αμοιβές των μελετών και τεχνικών/
επιστημονικών υπηρεσιών θα ανα-
προσαρμόζονται κατά τη διάρκεια 
εκτέλεσης των δημοσίων συμβά-
σεων, με τον τρόπο που εφαρμο-
ζόταν ο συντελεστής λ, δηλαδή με 
τον λόγο του συντελεστή τκ της κα-
ταληκτικής ημερομηνίας υποβολής 
των προσφορών προς τον συντελε-
στή της ημερομηνίας υποβολής του 
εκάστοτε λογαριασμού.

Β. Αναθεώρηση των αμοιβών των 
μελετών λαμβάνοντας υπόψη το 
ποσοστό αύξησης του κατώτατου 
μισθού εργαζομένου σε σχέση με 
αυτόν που ίσχυε κατά την καταλη-
κτική ημερομηνία υποβολής των 
προσφορών, όπως προβλέπει η 
παράγραφος 10α του άρθρου 53 
του ν. 4412/2016 για αναπροσαρ-
μογή των τιμών των συμβάσεων 
παροχής (γενικών) υπηρεσιών.

Γ. Με χρήση του Δείκτη Τιμών 
Καταναλωτή που ορίζεται με 
την εγκύκλιο με αριθμ. πρωτ. 
98498/13.10.2022, καθώς και της 
μεθοδολογίας της παραγράφου 9α 
του άρθρου 53 του ν. 4412/2016, 
αφού μελετηθεί και καθοριστεί το 
ποσοστό συμμετοχής κάθε κατηγο-
ρίας εξόδων στα συνολικά έξοδα 
της επιχείρησης, ανάλογα με το εί-
δος και το μέγεθος αυτής.
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Ο δημόσιος διάλογος στα οικονομικά των ιδιωτι-
κών και των δημόσιων έργων και μελετών, όπως 
καθορίζεται από την Πολιτεία και τις επιχειρήσεις 

αναφέρεται στη διαδικασία ανάθεσης, στον τρόπο επίβλεψη 
και εκτέλεσης, στις αναθεωρήσεις και στις τιμές των υλικών.

Χαρακτηριστικό των προτεραιοτήτων που δίνεται στον 
τεχνικό κλάδο είναι ότι Κυβέρνηση και επιχειρήσεις δεν ανα-
φέρονται σε κανένα σημείο στο κόστος εργασίας και στην 
ανάγκη επαναφοράς μέσω της Εθνικής Κλαδικής Σύμβασης 
Εργασίας των αμοιβών των εργαζομένων σε ένα αξιοπρε-
πές επίπεδο.

Ενδιαφέρουν οι αναθεωρήσεις, οι συμπληρωματικές 
συμβάσεις, το κόστος των υλικών. Δεν ενδιαφέρει στο ελά-
χιστο ο ανθρώπινος παράγοντας. 

Είναι ένα κλαδικό σύμπτωμα με βάση μία οριζόντια πο-
λιτική και κοινωνική παθογένεια. Μιλάμε για όλα τα άλλα 
και όχι για τον άνθρωπο.

Με πρόσχημα την έλλειψη καταρτισμένου προσωπικού 
και εργατικού δυναμικού ο στόχος είναι η περαιτέρω μείωση 
του κόστους εργασίας.

Οι Έλληνες και Ελληνίδες μηχανικοί και τεχνικοί υπάλ-
ληλοι, αλλά και οι αλλοδαποί συνάδελφοι εργατοτεχνίτες, 
στήριξαν το τεχνικό αναπτυξιακό αφήγημα της χώρας την 
τελευταία 30ετία, αλλά σήμερα τους προσφέρονται αμοιβές 
χαμηλότερες από του 2009 με αποτέλεσμα να ωθούνται 
στην αναζήτηση μιας καλύτερης ποιότητας εργασίας και 
ζωής στο εξωτερικό. Οι νέοι μπορούν να ξεκινήσουν με 700 
ευρώ. Φεύγουν και αυτοί. 

Η τεχνητή έλλειψη προσωπικού που δημιουργείται θα 
δημιουργήσει παραμέτρους αντίστοιχες του αγροτικού κλά-

δου όπου με ειδικές συμφωνίες εργάτες και επιστήμονες 
από “τρίτες χώρες”, δίχως συλλογική κάλυψη, με μία δια-
δικασία “κατεπείγοντος” θα έρχονται για να στηρίξουν την 
παραγωγή του τεχνικού έργου. 

Θα ήθελα να αναφερθώ και σε δύο άλλα ζητήματα.
Το πρώτο είναι ότι για τα μεγάλα έργα και την εξέλιξη του 

τεχνικού κλάδου πρέπει να υπάρχει μία υπερκομματική 
συμφωνία ώστε να μην έχουμε πισωγυρίσματα τόσο σε 
θεσμικά ζητήματα όσο και σε θέματα κόστους, ποιότητας, 
καθυστερήσεων αλλά και τεχνικής διαχείρισης συγκεκρι-
μένων έργων. Στη Θεσσαλονίκη ακόμα περιμένουμε στη 
στάση να περάσει το Μετρό.

Το δεύτερο αφορά στα θέματα Υγείας και Ασφάλειας 
στην Εργασία που ταλαιπωρούν ιδιαίτερα του εργαζόμε-
νους του κλάδου διαχρονικά, αλλά πολύ περισσότερο τα 
τελευταία χρόνια που δεν έχουμε πλαίσιο συμφωνίας για 
την εργασία. Συμφωνούμε εδώ (δίχως να θεωρούμε ότι 
αποτελεί την βασική αιτία των εργατικών δυστυχημάτων), 
με τις εργοδοτικές οργανώσεις ότι πρέπει να αποτελούν ένα 
ξεχωριστό τμήμα στον προϋπολογισμό του έργου.

Και επιστρέφοντας στο κύριό μας θέμα είναι σημαντικό να 
σημειωθεί ότι δεν μπορεί από τη μία να διαφημίζονται τε-
ράστια για τα διεθνή δεδομένα ανεκτέλεστα στον τεχνικό 
κλάδο και από την άλλη να μην υπάρχουν κανόνες στην 
εργασία μέσα από μία συμφωνία των κοινωνικών εταί-
ρων για Εθνική Κλαδική Συλλογική Σύμβαση Εργασίας.

Η ποιότητα, η πρόοδος και ο πολιτισμός μίας κοινωνίας 
δεν καθορίζεται από την ευδαιμονία των ολίγων και από την 
την οικονομική μεγέθυνση, αλλά από τη δίκαια κατανομή 
της και τη βελτίωση της ποιότητας ζωής των πολιτών.

Δημόσια & ιδιωτικά έργα  
με επίκαιρες αμοιβές  

για τους εργαζόμενους
O ΔΡ. ΑΝΔΡΕΑΣ ΣΤΟΐΜΕΝΙΔΗΣ, ΔΙΠΛΩΜΑΤΟΥΧΟΣ ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΟΣ ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ, 

MSC , ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΟΣΕΤΕΕ ΚΑΙ ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΕΥΡΩΠΑΐΚΟΥ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥ  
ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΓΕΙΑ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΣΤΗΝ ΕΡΓΑΣΙΑ ΓΡΑΦΕΙ ΣΤΟ ΕΡΓΟΛΗΠΤΙΚΟΝ ΒΗΜΑ 

ΓΙΑ ΤΟ ΚΛΑΔΙΚΟ ΣΥΜΠΤΩΜΑ ΠΟΥ ΕΝΤΟΠΙΖΕΤΑΙ ΣΤΗΝ ΕΛΛΕΙΨΗ ΔΙΚΑΙΩΝ 
ΑΜΟΙΒΩΝ ΚΑΙ ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΤΙΚΩΝ ΣΥΝΘΗΚΩΝ ΕΡΓΑΣΙΑΣ  

ΠΟΥ ΜΕ ΤΗ ΣΕΙΡΑ ΤΗΣ ΟΔΗΓΕΙ ΣΕ “ΤΡΥΠΑ” ΔΙΑΘΕΣΙΜΟΥ  
ΕΡΓΑΤΙΚΟΥ ΔΥΝΑΜΙΚΟΥ ΠΡΟΚΕΙΜΕΝΟΥ ΝΑ ΟΛΟΚΛΗΡΩΘΟΥΝ ΤΑ ΕΡΓΑ

ΔΡ. ΑΝΔΡΕΑΣ  
ΣΤΌΪΜΕΝΙΔΗΣ

ΠΡΟΕΔΡΟΣ  
ΟΣΕΤΕΕ/ΣΤΥΕ
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T o Κανονιστικό πλαίσιο των 
διαγωνισμών δημοσίων έρ-
γων, ο Ν. 4412/2016 όπως 

τροποποιήθηκε και ισχύει,αναφορικά 
με τηδιεύθυνση του έργου, προβλέπει 
στο Άρθρο 138 παρ. 10 «Ανεξάρτητα 
από την υποχρέωση του αναδόχου 
να διαθέτει όλο το προσωπικό που 
απαιτείται για τη διεύθυνση της κατα-
σκευής και την κατασκευή του έργου, 
η διακήρυξη μπορεί να ορίζει κατ’ 
εκτίμηση τον αριθμό τεχνικού προ-
σωπικού κατά ειδικότητα και βαθμίδα 
εκπαίδευσης, που πρέπει να διαθέτει 
κατ’ ελάχιστο ο ανάδοχος κατά την 
εκτέλεση της σύμβασής του. Ο αριθ-
μός αυτός προσαρμόζεται, σύμφωνα 
με τις απαιτήσεις του έργου, με βάση 
το χρονοδιάγραμμα κατασκευής του. 
[…]», στο Άρθρο 139 «Η διεύθυνση 
των έργων από την πλευρά του ανα-
δόχου στους τόπους κατασκευής τους 
γίνεται από τεχνικούς που έχουν τα 
κατάλληλα προσόντα και είναι αποδε-
κτοί από την διευθύνουσα υπηρεσία. 
Η επί του τόπου των έργων παρουσία 
τεχνικού στελέχους ή τεχνικού υπαλ-
λήλου τουαναδόχου είναι υποχρεωτι-
κή και ανάλογη με τη φύση και το μέ-
γεθος του κατασκευαζόμενου έργου. 
Η ελάχιστη τεχνική στελέχωση του 
εργοταξίου σε κάθε έργο καθορίζεται 

με απόφαση της αναθέτουσας αρχής 
ή του αναθέτοντος φορέα, στη διακή-
ρυξη. Προκειμένου για έργα προϋπο-
λογισμού πάνω από τρία εκατομμύρια 
(3.000.000,00) ευρώ, η αναλογία αυτή 
καθορίζεται τουλάχιστον σε τρεις (3) 
τεχνικούς ανάλογων προσόντων και 
πείρας, από τους οποίους ένας (1) 
τουλάχιστον πρέπει να είναι διπλω-
ματούχος ανώτατου εκπαιδευτικού 
ιδρύματος (Α.Ε.Ι.) και ένας (1) τουλά-
χιστον πτυχιούχος ανωτάτου τεχνο-
λογικού εκπαιδευτικού ιδρύματος 
(Α.Τ.Ε.Ι.). Για το προσωπικό που απο-
τελεί την ελάχιστη στελέχωση, απαι-
τείται προσκόμιση στη Διευθύνουσα 
Υπηρεσία βεβαίωσης του οικείου 

ασφαλιστικού φορέα, στην οποία θα 
αναγράφεται και ο χρόνος ασφάλισης 
των εργαζομένων. Η παράβαση των 
διατάξεων του άρθρου αυτού απο-
τελεί πειθαρχικό αδίκημα για τον οι-
κονομικό φορέα, τα στελέχη και τους 
υπαλλήλους της, καθώς και για τους 
υπαλλήλους της διευθύνουσας υπη-
ρεσίας. Με απόφαση του Υπουργού 
Υποδομών, Μεταφορών και Δικτύων 
μπορεί να καθορίζεται ή και να ανα-
προσαρμόζεται ο αριθμός των τεχνι-
κών επί τόπου των έργων, ανάλογα με 
τον προϋπολογισμό και τη φύση του 
εκτελούμενου έργου», στο Άρθρο 146 
παρ. 1 «Κατά την εκτέλεση του έργου 
τηρείται από τον ανάδοχο ηλεκτρονι-

Η ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΠΕΤΡΟΥ ΠΟΛΙΤΙΚΟΣ ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ MSC,  
ΕΙΔΙΚΟ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΕΑΔΗΣΥ  

ΑΝΑΛΥΕΙ ΣΤΟ ΕΡΓΟΛΗΠΤΙΚΟΝ ΒΗΜΑ ΤΟ ΚΑΝΟΝΙΣΤΙΚΟ, 
ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΟ ΚΑΙ ΡΥΘΜΙΣΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ  

ΠΟΥ ΑΦΟΡΟΥΝ ΣΤΗ ΣΤΕΛΕΧΩΣΗ ΤΩΝ ΕΡΓΟΤΑΞΙΩΝ

ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ 
ΠΕΤΡΌΥ
ΠΟΛΙΤΙΚΟΣ  
ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ MSC, 
ΕΙΔΙΚΟ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟ 
ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΕΑΔΗΣΥ

Δημόσιες συμβάσεις έργων:
Διεύθυνση έργου  
& έμμεσο κόστος
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κό ημερολόγιο σε ελεύθερο λογισμικό 
ευρείας χρήσης. Το τεχνικό στέλεχος 
του άρθρου 139, που τηρεί με εντολή 
του αναδόχου το ημερολόγιο, γνω-
στοποιείται μετά από την εγκατάσταση 
του εργοταξίου στη διευθύνουσα υπη-
ρεσία. Το ημερολόγιο συμπληρώνεται 
καθημερινά[…]», στο Άρθρο 151 παρ. 
6. «Όταν πρόκειται για εργασίες, η πο-
σοτική επαλήθευση των οποίων δεν 
είναι δυνατή στην τελική μορφή του 
έργου, όπως εργασίες που πρόκειται 
να επικαλυφθούν από άλλες και δεν 
είναι τελικά εμφανείς, ποσότητες που 
παραλαμβάνονται με ζύγιση ή άλλα 
παρόμοια, ο ανάδοχος υποχρεούται 
να υποβάλλει δήλωση γνωστοποίη-
σης αφανών εργασιών που συνοδεύει 
υποχρεωτικά την επιμέτρηση αυτών,η 
οποία συνιστά διακριτή επιμέτρηση 
και περιλαμβάνει δήλωση περί της 
αλήθειας των στοιχείων, υπογράφε-
ται δε, τόσο από τον ανάδοχο όσο και 
από τους τεχνικούς του άρθρου 139, 

περί διεύθυνσης έργου από την πλευ-
ρά του αναδόχου. […]» και παρ. 9.«Δύο 
(2) μήνες το αργότερο μετά τη βεβαι-
ωμένη περάτωση του έργου, ο ανάδο-
χος είναι υποχρεωμένος να υποβάλει 
στη διευθύνουσα υπηρεσία την «τε-
λική επιμέτρηση», δηλαδή τελικό συ-
νοπτικό πίνακα που ανακεφαλαιώνει 
τις ποσότητες όλων των τμηματικών 
επιμετρήσεων, η οποία υπογράφεται 
από τον ανάδοχο και από έναν του-
λάχιστον από τους τεχνικούς του άρ-
θρου 139» και στο Άρθρο 159 παρ. 
1 «Η παραλαβή και ο έλεγχος της ποι-
ότητας των υλικών που χρησιμοποι-
ούνται στην κατασκευή του έργου ή 
ενσωματώνονται σε αυτό, γίνεται από 
έναν (1) ή περισσότερους τεχνικούς 
του άρθρου 139, περί διεύθυνσης έρ-
γου από την πλευρά του αναδόχου, ο 
οποίος συντάσσει και υποβάλει δήλω-
ση προς τη διευθύνουσα υπηρεσία, με 
την οποία βεβαιώνει και την αλήθεια 
του περιεχομένου της. Παράλειψη 

σύνταξης και υποβολής της σχετικής 
δήλωσης συνιστά κώλυμα υποβολής 
κάθε επόμενου λογαριασμού».

Αξίζει να σημειωθεί ότι το περιεχό-
μενο του άρθρου 139, προέρχεται 
από το άρθρο 38 του ν. 3669/2008 
«Κύρωση της κωδικοποίησης της 
νομοθεσίας κατασκευής δημόσι-
ων έργων» (καταργήθηκε με το ν. 
4412/2016), κι όπως προβλεπόταν 
στο ν. 1418/1984 μετά τη συμπλήρω-
σή του με το ν. 2229/1994. Αντίστοιχα, 
το περιεχόμενο της παρ.10 του άρ-
θρου 138, προέρχεται από την παρ.6 
του άρθρου 34 του Π.Δ. 609/1985 
«Κατασκευή δημόσιων έργων».

Διακρίνεται διαχρονικά η σημα-
σία και η ανάγκη επαρκούς τεχνικής 
στελέχωσης επί τόπου των έργων. 
Το τεχνικό προσωπικό του αναδόχου 
για τη διεύθυνση των έργων, πέρα 
από τον ουσιαστικό ρόλο κατά την 
εκτέλεση ενός δημόσιου έργου, απο-
τελεί και δαπάνη που υπεισέρχεται 
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στο έμμεσο κόστος ενός τεχνικού έρ-
γου.Καθώς το κόστος ενός τεχνικού 
έργου αποτελεί ένα από τα πιο ση-
μαντικά στοιχεία μιας σύμβασης, θα 
πρέπει να παρακολουθείται σε κάθε 
στάδιο, από τη σύνταξη του προϋπο-
λογισμού, την αξιολόγηση των προ-
σφορών, την εκτέλεση των εργασιών 
έως και την οριστική παράδοσή του. 
Η εκτίμηση του κόστους κατασκευής 
είναι μια θεμελιώδης δραστηριότητα, 
που συνδυάζει επιστημονικές μεθό-
δους και την υποκειμενική εμπειρία, 
και εφαρμόζεται για την αξιολόγηση 
και την πρόβλεψη του συνολικού κό-
στους εκτέλεσης των κατασκευαστι-
κών εργασιών.

Στο πλαίσιο συνολικής κάλυψης 
των απαιτούμενων εξόδων κατά την 
εκτέλεση ενός έργου, ο Κανονισμός 
Περιγραφικών Τιμολογίων Εργασι-
ών (ΔΝΣγ/οικ.35577/ΦΝ 466/2017, 
ΦΕΚ 1746/Β/2017), που εφαρμόζε-
ται υποχρεωτικά στις διαδικασίες σύ-
ναψης συμβάσεων δημοσίων έργων 
του Ν. 4412/2016 για τον υπολογισμό 
της εκτιμώμενης αξίας σύμβασης έρ-
γου, ορίζει: «Αντικείμενο του παρόντος 
τιμολογίου είναι ο καθορισμός τιμών 
μονάδος των εργασιών, που είναι 
απαραίτητες για την έντεχνη ολοκλή-
ρωση του Έργου, [...] Οι τιμές μονάδας 
του παρόντος Τιμολογίου προσαυξά-
νονται κατά το ποσοστό Γενικών Εξό-
δων (Γ.Ε.) και Οφέλους του Αναδόχου 
(Ο.Ε.), στο οποίο περιλαμβάνονται οι 
πάσης φύσεως δαπάνεςοι οποίες δεν 
μπορούν να κατανεμηθούν σε συ-
γκεκριμένες εργασίες αλλά αφορούν 
συνολικά το κόστος του έργου όπως, 
κρατήσεις ή υποχρεώσεις αυτού, 
όπως δαπάνες διοίκησης και επίβλε-
ψης του Έργου, σήμανσης εργοταξίων, 
φόροι, δασμοί, ασφάλιστρα, τόκοι κε-
φαλαίων κίνησης, προμήθειες εγγυη-
τικών επιστολών, έξοδα λειτουργίας 
γραφείων κ.λπ., τα επισφαλή έξοδα 
πάσης φύσεως καθώς και το προσ-
δοκώμενο κέρδος από την εκτέλεση 
των εργασιών. Το ως άνω ποσοστό Γ.Ε. 
& Ο.Ε., ανέρχεται σε δέκα οκτώ τοις 
εκατό (18%) του προϋπολογισμού 
των εργασιών, όπως αυτός προκύπτει 
βάσει των τιμών του Τιμολογίου Προ-
σφοράς του αναδόχου, σύμφωνα με 
τις κείμενες διατάξεις, και διακρίνεται 

σε:(α) Σταθερά έξοδα, δηλαδή άπαξ 
αναλαμβανόμενα κατά τη διάρκεια 
της σύμβασης […] (β) Χρονικώς συ-
νηρτημένα έξοδα, δηλαδή εξαρτώμε-
να από τη χρονική διάρκεια της σύμ-
βασης, τα οποία περιλαμβάνουν τις 
δαπάνες: […] (2) Προσωπικού γενικής 
επιστασίας και διοίκησης του Αναδό-
χου και υπό την προϋπόθεση μόνιμης 
και αποκλειστικής απασχόλησης στο 
έργο (σε περίπτωση μη μόνιμης και 
αποκλειστικής απασχόλησης θα λαμ-
βάνεται υπόψη ο χρόνος απασχόλη-
σης και η διαθεσιμότητα στο έργο). 
Ανηγμένες περιλαμβάνονται και οι 
δαπάνες για προβλεπόμενες νόμιμες 
αποζημιώσεις. Το επιστημονικό προ-
σωπικό και οι επιστάτες, με εξειδικευ-
μένο αντικείμενο (π.χ. χωματουργικά, 
τεχνικά, ασφαλτικά) δεν περιλαμβά-
νονται.[…]».

Συναφώς, εκδόθηκε η ΕΓΚΥΚΛΙΟΣ 
9-25/4/2017 (ΔΝΣβ΄/οικ.29145/Φ.
ΕΓΚΥΚΛ.) του Υπουργείου Υποδομών 
και Μεταφορών με θέμα «Παροχή δι-
ευκρινίσεων σχετικά με το άρθρο 53 
παρ. 7 περ. θ΄ (Γενικά έξοδα και ερ-
γολαβικό όφελος) του Ν. 4412/2016 
«Δημόσιες Συμβάσεις Έργων, Προ-
μηθειών και Υπηρεσιών (προσαρ-
μογή στις Οδηγίες 2014/24/ΕΕ και 
2014/25/ΕΕ)», στην οποία προτείνεται 
για το προσωπικό γενικής επιστασίας 
και διοίκησης του Αναδόχου (χρονι-
κώς συνηρτημένα γενικά έξοδα) πο-
σοστό 4,00% επί του άμεσου κόστους 
(κόστος εργασιών). Στην εγκύκλιο, με-
ταξύ άλλων, διευκρινίζεται ότι: «Πρό-
κειται για μια πρώτη, αδρή προσέγγι-
ση για την κατανομή των επιμέρους 
ποσοστών του εμμέσου κόστους του 
έργου δηλαδή των Γενικών Εξόδων 
και ενός ευλόγου προσδοκώμενου 
Εργολαβικού Οφέλους (ΓΕ&ΟΕ). Η 
θεώρηση έγινε με κάποιες «μέσες» 
συνθήκες δηλαδή έργο προϋπολογι-
σμού της τάξεως 1.000.000 συμβατι-
κής διάρκειας 12 μηνών. Επιλέχθηκε 
να δοθεί η «μέση» θεώρηση με μια συ-
γκεκριμένη τιμή όπως είναι η προσέγ-
γιση του ν. 4412/2016 (άρθρο 53 παρ. 
7. θ), έναντι παράθεσης εύρους διακύ-
μανσης τιμών και ποσοστών (π.χ. για 
κάλυψη ειδικών συνθηκών και κατα-
στάσεων, γεωγραφικές παράμετροι, 
κατηγοριοποίηση έργων με βάση τον 

προϋπολογισμό, τη λειτουργία (ΟΔΟ, 
ΛΙΜ, ΥΔΡ) κ.α.)). […]».

Συνοψίζοντας, η επί τόπου του έργου 
παρουσία τεχνικών στελεχών ή τεχνι-
κών υπαλλήλων του αναδόχου είναι 
υποχρεωτική και ανάλογη με τη φύση 
και το μέγεθος του κατασκευαζόμενου 
έργου. Εκκρεμεί ακόμη η,προβλεπό-
μενη από το ν. 4412/2016,έκδοση 
απόφασης του Υπουργού Υποδο-
μών, Μεταφορών και Δικτύων που 
θα καθορίζει τον αριθμό των τεχνι-
κών επί τόπου των έργων, ανάλογα 
με τον προϋπολογισμό και τη φύση 
του εκτελούμενου έργου. 

Η διακήρυξη και τα συμβατικά τεύ-
χη πρέπει να περιγράφουν τα απαι-
τούμενα ελάχιστα ιδιαίτερα προσό-
ντα ή ειδική εμπειρία από πλευράς 
του υπεύθυνου του έργου. Αντίστοιχη 
περιγραφή απαιτείται και για τον προ-
ϊστάμενο του εργοταξιακού γραφείου, 
ο οποίος συνήθως προβλέπεται ως 
αποκλειστικής απασχόλησης για το 
έργο και σε κάθε αιτιολογημένη απου-
σία του, θα υπάρχει στο εργοτάξιο ο 
αναπληρωτής του. Εκτός από το διο-
ρισμό του προϊστάμενου του εργοτα-
ξιακού γραφείου και του αναπληρωτή 
του, ο ανάδοχοςπρέπει να στελεχώ-
νει μόνιμα τις εργοταξιακές του λει-
τουργίες με ειδικευμένο και έμπειρο 
προσωπικό, αναγκαίο επί τόπου του 
έργου για την επαρκή καθοδήγηση, 
παρακολούθηση και εκτέλεσή του, 
από το οποίο θα πρέπει να καλύπτο-
νται και οι αρμοδιότητες υπεύθυνου 
χρονικού προγραμματισμού, ελέγχου 
της προόδου του έργου και τήρησης 
ημερολογίου, υπεύθυνου ποιότητας 
έργου, παραλαβής και ελέγχου υλι-
κών, επιμέτρησης αφανών εργασιών 
και υπεύθυνου υγιεινής και ασφάλειας. 

Το όλο ζήτημα ανάγεται στην εξει-
δίκευση και ελάχιστες απαιτήσεις 
που τίθενται στα τεύχη δημοπράτη-
σης, όπου πρέπει να ορίζεται η ελά-
χιστη τεχνική στελέχωση εργοταξίου 
με βάση τις ανάγκες του έργου και να 
περιγράφεται το οργανόγραμμα. Από 
εκεί και πέρα, ο αριθμός των ατόμων 
στο οργανόγραμμα μπορεί να αυξηθεί 
από τον ανάδοχο ανάλογα με τη φάση 
των εργασιών, το χρονοδιάγραμμα, τα 
μέτωπα εκτέλεσης των εργασιών και τις 
τεχνικές απαιτήσεις του κάθε έργου. 
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E ίναι κοινώς αποδεκτό ότι 
το ζήτημα των ασυνήθι-
στα χαμηλών προσφορών 

αποτελεί μία από τις σημαντικότερες 
παθογένειες των διαδικασιών ανάθε-
σης δημοσίων συμβάσεων και ανα-
γνωρίζεται ευρέως ως ένα σημαντικό 
πρόβλημα, ιδιαίτερα όσον αφορά τις 
δημόσιες συμβάσεις έργων.

Αποτελεί, δε, αιτία για πολλά συνα-
κόλουθα προβλήματα τα οποία αντι-
κατοπτρίζονται στην ποιότητα των 
παραγόμενων έργων, οδηγώντας 
είτε σε διάλυση της σύμβασης, λόγω 
αδυναμίας ολοκλήρωσης του αντικει-
μένου εκ μέρους του αναδόχου, είτε σε 
τροποποίηση του συμβατικού αντικει-
μένου με συμπληρωματικές συμβάσεις, 
πολλές φορές ακροβατώντας στο όριο 
των διατάξεων της νομοθεσίας.

Περαιτέρω, η υποβολή ασυνήθι-
στα χαμηλής προσφοράς διακιν-
δυνεύει και το δημόσιο συμφέρον, 
στο μέτρο που ο ανάδοχος ενδέχεται 
να επιχειρήσει κατά την εκτέλεση της 
σύμβασης να καλύψει τη ζημία που 
υφίσταται εξαιτίας του αδικαιολόγη-
τα χαμηλού τιμήματος, σε βάρος της 
ποιότητας ή/και της ποσότητας των 
παρεχόμενων υπηρεσιών.

Το σημείο εκκίνησης για την προσέγγι-
ση των ασυνήθιστα χαμηλών προσφο-
ρών είναι ότι οι υπέρμετρες εκπτώσεις 
που δίνονται στο ανταγωνιστικό περι-
βάλλον ενός διαγωνισμού δε θα πρέπει 
να αποτελούν τροχοπέδη στην υλοποί-
ηση του αντικειμένου της σύμβασης, να 
μην υποβαθμίζουν την ποιότητα των 
υποδομών και των έργων που παραδί-
δονται, όπως επίσης να μην παραβιά-
ζουν το εθνικό και κοινοτικό δίκαιο.

Η κατάσταση γίνεται ακόμα πιο 
περίπλοκη εάν ληφθεί υπόψη ότι οι 
προσφορές που φαίνονται ασυνήθι-
στα χαμηλές, ειδικότερα σε σχέση με 
τα έργα, ενδέχεται να βασίζονται σε τε-
χνικά, οικονομικά ή νομικά αβάσιμες 
παραδοχές ή πρακτικές.

Αυτό σημαίνει ότι όταν οι «επί τω 
έργω» συνθήκες αποκαλύψουν το 
αβάσιμο των παραδοχών, οι προ-
σφορές αυτές μπορεί να αποδει-
χθούν, εκ των υστέρων, ότι είναι οι-
κονομικά μη βιώσιμες, με τον κίνδυνο 
για τις αναθέτουσες αρχές να βρεθούν 
αντιμέτωπες με την κλιμάκωση του 
κόστους, όπως και με τη διακινδύ-
νευση επιτυχούς υλοποίησης του 
αντικειμένου της σύμβασης.

Άλλες σημαντικές επιπτώσεις των 

ασυνήθιστα χαμηλών προσφορών 
είναι:
i) η διατάραξη και νόθευση του υγιούς 
ανταγωνισμού,
ii) η χαμηλή επιτελεστικότητα (υπο-
βάθμιση/μη επίτευξη των ποιοτικών 
απαιτήσεων, περιορισμός των δαπα-
νών για την ασφάλεια και υγεία, κα-
θώς και αυτών που απορρέουν από 
την εργατική νομοθεσία, μη εφαρμογή 
των αρχών και υποχρεώσεων για την 
περιβαλλοντική διαχείριση),
iii) οι μεγάλες διεκδικήσεις και διαφο-
ρές, με ενδεχόμενη εμπλοκή σε δικα-
στικές διαδικασίες, κατά την υλοποίη-
ση της σύμβασης,
iiii) η καθυστέρηση στην υλοποίηση 
του αντικειμένου της σύμβασης,
v) η πιθανή επαναδημοπράτηση σε 
περίπτωση διάλυσης της σύμβασης, 
με σημαντική περαιτέρω καθυστέρη-
ση στο χρόνο ολοκλήρωσης του συμ-
βατικού αντικειμένου,
vi) η μετακύλιση των συνεπειών στην 
κατασκευαστική αλυσίδα (υπεργολά-
βοι, προμηθευτές),
vii) η απώλεια πόρων για λογαριασμό 
της αναθέτουσας αρχής,
viii) το ενδεχόμενο οικονομικής κα-
τάρρευσης του αναδόχου.

Ο ΓΕΩΡΓΙΟΣ – ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΔΗΣ,  
ΠΟΛΙΤΙΚΟΣ ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ, M.SC. ΚΑΙ ΕΙΔΙΚΟ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟ 
ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΤΗΣ ΕΝΙΑΙΑΣ ΑΡΧΗΣ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ 
ΓΡΑΦΕΙ ΣΤΟ ΕΡΓΟΛΗΠΤΙΚΟΝ ΒΗΜΑ ΓΙΑ ΤΙΣ ΑΣΥΝΗΘΙΣΤΑ 

ΧΑΜΗΛΕΣ ΠΡΟΣΦΟΡΕΣ ΠΟΥ ΠΑΡΑΤΗΡΟΥΝΤΑΙ  
ΣΤΙΣ ΑΝΑΘΕΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ  

ΚΑΙ ΕΓΕΙΡΟΥΝ ΕΡΩΤΗΜΑΤΙΚΑ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΗΝ ΕΠΙΤΥΧΗ 
ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ ΔΗΜΟΠΡΑΤΟΥΜΕΝΩΝ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΕΡΓΩΝ  

ΚΑΙ ΥΠΟΓΡΑΜΜΙΖΕΙ ΤΗΝ ΑΝΑΓΚΗ ΕΝΟΣ ΠΛΑΙΣΙΟΥ  
ΠΟΥ ΘΑ ΔΙΕΥΚΟΛΥΝΕΙ ΤΙΣ ΕΠΙΤΡΟΠΕΣ  

ΝΑ ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΟΥΝ ΟΥΣΙΑΣΤΙΚΟΥΣ ΕΛΕΓΧΟΥΣ

Κίνδυνος για τα δημόσια έργα 
οι χαμηλές προσφορές

ΓΕΩΡΓΙΌΣ – 
ΒΑΣΙΛΕΙΌΣ 
ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΔΗΣ
ΠΟΛΙΤΙΚΟΣ  
ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ MSC, 
ΕΙΔΙΚΟ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟ 
ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΕΑΔΗΣΥ
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ΝΟΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ 
Η ευρωπαϊκή οδηγία 2014/24/ΕΕ-
έρχεται αφενός να αντιμετωπίσει και 
να ελέγξει τις υπέρμετρες εκπτώσεις 
αφετέρου να διασφαλίσει την ποιότη-
τα και την αρτιότητα των μελετών και 
των έργων, με στόχο να προστατεύσει 
το δημόσιο συμφέρον και να διασφα-
λιστεί ο υγιής ανταγωνισμός.

Το άρθρο 69 της πιο πάνω οδη-
γίας, το οποίο ενσωματώθηκε στο 
εθνικό δίκαιο με το άρθρο 88 του ν. 
4412/2016, θεσπίζει τον έλεγχο στον 
εντοπισμό των ασυνήθιστα χαμηλών 
προσφορών εκ μέρους της αναθέτου-
σας αρχής και προβλέπει την υποβολή 
αντικειμενικής αιτιολόγησης εκ μέρους 
των διαγωνιζόμενων οικονομικών 
φορέων.

Από τις διατάξεις του πιο πάνω άρ-
θρου του ν. 4412/2016συνάγεται ότι 
όταν οι προσφορές που κατατίθενται 
σε μια διαγωνιστική διαδικασία φαί-
νονται ασυνήθιστα χαμηλές σε σχέση 
με τα χαρακτηριστικά του δημοπρα-
τούμενου έργου, οι αναθέτουσες αρ-
χές υποχρεούνται να καλέσουν τους 
προσφέροντες οικονομικούς φορείς 
να εξηγήσουν την τιμή ή το κόστος 
που προτείνουν στην προσφορά τους, 
ζητώντας τους να προσκομίσουν τα 
αναγκαία δικαιολογητικά και να παρέ-
χουν επαρκείς εξηγήσεις για την προ-
σφερόμενη χαμηλή τιμή, με κριτήρια 
που αφορούν κυρίως σε τεχνικά και 
οικονομικά χαρακτηριστικά, αλλά και 

στη συμμόρφωση με τις υποχρεώσεις 
που επιβάλλονται από την κοινωνική, 
ασφαλιστική και εργατική νομοθεσία.

Ωστόσο, μετά την εφαρμογή της 
παρ. 5α του άρθρου 88 και, επιπρό-
σθετα, στο μέτρο που δεν έχει ακόμη 
εκδοθεί η προβλεπόμενη στην παρ. 6 
του πιο πάνω άρθρου απόφαση, οι 
επιτροπές διαγωνισμών έρχονται 
συχνά αντιμέτωπες με ασαφείς δι-
ευκρινίσεις και εξηγήσεις/αιτιολογή-
σεις, με ενδεικτικές μόνο αναφορές 
σε τεχνικά και οικονομικά στοιχεία 
εκ μέρους των διαγωνιζόμενων οικο-
νομικών φορέων, με αποτέλεσμα να 
καθίσταται δυσχερής η ουσιαστική 
και εμπεριστατωμένη αξιολόγηση 
του ασυνήθιστα χαμηλού τιμήματος 
της προσφοράς, σε σχέση με τα ιδιαί-
τερα χαρακτηριστικά και τις συνθήκες 
της υπό ανάθεση σύμβασης.

Συνεπώς, για να έχει αποτελεσματι-
κή εφαρμογή η διάταξη αυτή, απαι-
τείται περαιτέρω επεξεργασία του 
θέματος σε βάθος και καθίσταται 
επιτακτική η έκδοση της απόφα-
σης της παρ. 6 του άρθρου 88 του 
ν. 4412/2016, με την οποία θα ορι-
στούν η μέθοδος και τα αντικειμενικά 
κριτήρια βάσει των οποίων μία προ-
σφορά κρίνεται ως ασυνήθιστα χαμη-
λή, καθώς επίσης θα οριστεί ο τρόπος 
σύνδεσης των κριτηρίων αξιολόγησης 
των ασυνήθιστα χαμηλών προσφο-
ρών με μηχανισμούς καταγραφής τι-
μών, όπως τα παρατηρητήρια τιμών.

ΑΝΟΔΟΣ ΤΙΜΩΝ ΠΡΩΤΩΝ ΥΛΩΝ 
Ειδικότερα, η άνοδος των τιμών των 
πρώτων υλών, που αποδίδεται τόσο 
στις διαταραχές στις εφοδιαστικές 
αλυσίδες εξαιτίας της πανδημικής 
κρίσης του 2020 όσο και στις πλη-
θωριστικές πιέσεις που καταγράφη-
καν από το φθινόπωρο του 2021 και 
εντάθηκαν από το ξέσπασμα του πο-
λέμου στην Ουκρανία το 2022 (όπως 
αποτυπώνεται στο Γενικό Δείκτη Τιμών 
Υλικών Κατασκευής της ΕΛΣΤΑΤ, ο 
οποίος αυξήθηκε κατά 11% το 2022 
έναντι ανόδου κατά 3,8% το 2021 και 
οριακής πτώσης 0,2% το 2020), όπως 
επίσης το χρονικό διάστημα που με-
σολαβεί από την υποβολή των οικο-
νομικών προσφορών έως την ανά-
θεση της σύμβασης κατασκευής ενός 
έργου, είναι δύο σημαντικοί παράγο-
ντες που πρέπει επίσης να λαμβάνο-
νται υπόψη κατά την αξιολόγηση των 
ασυνήθιστα χαμηλών προσφορών, 
σε σχέση με το πραγματικό κόστος 
κατασκευής ενός έργου, όπως αυτό 
διαμορφώνεται κατά τη χρονική στιγ-
μή υπογραφής της σύμβασης.

Η απόφαση της παρ. 6 του άρθρου 
88 του ν. 4412/2016πρέπει, επιπρό-
σθετα, να προβλέπει λεπτομέρειες 
σχετικά με τη μεθοδολογία την οποία 
θα πρέπει να ακολουθούν οι οικονο-
μικοί φορείς για τις υποβαλλόμενες 
εξηγήσεις, καθώς και τα απαιτούμενα 
στοιχεία που πρέπει να συνοδεύουν 
την αιτιολόγηση της προσφοράς τους. 
Τα επεξηγηματικά αυτά στοιχεία αφε-
νός πρέπει να είναι αντικειμενικά, ώστε 
να μπορούν να ελεγχθούν, αφετέρου 
να είναι σαφή και πλήρως κατανοητά 
στις επιτροπές των διαγωνισμών.

Κατ’ αυτόν τον τρόπο, οι επιτροπές 
θα διευκολυνθούν σημαντικά προκει-
μένου να επιτελέσουν το έργο τους με 
αντικειμενικότητα και ομοιομορφία, 
ώστε η κρίση τους να είναι συμβατή με 
τις αρχές της διαφάνειας και της ίσης 
αντιμετώπισης των οικονομικών φο-
ρέων, με αποκλειστικό γνώμονα την 
εξασφάλιση μίας βιώσιμης και υλοποι-
ήσιμης σύμβασης, δηλαδή την αποδο-
τικότερη διοχέτευση των οικονομικών 
πόρων, τη βελτίωση της ποιότητας και 
επιτελεστικότητας των υπό εκτέλεση 
έργων και, τελικά, τη διασφάλιση του 
δημόσιου συμφέροντος.
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ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΝΙΚΑΣ

Αδικημένη σε επίπεδο  
ανάπτυξης η Πελοπόννησος

Τ ο success story της Περιφέρειας Πελοποννήσου παρουσιάζει μιλώντας στο Εργοληπτικόν Βήμα 
ο Περιφερειάρχης, κ. Παναγιώτης Νίκας σημειώνοντας τις «νίκες» που έχει επιτύχει η Αρχή στην 
απορρόφηση των κοινοτικών κονδυλίων, στην μετάβαση στην πράσινη κυκλική οικονομία και 
στην ενίσχυση του τοπικού τουριστικού προϊόντος. 

Είναι χαρακτηριστικό πως στα τέσσερα χρόνια της Αρχής η απορρόφηση πόρων από την στο 
ΠΕΠ Πελοποννήσου 2014 – 2020 είναι στο 93%, ενώ το 2019 βρισκόταν στο 23%. Επιπρόσθετα, στις νέες 
εντάξεις έργων ΕΣΠΑ, η Περιφέρεια Πελοποννήσου, όσον αφορά στην προηγούμενη προγραμματική περίοδο 
2014-2020, κατέχει πλέον την πρώτη θέση πανελλαδικά. 

Παράλληλα, αναφέρθηκε στα σημαντικά βήματα που γίνονται στην κατεύθυνση της απολιγνιτοποίησης και 
γενικότερα στα έργα για την πράσινη μετάβαση της οικονομίας της περιφέρειας και για τη βέλτιστη διαχείριση 
των απορριμμάτων. Επίσης, όπως σημείωσε, προωθώντας ένα ανθρωποκεντρικό τουριστικό μοντέλο η Περι-
φέρεια επενδύει σε βασικές υποδομές, προωθεί τον θεματικό τουρισμό και επανέφερε με επιτυχία την μεγάλη 
τουριστική έκθεση ΤΒΕΧ Europe 2023, Peloponnese. 

Τέλος, ως αδικημένη ως προς το επίπεδο ανάπτυξης, παρά τις προϋποθέσεις που συγκεντρώνει χαρακτη-
ρίζει την Πελοπόννησο ο κ. Παναγιώτης Νίκας αναφέροντας ενδεικτικά πώς υστερεί σε αρδευτικά έργα ενώ 
παρουσιάζει και προβλήματα στο οδικό δίκτυο και στις υποδομές υγείας 

m Έχετε δηλώσει στο παρελθόν πως η Πελοπόννησος, αν 
και είναι η πιο πλούσια Περιφέρεια, αποτελεί διαχρονικά 
και την πλέον αδικημένη από το κράτος. Πού εντοπίζετε την 
αδικία και τί είναι αυτό που θα ζητούσατε από την κεντρική 
διοίκηση;
Η Περιφέρεια Πελοποννήσου αδικείται ως προς το επίπε-
δο ανάπτυξης, παρά τις προϋποθέσεις που συγκεντρώνει 
-αρχαιολογικοί χώροι γνωστοί παγκοσμίως, περιβάλλον, 
μεσογειακή διατροφή. Θα μπορούσε να είναι σε πολύ δια-
φορετική κατάσταση από αυτή που βρίσκεται σήμερα

Αιτία για την υστέρηση της Περιφέρειας Πελοποννήσου, 
εκτιμώ ότι, είναι η μέχρι πρότινος απουσία στρατηγικής και 
μια κατά το μάλλον ή ήττον βραχυπρόθεσμη θεώρηση των 
διαφόρων ζητημάτων. Ενδεικτικά αναφέρω ότι δεν μπο-
ρεί, λόγου χάριν, μία κατά κύριο λόγο αγροτική περιοχή 
να υστερεί εδώ και δεκαετίες σε αρδευτικά έργα -μεγά-
λο μέρος από τα οποία, πάντως, στην διάρκεια της θητείας 
μας ως περιφερειακή Αρχή, είτε ήδη υλοποιούνται, είτε ήδη 
έχουν δρομολογηθεί.

Εξ άλλου, στο οδικό δίκτυο της Περιφέρειας -με την εξαί-

ρεση του κεντρικού αυτοκινητόδρομου- υπήρχαν προβλή-
ματα, τα οποία ωστόσο, σταδιακά και με μεθοδικό τρόπο, 
αποκαθιστούμε επιδιώκοντας την ασφάλεια όσων κινούνται 
σε αυτό.

Ένα ακόμα σοβαρό ζήτημα, τέλος, έχει να κάνει με τον 
τομέα της υγείας. Δεν είναι δυνατόν, δηλαδή, να μην υπάρ-
χει στην Περιφέρεια Πελοποννήσου ένα πανεπιστημιακού 
επιπέδου νοσοκομείο αναφοράς, με συνέπεια πολλοί άν-
θρωποι να υποχρεώνονται να μεταβαίνουν στην Πάτρα ή 
την Αθήνα για θέματα υγείας.

m Η απολιγνιτοποίηση αποτέλεσε ένα ζήτημα που απασχό-
λησε την Περιφέρειά σας αρκετά από την ανακοίνωση των 

Ο ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗΣ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 
ΠΑΡΟΥΣΙΑΖΕΙ ΣΤΟ ΕΡΓΟΛΗΠΤΙΚΟΝ 

ΒΗΜΑ ΤΑ ΠΕΠΡΑΓΜΕΝΑ ΤΗΣ ΑΡΧΗΣ 
ΑΠΟ ΤΟ 2019 ΕΩΣ ΚΑΙ ΣΗΜΕΡΑ
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σχετικών εθνικών στόχων. Ποια η πορεία του σχεδίου αυ-
τού και ποια η επόμενη ημέρα για τους εργαζόμενους στις 
περιοχές των λιγνιτικών εργοστασίων;
Πρέπει να το πάρουμε απόφαση ότι με τον λιγνίτη χρειά-
ζεται να τελειώνουμε. 

Γι’ αυτόν τον λόγο υφίσταται και το Σχέδιο Δίκαιης Ανα-
πτυξιακής Μετάβασης (ΣΔΑΜ) για τη Μεγαλόπολη, αλλά και 
γενικότερα για τις περιοχές της χώρας μας που εφαρμόζεται 
η απολιγνιτοποίηση.

Όσον αφορά στην Περιφέρεια Πελοποννήσου, στο πλαί-
σιο του ΣΔΑΜ, έχει εκπονηθεί ένα τοπικό ΣΔΑΜ, που συνθέ-
τει ένα ολοκληρωμένο πρόγραμμα στρατηγικής και απο-
τελεί στην πραγματικότητα το πρώτο ολοκληρωμένο Τοπικό 
Σχέδιο Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης που συντάχθηκε 
για την περιοχή της Μεγαλόπολης.

Σε συνεργασία με το Ελληνικό Ανοιχτό Πανεπιστήμιο 
προωθούμε σχέδια για την ανάπτυξη της περιοχής, ήδη 
έχει προχωρήσει η δημιουργία από το ΕΑΠ διεθνούς σχο-
λής νοσηλευτικής στη Μεγαλόπολη και το Ελληνικό. Ακόμα 
δεν πρέπει να ξεχνούμε την κατασκευή φωτοβολταϊκού 

πάρκου στην περιοχή καθώς και τις δράσεις από το χρημα-
τοδοτικό πρόγραμμα που ενέκρινε το Πράσινο Ταμείο και 
αφορούν στην επικαιροποίηση της μελέτης σκοπιμότητας 
για το Επιχειρηματικό Πάρκο Μεγαλόπολης, στην στή-
ριξη των μικρομεσαίων επιχειρήσεων της περιοχής που 
πλήττονται από την απολιγνιτοποίηση, αλλά και σε πόρους 
που έχουν προϋπολογισθεί για έργα κυκλικής οικονομίας, 
αειφόρου ενέργειας και κλίματος. Παράλληλα, είναι ήδη 
σε ισχύ η προγραμματική σύμβαση για την δημιουργία στη 
Μεγαλόπολη πίστας μηχανοκίνητου αθλητισμού, διεθνών 
προδιαγραφών.

Τέλος, θα πρέπει να επισημάνω τις σημαντικές επιδοτήσεις 
που δίνονται για επενδύσεις στην περιοχή, με πολλές επι-
χειρήσεις να έχουν ήδη εκδηλώσει ενδιαφέρον. Σημειώνω 
ότι στο πλαίσιο του καθεστώτος ενισχύσεων ‘Δίκαιη Ανα-
πτυξιακή Μετάβαση’ του Αναπτυξιακού Νόμου 4887/2022 
προβλέπονται 114 εκ. ευρώ για ενισχύσεις επενδυτικών 
σχεδίων στους Δήμους Μεγαλόπολης, Τρίπολης, Γορτυνί-
ας και Οιχαλίας της Περιφέρειας Πελοποννήσου, όπου για 
τις μεγάλες επιχειρήσεις το ποσοστό ενίσχυσης ανέρχεται 



40  ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΤΟΥ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ

στο 50%, για τις μεσαίες στο 60% και για τις μικρές και 
πολύ μικρές στο 70%.

m Ποιο είναι το μερίδιο που λαμβάνει η περιοχή από την 
πράσινη μετάβαση; Ποια τα έργα ΑΠΕ που υλοποιούνται 
και πώς αναμένετε να επηρεάσει την απασχόληση στην 
Περιφέρεια;
Τις δράσεις της Περιφέρειας Πελοποννήσου αναφορικά με 
την εξοικονόμηση ενέργειας και την εφαρμογή ενός μοντέ-
λου βιώσιμης ανάπτυξης χαρακτηρίζουν ο σοβαρός σχεδι-
ασμός και οι υπεύθυνες επιλογές.

Ήδη, η Περιφέρεια Πελοποννήσου πρωτοστατεί στην με-
τάβαση σε μια οικονομία παραγωγής και χρήσης του υδρο-
γόνου ως εναλλακτικό καύσιμο, συμμετέχοντας ως εταίρος 
-εκπροσωπώντας την Ελλάδα- στο εγκεκριμένο από την 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή έργο “Trieres” (Τρίηρης), μια επένδυ-
ση 320.000.000 ευρώ μίας κοινοπραξίας 27 εταίρων, υπό 
τον όμιλο Motor Oil με στόχο την ανάπτυξη ενός πλήρους 
“οικοσυστήματος υδρογόνου” με επίκεντρο τις περιοχές της 
Πελοποννήσου, της Δυτικής Ελλάδας και της Αττικής και με 
βάση στα διυλιστήρια Κορίνθου της Motor Oil στους Αγίους 
Θεοδώρους.

Εξ άλλου, μέσα από την κεντρική διαχείριση των απορ-
ριμμάτων που ήδη έχει ξεκινήσει στην Περιφέρεια Πελο-
ποννήσου -με την αξιοποίηση των πλέον σύγχρονων τε-
χνολογιών-, δίνεται η δυνατότητα παραγωγής ηλεκτρικής 
ενέργειας, από το βιοαέριο των απορριμμάτων, κάτι που 
βεβαίως θα συμβάλει, μεταξύ άλλων, και στη μείωση του 
κόστους διαχείρισης.

Να υπογραμμίσω επίσης τον εκσυγχρονισμό του στόλου 
οχημάτων της Περιφέρειας με ηλεκτροκίνητα, κίνηση η 
οποία έχει ευμενή επίδραση τόσο στα οικονομικά της, όσο 
και στο περιβάλλον, ενώ θυμίζω ότι έχω εκφράσει αίτημα 
να διατεθούν και ηλεκτρικά λεωφορεία στα ΚΤΕΛ για την 
κάλυψη περιαστικών δρομολογίων.

Ακόμα, η Περιφέρειά μας, αξιοποιώντας ευρωπαϊκά προ-
γράμματα κατεύθυνε πίστωση 300.000 ευρώ στην ενεργει-
ακή αναβάθμιση του διοικητηρίου της Π.Ε. Λακωνίας, στην 
Σπάρτη, ενώ χρηματοδοτεί με περίπου 10.000.000 ευρώ το 
εν εξελίξει έργο ενεργειακής -και όχι μόνο- αναβάθμισης του 
διοικητηρίου της Π.Ε. Μεσσηνίας στην Καλαμάτα, ένα έργο 
που στην ολότητά του θα αποδώσει ένα από τα πιο σύγχρο-
να και ενεργειακά αυτόνομα δημόσια κτήρια στη χώρα μας.

Επίσης, σε συστράτευση με τα διεθνή πρότυπα ήδη εξε-
λίσσεται το έργο της ενεργειακής αναβάθμισης του ηλε-
κτροφωτισμού στο οδικό δίκτυο της Περιφέρειας Πελο-
ποννήσου, έργο της τάξης των 11.000.00 ευρώ, το οποίο 
προβλέπει την αντικατάστασή 5.100.ενεργοβόρων φωτιστι-
κών σωμάτων με άλλα, τεχνολογίας led, ενώ προβλέπεται 
παράλληλα και εξοικονόμηση ενέργειας άνω του 50%.

Εξελίσσεται, παράλληλα, η διαδικασία εκσυγχρονισμού 
της Ενεργειακής Κοινότητας της Περιφέρειας Πελοποννή-
σου, μέσω της οποίας διεκδικείται -με διαφαινόμενη θετι-
κή ανταπόκριση- έκταση περίπου 2.000 στρεμμάτων στην 
Μεγαλόπολη, προκειμένου να αναπτυχθεί Φωτοβολταϊκό 
Πάρκο με την παραγόμενη ενέργεια από το οποίο να κα-

λύπτονται οι ανάγκες σε ενέργεια των ΓΟΕΒ και των ΤΟΕΒ, 
έτσι ώστε να μειώνεται το κόστος της αγροτικής παραγωγής.

Να τονίσω, τέλος, ότι στο νέο ΠΕΠ Πελοποννήσου 2021 – 
2027 προβλέπεται πίστωση της τάξης των 9.500.000 ευρώ 
η οποία θα διατεθεί αποκλειστικά για την προώθηση μέ-
τρων ενεργειακής απόδοσης και μείωσης των εκπομπών 
αερίων του θερμοκηπίου.

m Έχετε δώσει ειδική έμφαση στο ζήτημα των υποδομών 
διαχείρισης απορριμμάτων. Ποια είναι τα έργα που προω-
θούνται σε αυτό το πλαίσιο;

Στο τέλος του τρέχοντος Ιουλίου παραδίδεται και η τε-
λευταία από τις τρεις προβλεπόμενες στην ΣΔΙΤ κεντρικής 
διαχείρισης μονάδες επεξεργασίας απορριμμάτων, στη 
Σκάλα της Λακωνίας, ενώ οι άλλες δύο ήδη λειτουργούν 
-στην Παλαιόχουνη της Αρκαδίας και στην Καλλιρρόη της 
Μεσσηνίας.

Με τη θέση του έργου της ολοκληρωμένης διαχείρισης 
απορριμμάτων της Περιφέρειας Πελοποννήσου σε πλήρη 
λειτουργία θα αποτρέπεται από την ταφή και θα αξιοποι-
είται τουλάχιστον το 65% των βιοαποδομήσιμων υλι-
κών, θα εκτρέπονται από την ταφή 50.000 τόνοι υγρών 
αποβλήτων, ενώ θα παράγεται πράσινη ενέργεια για την 
εξυπηρέτηση των αναγκών 6.000 νοικοκυριών, αποφεύ-
γοντας παράλληλα την έκλυση 24.000 τόνων διοξειδίου 
του άνθρακα στην ατμόσφαιρα.

Στο πλαίσιο του έργου, έχουν δημιουργηθεί 800 θέσεις 
εργασίας κατά την κατασκευαστική περίοδο και προβλέ-
πονται 200 μόνιμες άμεσες θέσεις εργασίας κατά την περί-
οδο λειτουργίας, δηλαδή, για τα επόμενα σχεδόν 30 χρόνια 
(27 έτη), χωρίς να συνυπολογίζεται σε αυτές η τόνωση της 
έμμεσης απασχόλησης από τη λειτουργία του έργου στην 
περιοχή (μεταφορές, εμπορία ανακυκλώσιμων, ενδιαίτηση 
προσωπικού κλπ).

Συνολικά, η ολοκληρωμένη διαχείριση απορριμμάτων 
της Περιφέρειας Πελοποννήσου αποτελεί μία επένδυση 
ύψους 152 εκατ. ευρώ (62,5 εκατ. επιδότηση ΕΣΠΑ), η οποία 
προβλέπει την κατασκευή και λειτουργία:
 3 μονάδων μεταβατικής διαχείρισης (ΜΜΔ) και 3 μονά-

δων επεξεργασίας απορριμμάτων (ΜΕΑ) συνολικής δυ-
ναμικότητας 200.000 τόνων ανά έτος
 3 Χώρων Υγειονομικής Ταφής Υπολειμμάτων (ΧΥΤΥ)
 2 Σταθμών Μεταφόρτωσης Απορριμμάτων (ΣΜΑ)

Οι ΜΜΔ/ΜΕΑ - ΧΥΤΥ έχουν χωροθετηθεί σε Αρκαδία, 
Μεσσηνία και Λακωνία και οι ΣΜΑ σε Κορινθία και Αργο-
λίδα, ώστε η παραλαβή των απορριμμάτων να γίνεται σε 
απόσταση μικρότερη των 50 χιλιομέτρων από τις πρωτεύ-
ουσες των νομών της Περιφέρειας, συμβάλλοντας στην 
ελαχιστοποίηση των μεταφορών από τους δήμους.

Το έργο, χρησιμοποιώντας τεχνολογία αιχμής, έχει το ελά-
χιστο δυνατό περιβαλλοντικό και ενεργειακό αποτύπωμα, 
καλύπτει το μεγαλύτερο μέρος του Περιφερειακού Σχεδί-
ου Διαχείρισης Απορριμμάτων (ΠΕΣΔΑ) Πελοποννήσου, 
λειτουργεί παράλληλα και συμπληρωματικά με τα Τοπικά 
Σχέδια Ανακύκλωσης στην πηγή των δήμων, ενώ εφαρμόζει 
τις βέλτιστες πρακτικές κυκλικής οικονομίας.
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m Η Περιφέρεια Πελοποννήσου αποτελεί μία περιοχή με 
“ειδικό βάρος” στον τομέα του Τουρισμού. Ποιες οι προ-
οπτικές που εντοπίζετε εσείς στην εξέλιξη και αναβάθμιση 
του τοπικού τουριστικού προϊόντος;

Η Πελοπόννησος είναι η μοναδική περιοχή της πατρίδας 
μας που εκτός από τα άλλα εξαιρετικά της χαρακτηριστικά 
διαθέτει τουλάχιστον δέκα αρχαία μνημεία και τόπους πα-
γκοσμίως γνωστά.

Ο σχεδιασμός της Περιφέρειας εστιάζει σε έναν τουρισμό 
που στο επίκεντρό του έχει τον πολιτισμό, το περιβάλλον, 
τον άνθρωπο. Βεβαίως, αυτός ο σχεδιασμός προϋποθέτει 
την συνεργασία, με τους δήμους, τον επιχειρηματικό κόσμο, 
όλους τους φορείς και τους ιδιώτες που ασχολούνται και 
προωθούν τον τουρισμό στην περιοχή μας -απαιτείται κοι-
νός βηματισμός με τους δήμους, τους άλλους φορείς, τον 
επιχειρηματικό κόσμο.

Παράλληλα, προβαίνουμε σε σχεδιασμό σχετικά με τον 
θεματικό τουρισμό, -ήδη η Περιφέρεια παρεμβαίνει, μέσα 
από συγκεκριμένο πρόγραμμα, για τη συντήρηση δικτύου 
ήδη πιστοποιημένων μονοπατιών συνολικού μήκους 1.700 
χιλιομέτρων. Προωθούμε την ενίσχυση του θεματικού του-
ρισμού, ιδιαίτερα τομείς όπως ο καταδυτικός, κι ακόμα ο 
θρησκευτικός, αλλά και ο ιατρικός τουρισμός για τον οποίον 
ήδη γίνεται ο σχετικός σχεδιασμός σε συνεργασία και με 
ιδιωτικές μονάδες παροχής ιατρικών υπηρεσιών.

Ωστόσο, επειδή ‘όλα είναι τουρισμός’ συνεχίζουμε συστη-
ματικά τον εκσυγχρονισμό σε βασικές υποδομές όπως 
το οδικό δίκτυο, αλλά και την δημιουργία άλλων, όπως η 
ανάπτυξη ενός πλέγματος υδατοδρομίων από τον Κυπα-
ρισσιακό μέχρι τον Κορινθιακό Κόλπο και βεβαίως και στη 
λίμνη Τάκα. Υπογραμμίζω την ανάγκη για δίκτυο λιμενικών 
εγκαταστάσεων και μαρινών, ενώ θα πρέπει να κάνω ιδι-
αίτερη αναφορά στο γεγονός ότι μετά από δεκαετίες, με τις 
προσπάθειες της περιφερειακής μας Αρχής, προχώρησε και 
υλοποιείται η ΣΔΙΤ της μαρίνας του Ναυπλίου.

Και βεβαίως, να επισημάνω την διοργάνωση και φιλο-
ξενία από την Περιφέρεια Πελοποννήσου, τον περασμένο 
Μάιο, της ΤΒΕΧ Europe 2023, Peloponnese, του μεγα-
λύτερου στον κόσμο ταξιδιωτικού συνεδρίου τουριστικών 
blogger και εκδήλωσης δικτύωσης, γεγονός που αποτελεί 
πεποίθησή μου -όπως προκύπτει εκ του αποτελέσματος-, 
ότι αποτέλεσε την μεγαλύτερη εκδήλωση που έχει γίνει το 
2023 σε τουριστικό επίπεδο στην πατρίδα μας.

Μόνο στην διάρκεια του συνεδρίου υπήρξαν από τους 
360 συνέδρους πάνω από 7.000 αναφορές στα μέσα κοι-
νωνικής δικτύωσης, με περισσότερα από 170.000 “likes” 
και με απήχηση σε περισσότερους από 20.000.000 ανθρώ-
πους. Πλέον, μόλις ένα μήνα μετά, οι αναφορές έχουν γίνει 
11.471, τα “likes” 259.700, ενώ η απήχηση “απλώθηκε” σε 
33.700.000 ανθρώπους -και βεβαίως οι αριθμοί αυτοί θα 
συνεχίζουν να αυξάνονται σε καθημερινή βάση, μιας και 
συνεχίζεται η παραγωγή περιεχομένου και αναρτάται ακόμα 
περισσότερο υλικό στα ψηφιακά κανάλια. Η διαφημιστική 
αξία για όλα τα παραπάνω αποτιμάται, πλέον, σε πάνω από 
2.320.000 δολάρια, μέχρι στιγμής.

Ποτέ μέχρι τώρα -στις τόσες δεκαετίες που η πολιτεία 

επιμελείται την τουριστική προβολή της πατρίδας μας-, δεν 
έχει υπάρξει μια τόσο οργανωμένη, μεθοδική προβολή της 
Περιφέρειας Πελοποννήσου. Εν κατακλείδι, η ΤΒΕΧ Europe 
2023, Peloponnese έφερε πολύ μεγάλα οφέλη, για την Πε-
λοπόννησο, αλλά και για την πατρίδα μας γενικότερα.

m Γενικότερα διαπιστώνεται δυσκολία από τις περιφερει-
ακές Αρχές της χώρας στην δρομολόγηση και ωρίμανση 
έργων υποδομής. Ποιες είναι οι αιτίες για αυτήν την εικόνα 
και πώς θα γίνουν περισσότερο αποτελεσματικές οι Περι-
φερειακές Αρχές;

Επιτυχία σημαίνει ειλικρίνεια, σημαίνει εντοπισμός τυ-
χόν λαθών και προβλημάτων έτσι ώστε να αξιοποιούνται 
αποτελεσματικά οι πιστώσεις που διατίθενται, είτε από την 
ελληνική πολιτεία, είτε από την Ευρωπαϊκή Ένωση -οι οποί-
ες, ουσιαστικά, αποτελούν χρήματα των Ελλήνων και των 
Ευρωπαίων πολιτών.

Με αυτή την έννοια, ο σχεδιασμός και οι προτεραιότητες 
που τίθενται αποτελούν κορυφαίους παράγοντες για την επι-
λογή, την δρομολόγηση και στη συνέχεια την ωρίμανση των 
έργων. Και βεβαίως, δεν νοείται σχεδιασμός χωρίς προη-
γουμένως να έχει υπάρξει συνεργασία και διαβούλευση 
με όλους τους φορείς -την πρωτοβάθμια αυτοδιοίκηση, τα 
Επιμελητήρια, τους εκπροσώπους του πρωτογενή και του τρι-
τογενή τομέα, αλλά και τους κοινωνικούς φορείς- οι οποίοι 
θα κληθούν να ιεραρχήσουν και να καταθέσουν προτάσεις.

Η περιφερειακή μας Αρχή αυτό ακριβώς έπραξε για τον 
σχεδιασμό του νέου ΕΣΠΑ 2021 - 2027, ωστόσο αναφορι-
κά με την προηγούμενη προγραμματική περίοδο του ΕΣΠΑ 
(2014 – 2020) θα θυμίσω ότι αναλάβαμε στα τέλη του 2019 
όταν πλέον το προηγούμενο ΠΕΠ Πελοποννήσου ήταν εν 
πολλοίς πλήρως διαμορφωμένο, χωρίς να έχει γίνει δημόσια 
διαβούλευση. Υπήρχαν σοβαρά προβλήματα στα έργα, σε 
ορισμένα από αυτά προσπαθούμε να τα επιλύσουμε ακόμα 
και τώρα, με συνέπεια να υπάρχει χαμηλή απορροφητικό-
τητα. Παρ’ όλ’ αυτά, το ΠΕΠ Πελοποννήσου 2014 – 2020 
έκλεισε επιτυχώς, χάρις στις προσπάθειες και της πολιτείας 
και της ΕΥΔΕΠ και των υπηρεσιών της Περιφέρειας

Σήμερα, μετά από περίπου 4 χρόνια, η απορρόφηση 
πόρων από την στο ΠΕΠ Πελοποννήσου 2014 – 2020 
είναι στο 93%, ενώ το 2019, όταν αναλάβαμε, ήταν μόλις 
στο 23%. Αλλά και στις νέες εντάξεις έργων ΕΣΠΑ, η Περι-
φέρεια Πελοποννήσου, όσον αφορά στην προηγούμενη 
προγραμματική περίοδο 2014-2020, κατέχει πλέον την 
πρώτη θέση πανελλαδικά, ενώ όταν αναλάβαμε η περι-
φέρειά μας ήταν τελευταία.

Τα προβλήματα στα οποία αναφέρεστε, τα εντοπίζω κατά 
βάση, στις εντάξεις ανώριμων μελετητικά έργων, αλλά και 
στην απουσία τεχνικής υποστήριξης προς τους δήμους και 
προς τους δικαιούχους γενικότερα ιδιαίτερα στα προγράμ-
ματα χωρικού σχεδιασμού ΒΑΑ και ΟΧΕ.

Επομένως, είναι απολύτως αναγκαίοι οι τεχνικοί σύμ-
βουλοι, ιδιαίτερα για να συνδράμουν μικρούς δήμους στη 
σύνταξη των απαραίτητων μελετών -με την προϋπόθεση 
βεβαίως ότι οι εν λόγω σύμβουλοι θα πρέπει να βρίσκονται 
στο πεδίο και όχι να λειτουργούν απομακρυσμένα.
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Ποιες οι στρατηγικές 
παρεμβάσεις της Περιφέρειας  

Πελοποννήσου
[ ]Αυξάνοντας σημαντικά το ποσοστό απορρόφησης  

των πόρων του ΕΣΠΑ, η Περιφέρεια, προχωράει παράλληλα,  
μία σειρά από έργα αξιοποιώντας χρηματοδοτήσεις από το πρόγραμμα 

Αντώνης Τρίτσης και το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας. 

Η Περιφέρεια Πελοποννήσου προχωρά με στα-
θερά βήματα και ένα αναπτυξιακό όραμα που 
θα εξυπηρετεί τις ανάγκες των κατοίκων και των 

επισκεπτών της για τις επόμενες γενιές. Όπως σημειώνεται, η 
Περιφέρεια έχει θέσει ως στόχο να στηρίζει το σήμερα, χτίζει 
το αύριο με έναν κατάλογο σημαντικών έργων σε κάθε νομό 
καθώς και με την ορθή και αποδοτική διαχείριση των δια-
θέσιμων χρηματοδοτικών πηγών. Ενδεικτικά αναφέρεται ότι 
αύξησε το ποσοστό απορρόφησης των πόρων από το 23% 
στο 93% και υλοποίησε ένα σημαντικό αριθμό έργων στον 
τομέα της οδικής ασφάλειας, της υγείας, του πολιτισμού, της 
ενίσχυσης της επιχειρηματικότητας και της καινοτομίας, κα-
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θώς και στον τομέα της προστασίας του περιβάλλοντος και 
της αειφόρου ανάπτυξης.

Σημαντικά έργα, επίσης, είναι σε εξέλιξη και από άλλες 
χρηματοδοτικές πηγές. Πιο αναλυτικά αναφέρονται τα πα-
ρακάτω:

Α. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΑΝΤΩΝΗΣ ΤΡΙΤΣΗΣ 
1.«Ανάπλαση κέντρου Νεμέας» προϋπολογισμός: 
2.700.000,00 €: Στο πλαίσιο του έργου προβλέπεται ο εκ-
συγχρονισμός των βασικών οδικών αρτηριών όπου συγκε-
ντρώνουν τον εμπορικό τομέα της πόλης της Νεμέας.

2. «ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΠΑΡΑΛΙΑΚΟΥ ΜΕΤΩΠΟΥ ΜΙΚΡΑ ΜΑ-
ΝΤΙΝΕΙΑ- ΚΙΤΡΙΕΣ», προϋπολογισμού 6.820.000,00 
ευρώ: Το έργο αφορά την ανάπλαση του παραλιακού με-
τώπου με συνολικό μήκος περίπου 2,5 χλμ. στο Δήμο Κα-
λαμάτας και στο Δήμο Δυτικής Μάνης. Ειδικότερα αφορά 
την κατασκευή χώρων στάθμευσης, πεζοδρομίων, περιο-
χών πλακοστρώσεων, φυτεύσεων και χώρων στάσης των 
περιπατητών με χρήση ψυχρών φωτοκαταλυτικών υλικών 
και με τον απαραίτητο ηλεκτροφωτισμό, σήμανση και δια-
χείριση επιφανειακών όμβριων στις περιοχές των οικισμών 
της Μικρή Μαντίνειας, Αρχοντικού, παραλίας Αβίας, Νότιο 
και βόρειο Ακρογυάλι, παραλία Σάντοβας και Κιτριές. 

3. «Αναβάθμιση και εκσυγχρονισμός διοικητηρίου Πε-
ριφερειακής Ενότητας Μεσσηνίας» προϋπολογισμός: 
9.999.202,08€: Αφορά εργασίες εσωτερικών διαρρυθμί-
σεων -επισκευών, ενεργειακής αναβάθμισης και στατικής 
ενίσχυσης του φέροντος οργανισμού.
Επταώροφου κτιρίου συνολικής επιφάνειας 8931.60 τ.μ. 

4. «Ανάπλαση οδών Λυγουριού» προϋπολογισμός: 
2.651.768,93 €: Το έργο αφορά στην ανάπλαση βασικών 

οδικών αξόνων του βόρειο τμήματος οικισμού του Λυγου-
ριού συνολικής επιφάνεια επέμβασης4.360,0 τ.μ.

5. «Ανάπλαση πλατείας Φιλιατρών (Πλατεία Καποδιστρί-
ου)» προϋπολογισμός: 3.250.965,55 €: Οι παρεμβάσεις θα 
αφορούν εργασίες οδοποιίας, οικοδομικές, ηλεκτρομηχα-
νολογικές και φύτευσης .

Β. ΤΑΜΕΙΟ ΑΝΑΚΑΜΨΗΣ 
1. «Αξιοποίηση & Ανάδειξη του κατηργημένου δικτύου 
σιδηροδρομικής γραμμής Κορίνθου - Βέλου σε περιβαλ-
λοντικό πάρκο» προϋπολογισμός: 5.000.000,00 € : Το 
έργο αφορά την αναβάθμιση του αστικού περιβάλλοντος 
της Περιφέρειας Πελοποννήσου με την αξιοποίηση και την 
αναβάθμιση του κατηργημένου δικτύου της σιδηροδρομι-
κής γραμμής του ΟΣΕ στην περιοχή της Κορίνθου και την 
μεταμόρφωση της σε ένα γραμμικό περιβαλλοντικό πάρκο 
με ένα δίκτυο πεζόδρομων και ποδηλατοδρόμων εκατέρω-
θεν της παλαιάς σιδηροδρομικής γραμμής, μήκους περίπου 
3χιλ. Το δίκτυο αυτό σε συνδυασμό με οργανωμένους χώ-
ρους στάσης δημιουργεί μια πράσινη ανάσα στο οικιστικό 
σύνολο της πόλης αναβαθμίζοντας ταυτόχρονα την κοινω-
νική αλληλεπίδραση των χρηστών.

2. «Βελτίωση Ασφάλειας οδικού δικτύου αρμοδιότη-
τας Περιφέρειας Πελοποννήσου» προϋπολογισμός: 
20.000.000,00€ Αφορά την υλοποίηση τωνέργων: 
	«Κατασκευή σύνθετου κόμβου στη συμβολή των οδών 

Π.Ε.Ο. και Π.Ν.Ε.Ο. Αθηνών - Κορίνθου στους Αγίους Θε-
οδώρους (Διυλιστήρια MOTOROIL) και διαμόρφωση 
Π.Ε.Ο. Κορίνθου - Πάτρας από Ι.Κ. Αρχαίας Κορίνθου έως 
Ι.Κ. Λέχαιου» 
	«Βελτίωση ισόπεδου κόσμου Μυκηνών» 
	«Βελτίωση - κατασκευή τμήμα από Χ.Θ. 35+500 έως Μο-

λάους της Ε.Ο. Χανιά - Κροκεές - Μονεβασιά» 
	«Αναβάθμιση οδικής ασφάλειας οδικού δικτύου αρμοδι-

ότητας Π.Ε. Αρκαδίας» 
	«Μέτρα βελτίωσης της οδικής ασφάλειας υπεραστικών 

οδών Π.Ε. Μεσσηνίας» προϋπολογισμός: 3.115.000,00 €

3. «Έργα βελτίωσης Οδικής Ασφάλειας στο εθνικό και 
επαρχιακό δίκτυο της Περιφέρειας Πελοποννήσου» 
προϋπολογισμός: 45.240.799,02: Το έργο αφορά σε βρα-
χυπρόθεσμες επεμβάσεις σε θέσεις μειωμένης οδικής ασφά-
λειας του εθνικού και επαρχιακού οδικού δικτύου

4. Υπό ένταξη η πράξη «Αναβάθμιση και εμπλουτισμός 
υφιστάμενων περιπατητικών διαδρομών Περιφέρειας 
Πελοποννήσου» προϋπολογισμός: 3.988.862,20€: Με το 
έργο αυτό η Περιφέρεια Πελοποννήσου θα αναβαθμίσει το 
δίκτυο μονοπατιών 1.730 χιλιομέτρων που διαθέτει και θα 
εκκινήσει την διαδικασία της πιστοποίησης αυτών προκει-
μένου να αποκτήσει το μεγαλύτερο δίκτυο πιστοποιημένων 
μονοπατιών στη χώρα, δημιουργώντας συνθήκες βιωσιμό-
τητας των οικοσυστημάτων της με παρεμβάσεις οι οποίες 
βρίσκονται σε απόλυτη αρμονία με το φυσικό περιβάλλον 
χωρίς καμία επίπτωση σε αυτό.
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ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΌΔ. 

ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΙΔΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ 

ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ & ΤΡΟΦΙΜΩΝ
ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ 

ΕΝΩΣΙΑΚΩΝ ΠΟΡΩΝ  
& ΥΠΟΔΟΜΩΝ

Μικρό Ύδωρ: 
Έργα 232 εκατ. ευρώ 

για δημόσιες  
αρδευτικές υποδομές

H διαχείριση του αρδευτικού 
νερού συνιστά ένα θέμα 
πολυδιάστατο που άπτεται 

της πολιτικής της Ε.Ε. όχι μόνο για τη 
Γεωργία και την Αγροτική Ανάπτυξη, 
άλλα και των πολιτικών της για το πε-
ριβάλλον, το κλίμα και την εδαφική 
συνοχή των αγροτικών της περιοχών. 
Θέμα που βρίσκεται στο επίκεντρο 
του στρατηγικού μας σχεδιασμού στο 
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων μέσα από το ολοκληρω-
μένο πρόγραμμα δημοσίων επενδύ-
σεων “ΥΔΩΡ” που έχουμε καταρτίσει, 
αξιοποιώντας του πολύτιμους πόρους 
τόσο της νέα Κοινής Αγροτικής Πολιτι-
κής (ΚΑΠ 2023-2027), όσο και του Τα-
μείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας.

Ο συγκεκριμένος σχεδιασμός απο-
τελεί ουσιαστικά την απάντησή μας 
στις σοβαρότατες προκλήσειςπου 
αντιμετωπίζει ο αγροδιατροφικός μας 
τομέας μέσα σε ένα περιβάλλον έντο-
νης μεταβλητότητας, με κυρίαρχη την 
πρόκληση της κλιματικής αλλαγής 

που επιβάλει την άμεση υιοθέτηση μέ-
τρων προστασίας του περιβάλλοντος 
που προωθούν τον πράσινο και ψηφι-
ακό μετασχηματισμό του πρωτογενή 
μας τομέα με επενδύσεις για την εισα-
γωγή νέων τεχνολογιών και καινοτο-
μιών στην παραγωγή.

Ειδικά ως προς το αρδευτικό νερό, 
η αύξηση της ζήτησης σε συνδυασμό 
με τη μείωση στη διαθεσιμότητά του 
λόγω παρατεταμένων περιόδων ξη-
ρασίας, καθιστούν επιτακτική την ανά-
γκη επένδυσης σε πολλές μικρού και 
μεσαίου μεγέθους εγγειοβελτιωτικές 
και αρδευτικές υποδομές, χωρικά 
προσδιορισμένες κατά προτεραιότη-
τα στις περιοχές που αντιμετωπίζουν 
τα σημαντικότερα προβλήματα, όπως 
υπεράντληση υπόγειων υδροφορέων, 
ποσοτική και ποιοτική υποβάθμιση 
(υφαλμύρωση) υπόγειων υδατικών 
συστημάτων, μεγάλη ανισοκατανομή 
εκμετάλλευσης μεταξύ των υπογείων 
και των επιφανειακών υδατικών πό-
ρων, χαμηλό βαθμό απόδοσης των 

υφιστάμενων αρδεύσεων και άρα εξοι-
κονόμησης ύδατος, υψηλή αναλογία 
κατανάλωσης αρδευτικού νερού ανά 
εκτάριο, κίνδυνο ερημοποίησης, κλπ.

Για την υπηρέτηση των συγκεκρι-
μένων αναγκών, εξειδικεύσαμε την 
στρατηγική μας μέσα από ένα ευέλικτο 
επενδυτικό πρόγραμμα που αποκα-
λούμε “Μικρό YΔΩΡ” και με το οποίο 
δίνουμε τη δυνατότητα υλοποίησης 
από τους Δήμους μικρών και μεσαί-
ων εγγειοβελτιωτικών και αρδευτικών 
δημοσίων υποδομών με προϋπολογι-
σμό έως 2,2 εκ. ευρώ ανά έργο.

Το συγκεκριμένο πρόγραμμα, το 
οποίο χρηματοδοτείται από τη Δρά-
ση 4.3.1: «Υποδομές εγγείων βελτιώ-
σεων» του Π.Α.Α. 2014-2022, προσέλ-
κυσε μεγάλο επενδυτικό ενδιαφέρον 
με συνέπεια να εγκριθούν πρόσφατα 
121 προτάσεις στήριξης σε όλη την 
επικράτεια συνολικού επιλέξιμου 
προϋπολογισμού 232,5 εκ. ευρώ. 
Ακολουθεί πίνακας με τις κατανομές 
ανά Περιφέρεια:

Ο ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ ΕΝΩΣΙΑΚΩΝ ΠΟΡΩΝ  
ΚΑΙ ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ 

ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ  
ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΙΔΗΣ ΓΡΑΦΕΙ  

ΣΤΟ ΕΡΓΟΛΗΠΤΙΚΟΝ ΒΗΜΑ ΓΙΑ ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 
ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ ΜΙΚΡΟ ΥΔΩΡ ΠΟΥ 

ΕΝΙΣΧΥΕΙ ΔΗΜΟΥΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΜΙΚΡΩΝ  
ΚΑΙ ΜΕΣΑΙΩΝ ΕΓΓΕΙΟΒΕΛΤΙΩΤΙΚΩΝ  

ΚΑΙ ΑΡΔΕΥΤΙΚΩΝ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΥΠΟΔΟΜΩΝ  
ΜΕ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟ ΕΩΣ 2,2 ΕΚ. ΕΥΡΩ ΑΝΑ ΕΡΓΟ
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Με τις συγκεκριμένες σημαντικές και 
πολυάριθμες παρεμβάσεις για το αρ-
δευτικό νερό σε επίπεδο χώρας, επιδι-
ώκουμε την αποδοτικότερη και ορθο-
λογικότερη διαχείρισή του, μέσα από 

επενδύσεις εξοικονόμησής του, αξιο-
ποίησης των επιφανειακών απορρο-
ών, κατασκευής και εκσυγχρονισμού 
των αρδευτικών δικτύων, εισαγωγής 
προηγμένων αρδευτικών συστημά-

των, αξιοποίησης νέων τεχνολογιών 
και εφαρμογών τηλεμετρίας, τηλεδια-
χείρισης και τηλεεποπτείας, ενεργεια-
κής αναβάθμισης αντλιοστασίων, κλπ. 

Η πρωτοβουλία μας δε εντάσσεται 
σε ένα ευρύτερο, φιλόδοξο και εμπρο-
σθοβαρές χρηματοδοτικό πλάνο, 
με πόρους της τάξης του 1 δις ευρώ 
στην επόμενη πενταετίαμέσα από το 
νέο Στρατηγικό Σχέδιο της ΚΑΠ και 
το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικό-
τητας, το οποίο θα διαμορφώσει τις 
συνθήκες επίτευξης των στόχων που 
τίθενται από την Ε.Ε. για την πράσινη 
και ψηφιακή μετάβαση της ελληνικής 
γεωργίας, τη βιώσιμη ανάπτυξη του 
πρωτογενή μας τομέα σε συνδυασμό 
με τη προστασία του περιβάλλοντος 
και την διατήρηση της γεωργικής δρα-
στηριότητας που θα αποφέρει πολλα-
πλά οφέλη στην κοινωνική συνοχή 
των αγροτικών μας περιοχών, στο ει-
σόδημα των παραγωγών μας και στην 
επισιτιστική επάρκεια και ασφάλεια της 
χώρας μας.

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ
ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΠΡΟΣΚΛΗΣΗΣ

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ (Π.Α.Α.) 2014 - 2020
ΜΕΤΡΟ 4 Επενδύσεις σε υλικά στοιχεία του ενεργητικού

ΥΠΟΜΕΤΡΟ 4.3 Στήριξη για επενδύσεις σε υποδομές που συνδέονται με την ανάπτυξη,  
τον εκσυγχρονισμό ή την προσαρμογή της γεωργίας και της δασοκομίας

ΔΡΑΣΗ 4.3.1 Υποδομές Εγγείων Βελτιώσεων
ΕΠΙΛΕΞΙΜΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΑΠΑΝΗ ΠΡΟΣΚΛΗΣΗΣ 40.000.000 + υπερδέσμευση
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Α/Α ΚΩΔΙΚΟΣ 
Ο.Π.Σ.Α.Α. ΤΙΤΛΟΣ ΠΡΑΞΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΣ ΔΗΜΟΣΙΑ 

ΔΑΠΑΝΗ

ΕΠΙΛΕΞΙΜΟ 
ΠΟΣΟ ΔΗΜΟΣΙΑΣ 

ΔΑΠΑΝΗΣ

ΑΙΤΗΣΕΙΣ ΠΟΥ 
ΕΠΙΛΕΓΟΝΤΑΙ ΠΡΟΣ 
ΣΤΗΡΙΞΗ (ΝΑΙ/ ΟΧΙ)

1 0036147274
ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΝΕΡΟΥ ΑΠΌ ΤΟΝ ΠΟΤΑΜΟ ΣΤΡΥΜΟΝΑ 

ΓΙΑ ΤΟΝ ΕΜΠΛΟΥΤΙΣΜΟ ΤΟΥ ΥΔΡΟΦΟΡΟΥ ΟΡΙΖΟΝΤΑ  
ΚΑΙ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΠΑΘΟΓΕΝΩΝ ΕΔΑΦΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ

ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ  
ΚΑΙ ΘΡΑΚΗΣ ΚΑΒΑΛΑΣ ΔΗΜΟΣ ΠΑΓΓΑΙΟΥ 2.187.562,00 2.187.562,00 ΝΑΙ

2 0036147892 ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΩΝ ΠΕΠΑΛΑΙΩΜΕΝΩΝ  
ΔΙΚΤΥΩΝ ΑΡΔΕΥΣΗΣ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΠΙΕΡΙΑΣ ΚΟΙΛΑΔΑΣ

ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 
ΚΑΙ ΘΡΑΚΗΣ ΚΑΒΑΛΑΣ ΔΗΜΟΣ ΠΑΓΓΑΙΟΥ 2.198.059,23 2.198.059,23 ΝΑΙ

3 0036147878 ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΩΝ ΠΕΠΑΛΑΙΩΜΕΝΩΝ  
ΔΙΚΤΥΩΝ ΑΡΔΕΥΣΗΣ ΔΥΤΙΚΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΠΙΕΡΙΑΣ ΚΟΙΛΑΔΑΣ

ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ  
ΚΑΙ ΘΡΑΚΗΣ ΚΑΒΑΛΑΣ ΔΗΜΟΣ ΠΑΓΓΑΙΟΥ 2.199.782,90 2.199.782,90 ΝΑΙ

4 0036146475 ΥΠΟΓΕΙΟΠΟΙΗΣΗ ΑΡΔΕΥΤΙΚΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ ΠΕΡΙΟΧΗΣ  
ΚΑΤΩ ΛΙΜΝΕΣ ΤΟΥ ΤΟΕΒ ΦΕΡΩΝ-ΠΕΠΛΟΥ

ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ  
ΚΑΙ ΘΡΑΚΗΣ ΕΒΡΟΥ ΔΗΜΟΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥΠΟΛΗΣ 2.200.000,00 2.200.000,00 ΝΑΙ

5 0036144877 ΕΠΕΚΤΑΣΗ ΑΡΔΕΥΤΙΚΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ ΣΤΗ Δ.Ε. ΣΕΛΕΡΟΥ Δ. ΑΒΔΗΡΩΝ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 
ΚΑΙ ΘΡΑΚΗΣ ΞΑΝΘΗΣ ΔΗΜΟΣ ΑΒΔΗΡΩΝ 471.635,88 471.635,88 ΝΑΙ

6 0036156672 ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΚΑΙ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ Η/Μ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ ΓΙΑ ΤΟΝ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟ  
ΚΑΙ ΤΟΝ ΕΛΕΓΧΟ ΤΩΝ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ ΑΡΔΕΥΣΗΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΚΑΒΑΛΑΣ

ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ  
ΚΑΙ ΘΡΑΚΗΣ ΚΑΒΑΛΑΣ ΔΗΜΟΣ ΚΑΒΑΛΑΣ 2.193.396,32 2.193.396,32 ΝΑΙ

7 0036152278 ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ - ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ ΑΡΔΕΥΤΙΚΩΝ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ  
Γ.Ο.Ε.Β. ΟΡΕΣΤΙΑΔΑΣ

ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 
ΚΑΙ ΘΡΑΚΗΣ ΡΟΔΟΠΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ 

ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ & ΘΡΑΚΗΣ/ΔΑΟΠ 2.199.950,96 2.199.950,96 ΝΑΙ

8 0036166879 ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΚΑΙ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ Η/Μ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ ΓΙΑ ΤΟΝ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟ  
ΚΑΙ ΤΟΝ ΕΛΕΓΧΟ ΤΩΝ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ ΑΡΔΕΥΣΗΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΑΡΡΙΑΝΩΝ.

ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 
ΚΑΙ ΘΡΑΚΗΣ ΡΟΔΟΠΗΣ ΔΗΜΟΣ ΑΡΡΙΑΝΩΝ 1.926.154,00 1.926.154,00 ΝΑΙ

9 0036153688
ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ ΑΠΟΔΟΣΗΣ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΩΝ ΑΡΔΕΥΤΙΚΩΝ ΥΠΟΔΟΜΩΝ  

ΜΕ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΤΗΛΕΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ-ΤΗΛΕΜΕΤΡΗΣΗΣ ΚΑΙ 
ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΠΡΟΠΛΗΡΩΜΕΝΗΣ ΑΡΔΕΥΣΗΣ ΣΤΟ ΔΗΜΟ ΔΥΤΙΚΗΣ ΛΕΣΒΟΥ

ΒΟΡΕΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ ΛΕΣΒΟΥ ΔΗΜΟΣ ΔΥΤΙΚΗΣ ΛΕΣΒΟΥ 2.198.137,50 2.198.137,50 ΝΑΙ

10 0036155484 ΑΠΟΠΕΡΑΤΩΣΗ ΚΕΝΤΡΙΚΟΥ ΥΔΡΑΥΛΑΚΑ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ ΑΓΙΑΣ ΤΡΙΑΔΑΣ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΗΛΕΙΑΣ ΔΗΜΟΣ ΑΡΧΑΙΑΣ ΟΛΥΜΠΙΑΣ 600.000,00 600.000,00 ΝΑΙ

11 0036154081
ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΩΝ ΑΡΔΕΥΤΙΚΩΝ ΥΠΟΔΟΜΩΝ  

ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΤΗΛΕΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ-ΤΗΛΕΜΕΤΡΗΣΗΣ  
ΜΕ ΣΚΟΠΟ ΤΗΝ ΑΥΞΗΣΗ ΤΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ ΑΠΟΔΟΣΗΣ, ΣΤΟΝ ΤΟΕΒ ΛΕΣΙΝΙΟ

ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 2.198.495,20 2.198.495,20 ΝΑΙ

12 0036154074
ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΤΗΛΕΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ - ΤΗΛΕΕΠΟΠΤΕΙΑΣ 

ΥΔΑΤΙΚΟΥ ΙΣΟΖΥΓΙΟΥ ΣΕ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΕΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ ΕΓΓΕΙΩΝ ΒΕΛΤΙΩΣΕΩΝ,  
Γ.Ο.Ε.Β. ΑΧΕΛΩΟΥ

ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 2.195.792,00 2.195.792,00 ΝΑΙ

13 0036154098 ΣΥΣΤΗΜΑ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΥ, ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗΣ ΝΕΡΟΥ  
ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗΣ ΑΝΤΛΙΟΣΤΑΣΙΩΝ ΑΠΟΣΤΡΑΓΓΙΣΗΣ ΤΟΕΒ ΚΑΤΟΧΗΣ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 2.199.760,00 2.199.760,00 ΝΑΙ

14 0036168279 ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΤΩΝ ΑΝΤΛΙΟΣΤΑΣΙΩΝ Α2/9Α  
ΚΑΙ Α4/9Β ΤΟΥ ΤΟΕΒ ΝΕΟΧΩΡΙΟΥ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 2.199.760,00 2.199.760,00 ΝΑΙ

15 0036150076 ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΑΡΔΕΥΤΙΚΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ ΤΟΥ ΑΜΠΕΛΩΝΑ  
ΑΓ. ΠΑΝΤΕΛΕΗΜΩΝ, ΑΜΥΝΤΑΙΟΥ ΔΥΤΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΦΛΩΡΙΝΑΣ ΠΕΡ. ΔΥΤ. ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ_ΚΟΖΑΝΗ 2.199.267,68 2.199.267,68 ΝΑΙ

16 0036151271
ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΤΗΛΕΜΕΤΡΙΑΣ-ΤΗΛΕΧΕΙΡΙΣΜΟΥ 

ΣΤΟ ΔΙΚΤΥΟ ΑΡΔΕΥΣΗΣ ΤΗΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ ΜΗΛΟΧΩΡΙΟΥ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΕΟΡΔΑΙΑΣ  
ΚΑΙ ΕΞΥΠΝΩΝ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗΣ ΝΕΡΟΥ

ΔΥΤΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΚΟΖΑΝΗΣ ΔΗΜΟΣ ΕΟΡΔΑΙΑΣ 1.483.908,00 1.483.908,00 ΝΑΙ

17 0036165872
ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ ΑΠΟΔΟΣΗΣ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΩΝ ΑΡΔΕΥΤΙΚΩΝ ΥΠΟΔΟΜΩΝ  

ΜΕ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΤΗΛΕΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ-ΤΗΛΕΜΕΤΡΗΣΗΣ  
ΚΑΙ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΠΡΟΠΛΗΡΩΜΕΝΗΣ ΑΡΔΕΥΣΗΣ, ΣΤΟ ΤΟΕΒ ΣΕΡΒΙΩΝ

ΔΥΤΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΚΟΖΑΝΗΣ ΠΕΡ. ΔΥΤ. ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ_ΚΟΖΑΝΗ 2.199.859,20 2.199.859,20 ΝΑΙ

18 0036150908 ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΕΠΕΚΤΑΣΗ ΑΡΔΕΥΤΙΚΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ ΑΝΩ ΚΩΜΗΣ ΔΥΤΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΚΟΖΑΝΗΣ ΔΗΜΟΣ ΚΟΖΑΝΗΣ 2.200.000,00 2.200.000,00 ΝΑΙ

19 0036163670 ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ ΑΡΔΕΥΤΙΚΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ ΤΟΕΒ ΑΛΙΑΚΜΟΝΑ ΚΑΣΤΟΡΙΑΣ ΔΥΤΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΚΑΣΤΟΡΙΑΣ ΠΕΡ. ΔΥΤ. ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ_ΚΑΣΤΟΡΙΑ 1.750.000,00 1.750.000,00 ΝΑΙ

20 0036153879 ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΑΡΔΕΥΤΙΚΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ ΚΡΑΝΟΧΩΡΙΟΥ-ΠΤΕΛΕΑΣ ΔΥΤΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΚΑΣΤΟΡΙΑΣ ΔΗΜΟΣ ΝΕΣΤΟΡΙΟΥ 1.289.974,48 1.289.974,48 ΝΑΙ

21 0036174270 ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΚΑΙ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΑΡΔΕΥΤΙΚΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ ΑΓ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΓΛΥΚΟΡΙΖΟΥ - 
ΑΓΩΓΟΙ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ ΝΕΡΟΥ ΑΠΟ ΤΟ ΑΝΤΛΙΟΣΤΑΣΙΟ ΤΟΥ ΑΓ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΗΠΕΙΡΟΥ ΑΡΤΑΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΗΠΕΙΡΟΥ 834.535,47 834.535,47 ΝΑΙ

22 0036171897 ΈΡΓΑ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΥ, ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ  
ΤΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ ΤΟΥ ΤΟΕΒ ΑΧΕΡΟΝΤΑ ΗΠΕΙΡΟΥ ΘΕΣΠΡΩΤΙΑΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΗΠΕΙΡΟΥ 1.562.600,00 1.562.600,00 ΝΑΙ

ΠΑΡΑΔΕΚΤΕΣ ΑΙΤΗΣΕΙΣ
ΑΙΤΗΣΕΙΣ ΠΟΥ ΕΠΙΛΕΓΟΝΤΑΙ ΠΡΟΣ ΕΝΤΑΞΗ ΣΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΔΑΠΑΝΗΣ  

ΤΗΣ ΠΡΟΣΚΛΗΣΗΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΥΠΕΡΔΕΣΜΕΥΣΗΣ
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Α/Α ΚΩΔΙΚΟΣ 
Ο.Π.Σ.Α.Α. ΤΙΤΛΟΣ ΠΡΑΞΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΣ ΔΗΜΟΣΙΑ 

ΔΑΠΑΝΗ

ΕΠΙΛΕΞΙΜΟ 
ΠΟΣΟ ΔΗΜΟΣΙΑΣ 

ΔΑΠΑΝΗΣ

ΑΙΤΗΣΕΙΣ ΠΟΥ 
ΕΠΙΛΕΓΟΝΤΑΙ ΠΡΟΣ 
ΣΤΗΡΙΞΗ (ΝΑΙ/ ΟΧΙ)

1 0036147274
ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΝΕΡΟΥ ΑΠΌ ΤΟΝ ΠΟΤΑΜΟ ΣΤΡΥΜΟΝΑ 

ΓΙΑ ΤΟΝ ΕΜΠΛΟΥΤΙΣΜΟ ΤΟΥ ΥΔΡΟΦΟΡΟΥ ΟΡΙΖΟΝΤΑ  
ΚΑΙ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΠΑΘΟΓΕΝΩΝ ΕΔΑΦΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ

ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ  
ΚΑΙ ΘΡΑΚΗΣ ΚΑΒΑΛΑΣ ΔΗΜΟΣ ΠΑΓΓΑΙΟΥ 2.187.562,00 2.187.562,00 ΝΑΙ

2 0036147892 ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΩΝ ΠΕΠΑΛΑΙΩΜΕΝΩΝ  
ΔΙΚΤΥΩΝ ΑΡΔΕΥΣΗΣ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΠΙΕΡΙΑΣ ΚΟΙΛΑΔΑΣ

ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 
ΚΑΙ ΘΡΑΚΗΣ ΚΑΒΑΛΑΣ ΔΗΜΟΣ ΠΑΓΓΑΙΟΥ 2.198.059,23 2.198.059,23 ΝΑΙ

3 0036147878 ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΩΝ ΠΕΠΑΛΑΙΩΜΕΝΩΝ  
ΔΙΚΤΥΩΝ ΑΡΔΕΥΣΗΣ ΔΥΤΙΚΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΠΙΕΡΙΑΣ ΚΟΙΛΑΔΑΣ

ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ  
ΚΑΙ ΘΡΑΚΗΣ ΚΑΒΑΛΑΣ ΔΗΜΟΣ ΠΑΓΓΑΙΟΥ 2.199.782,90 2.199.782,90 ΝΑΙ

4 0036146475 ΥΠΟΓΕΙΟΠΟΙΗΣΗ ΑΡΔΕΥΤΙΚΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ ΠΕΡΙΟΧΗΣ  
ΚΑΤΩ ΛΙΜΝΕΣ ΤΟΥ ΤΟΕΒ ΦΕΡΩΝ-ΠΕΠΛΟΥ

ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ  
ΚΑΙ ΘΡΑΚΗΣ ΕΒΡΟΥ ΔΗΜΟΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥΠΟΛΗΣ 2.200.000,00 2.200.000,00 ΝΑΙ

5 0036144877 ΕΠΕΚΤΑΣΗ ΑΡΔΕΥΤΙΚΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ ΣΤΗ Δ.Ε. ΣΕΛΕΡΟΥ Δ. ΑΒΔΗΡΩΝ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 
ΚΑΙ ΘΡΑΚΗΣ ΞΑΝΘΗΣ ΔΗΜΟΣ ΑΒΔΗΡΩΝ 471.635,88 471.635,88 ΝΑΙ

6 0036156672 ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΚΑΙ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ Η/Μ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ ΓΙΑ ΤΟΝ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟ  
ΚΑΙ ΤΟΝ ΕΛΕΓΧΟ ΤΩΝ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ ΑΡΔΕΥΣΗΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΚΑΒΑΛΑΣ

ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ  
ΚΑΙ ΘΡΑΚΗΣ ΚΑΒΑΛΑΣ ΔΗΜΟΣ ΚΑΒΑΛΑΣ 2.193.396,32 2.193.396,32 ΝΑΙ

7 0036152278 ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ - ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ ΑΡΔΕΥΤΙΚΩΝ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ  
Γ.Ο.Ε.Β. ΟΡΕΣΤΙΑΔΑΣ

ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 
ΚΑΙ ΘΡΑΚΗΣ ΡΟΔΟΠΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ 

ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ & ΘΡΑΚΗΣ/ΔΑΟΠ 2.199.950,96 2.199.950,96 ΝΑΙ

8 0036166879 ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΚΑΙ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ Η/Μ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ ΓΙΑ ΤΟΝ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟ  
ΚΑΙ ΤΟΝ ΕΛΕΓΧΟ ΤΩΝ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ ΑΡΔΕΥΣΗΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΑΡΡΙΑΝΩΝ.

ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 
ΚΑΙ ΘΡΑΚΗΣ ΡΟΔΟΠΗΣ ΔΗΜΟΣ ΑΡΡΙΑΝΩΝ 1.926.154,00 1.926.154,00 ΝΑΙ

9 0036153688
ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ ΑΠΟΔΟΣΗΣ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΩΝ ΑΡΔΕΥΤΙΚΩΝ ΥΠΟΔΟΜΩΝ  

ΜΕ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΤΗΛΕΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ-ΤΗΛΕΜΕΤΡΗΣΗΣ ΚΑΙ 
ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΠΡΟΠΛΗΡΩΜΕΝΗΣ ΑΡΔΕΥΣΗΣ ΣΤΟ ΔΗΜΟ ΔΥΤΙΚΗΣ ΛΕΣΒΟΥ

ΒΟΡΕΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ ΛΕΣΒΟΥ ΔΗΜΟΣ ΔΥΤΙΚΗΣ ΛΕΣΒΟΥ 2.198.137,50 2.198.137,50 ΝΑΙ

10 0036155484 ΑΠΟΠΕΡΑΤΩΣΗ ΚΕΝΤΡΙΚΟΥ ΥΔΡΑΥΛΑΚΑ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ ΑΓΙΑΣ ΤΡΙΑΔΑΣ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΗΛΕΙΑΣ ΔΗΜΟΣ ΑΡΧΑΙΑΣ ΟΛΥΜΠΙΑΣ 600.000,00 600.000,00 ΝΑΙ

11 0036154081
ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΩΝ ΑΡΔΕΥΤΙΚΩΝ ΥΠΟΔΟΜΩΝ  

ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΤΗΛΕΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ-ΤΗΛΕΜΕΤΡΗΣΗΣ  
ΜΕ ΣΚΟΠΟ ΤΗΝ ΑΥΞΗΣΗ ΤΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ ΑΠΟΔΟΣΗΣ, ΣΤΟΝ ΤΟΕΒ ΛΕΣΙΝΙΟ

ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 2.198.495,20 2.198.495,20 ΝΑΙ

12 0036154074
ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΤΗΛΕΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ - ΤΗΛΕΕΠΟΠΤΕΙΑΣ 

ΥΔΑΤΙΚΟΥ ΙΣΟΖΥΓΙΟΥ ΣΕ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΕΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ ΕΓΓΕΙΩΝ ΒΕΛΤΙΩΣΕΩΝ,  
Γ.Ο.Ε.Β. ΑΧΕΛΩΟΥ

ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 2.195.792,00 2.195.792,00 ΝΑΙ

13 0036154098 ΣΥΣΤΗΜΑ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΥ, ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗΣ ΝΕΡΟΥ  
ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗΣ ΑΝΤΛΙΟΣΤΑΣΙΩΝ ΑΠΟΣΤΡΑΓΓΙΣΗΣ ΤΟΕΒ ΚΑΤΟΧΗΣ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 2.199.760,00 2.199.760,00 ΝΑΙ

14 0036168279 ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΤΩΝ ΑΝΤΛΙΟΣΤΑΣΙΩΝ Α2/9Α  
ΚΑΙ Α4/9Β ΤΟΥ ΤΟΕΒ ΝΕΟΧΩΡΙΟΥ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 2.199.760,00 2.199.760,00 ΝΑΙ

15 0036150076 ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΑΡΔΕΥΤΙΚΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ ΤΟΥ ΑΜΠΕΛΩΝΑ  
ΑΓ. ΠΑΝΤΕΛΕΗΜΩΝ, ΑΜΥΝΤΑΙΟΥ ΔΥΤΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΦΛΩΡΙΝΑΣ ΠΕΡ. ΔΥΤ. ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ_ΚΟΖΑΝΗ 2.199.267,68 2.199.267,68 ΝΑΙ

16 0036151271
ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΤΗΛΕΜΕΤΡΙΑΣ-ΤΗΛΕΧΕΙΡΙΣΜΟΥ 

ΣΤΟ ΔΙΚΤΥΟ ΑΡΔΕΥΣΗΣ ΤΗΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ ΜΗΛΟΧΩΡΙΟΥ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΕΟΡΔΑΙΑΣ  
ΚΑΙ ΕΞΥΠΝΩΝ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗΣ ΝΕΡΟΥ

ΔΥΤΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΚΟΖΑΝΗΣ ΔΗΜΟΣ ΕΟΡΔΑΙΑΣ 1.483.908,00 1.483.908,00 ΝΑΙ

17 0036165872
ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ ΑΠΟΔΟΣΗΣ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΩΝ ΑΡΔΕΥΤΙΚΩΝ ΥΠΟΔΟΜΩΝ  

ΜΕ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΤΗΛΕΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ-ΤΗΛΕΜΕΤΡΗΣΗΣ  
ΚΑΙ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΠΡΟΠΛΗΡΩΜΕΝΗΣ ΑΡΔΕΥΣΗΣ, ΣΤΟ ΤΟΕΒ ΣΕΡΒΙΩΝ

ΔΥΤΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΚΟΖΑΝΗΣ ΠΕΡ. ΔΥΤ. ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ_ΚΟΖΑΝΗ 2.199.859,20 2.199.859,20 ΝΑΙ

18 0036150908 ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΕΠΕΚΤΑΣΗ ΑΡΔΕΥΤΙΚΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ ΑΝΩ ΚΩΜΗΣ ΔΥΤΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΚΟΖΑΝΗΣ ΔΗΜΟΣ ΚΟΖΑΝΗΣ 2.200.000,00 2.200.000,00 ΝΑΙ

19 0036163670 ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ ΑΡΔΕΥΤΙΚΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ ΤΟΕΒ ΑΛΙΑΚΜΟΝΑ ΚΑΣΤΟΡΙΑΣ ΔΥΤΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΚΑΣΤΟΡΙΑΣ ΠΕΡ. ΔΥΤ. ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ_ΚΑΣΤΟΡΙΑ 1.750.000,00 1.750.000,00 ΝΑΙ

20 0036153879 ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΑΡΔΕΥΤΙΚΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ ΚΡΑΝΟΧΩΡΙΟΥ-ΠΤΕΛΕΑΣ ΔΥΤΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΚΑΣΤΟΡΙΑΣ ΔΗΜΟΣ ΝΕΣΤΟΡΙΟΥ 1.289.974,48 1.289.974,48 ΝΑΙ

21 0036174270 ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΚΑΙ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΑΡΔΕΥΤΙΚΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ ΑΓ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΓΛΥΚΟΡΙΖΟΥ - 
ΑΓΩΓΟΙ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ ΝΕΡΟΥ ΑΠΟ ΤΟ ΑΝΤΛΙΟΣΤΑΣΙΟ ΤΟΥ ΑΓ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΗΠΕΙΡΟΥ ΑΡΤΑΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΗΠΕΙΡΟΥ 834.535,47 834.535,47 ΝΑΙ

22 0036171897 ΈΡΓΑ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΥ, ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ  
ΤΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ ΤΟΥ ΤΟΕΒ ΑΧΕΡΟΝΤΑ ΗΠΕΙΡΟΥ ΘΕΣΠΡΩΤΙΑΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΗΠΕΙΡΟΥ 1.562.600,00 1.562.600,00 ΝΑΙ



50  ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

Α/Α ΚΩΔΙΚΟΣ 
Ο.Π.Σ.Α.Α. ΤΙΤΛΟΣ ΠΡΑΞΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΣ ΔΗΜΟΣΙΑ 

ΔΑΠΑΝΗ

ΕΠΙΛΕΞΙΜΟ 
ΠΟΣΟ ΔΗΜΟΣΙΑΣ 

ΔΑΠΑΝΗΣ

ΑΙΤΗΣΕΙΣ ΠΟΥ 
ΕΠΙΛΕΓΟΝΤΑΙ ΠΡΟΣ 
ΣΤΗΡΙΞΗ (ΝΑΙ/ ΟΧΙ)

23 0036171880 ΈΡΓΑ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΥ, ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗΣ ΝΕΡΟΥ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ  
ΤΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ ΤΟΥ ΤΟΕΒ ΛΑΜΑΡΗΣ ΗΠΕΙΡΟΥ ΠΡΕΒΕΖΑΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΗΠΕΙΡΟΥ 1.911.516,00 1.911.516,00 ΝΑΙ

24 0036171873 ΈΡΓΑ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗΣ ΝΕΡΟΥ ΤΟΕΒ ΡΑΓΙΟΥ ΚΕΣΤΡΙΝΗΣ ΗΠΕΙΡΟΥ ΘΕΣΠΡΩΤΙΑΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΗΠΕΙΡΟΥ 1.625.000,00 1.625.000,00 ΝΑΙ

25 0036171927 ΈΡΓΑ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗΣ ΝΕΡΟΥ  
ΤΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ ΤΟΥ ΤΟΕΒ ΖΩΝΗΣ ΑΡΑΧΘΟΥ ΗΠΕΙΡΟΥ ΑΡΤΑΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΗΠΕΙΡΟΥ 2.000.000,00 2.000.000,00 ΝΑΙ

26 0036171699 ΗΠΕΙΡΟΥ ΑΡΤΑΣ ΔΗΜΟΣ ΚΕΝΤΡΙΚΩΝ ΤΖΟΥΜΕΡΚΩΝ 147.000,00 147.000,00 ΝΑΙ

27 0036173877 ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΚΑΙ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΑΡΔΕΥΤΙΚΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ ΤΟΕΒ ΖΩΝΗΣ ΑΡΑΧΘΟΥ - 
ΑΝΑΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΔΙΩΡΥΓΩΝ ΒΔ1,Δ25 ΚΑΙ Δ34 ΗΠΕΙΡΟΥ ΑΡΤΑΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΗΠΕΙΡΟΥ 2.199.899,69 2.199.899,69 ΝΑΙ

28 0036174072 ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΚΑΙ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΑΡΔΕΥΤΙΚΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ ΤΟΕΒ ΛΟΥΡΟΥ - ΑΝΑΚΑΤΑΣΚΕΥΗ 
ΔΙΩΡΥΓΩΝ Δ2 & Δ7 ΗΠΕΙΡΟΥ ΑΡΤΑΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΗΠΕΙΡΟΥ 2.199.564,33 2.199.564,33 ΝΑΙ

29 0036171934 ΈΡΓΑ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗΣ ΝΕΡΟΥ  
ΤΟΥ ΑΡΔΕΥΤΙΚΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ ΠΕΡΑΝΘΗΣ - ΛΟΥΤΡΟΤΟΠΟΥ ΗΠΕΙΡΟΥ ΑΡΤΑΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΗΠΕΙΡΟΥ 2.198.000,01 2.198.000,01 ΝΑΙ

30 0036169474 ΈΡΓΑ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗΣ ΝΕΡΟΥ  
ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΤΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ ΤΟΥ ΤΟΕΒ ΜΠΟΙΔΑ-ΜΑΥΡΗΣ ΗΠΕΙΡΟΥ ΠΡΕΒΕΖΑΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΗΠΕΙΡΟΥ 2.150.000,00 2.150.000,00 ΝΑΙ

31 0036160884 ΈΡΓΑ ΒΕΛΤΙΩΣΗΣ & ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΥ ΑΡΔΕΥΤΙΚΩΝ ΔΙΚΤΥΩΝ Τ.Ο.Ε.Β. ΑΧΕΡΟΝΤΑ ΗΠΕΙΡΟΥ ΠΡΕΒΕΖΑΣ ΔΗΜΟΣ ΠΑΡΓΑΣ 2.183.800,00 2.183.800,00 ΝΑΙ

32 0036163878 ΈΡΓΑ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗΣ ΝΕΡΟΥ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ  
ΤΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ ΤΟΥ ΤΟΕΒ ΚΕΡΑΣΩΝΑ-ΠΑΝΑΓΙΑΣ ΗΠΕΙΡΟΥ ΠΡΕΒΕΖΑΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΗΠΕΙΡΟΥ 1.846.824,00 1.846.824,00 ΝΑΙ

33 0036171910 ΈΡΓΑ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗΣ ΝΕΡΟΥ ΓΡΑΜΜΕΝΙΤΣΑΣ - ΒΛΑΧΕΡΝΑΣ ΗΠΕΙΡΟΥ ΑΡΤΑΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΗΠΕΙΡΟΥ 1.090.000,00 1.090.000,00 ΝΑΙ

34 0036153671
ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΩΝ ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΆΡΔΕΥΣΗΣ  

ΜΕ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΤΗΛΕΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ-ΤΗΛΕΜΕΤΡΗΣΗΣ  
ΚΑΙ ΕΞΟΡΘΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΆΡΔΕΥΣΗΣ ΣΤΟ ΔΗΜΟ ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ

ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ ΔΗΜΟΣ ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ 2.197.683,00 2.197.683,00 ΝΑΙ

35 0036152087 ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ ΒΕΛΤΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗΣ ΑΡΔΕΥΣΗΣ  
ΤΟΥ ΤΟΕΒ ΕΝΙΠΕΑ ΦΑΡΣΑΛΩΝ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ ΛΑΡΙΣΑΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ 2.077.694,40 2.077.694,40 ΝΑΙ

36 0036141272 ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ - ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ ΑΠΟΔΟΣΗΣ Η/Μ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ ΑΡΔΕΥΤΙΚΩΝ 
ΓΕΩΤΡΗΣΕΩΝ ΤΗΣ ΔΕΥΑΛ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ ΛΑΡΙΣΑΣ ΔΗΜΟΣ ΛΑΡΙΣΑΙΩΝ 1.419.800,00 1.419.800,00 ΝΑΙ

37 0036171279 ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΑΡΔΕΥΤΙΚΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ ΣΤΟ ΔΗΜΟ ΜΕΤΕΩΡΩΝ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ ΤΡΙΚΑΛΩΝ ΔΗΜΟΣ ΜΕΤΕΩΡΩΝ 1.380.000,00 1.380.000,00 ΝΑΙ

38 0036150892 ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΥΠΟΓΕΙΩΝ ΑΓΩΓΩΝ ΑΡΔΕΥΣΗΣ ΤΟΕΒ ΔΑΜΑΣΙΟΥ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ ΛΑΡΙΣΑΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ 1.300.000,00 1.300.000,00 ΝΑΙ

39 0036162475
ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗΣ ΥΠΟΔΟΜΗΣ ΕΓΓEIΩΝ ΒΕΛΤΙΩΣΕΩΝ ΜΕ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 

ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΤΗΛΕΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ-ΤΗΛΕΜΕΤΡΗΣΗΣ  
ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΥΞΗΣΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ ΑΠΟΔΟΣΗΣ, ΣΤΟ ΔΗΜΟ ΦΑΡΚΑΔΟΝΑΣ

ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ ΤΡΙΚΑΛΩΝ ΔΗΜΟΣ ΦΑΡΚΑΔΟΝΑΣ 2.188.848,00 2.188.848,00 ΝΑΙ

40 0036149070
ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΒΕΛΤΙΩΣΗΣ ΤΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ & ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΗΣ ΑΠΟΔΟΤΙΚΟΤΗΤΑΣ 

ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΩΝ ΑΡΔΕΥΤΙΚΩΝ ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΤΟΥ Δ. ΤΡΙΚΚΑΙΩΝ, ΜΕ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΤΩΝ Η/Μ 
ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ ΚΑΙ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΤΗΛΕΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ

ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ ΤΡΙΚΑΛΩΝ ΔΗΜΟΣ ΤΡΙΚΚΑΙΩΝ 1.684.540,00 1.684.540,00 ΝΑΙ

41 0036146871 ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ ΔΙΚΤΥΩΝ ΑΡΔΕΥΣΗΣ ΣΤΗΝ Τ.Κ. ΒΑΣΙΛΙΚΗΣ Π.Ε. ΤΡΙΚΑΛΩΝ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ ΤΡΙΚΑΛΩΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ 2.100.000,00 2.100.000,00 ΝΑΙ

42 0035981275 ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΚΑΙ ΕΠΕΚΤΑΣΗ ΑΡΔΕΥΤΙΚΩΝ ΔΙΚΤΥΩΝ ΔΗΜΟΥ ΛΙΜΝΗΣ ΠΛΑΣΤΗΡΑ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ ΔΗΜΟΣ ΛΙΜΝΗΣ ΠΛΑΣΤΗΡΑ 348.000,00 348.000,00 ΝΑΙ

43 0036150915 ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ-ΥΠΟΓΕΙΟΠΟΙΗΣΗ ΔΙΚΤΥΟΥ ΑΡΔΕΥΣΗΣ ΚΤΗΜΑΤΙΚΗΣ  
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΤΥΡΝΑΒΟΥ ΛΑΡΙΣΑΣ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ ΛΑΡΙΣΑΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ 1.553.000,00 1.553.000,00 ΝΑΙ

44 0036158287 ΣΥΣΤΗΜΑ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΥ, ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗΣ ΝΕΡΟΥ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ  
ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ ΑΡΔΕΥΣΗΣ ΔΗΜΟΥ ΑΛΜΥΡΟΥ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ ΔΗΜΟΣ ΑΛΜΥΡΟΥ 2.192.320,00 2.192.320,00 ΝΑΙ

45 0036154685 ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΣΥΓΧΡΟΝΩΝ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ ΠΟΣΟΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ  
ΚΑΙ ΕΛΕΓΧΟΥ ΤΩΝ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ ΑΡΔΕΥΣΗΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΑΓΙΑΣ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ ΛΑΡΙΣΑΣ ΔΗΜΟΣ ΑΓΙΑΣ 2.199.760,00 2.199.760,00 ΝΑΙ

46 0036166671 ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΗΛΕΚΤΡΟΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΚΩΝ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ 
ΑΡΔΕΥΣΗΣ ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΑΣ ΤΟΕΒ ΠΗΝΕΙΟΥ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ ΛΑΡΙΣΑΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ 2.194.428,00 2.194.428,00 ΝΑΙ

47 0036154678
ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΩΝ ΠΗΓΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ (ΑΠΕ-ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΙΚΑ)  

ΓΙΑ ΤΗΝ ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ ΑΥΤΟΝΟΜΙΑΣ ΤΩΝ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ ΑΡΔΕΥΣΗΣ 
ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΑΓΙΑΣ

ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ ΛΑΡΙΣΑΣ ΔΗΜΟΣ ΑΓΙΑΣ 913.731,20 913.731,20 ΝΑΙ

48 0036163472 ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΪΚΟΥ ΣΤΑΘΜΟΥ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΗΛΕΚΤΡΙΚΟΥ ΡΕΥΜΑΤΟΣ 
ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ ΤΟΥ ΤΟΕΒ ΓΟΜΦΩΝ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ ΤΡΙΚΑΛΩΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ 806.000,00 806.000,00 ΝΑΙ



 Εργοληπτικόν Βήμα [www.pesede.gr]     51

Α/Α ΚΩΔΙΚΟΣ 
Ο.Π.Σ.Α.Α. ΤΙΤΛΟΣ ΠΡΑΞΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΣ ΔΗΜΟΣΙΑ 

ΔΑΠΑΝΗ

ΕΠΙΛΕΞΙΜΟ 
ΠΟΣΟ ΔΗΜΟΣΙΑΣ 

ΔΑΠΑΝΗΣ

ΑΙΤΗΣΕΙΣ ΠΟΥ 
ΕΠΙΛΕΓΟΝΤΑΙ ΠΡΟΣ 
ΣΤΗΡΙΞΗ (ΝΑΙ/ ΟΧΙ)

23 0036171880 ΈΡΓΑ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΥ, ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗΣ ΝΕΡΟΥ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ  
ΤΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ ΤΟΥ ΤΟΕΒ ΛΑΜΑΡΗΣ ΗΠΕΙΡΟΥ ΠΡΕΒΕΖΑΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΗΠΕΙΡΟΥ 1.911.516,00 1.911.516,00 ΝΑΙ

24 0036171873 ΈΡΓΑ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗΣ ΝΕΡΟΥ ΤΟΕΒ ΡΑΓΙΟΥ ΚΕΣΤΡΙΝΗΣ ΗΠΕΙΡΟΥ ΘΕΣΠΡΩΤΙΑΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΗΠΕΙΡΟΥ 1.625.000,00 1.625.000,00 ΝΑΙ

25 0036171927 ΈΡΓΑ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗΣ ΝΕΡΟΥ  
ΤΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ ΤΟΥ ΤΟΕΒ ΖΩΝΗΣ ΑΡΑΧΘΟΥ ΗΠΕΙΡΟΥ ΑΡΤΑΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΗΠΕΙΡΟΥ 2.000.000,00 2.000.000,00 ΝΑΙ

26 0036171699 ΗΠΕΙΡΟΥ ΑΡΤΑΣ ΔΗΜΟΣ ΚΕΝΤΡΙΚΩΝ ΤΖΟΥΜΕΡΚΩΝ 147.000,00 147.000,00 ΝΑΙ

27 0036173877 ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΚΑΙ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΑΡΔΕΥΤΙΚΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ ΤΟΕΒ ΖΩΝΗΣ ΑΡΑΧΘΟΥ - 
ΑΝΑΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΔΙΩΡΥΓΩΝ ΒΔ1,Δ25 ΚΑΙ Δ34 ΗΠΕΙΡΟΥ ΑΡΤΑΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΗΠΕΙΡΟΥ 2.199.899,69 2.199.899,69 ΝΑΙ

28 0036174072 ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΚΑΙ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΑΡΔΕΥΤΙΚΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ ΤΟΕΒ ΛΟΥΡΟΥ - ΑΝΑΚΑΤΑΣΚΕΥΗ 
ΔΙΩΡΥΓΩΝ Δ2 & Δ7 ΗΠΕΙΡΟΥ ΑΡΤΑΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΗΠΕΙΡΟΥ 2.199.564,33 2.199.564,33 ΝΑΙ

29 0036171934 ΈΡΓΑ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗΣ ΝΕΡΟΥ  
ΤΟΥ ΑΡΔΕΥΤΙΚΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ ΠΕΡΑΝΘΗΣ - ΛΟΥΤΡΟΤΟΠΟΥ ΗΠΕΙΡΟΥ ΑΡΤΑΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΗΠΕΙΡΟΥ 2.198.000,01 2.198.000,01 ΝΑΙ

30 0036169474 ΈΡΓΑ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗΣ ΝΕΡΟΥ  
ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΤΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ ΤΟΥ ΤΟΕΒ ΜΠΟΙΔΑ-ΜΑΥΡΗΣ ΗΠΕΙΡΟΥ ΠΡΕΒΕΖΑΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΗΠΕΙΡΟΥ 2.150.000,00 2.150.000,00 ΝΑΙ

31 0036160884 ΈΡΓΑ ΒΕΛΤΙΩΣΗΣ & ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΥ ΑΡΔΕΥΤΙΚΩΝ ΔΙΚΤΥΩΝ Τ.Ο.Ε.Β. ΑΧΕΡΟΝΤΑ ΗΠΕΙΡΟΥ ΠΡΕΒΕΖΑΣ ΔΗΜΟΣ ΠΑΡΓΑΣ 2.183.800,00 2.183.800,00 ΝΑΙ

32 0036163878 ΈΡΓΑ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗΣ ΝΕΡΟΥ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ  
ΤΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ ΤΟΥ ΤΟΕΒ ΚΕΡΑΣΩΝΑ-ΠΑΝΑΓΙΑΣ ΗΠΕΙΡΟΥ ΠΡΕΒΕΖΑΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΗΠΕΙΡΟΥ 1.846.824,00 1.846.824,00 ΝΑΙ

33 0036171910 ΈΡΓΑ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗΣ ΝΕΡΟΥ ΓΡΑΜΜΕΝΙΤΣΑΣ - ΒΛΑΧΕΡΝΑΣ ΗΠΕΙΡΟΥ ΑΡΤΑΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΗΠΕΙΡΟΥ 1.090.000,00 1.090.000,00 ΝΑΙ

34 0036153671
ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΩΝ ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΆΡΔΕΥΣΗΣ  

ΜΕ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΤΗΛΕΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ-ΤΗΛΕΜΕΤΡΗΣΗΣ  
ΚΑΙ ΕΞΟΡΘΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΆΡΔΕΥΣΗΣ ΣΤΟ ΔΗΜΟ ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ

ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ ΔΗΜΟΣ ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ 2.197.683,00 2.197.683,00 ΝΑΙ

35 0036152087 ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ ΒΕΛΤΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗΣ ΑΡΔΕΥΣΗΣ  
ΤΟΥ ΤΟΕΒ ΕΝΙΠΕΑ ΦΑΡΣΑΛΩΝ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ ΛΑΡΙΣΑΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ 2.077.694,40 2.077.694,40 ΝΑΙ

36 0036141272 ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ - ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ ΑΠΟΔΟΣΗΣ Η/Μ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ ΑΡΔΕΥΤΙΚΩΝ 
ΓΕΩΤΡΗΣΕΩΝ ΤΗΣ ΔΕΥΑΛ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ ΛΑΡΙΣΑΣ ΔΗΜΟΣ ΛΑΡΙΣΑΙΩΝ 1.419.800,00 1.419.800,00 ΝΑΙ

37 0036171279 ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΑΡΔΕΥΤΙΚΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ ΣΤΟ ΔΗΜΟ ΜΕΤΕΩΡΩΝ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ ΤΡΙΚΑΛΩΝ ΔΗΜΟΣ ΜΕΤΕΩΡΩΝ 1.380.000,00 1.380.000,00 ΝΑΙ

38 0036150892 ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΥΠΟΓΕΙΩΝ ΑΓΩΓΩΝ ΑΡΔΕΥΣΗΣ ΤΟΕΒ ΔΑΜΑΣΙΟΥ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ ΛΑΡΙΣΑΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ 1.300.000,00 1.300.000,00 ΝΑΙ

39 0036162475
ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗΣ ΥΠΟΔΟΜΗΣ ΕΓΓEIΩΝ ΒΕΛΤΙΩΣΕΩΝ ΜΕ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 

ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΤΗΛΕΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ-ΤΗΛΕΜΕΤΡΗΣΗΣ  
ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΥΞΗΣΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ ΑΠΟΔΟΣΗΣ, ΣΤΟ ΔΗΜΟ ΦΑΡΚΑΔΟΝΑΣ

ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ ΤΡΙΚΑΛΩΝ ΔΗΜΟΣ ΦΑΡΚΑΔΟΝΑΣ 2.188.848,00 2.188.848,00 ΝΑΙ

40 0036149070
ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΒΕΛΤΙΩΣΗΣ ΤΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ & ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΗΣ ΑΠΟΔΟΤΙΚΟΤΗΤΑΣ 

ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΩΝ ΑΡΔΕΥΤΙΚΩΝ ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΤΟΥ Δ. ΤΡΙΚΚΑΙΩΝ, ΜΕ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΤΩΝ Η/Μ 
ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ ΚΑΙ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΤΗΛΕΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ

ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ ΤΡΙΚΑΛΩΝ ΔΗΜΟΣ ΤΡΙΚΚΑΙΩΝ 1.684.540,00 1.684.540,00 ΝΑΙ

41 0036146871 ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ ΔΙΚΤΥΩΝ ΑΡΔΕΥΣΗΣ ΣΤΗΝ Τ.Κ. ΒΑΣΙΛΙΚΗΣ Π.Ε. ΤΡΙΚΑΛΩΝ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ ΤΡΙΚΑΛΩΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ 2.100.000,00 2.100.000,00 ΝΑΙ

42 0035981275 ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΚΑΙ ΕΠΕΚΤΑΣΗ ΑΡΔΕΥΤΙΚΩΝ ΔΙΚΤΥΩΝ ΔΗΜΟΥ ΛΙΜΝΗΣ ΠΛΑΣΤΗΡΑ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ ΔΗΜΟΣ ΛΙΜΝΗΣ ΠΛΑΣΤΗΡΑ 348.000,00 348.000,00 ΝΑΙ

43 0036150915 ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ-ΥΠΟΓΕΙΟΠΟΙΗΣΗ ΔΙΚΤΥΟΥ ΑΡΔΕΥΣΗΣ ΚΤΗΜΑΤΙΚΗΣ  
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΤΥΡΝΑΒΟΥ ΛΑΡΙΣΑΣ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ ΛΑΡΙΣΑΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ 1.553.000,00 1.553.000,00 ΝΑΙ

44 0036158287 ΣΥΣΤΗΜΑ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΥ, ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗΣ ΝΕΡΟΥ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ  
ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ ΑΡΔΕΥΣΗΣ ΔΗΜΟΥ ΑΛΜΥΡΟΥ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ ΔΗΜΟΣ ΑΛΜΥΡΟΥ 2.192.320,00 2.192.320,00 ΝΑΙ

45 0036154685 ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΣΥΓΧΡΟΝΩΝ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ ΠΟΣΟΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ  
ΚΑΙ ΕΛΕΓΧΟΥ ΤΩΝ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ ΑΡΔΕΥΣΗΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΑΓΙΑΣ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ ΛΑΡΙΣΑΣ ΔΗΜΟΣ ΑΓΙΑΣ 2.199.760,00 2.199.760,00 ΝΑΙ

46 0036166671 ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΗΛΕΚΤΡΟΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΚΩΝ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ 
ΑΡΔΕΥΣΗΣ ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΑΣ ΤΟΕΒ ΠΗΝΕΙΟΥ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ ΛΑΡΙΣΑΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ 2.194.428,00 2.194.428,00 ΝΑΙ

47 0036154678
ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΩΝ ΠΗΓΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ (ΑΠΕ-ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΙΚΑ)  

ΓΙΑ ΤΗΝ ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ ΑΥΤΟΝΟΜΙΑΣ ΤΩΝ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ ΑΡΔΕΥΣΗΣ 
ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΑΓΙΑΣ

ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ ΛΑΡΙΣΑΣ ΔΗΜΟΣ ΑΓΙΑΣ 913.731,20 913.731,20 ΝΑΙ

48 0036163472 ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΪΚΟΥ ΣΤΑΘΜΟΥ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΗΛΕΚΤΡΙΚΟΥ ΡΕΥΜΑΤΟΣ 
ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ ΤΟΥ ΤΟΕΒ ΓΟΜΦΩΝ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ ΤΡΙΚΑΛΩΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ 806.000,00 806.000,00 ΝΑΙ



52  ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

Α/Α ΚΩΔΙΚΟΣ 
Ο.Π.Σ.Α.Α. ΤΙΤΛΟΣ ΠΡΑΞΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΣ ΔΗΜΟΣΙΑ 

ΔΑΠΑΝΗ

ΕΠΙΛΕΞΙΜΟ 
ΠΟΣΟ ΔΗΜΟΣΙΑΣ 

ΔΑΠΑΝΗΣ

ΑΙΤΗΣΕΙΣ ΠΟΥ 
ΕΠΙΛΕΓΟΝΤΑΙ ΠΡΟΣ 
ΣΤΗΡΙΞΗ (ΝΑΙ/ ΟΧΙ)

49 0036158294 ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΚΑΙ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ ΒΕΛΤΙΩΣΗΣ ΤΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ ΑΠΟΔΟΣΗΣ 
ΚΑΙ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΣΤΑ ΔΙΚΤΥΑ ΑΡΔΕΥΣΗΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΚΙΛΕΛΕΡ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ ΛΑΡΙΣΑΣ ΔΗΜΟΣ ΚΙΛΕΛΕΡ 2.199.760,00 2.199.760,00 ΝΑΙ

50 0035977889 ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ ΠΗΓΩΝ ΑΓΙΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΥ / ΥΠΟΕΡΓΟ 1: ΑΡΔΕΥΤΙΚΟ ΔΙΚΤΥΟ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ ΔΗΜΟΣ ΛΙΜΝΗΣ ΠΛΑΣΤΗΡΑ 1.280.000,00 1.280.000,00 ΝΑΙ

51 0036170876 ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ ΑΠΟΔΟΣΗΣ ΤΩΝ ΑΡΔΕΥΤΙΚΩΝ ΥΠΟΔΟΜΩΝ  
ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΦΑΡΣΑΛΩΝ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ ΛΑΡΙΣΑΣ ΔΗΜΟΣ ΦΑΡΣΑΛΩΝ 1.759.546,36 1.759.546,36 ΝΑΙ

52 0036148073 ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΑΡΔΕΥΣΗΣ ΣΤΗΝ ΤΚ ΦΟΥΣΤΑΝΗΣ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΠΕΛΛΑΣ ΔΗΜΟΣ ΑΛΜΩΠΙΑΣ 654.100,00 654.100,00 ΝΑΙ

53 0036142279 ΥΠΟΔΟΜΕΣ ΕΓΓΕΙΩΝ ΒΕΛΤΙΩΣΕΩΝ ΑΡΔΕΥΤΙΚΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ ΠΟΡΤΑΡΙΑΣ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ ΔΗΜΟΣ ΝΕΑΣ ΠΡΟΠΟΝΤΙΔΑΣ 2.199.729,04 2.199.729,04 ΝΑΙ

54 0036151479 ΑΝΤΙΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΔΙΚΤΥΩΝ ΑΡΔΕΥΣΗΣ ΣΤΑ ΑΓΡΟΚΤΗΜΑΤΑ ΑΓΙΟΥ ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΥ 
ΚΑΙ ΓΑΖΩΡΟΥ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΝΕΑΣ ΖΙΧΝΗΣ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΣΕΡΡΩΝ ΔΗΜΟΣ ΝΕΑΣ ΖΙΧΝΗΣ 2.188.600,00 2.188.600,00 ΝΑΙ

55 0036155873 ΑΥΤΟΜΑΤΙΣΜΟΣ - ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΕΛΕΓΧΟΣ ΔΙΑΡΡΟΩΝ  
ΤΩΝ ΔΙΚΤΥΩΝ ΑΡΔΕΥΣΗΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΕΔΕΣΣΑΣ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΠΕΛΛΑΣ ΔΗΜΟΣ ΕΔΕΣΣΑΣ 2.198.920,52 2.198.920,52 ΝΑΙ

56 0036162307
ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ, ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΚΑΙ ΘΕΣΗ ΣΕ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ  
ΒΕΛΤΙΩΣΗΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΩΝ ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΑΡΔΕΥΣΗΣ ΚΑΙ ΜΕΙΩΣΗΣ  

ΤΩΝ ΑΠΩΛΕΙΩΝ ΥΔΑΤΟΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΒΕΡΟΙΑΣ
ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΗΜΑΘΙΑΣ ΔΗΜΟΣ ΒΕΡΟΙΑΣ 2.199.388,60 2.199.388,60 ΝΑΙ

57 0036157679 ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΚΑΙ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗ ΝΕΡΟΥ ΚΑΙ 
ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΑΡΔΕΥΤΙΚΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ ΤΟΕΒ ΣΙΔΗΡΟΚΑΣΤΡΟΥ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΣΕΡΡΩΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ 

ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 2.196.761,68 2.196.761,68 ΝΑΙ

58 0036159277 ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΚΛΕΙΣΤΟΥ ΥΠΟ ΠΙΕΣΗ ΔΙΚΤΥΟΥ ΑΡΔΕΥΣΗΣ ΑΓΡΟΚΤΗΜΑΤΟΣ ΚΥΨΕΛΗΣ ΚΑΙ 
ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΑΝΤΛΙΟΣΤΑΣΙΟΥ ΥΔΡΟΛΗΨΙΑΣ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΗΜΑΘΙΑΣ ΔΗΜΟΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΕΙΑΣ 2.198.715,54 2.198.715,54 ΝΑΙ

59 0036157099
ΑΝΑΚΑΙΝΙΣΗ ΚΑΙ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ ΑΡΔΕΥΣΗΣ  

ΤΟΥ Γ.Ο.Ε.Β. ΘΕΣ/ΚΗΣ ΛΑΓΚΑΔΑ (ΤΜΗΜΑ ΤΗΣ 6Α Κ. ΔΙΩΡΥΓΑΣ  
ΚΑΙ ΤΗΣ 1Α Κ. ΔΙΩΡΥΓΑΣ ΑΛΙΑΚΜΟΝΑ)

ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ 
ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 2.199.920,28 2.199.920,28 ΝΑΙ

60 0036157082
ΑΝΑΚΑΙΝΙΣΗ ΚΑΙ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ ΑΡΔΕΥΣΗΣ  

ΤΟΥ Γ.Ο.Ε.Β. ΘΕΣ/ΚΗΣ ΛΑΓΚΑΔΑ [ΤΜΗΜΑ ΤΗΣ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΠΡΟΣΑΓΩΓΟΥ  
ΔΙΩΡΥΓΑΣ ΑΞΙΟΥ (Α.Π.Δ.Α.)]

ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ 
ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 2.199.119,61 2.199.119,61 ΝΑΙ

61 0036164677 ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΑΡΔΕΥΤΙΚΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ ΣΤΗΝ Τ.Κ. ΣΤΑΘΜΟΥ ΜΟΥΡΙΩΝ  
ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΚΙΛΚΙΣ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΚΙΛΚΙΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ 

ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 2.199.000,00 2.199.000,00 ΝΑΙ

62 0036154296 ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΑΡΔΕΥΤΙΚΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ ΒΑΣΙΛΙΚΩΝ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ ΔΗΜΟΣ ΘΕΡΜΗΣ 2.199.500,00 2.199.500,00 ΝΑΙ

63 0036158270
ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ, ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΚΑΙ ΘΕΣΗ ΣΕ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ  

ΑΥΤΟΜΑΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗΣ ΝΕΡΟΥ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΔΙΚΤΥΟΥ ΑΡΔΕΥΣΗΣ ΤΟΕΒ 
ΔΗΜΗΤΡΙΤΣΙΟΥ -ΣΤΡΥΜΟΝΙΚΟΥ

ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΣΕΡΡΩΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ 
ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 2.199.597,56 2.199.597,56 ΝΑΙ

64 0036158874 ΑΝΤΙΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΔΙΚΤΥΟΥ ΑΡΔΕΥΣΗΣ ΤΟΕΒ ΝΙΓΡΙΤΑΣ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΣΕΡΡΩΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ 
ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 1.955.641,25 1.955.641,25 ΝΑΙ

65 0036145478 ΑΝΤΙΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΗΛΕΚΤΡΟΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΚΟΥ (Η/Μ) ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ ΑΝΤΛΙΟΣΤΑΣΙΩΝ 
ΑΡΔΕΥΣΗΣ ΔΗΜΟΥ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΠΑΠΠΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΣΕΡΡΩΝ ΔΗΜΟΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΠΑΠΠΑ 2.199.547,80 2.199.547,80 ΝΑΙ

66 0036166275
ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΚΑΙ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΥ,  

ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗΣ ΝΕΡΟΥ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ ΑΡΔΕΥΣΗΣ 
ΔΙΚΤΥΟΥ ΜΕΛΙΚΗΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΑΛΕΞΑΝΔΡΕΙΑΣ

ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΗΜΑΘΙΑΣ ΔΗΜΟΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΕΙΑΣ 2.199.760,00 2.199.760,00 ΝΑΙ

67 0036156887 ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΚΑΙ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΕΥΦΥΟΥΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ 
ΑΡΔΕΥΣΗΣ ΤΟΥ ΤΟΕΒ ΡΑΧΗΣ ΠΙΕΡΙΑΣ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΠΙΕΡΙΑΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ 

ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 2.197.814,44 2.197.814,44 ΝΑΙ

68 0036145485 ΑΝΤΙΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΗΛΕΚΤΡΟΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΚΟΥ (Η/Μ) ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ ΑΝΤΛΙΟΣΤΑΣΙΩΝ 
ΑΡΔΕΥΣΗΣ ΤΟΕΒ ΨΥΧΙΚΟΥ - ΠΕΘΕΛΙΝΟΥ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΣΕΡΡΩΝ ΔΗΜΟΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΠΑΠΠΑ 2.183.813,60 2.183.813,60 ΝΑΙ

69 0036161874 ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΕΓΓΕΙΩΝ ΒΕΛΤΙΩΣΕΩΝ Τ.Ο.Ε.Β. ΧΑΛΑΣΤΡΑΣ - ΚΑΛΟΧΩΡΙΟΥ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ ΔΗΜΟΣ ΔΕΛΤΑ 2.199.931,37 2.199.931,37 ΝΑΙ

70 0036172474 ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ ΑΠΟΔΟΣΗΣ ΤΩΝ ΑΡΔΕΥΤΙΚΩΝ ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΔΗΜΟΥ ΠΕΛΛΑΣ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΠΕΛΛΑΣ ΔΗΜΟΣ ΠΕΛΛΑΣ 2.198.963,80 2.198.963,80 ΝΑΙ

71 0036158683 ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΑΥΤΟΜΑΤΙΣΜΟΥ, ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΙΣΗΣ ΝΕΡΟΥ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ  
ΚΑΙ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΥ ΔΙΚΤΥΩΝ ΑΡΔΕΥΣΗΣ Τ.Ο.Ε.Β ΚΡΥΑΣ ΒΡΥΣΗΣ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΠΕΛΛΑΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ 

ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 2.198.905,24 2.198.905,24 ΝΑΙ

72 0036157105
ΑΝΑΚΑΙΝΙΣΗ ΚΑΙ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ ΑΡΔΕΥΣΗΣ  

ΤΟΥ Γ.Ο.Ε.Β. ΘΕΣ/ΚΗΣ ΛΑΓΚΑΔΑ (ΑΝΑΡ. ΔΕΞ. ΤΩΝ ΑΝΤΛΙΟΣΤΑΣΙΩΝ ΤΟΥ ΥΠΟΓΕΙΟΥ 
ΔΙΚΤΥΟΥ ΤΗΣ ΤΕΩΣ Λ. ΓΙΑΝΝΙΤΣΩΝ ΜΕ ΠΗΓΗ ΥΔΡ. ΤΟΝ ΠΟΤΑΜΟ ΑΛΙΑΚΜΟΝΑ)

ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ 
ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 2.198.466,13 2.198.466,13 ΝΑΙ

73 0036154302 ΑΝΤΙΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΔΙΚΤΥΟΥ ΑΡΔΕΥΣΗΣ Τ.Κ. ΡΗΤΙΝΗΣ,  
ΔΗΜΟΥ ΚΑΤΕΡΙΝΗΣ, Π.Ε. ΠΙΕΡΙΑΣ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΠΙΕΡΙΑΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ 

ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 150.000,00 150.000,00 ΝΑΙ
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Α/Α ΚΩΔΙΚΟΣ 
Ο.Π.Σ.Α.Α. ΤΙΤΛΟΣ ΠΡΑΞΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΣ ΔΗΜΟΣΙΑ 

ΔΑΠΑΝΗ

ΕΠΙΛΕΞΙΜΟ 
ΠΟΣΟ ΔΗΜΟΣΙΑΣ 

ΔΑΠΑΝΗΣ

ΑΙΤΗΣΕΙΣ ΠΟΥ 
ΕΠΙΛΕΓΟΝΤΑΙ ΠΡΟΣ 
ΣΤΗΡΙΞΗ (ΝΑΙ/ ΟΧΙ)

49 0036158294 ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΚΑΙ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ ΒΕΛΤΙΩΣΗΣ ΤΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ ΑΠΟΔΟΣΗΣ 
ΚΑΙ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΣΤΑ ΔΙΚΤΥΑ ΑΡΔΕΥΣΗΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΚΙΛΕΛΕΡ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ ΛΑΡΙΣΑΣ ΔΗΜΟΣ ΚΙΛΕΛΕΡ 2.199.760,00 2.199.760,00 ΝΑΙ

50 0035977889 ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ ΠΗΓΩΝ ΑΓΙΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΥ / ΥΠΟΕΡΓΟ 1: ΑΡΔΕΥΤΙΚΟ ΔΙΚΤΥΟ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ ΔΗΜΟΣ ΛΙΜΝΗΣ ΠΛΑΣΤΗΡΑ 1.280.000,00 1.280.000,00 ΝΑΙ

51 0036170876 ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ ΑΠΟΔΟΣΗΣ ΤΩΝ ΑΡΔΕΥΤΙΚΩΝ ΥΠΟΔΟΜΩΝ  
ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΦΑΡΣΑΛΩΝ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ ΛΑΡΙΣΑΣ ΔΗΜΟΣ ΦΑΡΣΑΛΩΝ 1.759.546,36 1.759.546,36 ΝΑΙ

52 0036148073 ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΑΡΔΕΥΣΗΣ ΣΤΗΝ ΤΚ ΦΟΥΣΤΑΝΗΣ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΠΕΛΛΑΣ ΔΗΜΟΣ ΑΛΜΩΠΙΑΣ 654.100,00 654.100,00 ΝΑΙ

53 0036142279 ΥΠΟΔΟΜΕΣ ΕΓΓΕΙΩΝ ΒΕΛΤΙΩΣΕΩΝ ΑΡΔΕΥΤΙΚΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ ΠΟΡΤΑΡΙΑΣ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ ΔΗΜΟΣ ΝΕΑΣ ΠΡΟΠΟΝΤΙΔΑΣ 2.199.729,04 2.199.729,04 ΝΑΙ

54 0036151479 ΑΝΤΙΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΔΙΚΤΥΩΝ ΑΡΔΕΥΣΗΣ ΣΤΑ ΑΓΡΟΚΤΗΜΑΤΑ ΑΓΙΟΥ ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΥ 
ΚΑΙ ΓΑΖΩΡΟΥ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΝΕΑΣ ΖΙΧΝΗΣ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΣΕΡΡΩΝ ΔΗΜΟΣ ΝΕΑΣ ΖΙΧΝΗΣ 2.188.600,00 2.188.600,00 ΝΑΙ

55 0036155873 ΑΥΤΟΜΑΤΙΣΜΟΣ - ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΕΛΕΓΧΟΣ ΔΙΑΡΡΟΩΝ  
ΤΩΝ ΔΙΚΤΥΩΝ ΑΡΔΕΥΣΗΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΕΔΕΣΣΑΣ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΠΕΛΛΑΣ ΔΗΜΟΣ ΕΔΕΣΣΑΣ 2.198.920,52 2.198.920,52 ΝΑΙ

56 0036162307
ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ, ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΚΑΙ ΘΕΣΗ ΣΕ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ  
ΒΕΛΤΙΩΣΗΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΩΝ ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΑΡΔΕΥΣΗΣ ΚΑΙ ΜΕΙΩΣΗΣ  

ΤΩΝ ΑΠΩΛΕΙΩΝ ΥΔΑΤΟΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΒΕΡΟΙΑΣ
ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΗΜΑΘΙΑΣ ΔΗΜΟΣ ΒΕΡΟΙΑΣ 2.199.388,60 2.199.388,60 ΝΑΙ

57 0036157679 ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΚΑΙ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗ ΝΕΡΟΥ ΚΑΙ 
ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΑΡΔΕΥΤΙΚΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ ΤΟΕΒ ΣΙΔΗΡΟΚΑΣΤΡΟΥ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΣΕΡΡΩΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ 

ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 2.196.761,68 2.196.761,68 ΝΑΙ

58 0036159277 ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΚΛΕΙΣΤΟΥ ΥΠΟ ΠΙΕΣΗ ΔΙΚΤΥΟΥ ΑΡΔΕΥΣΗΣ ΑΓΡΟΚΤΗΜΑΤΟΣ ΚΥΨΕΛΗΣ ΚΑΙ 
ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΑΝΤΛΙΟΣΤΑΣΙΟΥ ΥΔΡΟΛΗΨΙΑΣ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΗΜΑΘΙΑΣ ΔΗΜΟΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΕΙΑΣ 2.198.715,54 2.198.715,54 ΝΑΙ

59 0036157099
ΑΝΑΚΑΙΝΙΣΗ ΚΑΙ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ ΑΡΔΕΥΣΗΣ  

ΤΟΥ Γ.Ο.Ε.Β. ΘΕΣ/ΚΗΣ ΛΑΓΚΑΔΑ (ΤΜΗΜΑ ΤΗΣ 6Α Κ. ΔΙΩΡΥΓΑΣ  
ΚΑΙ ΤΗΣ 1Α Κ. ΔΙΩΡΥΓΑΣ ΑΛΙΑΚΜΟΝΑ)

ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ 
ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 2.199.920,28 2.199.920,28 ΝΑΙ

60 0036157082
ΑΝΑΚΑΙΝΙΣΗ ΚΑΙ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ ΑΡΔΕΥΣΗΣ  

ΤΟΥ Γ.Ο.Ε.Β. ΘΕΣ/ΚΗΣ ΛΑΓΚΑΔΑ [ΤΜΗΜΑ ΤΗΣ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΠΡΟΣΑΓΩΓΟΥ  
ΔΙΩΡΥΓΑΣ ΑΞΙΟΥ (Α.Π.Δ.Α.)]

ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ 
ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 2.199.119,61 2.199.119,61 ΝΑΙ

61 0036164677 ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΑΡΔΕΥΤΙΚΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ ΣΤΗΝ Τ.Κ. ΣΤΑΘΜΟΥ ΜΟΥΡΙΩΝ  
ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΚΙΛΚΙΣ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΚΙΛΚΙΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ 

ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 2.199.000,00 2.199.000,00 ΝΑΙ

62 0036154296 ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΑΡΔΕΥΤΙΚΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ ΒΑΣΙΛΙΚΩΝ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ ΔΗΜΟΣ ΘΕΡΜΗΣ 2.199.500,00 2.199.500,00 ΝΑΙ

63 0036158270
ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ, ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΚΑΙ ΘΕΣΗ ΣΕ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ  

ΑΥΤΟΜΑΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗΣ ΝΕΡΟΥ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΔΙΚΤΥΟΥ ΑΡΔΕΥΣΗΣ ΤΟΕΒ 
ΔΗΜΗΤΡΙΤΣΙΟΥ -ΣΤΡΥΜΟΝΙΚΟΥ

ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΣΕΡΡΩΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ 
ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 2.199.597,56 2.199.597,56 ΝΑΙ

64 0036158874 ΑΝΤΙΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΔΙΚΤΥΟΥ ΑΡΔΕΥΣΗΣ ΤΟΕΒ ΝΙΓΡΙΤΑΣ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΣΕΡΡΩΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ 
ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 1.955.641,25 1.955.641,25 ΝΑΙ

65 0036145478 ΑΝΤΙΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΗΛΕΚΤΡΟΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΚΟΥ (Η/Μ) ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ ΑΝΤΛΙΟΣΤΑΣΙΩΝ 
ΑΡΔΕΥΣΗΣ ΔΗΜΟΥ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΠΑΠΠΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΣΕΡΡΩΝ ΔΗΜΟΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΠΑΠΠΑ 2.199.547,80 2.199.547,80 ΝΑΙ

66 0036166275
ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΚΑΙ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΥ,  

ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗΣ ΝΕΡΟΥ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ ΑΡΔΕΥΣΗΣ 
ΔΙΚΤΥΟΥ ΜΕΛΙΚΗΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΑΛΕΞΑΝΔΡΕΙΑΣ

ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΗΜΑΘΙΑΣ ΔΗΜΟΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΕΙΑΣ 2.199.760,00 2.199.760,00 ΝΑΙ

67 0036156887 ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΚΑΙ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΕΥΦΥΟΥΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ 
ΑΡΔΕΥΣΗΣ ΤΟΥ ΤΟΕΒ ΡΑΧΗΣ ΠΙΕΡΙΑΣ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΠΙΕΡΙΑΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ 

ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 2.197.814,44 2.197.814,44 ΝΑΙ

68 0036145485 ΑΝΤΙΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΗΛΕΚΤΡΟΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΚΟΥ (Η/Μ) ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ ΑΝΤΛΙΟΣΤΑΣΙΩΝ 
ΑΡΔΕΥΣΗΣ ΤΟΕΒ ΨΥΧΙΚΟΥ - ΠΕΘΕΛΙΝΟΥ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΣΕΡΡΩΝ ΔΗΜΟΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΠΑΠΠΑ 2.183.813,60 2.183.813,60 ΝΑΙ

69 0036161874 ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΕΓΓΕΙΩΝ ΒΕΛΤΙΩΣΕΩΝ Τ.Ο.Ε.Β. ΧΑΛΑΣΤΡΑΣ - ΚΑΛΟΧΩΡΙΟΥ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ ΔΗΜΟΣ ΔΕΛΤΑ 2.199.931,37 2.199.931,37 ΝΑΙ

70 0036172474 ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ ΑΠΟΔΟΣΗΣ ΤΩΝ ΑΡΔΕΥΤΙΚΩΝ ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΔΗΜΟΥ ΠΕΛΛΑΣ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΠΕΛΛΑΣ ΔΗΜΟΣ ΠΕΛΛΑΣ 2.198.963,80 2.198.963,80 ΝΑΙ

71 0036158683 ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΑΥΤΟΜΑΤΙΣΜΟΥ, ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΙΣΗΣ ΝΕΡΟΥ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ  
ΚΑΙ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΥ ΔΙΚΤΥΩΝ ΑΡΔΕΥΣΗΣ Τ.Ο.Ε.Β ΚΡΥΑΣ ΒΡΥΣΗΣ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΠΕΛΛΑΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ 

ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 2.198.905,24 2.198.905,24 ΝΑΙ

72 0036157105
ΑΝΑΚΑΙΝΙΣΗ ΚΑΙ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ ΑΡΔΕΥΣΗΣ  

ΤΟΥ Γ.Ο.Ε.Β. ΘΕΣ/ΚΗΣ ΛΑΓΚΑΔΑ (ΑΝΑΡ. ΔΕΞ. ΤΩΝ ΑΝΤΛΙΟΣΤΑΣΙΩΝ ΤΟΥ ΥΠΟΓΕΙΟΥ 
ΔΙΚΤΥΟΥ ΤΗΣ ΤΕΩΣ Λ. ΓΙΑΝΝΙΤΣΩΝ ΜΕ ΠΗΓΗ ΥΔΡ. ΤΟΝ ΠΟΤΑΜΟ ΑΛΙΑΚΜΟΝΑ)

ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ 
ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 2.198.466,13 2.198.466,13 ΝΑΙ

73 0036154302 ΑΝΤΙΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΔΙΚΤΥΟΥ ΑΡΔΕΥΣΗΣ Τ.Κ. ΡΗΤΙΝΗΣ,  
ΔΗΜΟΥ ΚΑΤΕΡΙΝΗΣ, Π.Ε. ΠΙΕΡΙΑΣ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΠΙΕΡΙΑΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ 

ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 150.000,00 150.000,00 ΝΑΙ



54  ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

Α/Α ΚΩΔΙΚΟΣ 
Ο.Π.Σ.Α.Α. ΤΙΤΛΟΣ ΠΡΑΞΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΣ ΔΗΜΟΣΙΑ 

ΔΑΠΑΝΗ

ΕΠΙΛΕΞΙΜΟ 
ΠΟΣΟ ΔΗΜΟΣΙΑΣ 

ΔΑΠΑΝΗΣ

ΑΙΤΗΣΕΙΣ ΠΟΥ 
ΕΠΙΛΕΓΟΝΤΑΙ ΠΡΟΣ 
ΣΤΗΡΙΞΗ (ΝΑΙ/ ΟΧΙ)

74 0036157112
ΑΝΑΚΑΙΝΙΣΗ ΚΑΙ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ ΑΡΔΕΥΣΗΣ  

ΤΟΥ Γ.Ο.Ε.Β. ΘΕΣ/ΚΗΣ ΛΑΓΚΑΔΑ (ΑΝΑΡ. ΔΕΞ. ΤΩΝ ΑΝΤΛΙΟΣΤΑΣΙΩΝ ΤΟΥ ΥΠΟΓΕΙΟΥ 
ΔΙΚΤΥΟΥ ΤΗΣ ΤΕΩΣ Λ. ΓΙΑΝΝΙΤΣΩΝ ΜΕ ΠΗΓΗ ΥΔΡ. ΤΟΝ ΠΟΤΑΜΟ ΑΞΙΟ)

ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ 
ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 2.199.097,29 2.199.097,29 ΝΑΙ

75 0036156405
ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΑΥΤΟΜΑΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΤΗΛΕΜΕΤΡΙΑΣ-ΤΗΛΕΕΛΕΓΧΟΥ ΔΙΑΡΡΟΩΝ, 

ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗΣ ΝΕΡΟΥ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΔΙΚΤΥΟΥ ΑΡΔΕΥΣΗΣ 
ΤΟΥ Γ.Ο.Ε.Β. ΘΕΣ/ΚΗΣ ΛΑΓΚΑΔΑ (ΜΠΑΛΙΤΣΑ-Μ1-Μ2-M3-M4)

ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΠΕΛΛΑΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ 
ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 2.199.854,24 2.199.854,24 ΝΑΙ

76 0036156474
 ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΑΥΤΟΜΑΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΤΗΛΕΜΕΤΡΙΑΣ-ΤΗΛΕΕΛΕΓΧΟΥ ΔΙΑΡΡΟΩΝ, 

ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗΣ ΝΕΡΟΥ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΔΙΚΤΥΟΥ ΑΡΔΕΥΣΗΣ ΤΟΥ Γ.Ο.Ε.Β. ΘΕΣ/ΚΗΣ 
ΛΑΓΚΑΔΑ (ΜΠΑΛΙΤΣΑ-Μ5-Μ6-M7-M8)

ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΠΕΛΛΑΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ 
ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 2.199.854,24 2.199.854,24 ΝΑΙ

77 0036157075
ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΑΥΤΟΜΑΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΤΗΛΕΜΕΤΡΙΑΣ-ΤΗΛΕΕΛΕΓΧΟΥ ΔΙΑΡΡΟΩΝ, 

ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗΣ ΝΕΡΟΥ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΔΙΚΤΥΟΥ ΑΡΔΕΥΣΗΣ ΤΟΥ Γ.Ο.Ε.Β. ΘΕΣ/ΚΗΣ 
ΛΑΓΚΑΔΑ (ΑΝΑΤΟΛΙΚΟ ΧΑΛΑΣΤΡΑΣ)

ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ 
ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 2.199.059,28 2.199.059,28 ΝΑΙ

78 0036155477
ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΑΥΤΟΜΑΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΤΗΛΕΜΕΤΡΙΑΣ-ΤΗΛΕΕΛΕΓΧΟΥ ΔΙΑΡΡΟΩΝ, 

ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗΣ ΝΕΡΟΥ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΔΙΚΤΥΟΥ ΑΡΔΕΥΣΗΣ ΤΟΥ Γ.Ο.Ε.Β. ΘΕΣ/ΚΗΣ 
ΛΑΓΚΑΔΑ (ΔΥΤΙΚΟ ΧΑΛΑΣΤΡΑΣ)

ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ 
ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 2.103.951,28 2.103.951,28 ΝΑΙ

79 0036157129
ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΑΥΤΟΜΑΤΙΣΜΟΥ & ΤΗΛΕΜΕΤΡΙΑΣ-ΤΗΛΕΕΛΕΓΧΟΥ ΔΙΑΡΡΟΩΝ, ΕΞΟΙΚ. ΝΕΡΟΥ 

& ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΔΙΚ. ΑΡΔ. ΤΟΥ Γ.Ο.Ε.Β. ΘΕΣ/ΚΗΣ ΛΑΓΚΑΔΑ (ΑΡΔ. ΔΙΚ. ΠΡΩΗΝ ΛΙΜΝΗΣ 
ΓΙΑΝΝΙΤΣΩΝ ΑΝΤΛ. Α1, Α2, Α3, Κ1 & Κ2)

ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ 
ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 2.198.961,76 2.198.961,76 ΝΑΙ

80 0036147083 ΕΚΣΥΧΡΟΝΙΣΜΟΣ ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΕΓΓΕΙΩΝ ΒΕΛΤΙΩΣΕΩΝ 
ΤΟΕΒ ΚΥΜΙΝΩΝ-Ν.ΜΑΛΓΑΡΩΝ ΔΗΜΟΥ ΔΕΛΤΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ ΔΗΜΟΣ ΔΕΛΤΑ 2.199.997,58 2.199.997,58 ΝΑΙ

81 0036149476 ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΑΥΤΟΜΑΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΤΗΛΕΜΕΤΡΙΑΣ-ΤΗΛΕΕΛΕΓΧΟΥ ΔΙΑΡΡΟΩΝ, 
ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗΣ ΝΕΡΟΥ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΔΙΚΤΥΟΥ ΑΡΔΕΥΣΗΣ ΔΙΟΝ - ΟΛΥΜΠΟΥ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΠΙΕΡΙΑΣ ΔΗΜΟΣ ΔΙΟΥ ΟΛΥΜΠΟΥ 2.093.436,47 2.093.436,47 ΝΑΙ

82 0035980476 ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΩΝ ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΑΡΔΕΥΣΗΣ ΚΑΙ ΕΠΕΚΤΑΣΗ ΔΙΚΤΥΩΝ ΑΡΔΕΥΣΗΣ  
ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΥΞΗΣΗ ΤΩΝ ΑΡΔΕΥΟΜΕΝΩΝ ΠΕΡΙΟΧΩΝ ΔΗΜΟΥ ΑΓΙΟΥ ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ ΚΡΗΤΗΣ ΡΕΘΥΜΝΟΥ ΔΗΜΟΣ ΑΓΙΟΥ ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ 2.199.000,00 2.199.000,00 ΝΑΙ

83 0036151875 ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΑΡΔΕΥΤΙΚΩΝ ΔΙΚΤΥΩΝ ΣΕ ΔΗΜΟΤΙΚΕΣ ΕΝΟΤΗΤΕΣ ΤΟΥ Δ. ΜΥΛΟΠΟΤΑΜΟΥ ΚΡΗΤΗΣ ΡΕΘΥΜΝΟΥ ΔΗΜΟΣ ΜΥΛΟΠΟΤΑΜΟΥ 1.131.600,00 1.131.600,00 ΝΑΙ

84 0036146673 ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΑΡΔΕΥΤΙΚΟΥ ΝΕΡΟΥ ΤΟΥ ΥΔΡΟΤΑΜΙΕΥΤΗΡΑ ΔΑΜΑΝΙΩΝ  
ΤΗΣ Δ.Ε. Ν. ΚΑΖΑΝΤΖΑΚΗΣ - Β ΦΑΣΗ ΚΡΗΤΗΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ ΔΗΜΟΣ ΑΡΧΑΝΩΝ - ΑΣΤΕΡΟΥΣΙΩΝ 1.926.000,00 1.926.000,00 ΝΑΙ

85 0036152285
ΑΝΤΙΚΑΤΑΣΤΑΣΗ, ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΕΠΕΚΤΑΣΗ ΑΡΔΕΥΤΙΚΩΝ ΔΙΚΤΥΩΝ ΠΕΡΙΟΧΩΝ 

ΑΠΟΣΤΟΛΩΝ, ΒΡΥΣΩΝ ΚΑΡΔΑΚΙΟΥ, ΓΕΡΑΚΑΡΙΟΥ, ΔΡΥΓΙΩΝ, ΜΟΝΑΣΤΗΡΑΚΙΟΥ  
ΚΑΙ ΦΟΥΡΦΟΥΡΑ ΔΗΜΟΥ ΑΜΑΡΙΟΥ

ΚΡΗΤΗΣ ΡΕΘΥΜΝΟΥ ΔΗΜΟΣ ΑΜΑΡΙΟΥ 2.195.800,00 2.195.800,00 ΝΑΙ

86 0036152681 ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΩΝ ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΑΡΔΕΥΣΗΣ ΤΟΕΒ ΓΕΡΓΕΡΗΣ ΚΡΗΤΗΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ ΔΗΜΟΣ ΓΟΡΤΥΝΑΣ 2.073.981,47 2.073.981,47 ΝΑΙ

87 0036154470 ΕΡΓΑ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΥ, ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗΣ ΝΕΡΟΥ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ  
ΤΟΥ Τ.Ο.Ε.Β. ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΑΔΩΝ ΚΡΗΤΗΣ ΛΑΣΙΘΙΟΥ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΡΗΤΗΣ 1.855.215,05 1.855.215,05 ΝΑΙ

88 0036148875
ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ, ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΚΑΙ ΘΕΣΗ ΣΕ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ ΑΥΤΟΜΑΤΙΣΜΟΥ-
ΤΗΛΕΛΕΓΧΟΥ-ΤΗΛΕΧΕΙΡΙΣΜΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ 

ΝΕΡΟΥ ΣΤΟ ΑΡΔΕΥΤΙΚΟ ΔΙΚΤΥΟ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΧΕΡΣΟΝΗΣΟΥ ΚΡΗΤΗΣ
ΚΡΗΤΗΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ ΔΗΜΟΣ ΧΕΡΣΟΝΗΣΟΥ 2.199.653,36 2.199.653,36 ΝΑΙ

89 0036152674
ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ, ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΚΑΙ ΘΕΣΗ ΣΕ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ ΑΥΤΟΜΑΤΙΣΜΟΥ - 
ΤΗΛΕΛΕΓΧΟΥ - ΤΗΛΕΧΕΙΡΙΣΜΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ 

ΝΕΡΟΥ ΣΤΟ ΑΡΔΕΥΤΙΚΟ ΔΙΚΤΥΟ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ ΚΡΗΤΗΣ
ΚΡΗΤΗΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ ΔΗΜΟΣ ΗΡΑΚΛΕΙ ΟΥ 2.199.968,32 2.199.968,32 ΝΑΙ

90 0036170074 ΑΝΤΙΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΗΛΕΚΤΡΟΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΚΟΥ (Η/Μ) ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ ΑΝΤΛΙΟΣΤΑΣΙΩΝ 
ΑΡΔΕΥΣΗΣ ΔΗΜΟΥ ΒΙΑΝΝΟΥ ΚΡΗΤΗΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ ΔΗΜΟΣ ΒΙΑΝΝΟΥ 1.733.600,60 1.733.600,60 ΝΑΙ

91 0036169870
ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ, ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΚΑΙ ΘΕΣΗ ΣΕ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ ΑΥΤΟΜΑΤΙΣΜΟΥ-

ΤΗΛΕΛΕΓΧΟΥ-ΤΗΛΕΧΕΙΡΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΑΥΤΟΜΑΤΩΝ ΥΔΡΟΜΕΤΡΗΤΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ 
ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΑΡΔΕΥΣΗΣ ΤΟΥ ΤΟΕΒ ΜΕΡΑΜΒΕΛΛΟΥ

ΚΡΗΤΗΣ ΛΑΣΙΘΙΟΥ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΡΗΤΗΣ 2.197.528,00 2.197.528,00 ΝΑΙ

92 0036164479
ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ, ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΚΑΙ ΘΕΣΗ ΣΕ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ ΑΥΤΟΜΑΤΙΣΜΟΥ - 
ΤΗΛΕΛΕΓΧΟΥ - ΤΗΛΕΧΕΙΡΙΣΜΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ 

ΝΕΡΟΥ ΣΤΟ ΑΡΔΕΥΤΙΚΟ ΔΙΚΤΥΟ ΤΗΣ ΔΕΥΑ ΡΕΘΥΜΝΟΥ
ΚΡΗΤΗΣ ΡΕΘΥΜΝΟΥ ΔΗΜΟΣ ΡΕΘΥΜΝΗΣ 2.198.788,88 2.198.788,88 ΝΑΙ

93 0035975076
ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗΣ ΥΠΟΔΟΜΗΣ ΕΓΓΕΙΩΝ ΒΕΛΤΙΩΣΕΩΝ ΜΕ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 

ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΤΗΛΕΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ - ΤΗΛΕΜΕΤΡΗΣΗΣ  
ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΥΞΗΣΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ ΑΠΟΔΟΣΗΣ ΣΤΟ ΔΗΜΟ ΣΗΤΕΙΑΣ

ΚΡΗΤΗΣ ΛΑΣΙΘΙΟΥ ΔΗΜΟΣ ΣΗΤΕΙΑΣ 2.182.896,00 2.182.896,00 ΝΑΙ

94 0036159673 ΑΡΔΕΥΤΙΚΟ ΔΙΚΤΥΟ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗ ΑΓΡΟΚΤΗΜΑΤΩΝ  
ΣΤΗ ΘΕΣΗ ΚΑΝΤΡΙ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΜΑΛΕΒΙΖΙΟΥ ΚΡΗΤΗΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ ΔΗΜΟΣ ΜΑΛΕΒΙΖΙΟΥ 1.312.800,00 1.312.800,00 ΝΑΙ
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Α/Α ΚΩΔΙΚΟΣ 
Ο.Π.Σ.Α.Α. ΤΙΤΛΟΣ ΠΡΑΞΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΣ ΔΗΜΟΣΙΑ 

ΔΑΠΑΝΗ

ΕΠΙΛΕΞΙΜΟ 
ΠΟΣΟ ΔΗΜΟΣΙΑΣ 

ΔΑΠΑΝΗΣ

ΑΙΤΗΣΕΙΣ ΠΟΥ 
ΕΠΙΛΕΓΟΝΤΑΙ ΠΡΟΣ 
ΣΤΗΡΙΞΗ (ΝΑΙ/ ΟΧΙ)

74 0036157112
ΑΝΑΚΑΙΝΙΣΗ ΚΑΙ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ ΑΡΔΕΥΣΗΣ  

ΤΟΥ Γ.Ο.Ε.Β. ΘΕΣ/ΚΗΣ ΛΑΓΚΑΔΑ (ΑΝΑΡ. ΔΕΞ. ΤΩΝ ΑΝΤΛΙΟΣΤΑΣΙΩΝ ΤΟΥ ΥΠΟΓΕΙΟΥ 
ΔΙΚΤΥΟΥ ΤΗΣ ΤΕΩΣ Λ. ΓΙΑΝΝΙΤΣΩΝ ΜΕ ΠΗΓΗ ΥΔΡ. ΤΟΝ ΠΟΤΑΜΟ ΑΞΙΟ)

ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ 
ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 2.199.097,29 2.199.097,29 ΝΑΙ

75 0036156405
ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΑΥΤΟΜΑΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΤΗΛΕΜΕΤΡΙΑΣ-ΤΗΛΕΕΛΕΓΧΟΥ ΔΙΑΡΡΟΩΝ, 

ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗΣ ΝΕΡΟΥ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΔΙΚΤΥΟΥ ΑΡΔΕΥΣΗΣ 
ΤΟΥ Γ.Ο.Ε.Β. ΘΕΣ/ΚΗΣ ΛΑΓΚΑΔΑ (ΜΠΑΛΙΤΣΑ-Μ1-Μ2-M3-M4)

ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΠΕΛΛΑΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ 
ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 2.199.854,24 2.199.854,24 ΝΑΙ

76 0036156474
 ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΑΥΤΟΜΑΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΤΗΛΕΜΕΤΡΙΑΣ-ΤΗΛΕΕΛΕΓΧΟΥ ΔΙΑΡΡΟΩΝ, 

ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗΣ ΝΕΡΟΥ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΔΙΚΤΥΟΥ ΑΡΔΕΥΣΗΣ ΤΟΥ Γ.Ο.Ε.Β. ΘΕΣ/ΚΗΣ 
ΛΑΓΚΑΔΑ (ΜΠΑΛΙΤΣΑ-Μ5-Μ6-M7-M8)

ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΠΕΛΛΑΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ 
ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 2.199.854,24 2.199.854,24 ΝΑΙ

77 0036157075
ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΑΥΤΟΜΑΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΤΗΛΕΜΕΤΡΙΑΣ-ΤΗΛΕΕΛΕΓΧΟΥ ΔΙΑΡΡΟΩΝ, 

ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗΣ ΝΕΡΟΥ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΔΙΚΤΥΟΥ ΑΡΔΕΥΣΗΣ ΤΟΥ Γ.Ο.Ε.Β. ΘΕΣ/ΚΗΣ 
ΛΑΓΚΑΔΑ (ΑΝΑΤΟΛΙΚΟ ΧΑΛΑΣΤΡΑΣ)

ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ 
ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 2.199.059,28 2.199.059,28 ΝΑΙ

78 0036155477
ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΑΥΤΟΜΑΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΤΗΛΕΜΕΤΡΙΑΣ-ΤΗΛΕΕΛΕΓΧΟΥ ΔΙΑΡΡΟΩΝ, 

ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗΣ ΝΕΡΟΥ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΔΙΚΤΥΟΥ ΑΡΔΕΥΣΗΣ ΤΟΥ Γ.Ο.Ε.Β. ΘΕΣ/ΚΗΣ 
ΛΑΓΚΑΔΑ (ΔΥΤΙΚΟ ΧΑΛΑΣΤΡΑΣ)

ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ 
ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 2.103.951,28 2.103.951,28 ΝΑΙ

79 0036157129
ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΑΥΤΟΜΑΤΙΣΜΟΥ & ΤΗΛΕΜΕΤΡΙΑΣ-ΤΗΛΕΕΛΕΓΧΟΥ ΔΙΑΡΡΟΩΝ, ΕΞΟΙΚ. ΝΕΡΟΥ 

& ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΔΙΚ. ΑΡΔ. ΤΟΥ Γ.Ο.Ε.Β. ΘΕΣ/ΚΗΣ ΛΑΓΚΑΔΑ (ΑΡΔ. ΔΙΚ. ΠΡΩΗΝ ΛΙΜΝΗΣ 
ΓΙΑΝΝΙΤΣΩΝ ΑΝΤΛ. Α1, Α2, Α3, Κ1 & Κ2)

ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ 
ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 2.198.961,76 2.198.961,76 ΝΑΙ

80 0036147083 ΕΚΣΥΧΡΟΝΙΣΜΟΣ ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΕΓΓΕΙΩΝ ΒΕΛΤΙΩΣΕΩΝ 
ΤΟΕΒ ΚΥΜΙΝΩΝ-Ν.ΜΑΛΓΑΡΩΝ ΔΗΜΟΥ ΔΕΛΤΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ ΔΗΜΟΣ ΔΕΛΤΑ 2.199.997,58 2.199.997,58 ΝΑΙ

81 0036149476 ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΑΥΤΟΜΑΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΤΗΛΕΜΕΤΡΙΑΣ-ΤΗΛΕΕΛΕΓΧΟΥ ΔΙΑΡΡΟΩΝ, 
ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗΣ ΝΕΡΟΥ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΔΙΚΤΥΟΥ ΑΡΔΕΥΣΗΣ ΔΙΟΝ - ΟΛΥΜΠΟΥ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΠΙΕΡΙΑΣ ΔΗΜΟΣ ΔΙΟΥ ΟΛΥΜΠΟΥ 2.093.436,47 2.093.436,47 ΝΑΙ

82 0035980476 ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΩΝ ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΑΡΔΕΥΣΗΣ ΚΑΙ ΕΠΕΚΤΑΣΗ ΔΙΚΤΥΩΝ ΑΡΔΕΥΣΗΣ  
ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΥΞΗΣΗ ΤΩΝ ΑΡΔΕΥΟΜΕΝΩΝ ΠΕΡΙΟΧΩΝ ΔΗΜΟΥ ΑΓΙΟΥ ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ ΚΡΗΤΗΣ ΡΕΘΥΜΝΟΥ ΔΗΜΟΣ ΑΓΙΟΥ ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ 2.199.000,00 2.199.000,00 ΝΑΙ

83 0036151875 ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΑΡΔΕΥΤΙΚΩΝ ΔΙΚΤΥΩΝ ΣΕ ΔΗΜΟΤΙΚΕΣ ΕΝΟΤΗΤΕΣ ΤΟΥ Δ. ΜΥΛΟΠΟΤΑΜΟΥ ΚΡΗΤΗΣ ΡΕΘΥΜΝΟΥ ΔΗΜΟΣ ΜΥΛΟΠΟΤΑΜΟΥ 1.131.600,00 1.131.600,00 ΝΑΙ

84 0036146673 ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΑΡΔΕΥΤΙΚΟΥ ΝΕΡΟΥ ΤΟΥ ΥΔΡΟΤΑΜΙΕΥΤΗΡΑ ΔΑΜΑΝΙΩΝ  
ΤΗΣ Δ.Ε. Ν. ΚΑΖΑΝΤΖΑΚΗΣ - Β ΦΑΣΗ ΚΡΗΤΗΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ ΔΗΜΟΣ ΑΡΧΑΝΩΝ - ΑΣΤΕΡΟΥΣΙΩΝ 1.926.000,00 1.926.000,00 ΝΑΙ

85 0036152285
ΑΝΤΙΚΑΤΑΣΤΑΣΗ, ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΕΠΕΚΤΑΣΗ ΑΡΔΕΥΤΙΚΩΝ ΔΙΚΤΥΩΝ ΠΕΡΙΟΧΩΝ 

ΑΠΟΣΤΟΛΩΝ, ΒΡΥΣΩΝ ΚΑΡΔΑΚΙΟΥ, ΓΕΡΑΚΑΡΙΟΥ, ΔΡΥΓΙΩΝ, ΜΟΝΑΣΤΗΡΑΚΙΟΥ  
ΚΑΙ ΦΟΥΡΦΟΥΡΑ ΔΗΜΟΥ ΑΜΑΡΙΟΥ

ΚΡΗΤΗΣ ΡΕΘΥΜΝΟΥ ΔΗΜΟΣ ΑΜΑΡΙΟΥ 2.195.800,00 2.195.800,00 ΝΑΙ

86 0036152681 ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΩΝ ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΑΡΔΕΥΣΗΣ ΤΟΕΒ ΓΕΡΓΕΡΗΣ ΚΡΗΤΗΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ ΔΗΜΟΣ ΓΟΡΤΥΝΑΣ 2.073.981,47 2.073.981,47 ΝΑΙ

87 0036154470 ΕΡΓΑ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΥ, ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗΣ ΝΕΡΟΥ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ  
ΤΟΥ Τ.Ο.Ε.Β. ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΑΔΩΝ ΚΡΗΤΗΣ ΛΑΣΙΘΙΟΥ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΡΗΤΗΣ 1.855.215,05 1.855.215,05 ΝΑΙ

88 0036148875
ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ, ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΚΑΙ ΘΕΣΗ ΣΕ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ ΑΥΤΟΜΑΤΙΣΜΟΥ-
ΤΗΛΕΛΕΓΧΟΥ-ΤΗΛΕΧΕΙΡΙΣΜΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ 

ΝΕΡΟΥ ΣΤΟ ΑΡΔΕΥΤΙΚΟ ΔΙΚΤΥΟ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΧΕΡΣΟΝΗΣΟΥ ΚΡΗΤΗΣ
ΚΡΗΤΗΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ ΔΗΜΟΣ ΧΕΡΣΟΝΗΣΟΥ 2.199.653,36 2.199.653,36 ΝΑΙ

89 0036152674
ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ, ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΚΑΙ ΘΕΣΗ ΣΕ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ ΑΥΤΟΜΑΤΙΣΜΟΥ - 
ΤΗΛΕΛΕΓΧΟΥ - ΤΗΛΕΧΕΙΡΙΣΜΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ 

ΝΕΡΟΥ ΣΤΟ ΑΡΔΕΥΤΙΚΟ ΔΙΚΤΥΟ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ ΚΡΗΤΗΣ
ΚΡΗΤΗΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ ΔΗΜΟΣ ΗΡΑΚΛΕΙ ΟΥ 2.199.968,32 2.199.968,32 ΝΑΙ

90 0036170074 ΑΝΤΙΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΗΛΕΚΤΡΟΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΚΟΥ (Η/Μ) ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ ΑΝΤΛΙΟΣΤΑΣΙΩΝ 
ΑΡΔΕΥΣΗΣ ΔΗΜΟΥ ΒΙΑΝΝΟΥ ΚΡΗΤΗΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ ΔΗΜΟΣ ΒΙΑΝΝΟΥ 1.733.600,60 1.733.600,60 ΝΑΙ

91 0036169870
ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ, ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΚΑΙ ΘΕΣΗ ΣΕ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ ΑΥΤΟΜΑΤΙΣΜΟΥ-

ΤΗΛΕΛΕΓΧΟΥ-ΤΗΛΕΧΕΙΡΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΑΥΤΟΜΑΤΩΝ ΥΔΡΟΜΕΤΡΗΤΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ 
ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΑΡΔΕΥΣΗΣ ΤΟΥ ΤΟΕΒ ΜΕΡΑΜΒΕΛΛΟΥ

ΚΡΗΤΗΣ ΛΑΣΙΘΙΟΥ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΡΗΤΗΣ 2.197.528,00 2.197.528,00 ΝΑΙ

92 0036164479
ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ, ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΚΑΙ ΘΕΣΗ ΣΕ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ ΑΥΤΟΜΑΤΙΣΜΟΥ - 
ΤΗΛΕΛΕΓΧΟΥ - ΤΗΛΕΧΕΙΡΙΣΜΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ 

ΝΕΡΟΥ ΣΤΟ ΑΡΔΕΥΤΙΚΟ ΔΙΚΤΥΟ ΤΗΣ ΔΕΥΑ ΡΕΘΥΜΝΟΥ
ΚΡΗΤΗΣ ΡΕΘΥΜΝΟΥ ΔΗΜΟΣ ΡΕΘΥΜΝΗΣ 2.198.788,88 2.198.788,88 ΝΑΙ

93 0035975076
ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗΣ ΥΠΟΔΟΜΗΣ ΕΓΓΕΙΩΝ ΒΕΛΤΙΩΣΕΩΝ ΜΕ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 

ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΤΗΛΕΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ - ΤΗΛΕΜΕΤΡΗΣΗΣ  
ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΥΞΗΣΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ ΑΠΟΔΟΣΗΣ ΣΤΟ ΔΗΜΟ ΣΗΤΕΙΑΣ

ΚΡΗΤΗΣ ΛΑΣΙΘΙΟΥ ΔΗΜΟΣ ΣΗΤΕΙΑΣ 2.182.896,00 2.182.896,00 ΝΑΙ

94 0036159673 ΑΡΔΕΥΤΙΚΟ ΔΙΚΤΥΟ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗ ΑΓΡΟΚΤΗΜΑΤΩΝ  
ΣΤΗ ΘΕΣΗ ΚΑΝΤΡΙ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΜΑΛΕΒΙΖΙΟΥ ΚΡΗΤΗΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ ΔΗΜΟΣ ΜΑΛΕΒΙΖΙΟΥ 1.312.800,00 1.312.800,00 ΝΑΙ
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Α/Α ΚΩΔΙΚΟΣ 
Ο.Π.Σ.Α.Α. ΤΙΤΛΟΣ ΠΡΑΞΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΣ ΔΗΜΟΣΙΑ 

ΔΑΠΑΝΗ

ΕΠΙΛΕΞΙΜΟ 
ΠΟΣΟ ΔΗΜΟΣΙΑΣ 

ΔΑΠΑΝΗΣ

ΑΙΤΗΣΕΙΣ ΠΟΥ 
ΕΠΙΛΕΓΟΝΤΑΙ ΠΡΟΣ 
ΣΤΗΡΙΞΗ (ΝΑΙ/ ΟΧΙ)

95 0036150274 ΑΡΔΕΥΤΙΚΟ ΕΡΓΟ ΚΕΦΑΛΑΡΙΟΥ ΣΤΥΜΦΑΛΙΑΣ,  
ΔΗΜΟΥ ΣΙΚΥΩΝΙΩΝ - 2ΟΣ ΕΙΔΙΚΟΣ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ ΔΗΜΟΣ ΣΙΚΥΩΝΙΩΝ 2.200.000,00 2.200.000,00 ΝΑΙ

96 0036159475 ΑΡΔΕΥΤΙΚΑ ΕΡΓΑ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ ΚΑΛΛΙΑΝΩΝ ΔΗΜΟΥ ΣΙΚΥΩΝΙΩΝ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ ΔΗΜΟΣ ΣΙΚΥΩΝΙΩΝ 1.871.075,89 1.871.075,89 ΝΑΙ

97 0036160075 ΑΡΔΕΥΤΙΚΑ ΕΡΓΑ ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ ΨΑΡΙΟΥ ΚΑΙ ΚΥΛΛΗΝΗΣ ΔΗΜΟΥ ΣΙΚΥΩΝΙΩΝ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ ΔΗΜΟΣ ΣΙΚΥΩΝΙΩΝ 2.200.000,00 2.200.000,00 ΝΑΙ

98 0036165476 ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ ΑΡΔΕΥΤΙΚΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ ΑΣΠΡΟΚΑΜΠΟΥ,  
ΔΗΜΟΥ ΣΙΚΥΩΝΙΩΝ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ ΔΗΜΟΣ ΣΙΚΥΩΝΙΩΝ 1.600.000,00 1.600.000,00 ΝΑΙ

99 0036170272 ΑΡΔΕΥΤΙΚΑ ΕΡΓΑ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ ΑΡΧΑΙΑΣ ΣΙΚΥΩΝΑΣ ΔΗΜΟΥ ΣΙΚΥΩΝΙΩΝ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ ΔΗΜΟΣ ΣΙΚΥΩΝΙΩΝ 2.200.000,00 2.200.000,00 ΝΑΙ

100 0036160488 ΑΡΔΕΥΤΙΚΑ ΔΙΚΤΥΑ ΆΣΣΟΥ - ΛΕΧΑΙΟΥ ΜΕ ΝΕΡΟ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΕΛ ΚΟΡΙΝΘΟΥ-ΛΟΥΤΡΑΚΙΟΥ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ ΔΗΜΟΣ ΚΟΡΙΝΘΙΩΝ 2.190.000,00 2.190.000,00 ΝΑΙ

101 0036153473 ΕΡΓΑ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ ΝΕΡΟΥ ΑΠΟ ΤΗΝ ΔΙΩΡΥΓΑ ΑΝΑΒΑΛΟΥ (Υ14) ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗ ΑΣΙΝΗΣ, 
ΤΜΗΜΑ ΑΡΙΑ ΕΩΣ ΔΕΞΑΜΕΝΗ ΤΑΛΙΩΤΗ ΝΟ1 ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ ΑΡΓΟΛΙΔΑΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 2.199.759,81 2.199.759,81 ΝΑΙ

102 0036167876 ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ ΑΡΔΕΥΤΙΚΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ ΜΟΣΙΑΣ ΔΗΜΟΥ ΣΙΚΥΩΝΙΩΝ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ ΔΗΜΟΣ ΣΙΚΥΩΝΙΩΝ 2.158.178,31 2.158.178,31 ΝΑΙ

103 0036171675 ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ ΑΡΔΕΥΤΙΚΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ ΣΤΥΜΦΑΛΙΑΣ, ΔΗΜΟΥ ΣΙΚΥΩΝΙΩΝ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ ΔΗΜΟΣ ΣΙΚΥΩΝΙΩΝ 1.081.480,00 1.081.480,00 ΝΑΙ

104 0036149278
ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗ ΝΕΡΟΥ & ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΔΙΚΤ. ΑΡΔΕΥΣΗΣ ΤΟΕΒ ΦΕΝΕΟΥ ΜΕ ΕΚΣ/ΣΜΟ ΤΟΥ 

Η/Μ ΕΞ/ΣΜΟΥ & ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ, ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ & ΘΕΣΗ ΣΕ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΗΛ/
ΝΙΚΗΣ ΥΔΡΟΛΗΨΙΑΣ ΜΕ ΚΑΡΤΑ ΧΡΕΩΣΗΣ, ΤΗΛ/ΓΧΟΥ & ΔΙΑΡΡΟΩΝ

ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 1.800.000,00 1.800.000,00 ΝΑΙ

105 0036158072 ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΑΝΤΛΗΤΙΚΟΥ ΣΥΓΚΡΟΤΗΜΑΤΟΣ ΠΑΡΟΧΗΣ 8.000 M3/H ΚΑΙ ΟΜΑΛΟΥ 
ΕΚΚΙΝΗΤΗ ΣΤΟ ΚΕΝΤΡΙΚΟ ΑΝΤΛΙΟΣΤΑΣΙΟ ΑΝΑΒΑΛΟΥ (ΚΙΒΕΡΙ) Ν. ΑΡΓΟΛΙΔΑΣ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ ΑΡΓΟΛΙΔΑΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 1.395.000,00 1.395.000,00 ΝΑΙ

106 0036157877 ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΑΡΔΕΥΤΙΚΟΥ ΕΡΓΟΥ ΣΤΟ ΔΥΤΙΚΟ ΞΥΛΟΚΑΣΤΡΟ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 2.200.000,00 2.200.000,00 ΝΑΙ

107 0036167678
ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΚΑΙ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΥΞΗΣΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ ΑΠΟΔΟΣΗΣ 

ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΩΝ ΑΡΔΕΥΤΙΚΩΝ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ  
ΔΗΜΟΥ ΆΡΓΟΥΣ - ΜΥΚΗΝΩΝ

ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ ΑΡΓΟΛΙΔΑΣ ΔΗΜΟΣ ΑΡΓΟΥΣ-ΜΥΚΗΝΩΝ 2.195.464,64 2.195.464,64 ΝΑΙ

108 0036156085 ΑΡΔΕΥΤΙΚΟ ΔΙΚΤΥΟ ΣΤΗ ΘΕΣΗ ΜΙΚΡΑ ΝΙΑΤΑ Τ.Κ. ΑΓΙΟΥ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΔΗΜΟΥ ΕΥΡΩΤΑ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ ΛΑΚΩΝΙΑΣ ΔΗΜΟΣ ΕΥΡΩΤΑ 1.944.080,21 1.944.080,21 ΝΑΙ

109 0036173679 ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ & ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ ΤΩΝ ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΑΡΔΕΥΣΗΣ ΣΤΗΝ Τ.Κ. ΠΕΤΡΑΣ 
ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΑΛΙΑΡΤΟΥ - ΘΕΣΠΙΕΩΝ ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΒΟΙΩΤΙΑΣ ΔΗΜΟΣ ΑΛΙΑΡΤΟΥ 2.168.171,45 2.168.171,45 ΝΑΙ

110 0036167470 ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ & ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ ΤΩΝ ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΑΡΔΕΥΣΗΣ ΣΤΗΝ Τ.Κ. ΥΨΗΛΑΝΤΗ 
ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΑΛΙΑΡΤΟΥ - ΘΕΣΠΙΕΩΝ ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΒΟΙΩΤΙΑΣ ΔΗΜΟΣ ΑΛΙΑΡΤΟΥ 2.182.920,08 2.182.920,08 ΝΑΙ

111 0036167272 ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ & ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ ΤΩΝ ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΑΡΔΕΥΣΗΣ ΣΤΗΝ Τ.Κ. 
ΜΑΥΡΟΜΜΑΤΙΟΥ (ΠΕΡΙΟΧΗ ΦΛΕΒΑΣ) ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΑΛΙΑΡΤΟΥ - ΘΕΣΠΙΕΩΝ ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΒΟΙΩΤΙΑΣ ΔΗΜΟΣ ΑΛΙΑΡΤΟΥ 2.098.203,20 2.098.203,20 ΝΑΙ

112 0036148677 ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ ΑΡΔΕΥΤΙΚΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ Τ.Ο.Ε.Β ΜΟΣΧΟΧΩΡΙΟΥ ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ ΔΗΜΟΣ ΛΑΜΙΕΩΝ 2.197.500,00 2.197.500,00 ΝΑΙ

113 0036169276 ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΑΡΔΕΥΤΙΚΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ  
ΔΗΜΟΥ ΜΑΚΡΑΚΩΜΗΣ ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ ΔΗΜΟΣ ΜΑΚΡΑΚΩΜΗΣ 2.196.895,60 2.196.895,60 ΝΑΙ

114 0036149674 ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΟΥ ΑΡΔΕΥΤΙΚΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ Δ.Ε. ΣΤΥΛΙΔΑΣ ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ ΔΗΜΟΣ ΣΤΥΛΙΔΑΣ 2.160.000,00 2.160.000,00 ΝΑΙ

115 0036165278 ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ ΓΕΩΤΡΗΣΕΩΝ ΚΑΙ ΔΙΚΤΥΩΝ ΑΡΔΕΥΣΗΣ  
ΤΟΥ ΤΟΕΒ ΞΥΝΙΑΔΟΣ ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 2.200.000,00 2.200.000,00 ΝΑΙ

116 0036157471 ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΤΗΣ ΧΡΗΣΗΣ ΝΕΡΟΥ ΕΓΓΕΙΩΝ ΒΕΛΤΙΩΣΕΩΝ  
ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΛΕΒΑΔΕΩΝ ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΒΟΙΩΤΙΑΣ ΔΗΜΟΣ ΛΕΒΑΔΕΩΝ 2.197.278,16 2.197.278,16 ΝΑΙ

117 0036162734 ΣΥΣΤΗΜΑ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΥ, ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗΣ ΝΕΡΟΥ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗΣ 
ΔΙΚΤΥΟΥ ΑΡΔΕΥΣΗΣ ΝΕΟΥ ΜΟΝΑΣΤΗΡΙΟΥ ΔΟΜΟΚΟΥ ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ ΔΗΜΟΣ ΔΟΜΟΚΟΥ 1.748.524,00 1.748.524,00 ΝΑΙ

118 0036165070 ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΤΗΛΕΜΕΤΡΙΑΣ ΚΑΙ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ ΚΑΙ ΤΩΝ 
ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΑΡΔΕΥΣΗΣ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΒΟΙΩΤΙΑΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 2.195.754,80 2.195.754,80 ΝΑΙ

119 0036151691 ΣΥΣΤΗΜΑ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΥ, ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗΣ ΝΕΡΟΥ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗΣ 
ΔΙΚΤΥΟΥ ΆΡΔΕΥΣΗΣ ΕΥΡΥΤΕΡΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΔΗΜΟΥ ΔΟΜΟΚΟΥ ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ ΔΗΜΟΣ ΔΟΜΟΚΟΥ 2.199.760,00 2.199.760,00 ΝΑΙ

120 0036164875 ΑΓΩΓΟΣ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΥ ΚΕΝΤΡΙΚΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ ΤΡΟΦΟΔΟΣΙΑΣ ΑΝΤΛΙΟΣΤΑΣΙΩΝ 
ΑΡΔΕΥΣΗΣ ΠΕΔΙΑΔΑΣ ΜΟΡΝΟΥ ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΦΩΚΙΔΑΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 2.200.000,00 2.200.000,00 ΝΑΙ

121 0036161270 ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΚΑΙ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΥ, ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗΣ 
ΝΕΡΟΥ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ ΑΡΔΕΥΣΗΣ ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΕΥΒΟΙΑΣ ΔΗΜΟΣ ΜΑΝΤΟΥΔΙΟΥ - ΛΙΜΝΗΣ - 

ΑΓ. ΑΝΝΑΣ 2.175.580,00 2.175.580,00 ΝΑΙ

     ΣΥΝΟΛΟ 232.508.212,24 232.508.212,24  
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Α/Α ΚΩΔΙΚΟΣ 
Ο.Π.Σ.Α.Α. ΤΙΤΛΟΣ ΠΡΑΞΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΣ ΔΗΜΟΣΙΑ 

ΔΑΠΑΝΗ

ΕΠΙΛΕΞΙΜΟ 
ΠΟΣΟ ΔΗΜΟΣΙΑΣ 

ΔΑΠΑΝΗΣ

ΑΙΤΗΣΕΙΣ ΠΟΥ 
ΕΠΙΛΕΓΟΝΤΑΙ ΠΡΟΣ 
ΣΤΗΡΙΞΗ (ΝΑΙ/ ΟΧΙ)

95 0036150274 ΑΡΔΕΥΤΙΚΟ ΕΡΓΟ ΚΕΦΑΛΑΡΙΟΥ ΣΤΥΜΦΑΛΙΑΣ,  
ΔΗΜΟΥ ΣΙΚΥΩΝΙΩΝ - 2ΟΣ ΕΙΔΙΚΟΣ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ ΔΗΜΟΣ ΣΙΚΥΩΝΙΩΝ 2.200.000,00 2.200.000,00 ΝΑΙ

96 0036159475 ΑΡΔΕΥΤΙΚΑ ΕΡΓΑ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ ΚΑΛΛΙΑΝΩΝ ΔΗΜΟΥ ΣΙΚΥΩΝΙΩΝ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ ΔΗΜΟΣ ΣΙΚΥΩΝΙΩΝ 1.871.075,89 1.871.075,89 ΝΑΙ

97 0036160075 ΑΡΔΕΥΤΙΚΑ ΕΡΓΑ ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ ΨΑΡΙΟΥ ΚΑΙ ΚΥΛΛΗΝΗΣ ΔΗΜΟΥ ΣΙΚΥΩΝΙΩΝ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ ΔΗΜΟΣ ΣΙΚΥΩΝΙΩΝ 2.200.000,00 2.200.000,00 ΝΑΙ

98 0036165476 ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ ΑΡΔΕΥΤΙΚΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ ΑΣΠΡΟΚΑΜΠΟΥ,  
ΔΗΜΟΥ ΣΙΚΥΩΝΙΩΝ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ ΔΗΜΟΣ ΣΙΚΥΩΝΙΩΝ 1.600.000,00 1.600.000,00 ΝΑΙ

99 0036170272 ΑΡΔΕΥΤΙΚΑ ΕΡΓΑ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ ΑΡΧΑΙΑΣ ΣΙΚΥΩΝΑΣ ΔΗΜΟΥ ΣΙΚΥΩΝΙΩΝ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ ΔΗΜΟΣ ΣΙΚΥΩΝΙΩΝ 2.200.000,00 2.200.000,00 ΝΑΙ

100 0036160488 ΑΡΔΕΥΤΙΚΑ ΔΙΚΤΥΑ ΆΣΣΟΥ - ΛΕΧΑΙΟΥ ΜΕ ΝΕΡΟ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΕΛ ΚΟΡΙΝΘΟΥ-ΛΟΥΤΡΑΚΙΟΥ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ ΔΗΜΟΣ ΚΟΡΙΝΘΙΩΝ 2.190.000,00 2.190.000,00 ΝΑΙ

101 0036153473 ΕΡΓΑ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ ΝΕΡΟΥ ΑΠΟ ΤΗΝ ΔΙΩΡΥΓΑ ΑΝΑΒΑΛΟΥ (Υ14) ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗ ΑΣΙΝΗΣ, 
ΤΜΗΜΑ ΑΡΙΑ ΕΩΣ ΔΕΞΑΜΕΝΗ ΤΑΛΙΩΤΗ ΝΟ1 ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ ΑΡΓΟΛΙΔΑΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 2.199.759,81 2.199.759,81 ΝΑΙ

102 0036167876 ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ ΑΡΔΕΥΤΙΚΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ ΜΟΣΙΑΣ ΔΗΜΟΥ ΣΙΚΥΩΝΙΩΝ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ ΔΗΜΟΣ ΣΙΚΥΩΝΙΩΝ 2.158.178,31 2.158.178,31 ΝΑΙ

103 0036171675 ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ ΑΡΔΕΥΤΙΚΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ ΣΤΥΜΦΑΛΙΑΣ, ΔΗΜΟΥ ΣΙΚΥΩΝΙΩΝ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ ΔΗΜΟΣ ΣΙΚΥΩΝΙΩΝ 1.081.480,00 1.081.480,00 ΝΑΙ

104 0036149278
ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗ ΝΕΡΟΥ & ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΔΙΚΤ. ΑΡΔΕΥΣΗΣ ΤΟΕΒ ΦΕΝΕΟΥ ΜΕ ΕΚΣ/ΣΜΟ ΤΟΥ 

Η/Μ ΕΞ/ΣΜΟΥ & ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ, ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ & ΘΕΣΗ ΣΕ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΗΛ/
ΝΙΚΗΣ ΥΔΡΟΛΗΨΙΑΣ ΜΕ ΚΑΡΤΑ ΧΡΕΩΣΗΣ, ΤΗΛ/ΓΧΟΥ & ΔΙΑΡΡΟΩΝ

ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 1.800.000,00 1.800.000,00 ΝΑΙ

105 0036158072 ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΑΝΤΛΗΤΙΚΟΥ ΣΥΓΚΡΟΤΗΜΑΤΟΣ ΠΑΡΟΧΗΣ 8.000 M3/H ΚΑΙ ΟΜΑΛΟΥ 
ΕΚΚΙΝΗΤΗ ΣΤΟ ΚΕΝΤΡΙΚΟ ΑΝΤΛΙΟΣΤΑΣΙΟ ΑΝΑΒΑΛΟΥ (ΚΙΒΕΡΙ) Ν. ΑΡΓΟΛΙΔΑΣ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ ΑΡΓΟΛΙΔΑΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 1.395.000,00 1.395.000,00 ΝΑΙ

106 0036157877 ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΑΡΔΕΥΤΙΚΟΥ ΕΡΓΟΥ ΣΤΟ ΔΥΤΙΚΟ ΞΥΛΟΚΑΣΤΡΟ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 2.200.000,00 2.200.000,00 ΝΑΙ

107 0036167678
ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΚΑΙ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΥΞΗΣΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ ΑΠΟΔΟΣΗΣ 

ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΩΝ ΑΡΔΕΥΤΙΚΩΝ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ  
ΔΗΜΟΥ ΆΡΓΟΥΣ - ΜΥΚΗΝΩΝ

ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ ΑΡΓΟΛΙΔΑΣ ΔΗΜΟΣ ΑΡΓΟΥΣ-ΜΥΚΗΝΩΝ 2.195.464,64 2.195.464,64 ΝΑΙ

108 0036156085 ΑΡΔΕΥΤΙΚΟ ΔΙΚΤΥΟ ΣΤΗ ΘΕΣΗ ΜΙΚΡΑ ΝΙΑΤΑ Τ.Κ. ΑΓΙΟΥ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΔΗΜΟΥ ΕΥΡΩΤΑ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ ΛΑΚΩΝΙΑΣ ΔΗΜΟΣ ΕΥΡΩΤΑ 1.944.080,21 1.944.080,21 ΝΑΙ

109 0036173679 ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ & ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ ΤΩΝ ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΑΡΔΕΥΣΗΣ ΣΤΗΝ Τ.Κ. ΠΕΤΡΑΣ 
ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΑΛΙΑΡΤΟΥ - ΘΕΣΠΙΕΩΝ ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΒΟΙΩΤΙΑΣ ΔΗΜΟΣ ΑΛΙΑΡΤΟΥ 2.168.171,45 2.168.171,45 ΝΑΙ

110 0036167470 ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ & ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ ΤΩΝ ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΑΡΔΕΥΣΗΣ ΣΤΗΝ Τ.Κ. ΥΨΗΛΑΝΤΗ 
ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΑΛΙΑΡΤΟΥ - ΘΕΣΠΙΕΩΝ ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΒΟΙΩΤΙΑΣ ΔΗΜΟΣ ΑΛΙΑΡΤΟΥ 2.182.920,08 2.182.920,08 ΝΑΙ

111 0036167272 ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ & ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ ΤΩΝ ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΑΡΔΕΥΣΗΣ ΣΤΗΝ Τ.Κ. 
ΜΑΥΡΟΜΜΑΤΙΟΥ (ΠΕΡΙΟΧΗ ΦΛΕΒΑΣ) ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΑΛΙΑΡΤΟΥ - ΘΕΣΠΙΕΩΝ ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΒΟΙΩΤΙΑΣ ΔΗΜΟΣ ΑΛΙΑΡΤΟΥ 2.098.203,20 2.098.203,20 ΝΑΙ

112 0036148677 ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ ΑΡΔΕΥΤΙΚΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ Τ.Ο.Ε.Β ΜΟΣΧΟΧΩΡΙΟΥ ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ ΔΗΜΟΣ ΛΑΜΙΕΩΝ 2.197.500,00 2.197.500,00 ΝΑΙ

113 0036169276 ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΑΡΔΕΥΤΙΚΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ  
ΔΗΜΟΥ ΜΑΚΡΑΚΩΜΗΣ ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ ΔΗΜΟΣ ΜΑΚΡΑΚΩΜΗΣ 2.196.895,60 2.196.895,60 ΝΑΙ

114 0036149674 ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΟΥ ΑΡΔΕΥΤΙΚΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ Δ.Ε. ΣΤΥΛΙΔΑΣ ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ ΔΗΜΟΣ ΣΤΥΛΙΔΑΣ 2.160.000,00 2.160.000,00 ΝΑΙ

115 0036165278 ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ ΓΕΩΤΡΗΣΕΩΝ ΚΑΙ ΔΙΚΤΥΩΝ ΑΡΔΕΥΣΗΣ  
ΤΟΥ ΤΟΕΒ ΞΥΝΙΑΔΟΣ ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 2.200.000,00 2.200.000,00 ΝΑΙ

116 0036157471 ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΤΗΣ ΧΡΗΣΗΣ ΝΕΡΟΥ ΕΓΓΕΙΩΝ ΒΕΛΤΙΩΣΕΩΝ  
ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΛΕΒΑΔΕΩΝ ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΒΟΙΩΤΙΑΣ ΔΗΜΟΣ ΛΕΒΑΔΕΩΝ 2.197.278,16 2.197.278,16 ΝΑΙ

117 0036162734 ΣΥΣΤΗΜΑ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΥ, ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗΣ ΝΕΡΟΥ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗΣ 
ΔΙΚΤΥΟΥ ΑΡΔΕΥΣΗΣ ΝΕΟΥ ΜΟΝΑΣΤΗΡΙΟΥ ΔΟΜΟΚΟΥ ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ ΔΗΜΟΣ ΔΟΜΟΚΟΥ 1.748.524,00 1.748.524,00 ΝΑΙ

118 0036165070 ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΤΗΛΕΜΕΤΡΙΑΣ ΚΑΙ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ ΚΑΙ ΤΩΝ 
ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΑΡΔΕΥΣΗΣ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΒΟΙΩΤΙΑΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 2.195.754,80 2.195.754,80 ΝΑΙ

119 0036151691 ΣΥΣΤΗΜΑ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΥ, ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗΣ ΝΕΡΟΥ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗΣ 
ΔΙΚΤΥΟΥ ΆΡΔΕΥΣΗΣ ΕΥΡΥΤΕΡΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΔΗΜΟΥ ΔΟΜΟΚΟΥ ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ ΔΗΜΟΣ ΔΟΜΟΚΟΥ 2.199.760,00 2.199.760,00 ΝΑΙ

120 0036164875 ΑΓΩΓΟΣ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΥ ΚΕΝΤΡΙΚΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ ΤΡΟΦΟΔΟΣΙΑΣ ΑΝΤΛΙΟΣΤΑΣΙΩΝ 
ΑΡΔΕΥΣΗΣ ΠΕΔΙΑΔΑΣ ΜΟΡΝΟΥ ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΦΩΚΙΔΑΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 2.200.000,00 2.200.000,00 ΝΑΙ

121 0036161270 ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΚΑΙ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΥ, ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗΣ 
ΝΕΡΟΥ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ ΑΡΔΕΥΣΗΣ ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΕΥΒΟΙΑΣ ΔΗΜΟΣ ΜΑΝΤΟΥΔΙΟΥ - ΛΙΜΝΗΣ - 

ΑΓ. ΑΝΝΑΣ 2.175.580,00 2.175.580,00 ΝΑΙ

     ΣΥΝΟΛΟ 232.508.212,24 232.508.212,24  
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60  Η ΓΩΝΙΑ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΜΕΛΕΤΗΤΩΝ ΕΛΛΑΔΟΣ (Σ.Μ.Ε.)

Β ασικός στόχος μιας ορθολογικής διακυβέρνησης 
είναι η επίτευξη συγκλίσεων, ώστε να μειώνονται οι 
κοινωνικές ανισότητες που δημιουργούν εντάσεις 

και τριβές. Η ΕΕ, θεωρώντας ότι η παραπάνω αρχή πρέπει 
να τηρείται, έχει εντάξει στις πολιτικές της, ως κριτήριο ιε-
ράρχησης δράσεων, την ΣΥΓΚΛΙΣΗ των περιφερειών. Η ΕΕ 
επιθυμώντας να ισχυροποιήσει την αποτίμηση της ανωτέρω 
απαίτησης «σύγκλισης», έχει ποσοτικοποιήσει το κριτήριο 
για την κατάταξη των μειονεκτικών περιφερειών ώστε όσες 
βρίσκονται σε χαμηλότερο επίπεδο του 75% του ευρωπα-
ϊκού μέσου όρου, να έχουν πρόσθετα πλεονεκτήματα (με-
γαλύτερο ποσοστό χρηματοδότησης, ειδικά προγράμματα 
κ.λπ.), σε αντίθεση με τις περιφέρεις που βρίσκονται άνω του 
ΜΟ, για τις οποίες δεν προβλέπονται ιδιαίτερες πρόνοιες.

Η πολιτική της ΕΕ είναι σε θεωρητικό επίπεδο άκρως 
ορθολογική διότι με την παραπάνω κατηγοριοποίηση, 
θεωρείται ότι θα “μειωθεί” ή “τουλάχιστον θα διατηρηθεί” 
το άνοιγμα ανάπτυξης μεταξύ των περιφερειών. Παρακο-
λουθώντας στοχευμένα ελληνικές Περιφέρειες, η επιτυχία 
των πολιτικών σύγκλισης δεν φαίνεται να έχει ιδιαίτερα 
αποτελέσματα. Εάν ληφθούν μάλιστα συγκεκριμένα πα-
ραδείγματα, όπως η Περιφέρεια Αν. Μακεδονίας Θράκης 
(ΠΑΜΘ) ή η Περιφέρεια Ηπείρου (ΠΗ), παρατηρούνται 
εντονότερες αποκλίσεις παρά οι ευρωπαϊκές προτεραιό-
τητες και στόχοι. Σε παλαιότερη εργασία του ΤΕΕ Θράκης, 
έχουν τεκμηριωθεί στατιστικά οι αποκλίσεις και μάλιστα με 
επιταχυνόμενο ρυθμό.

Η εντεινόμενη απόκλιση, δεν φαίνεται να εξετάζεται 
από την ΕΕ ώστε να ληφθούν μέτρα ή/και να ασκηθούν 
πρόσθετες πολιτικές. Αντίστοιχη αντιμετώπιση υπάρχει και 
από τα κράτη μέλη, τα οποία θα έπρεπε να έχουν μεγαλύτε-
ρες ευαισθησίες αλλά και άμεσο συμφέρον από την επιτυχία 
πολιτικών σύγκλισης. Σε κάθε περίπτωση, η Ελλάδα παρου-
σιάζει από τα μεγαλύτερα ελλείματα συγκλίσεων μεταξύ 
των περιφερειών (υπάρχουν περιφέρειες που βρίσκονται 
στο 50% του εθνικού μέσου όρου).

Στην Ετήσια Έκθεση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής των Πε-
ριφερειών για την κατάσταση των Δήμων και των Περιφε-
ρειών του 2022:
	Αναγνωρίζεται η αναγκαιότητα συγκλίσεων μέσω της πο-

λιτικής συνοχής, που πρέπει να παραμένει πυλώνας για το 
μέλλον της Ευρώπης και παρουσιάζει θετικό δείκτη όσον 
αφορά στην ψηφιακή σύγκλιση.
	Αναγνωρίζονται αυξανόμενοι κίνδυνοι απόκλισης, κυρί-

ως λόγω της ΜΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ των τοπικών αρχών στο 
σχέδιο ανάκαμψης μέσω του Μηχανισμού Ανάκαμψης 
Ανθεκτικότητας (ΜΑΑ), με αποτέλεσμα την αύξηση του 
εδαφικού χάσματος. Θεωρείται ότι τα ασφυκτικά χρονι-
κά όρια που έχουν τεθεί στον ΜΑΑ, αποτελούν την βασική 
αιτία (καλοπροαίρετα) ή την επιθυμητή στρατηγική (κακο-
προαίρετα) για την αναμενόμενη εξέλιξη.
Στην παραπάνω έκθεση τονίζεται χαρακτηριστικά «Ο 

ΜΑΑ στερείται κατάλληλης εδαφικής διάστασης και η ου-
σιαστική συμμετοχή των Δήμων και των Περιφερειών, στον 
σχεδιασμό και στην εφαρμογή του είναι ελάχιστη έως μηδε-
νική. Οι πρώτες αξιολογήσεις των μοτίβων των δαπανών, 
δείχνουν ότι οι δαπάνες του ΜΑΑ, θα μπορούσαν ακόμη και 
να διευρύνουν τις εδαφικές διαφορές στην ΕΕ, υπονομεύο-
ντας εν μέρει την οικονομική και εδαφική συνοχή» (https://
cor.europa.eu/el)

Στην Ελλάδα ισχύουν:
	η θεώρηση της πολιτείας για την αναγκαιότητα επιτάχυν-

σης της απορρόφησης κονδυλίων,
	η ύπαρξη μιας βαθειάς αντιπεριφερειακής αντίληψης περί 

της “αναποτελεσματικής περιφέρειας”
	η συνειδητή πολιτική μεγέθυνση οικονομικών φορέων 

(ολιγοπωλιακής διάστασης) παράγοντες που συνήθως 
ναρκοθετούν κάθε ορθολογική διαχείριση των ευρω-
παϊκών πόρων και διαμορφώνουν ένα εκρηκτικό κλίμα 
περαιτέρω αποκλίσεων.
Στην παρούσα προσέγγιση, θα αναφερθούν μερικές σκέ-

ψεις – παραδείγματα ώστε να βοηθήσουν στην διατύπωση 

Ο πρόεδρος του Σύλλογος Μελετητών Ελλάδας (ΣΜΕ),  
Πολιτικός Μηχανικός MSc Αργύρης Πλέσιας παρουσιάζει  

στο Εργοληπτικόν βήμα τις εκτεταμένες αποκλίσεις  
που εμφανίζονται στη χώρα και καταλήγει  

σε μία σειρά τεσσάρων προτάσεων

Η Ελλάδα  
των δύο ταχυτήτων

ΑΡΓΥΡΗΣ 
ΠΛΕΣΙΑΣ
Π.Μ. ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΣΜΕ
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προτάσεων με την “έωλη ελπίδα”, ότι θα ληφθούν υπόψη 
καλοπροαίρετα από την επόμενη διακυβέρνηση της χώρας
	Από την ενδεικτική επεξεργασία στοιχείων Δημοσίων 

Συμβάσεων, όπως καταγράφονται από την ΕΑΔΗΣΥ, για 
τα έτη 2019 – 2022, διαπιστώνεται ότι το 79% των συμ-
βάσεων ανατέθηκαν με διάφορες μορφές απευθείας 
αναθέσεων (αναθέσεις άρθρου 118, αναθέσεις άρθρου 
128, αναθέσεις χωρίς απαίτηση δημοσιότητας κ.λπ.) 
και μόνο το 21% με ανοικτή – κανονική διαδικασία. 
Η ανωτέρω καταφανής εφαρμογή bypass διαδικασιών 
(πολλές φορές και με κατατμήσεις), για την αποφυγή της 
θεσμικής κανονικότητας, αποτελεί χαρακτηριστική περί-
πτωση τραγέλαφου και παραπέμπει στο παλιό ανέκδοτο 
που καταλήγει «… εμείς κάναμε ότι δουλεύαμε και αυτοί 
έκανα ότι μας πλήρωναν….». Στην χώρα μας έχει αναπτυ-
χθεί ένα θεσμικό πλαίσιο χιλιάδων σελίδων πρωτογενούς 
και δευτερογενούς δικαίου για τις δημόσιες συμβάσεις, με 
αποτέλεσμα όλοι οι φορείς να αναζητούν διεξόδους “μη 
εφαρμογής” του. Χαρακτηριστικότερο παράδειγμα αποτε-
λεί το “συναρμόδιο” υπουργείο Υποδομών Μεταφορών, 
το οποίο την τριετία 2020 – 2022, ανέθεσε 218 δημό-
σιες συμβάσεις (65 συμβάσεις μελετών και 153 συμ-
βάσεις συμβούλου), με υποτιθέμενη διαπραγμάτευση 
(άρθρο 128 του ν4412/2016), ενώ η πολιτική ηγεσία 
του επαίρεται για την αποτελεσματικότητα της. Οι λόγοι 
της χρήσης bypass διαδικασιών είναι η επίτευξη ταχύτητας 
υλοποίησης της δράσης καθώς και η στοχευμένη ανάθεση 
στους “επιθυμητούς φορείς”.
	Η επιλογή δράσεων και προγραμμάτων χωρίς κριτήρια 

εθνικού ή περιφερειακού σχεδιασμού και συμφέροντος 
και χωρίς στοιχειώδη τεκμηρίωση σκοπιμότητας, ενώ η 
ασυδοσία επιλογών έχει γίνει καθεστώς αναφοράς. Η 
προώθηση έργων χωρίς εθνικό προγραμματισμό επιβά-
λει “ανεξήγητες αποφάσεις”, από την κεντρική κυβέρνηση, 
οι οποίες κοστίζουν διπλά στην περιφέρεια. Χαρακτηρι-
στική περίπτωση τέτοιας αντίληψης είναι η εξαγγελθείσα 
Σιδ. Γραμμή Θεσσαλονίκης – Καβάλας η σκοπιμότητα της 
οποίας σύμφωνα με το ΣΣΕΜ δεν τεκμηριώνεται ουδό-
λως.Το διπλό κόστος αναφέρεται και αποτιμάται πρώ-
τον διότι δεν προωθείται κάποιο χρησιμότερο σχέδιο 
(περιφερειακά επωφελές) και δεύτερον διότι η Κεντρική 
Κυβέρνηση αποφάσισε να χρηματοδοτηθεί κατά 50% 
από άμεσους περιφερειακούς πόρους (η ΠΑΜΘ δεν το 
γνωρίζει ακόμη!).
	Η εφαρμογή “σύγχρονων” μοντέλων σχεδιασμού και 

υλοποίησης δράσεων μέσω Συμπράξεων Δημόσιου και 
Ιδιωτικού Τομέα (ΣΔΙΤ), βοηθούν στην καλλιέργεια μίας 
επικοινωνιακού τύπου παρουσίασης της αποτελεσματι-
κότητας διακυβέρνησης αποκρύπτοντας τόσο την χρο-
νική αναποτελεσματικότητα του εγχειρήματος όσο και 
την μη συμμόρφωση προς τις ορθολογικές διαπιστώσεις 
– προτάσεις της ΕΕ (Έκθεση Ελεγκτικού Συνεδρίου, 2018 
(https://www.eca.europa.eu/el/publications?did=45153).
Αν και στα πλαίσια του παρόντος άρθρου δεν είναι δυνα-
τόν να γίνει μια ολοκληρωμένη αποτίμηση και αναφορά 
στο θέμα των ΣΔΙΤ, θεωρείται όμως ότι αποτελεί μείζονα 

αναγκαιότητα η εισαγωγή του κριτηρίου της επιχειρημα-
τικότητας που πρέπει να έχει το σύστημα των ΣΔΙΤ, με το 
οποίο υλοποιούνται καινοτόμες δράσεις προς όφελος της 
κοινωνίας και της περιφερειακής διάστασης.
	Η επάρκεια του περιφερειακού πολιτικού προσωπικού 

και η επίτευξη ενός σταθερού προγράμματος ενεργειών 
κυρίως στον τομέα των υποδομών, επίσης αποτελούν 
παράγοντα που επηρεάζει θετικά ή αρνητικά την εξέλι-
ξη των Περιφερειών. Η εξέλιξη αυτή καταγράφεται με το 
κατά κεφαλή ΑΕΠ των κατοίκων εκάστης Περιφέρειας. Το 
παράδειγμα της ΠΑΜΘ, με μέσο κατά κεφαλή εισόδημα 
11500 ευρώ, έναντι του εθνικού μέσου όρου των 23000 
ευρώ, αποτελεί χαρακτηριστικό αποκλίνοντα δείκτη, ο 
οποίος στην αρχή της δεκαετίας ήταν στο 65% του εθνι-
κού μέσου. Η παρατήρηση της καμπύλης της τελευταίας 
εικοσαετίας ώστε να αποτιμηθεί και η επίδραση της πρό-
σφατης οικονομικής κρίσης είναι αποκαλυπτική για την 
επίδραση του παράγοντα “πολιτικό προσωπικό”.
	Η ανεπαρκής διαβούλευση σημαντικών πρωτοβουλιών 

με σημαντικό χωρικό αντίκτυπο (πχ ΤΠΣ ή ΓΠΣ, ΣΒΑΚ, 
ΣΦΗΟ κ.λπ.), που προηγείται των “τυπικών εγκρίσεων” 
από τα Δημοτικά ή Περιφερειακά Συμβούλια και η εν 
συνεχεία εξέλιξη των σχεδιασμών, η οποία δεν παρακο-
λουθείται από κανένα, με αποτέλεσμα να μην υπάρχει 
μηχανισμός αξιολόγησης και βελτίωσης, αποτελούν 
επίσης δείγματα ενδογενούς ανεπάρκειας του τοπικού 
δυναμικού (πολιτικό προσωπικό και πολίτες).
Από την ανωτέρω ενδεικτική απαρίθμηση παραγόντων 

περιφερειακής υπανάπτυξης, θεωρείται χρήσιμη η σύνοψη 
των συμπερασμάτων σε μια δέσμη προτάσεων χωρίς πε-
ραιτέρω ανάπτυξη για την κάθε πρόταση, με την παρατή-
ρηση – συμπλήρωση ότι υπάρχει επεξεργασμένο πλαίσιο 
εφαρμογής, εφόσον υπάρξουν πολιτικές ηγεσίες που θα 
ενστερνιστούν την αναγκαιότητά τους.

ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ
1. Θεσμοθέτηση Εθνικού Πλαισίου Διαχείρισης Δημοσίων 

Συμβάσεων για τις συμβάσεις κάτω των ορίων που θέ-
τουν οι Ευρωπαϊκές Οδηγίες, με στόχο την ευελιξία υλο-
ποίησης και την επίτευξη μείωσης του χρόνου αλλά και 
του κόστους διαχείρισης. Η πρόβλεψη των ΕΟ για την 
δυνατότητα εθνικών πλαισίων, εξυπηρετεί αυτή ακριβώς 
την αναγκαιότητα.

2. Αναβάθμιση της Αξίας των Εθνικών Σχεδίων Υποδομών 
με δεσμευτικό χαρακτήρα για τις εκάστοτε πολιτικές 
ηγεσίες. Δεν εξυπηρετεί ουδόλως την χώρα και την εθνική 
προσπάθεια, η σύνταξη Σχεδίων που ζητούνται από την 
ΕΕ, τα οποία συντάσσονται αλλά δεν τηρούνται δεσμευ-
τικά από κάθε υπεύθυνο υπουργό και κάθε υπουργείο.

3. Θεσμοθέτηση ΣΔΙΤ για τοπικές δράσεις με περιφερειακή 
διαχείριση. Η υλοποίηση ενός τοπικού επιχειρηματικού 
σχεδίου (πχ ανάπτυξη λουτρόπολης κ.λπ.), δεν αποτελεί 
αντικείμενο διυπουργικής επιτροπής και ενασχόλησης.

4. Περιφερειακά Δεκαετή Επιχειρησιακά Σχέδια με δεσμευ-
τικό χαρακτήρα για την επιλογή δράσεων και την συνέ-
χεια από τις τοπικές πολιτικές ηγεσίες.
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ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ – 
ΠΑΓΚΟΣΜΙΩΣ ΚΑΙ ΕΛΛΑΣ
Η υποχρεωτική διάσωση του συνόλου των 
Τραπεζών το 2008-09, καθώς και η αρ-
νητική εξέλιξη των εσόδων των κρατικών 
προϋπολογισμών λόγω ύφεσης οδήγησε 
σε ανάληψη υποχρεώσεων από κράτη 
με συνεπαγόμενη άνοδο ελλειμμάτων και 
Δημοσίου Χρέους που οδηγεί σε αύξηση 
επιβάρυνσης τόκων των επόμενων κρα-
τικών προϋπολογισμών. Η αντιμετώπιση 
της κρίσης/αναθέρμανση των οικονομιών 
μετά την κρίση του 2008 με μηδενισμό των 
επιτοκίων και χαλαρή νομισματική πολιτι-
κή, με διόγκωση του Δημοσίου χρέους και 
των ισολογισμών των Κεντρικών Τραπεζών 
Quantitative Easing (QE) οδήγησε σε νέα 
εξωπραγματική άνοδο στοιχείων ενεργητι-
κού/εικονική πραγματικότητα σε πολλούς 
τομείς, καθότι η υπερβάλλουσα ρευστότητα 
οδηγήθηκε σε κερδοσκοπικές τοποθετήσεις 
λόγω ανυπαρξίας ζήτησης πιστώσεων στην 
πραγματική οικονομία. Βραχυπρόθεσμο 
όφελος αποτελεί η βελτίωση αποτιμήσεων 
του χρηματοοικονομικού κλάδου και στην 
συνέχεια των χρηματιστηριακών αξιών και 
συνεπώς και των ρυθμών ανάπτυξης του 
ΑΕΠ, εκ της συνεισφοράς των κερδών, με 
αποτέλεσμα να βρισκόμαστε σε ένα πολύ 
εύθραυστο οικονομικά και πολιτικά περι-
βάλλον, με μεγάλη αύξηση του συστημικού 
κινδύνου σε νέα υποχώρηση των αποτι-
μήσεων με ενδεχόμενες συνθήκες κραχ. 
Ο υπερδανεισμός των ΗΠΑ με διατήρηση 
εμπιστοσύνης στο νόμισμα και κρατικά χρε-
όγραφα με προσφορά χαμηλών επιτοκίων 

εντυπωσιάζει, αλλά προϊδεάζει για πιθανή 
άρση εμπιστοσύνης σε ανύποπτο χρόνο. Ο 
ισολογισμός της FED διευρύνθηκε από 1 σε 
9 Τρις$ στο διάστημα 2008-23. 

Οι επιλογές των Δυτικών κυβερνήσεων 
(ΗΠΑ-Ε.Ε) για ξέφρενη παραγωγή ρευστό-
τητας μετά την χρηματοοικονομική κρίση 
του 2008 (εικονικού χρήματος ανάλογου με 
τα καθρεφτάκια στους ιθαγενείς την εποχή 
των μεγάλων εξερευνήσεων - αντί εφαρμο-
γής παγκόσμιου μνημονίου), των lockdown 
του κορονοιού και των χειρισμών στο Ου-
κρανικό δημιουργούν ερωτηματικά ως 
προς το αν αυτές αποτελούν: α) διαχείριση 
κρίσης β) πολιτικό αμοραλισμό γ) από-
πειρα εξαθλίωσης/εξάρτησης της μεσαίας 
τάξης, ώστε να επιτευχθεί ευκολότερα η 
αποδοχή κατάρρευσης κοινωνικού κρά-
τους – συστήματος υγείας – καταβολής συ-
ντάξεων. 

Αποτελεί απλά αποπροσανατολιστικό 
ψέμα η χρέωση πληθωρισμού στον κορο-
νοιο, στο πρόβλημα των αλυσίδων τροφο-
δοσίας ή στο Ουκρανικό πρόβλημα και η 
αναμονή ταχείας αποκλιμάκωσης. Στην 
πραγματικότητα στην τροφοδοσία οφείλε-
ται ένα πολύ μικρό ποσοστό, με το μεγα-
λύτερο ποσοστό να αποτελεί αμφισβήτηση 
νομισμάτων ($, Ευρώ) και κυριαρχίας εκ 
μέρους παραγωγών πρώτων υλών, βασι-
κών καταναλωτικών προϊόντων και ενέρ-
γειας (Κίνα-Ρωσία-Ινδία-Αραβικές χώρες 
με πληθυσμό 3,2 Δις). Η αναζήτηση των 
πιθανών εξελίξεων πρέπει να γίνει με συνε-
κτίμηση της οπτικής γωνίας και των επιδι-
ώξεων/στόχων όλων των εμπλεκομένων: 

	 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΌΣ 
ΣΤΑΜΑΤΌΓΙΑΝΝΗΣ

ΟΙΚΟΝΟΜΟΤΕΧΝΙΚΟΣ 
ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ Π.Ε.
Σ.Ε.Δ.Ε., ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ 
ΑΝΑΛΥΤΗΣ – ΔΙΠΛ.  
ΟΙΚΟΝΟΜΟΛΟΓΟΣ – 
ΜΗΧ/ΓΟΣ ΜΗΧ/ΚΟΣ

Προς μία νέα κρίση 
ισχυρότερη & μεγαλύτερης  

διάρκειας από το 1929
Ο Κωνσταντίνος Σταματόγιαννης, Οικονομοτεχνικός Σύμβουλος  

της ΠΕΣΕΔΕ, Οικονομικός Αναλυτής – Διπλ. Οικονομολόγος – Μηχ/γος 
Μηχ/κός παρουσιάζει στο Εργοληπτικόν βήμα τις οικονομικές εξελίξεις 

στην Ελλάδα αλλά και σε παγκόσμιο επίπεδο υποστηρίζοντας πως 
οδηγούμαστε προς έναν νέο και έντονο κύκλο οικονομικής κρίσης που 

θα οδηγήσει σε μεγάλη πτώση του βιοτικού επιπέδου των πολιτών
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Λαός- Πολιτικοί-Επιχειρηματίες-ΜΜΕ-Τράπεζες. Η έλλειψη 
πολιτικών ηγετών αποτελεί συγκυρία του παρόντος ή ηθε-
λημένη/επιδιωχθείσα δρομολόγηση/προώθηση; Ο μόνος 
πραγματικός λόγος ύπαρξης/λειτουργίας των κοινωνιών/ 
δημοκρατιών είναι η διασφάλιση ζωής σε συνθήκες μεγι-
στοποίησης της ελευθερίας του ατόμου, και φυσικά όχι η 
λειτουργία συστήματος εξουσίας, που επιβάλλει ομοιομορ-
φία στην σκέψη και την ζωή.

ΑΝΑΔΙΑΤΑΞΗ ΙΣΧΥΟΣ ΠΡΟ ΤΩΝ ΠΥΛΩΝ; 
ΣΕΝΑΡΙΟ ΠΑΓΚΟΣΜΙΑΣ ΚΥΡΙΑΡΧΙΑΣ ΤΗΣ ΚΙΝΑΣ
Οι οικονομικά/στρατιωτικά ισχυρές χώρες χρησιμοποίησαν 
μέχρι τον μεσαίωνα μισθοφόρους για την επέκταση τους 
και με αυξανόμενα κίβδηλη αμοιβή των μισθοφόρων κατά 
την περίοδο ολοκλήρωσης της επέκτασης - ευμάριας/πα-
ρακμής που οδήγησε σε σταδιακή άρνηση στράτευσης και 
κατάρρευση. Κατά τις βιομηχανικές επαναστάσεις και πριν 
τους παγκοσμίους πολέμους έγινε χρήση των αποικιών για 
κλοπή / αφαίρεση των αναγκαίων πρώτων υλών και πολύ-
τιμων μετάλλων. Μετά τον 2ο ΠΠ χρησιμοποιήθηκε η μέ-
θοδος μετακύλισης του κόστους παραγωγής απλούστερων 
παραγωγικών διαδικασιών σε χώρες χαμηλότερου κόστους 
εργασίας και περισσότερες βαθμίδες/κράτη για περιορισμό 
του μονοπωλιακού κινδύνου. Στην πραγματικότητα επρόκει-
το σχεδόν πάντα για μικρούς ελεγχόμενους δορυφόρους 
και πάντοτε με παρακράτηση τεχνογνωσίας. Η αρχική σκέ-
ψη εφαρμογής της μεθόδου παραγωγικής μηχανής χαμη-
λού κόστους/χαμηλής ποιότητας στην Κίνα αποδείχθηκε 
παντελώς λανθασμένη λόγω της αμερικανικής υπεροψίας 
και αίσθησης παντοδυναμίας μετά την κατάρρευση του Σο-
βιετικού μπλοκ. 

Το 2000 η Κίνα με πληθυσμό 1,4Δις εμφάνιζε ΑΕΠ στο 
12% των Usa. Το 2022 η Κίνα έφτασε στο 74% του ΑΕΠ 
Usa σε $, εκφρασμένο δε σε μονάδες αγοραστικής δύναμης 
(PPP) στο 119%. Κατέχοντας αυτόνομη τεχνογνωσία και πα-
ραγωγική βάση κρατάει πλέον τον πλανήτη στα χέρια της 
(που βρίσκεται σε ανάγκη τροφοδοσίας) και θα απαιτεί (η 
Κίνα) σταδιακά και υποχρεωτικά πλέον πληρωμή σε αξίες 
και όχι νομίσματα τυπογραφείου ($, Ευρώ) εντείνοντας την 
αποδυνάμωση Usa και ΕΕ. Πιστεύω ότι η παγκόσμια κυρι-
αρχία της Κίνας (με οικονομικούς και στρατιωτικούς όρους), 
έχει επέλθει ήδη με τους χειρισμούς που έγιναν και απλά θα 
πάρει 1-2 χρόνια για πλήρη συνειδητοποίηση και αποδοχή. 
Ελπίζω και εύχομαι αναίμακτα. 

ΤΡΕΧΟΝΤΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ USA - EU: 
Το Δημόσιο Χρέος Usa 2010-2022 εκτοξεύτηκε από 13 σε 
31,5 Τρις$ και ανήλθε από 60% σε 136% του ΑΕΠ. Ο Ισο-
λογισμός της Fed επεκτάθηκε στο διάστημα 2020-21 κατά 
5,2 Τρις$, όταν σε μια 6ετία για αντιμετώπιση της κρίσης 
του 2008 η επέκταση ανήλθε σε 3,5 Τρις$ σε 6ετία. Η Διε-
θνής Επενδυτική Θέση (Χρέη Usa στο εξωτερικό) ανήλθε σε 
-17Τρις $ με απώλεια 16Τρις$ (2008-22). Το σύνολο των 
χρεών των Usa ξεπέρασε τα 98 Τρις$, με προσέγγιση του 
παγκόσμιου ΑΕΠ. Ο δείκτης αξίας ακινήτων έχει εκτοξευθεί 
κατά 123% μετά την κρίση του 2008. Το ΑΕΠ της Ευρωζώ-

νης επανήλθε στα προ κορονοιού επίπεδα. Εμφανίζονται 
τεράστιες ανισορροπίες Target2 με το άνοιγμα να φθάνει το 
1,9 Τρις€ και την Γερμανία να καλύπτει το άνοιγμα Ιταλίας 
και Ισπανίας (πιθανή βόμβα στο σύστημα). Ο ισολογισμός 
της ECB διευρύνθηκε κατά 4,2 Τρις € εντός διετίας από 4,6 
σε 8,8 Τρις€, προετοιμάζοντας την αμφισβήτηση αξίας νο-
μισμάτων και εξωγενείς πληθωριστικές πιέσεις (από χώρες 
θετικών ισοζυγίων). 

Ο πληθωρισμός που έχει εμφανισθεί αποτελεί απλώς την 
αρχή της αμφισβήτησης των νομισμάτων και της εξουσίας 
της Δυτικής Αυτοκρατορίας και θα αυξηθεί υπέρμετρα τους 
επόμενους μήνες-έτη, όπως προκύπτει από την πορεία του 
παγκόσμιου δείκτη προιόντων διατροφής, ενέργειας, μετάλ-
λων και του συνολικού δείκτη πρώτων υλών. Όλες οι ανω-
τέρω μεταβολές απαιτούν ένα διάστημα 6-12 μηνών προς 
ενσωμάτωση στην τελική κατανάλωση. Το εκρηκτικό μίγμα 
οικονομικών/πολιτικών/δημογραφικών δεδομένων στην 
Ε.Ε., την κατατάσσει τουλάχιστον στο ίδιο τραγικό επίπεδο με 
USA και Ιαπωνία. Εμφανίζεται ήδη φθήνων πληθυσμός στις 
μεγαλύτερες οικονομίες, με παράλληλη αύξηση του προσ-
δόκιμου ζωής και παρά την εισροή διανοητικά, μορφωτι-
κά και πολιτισμικά τραγικού επιπέδου μεταναστών. Ισχυρή 
εμφάνιση εθνικιστικών-ακροδεξιών-αλλοπρόσαλων κομ-
μάτων σε πολλές χώρες, απόλυτα δικαιολογημένα φυσικά 
αφού τα αστικά κόμματα αντιμετωπίζουν λανθασμένα την 
απογοήτευση των πολιτών, οι οποίοι φυσικά και δεν είναι 
φασίστες, μαρξιστές ή ψεκασμένοι, αλλά καταλήγουν εκεί 
ενώ στην ζωή τους μέχρι σήμερα ψήφιζαν τα established 
κόμματα. Χαμηλή ανάπτυξη, αλλά και κακομαθημένες πα-
ραγωγικές τάξεις, οδηγούνται σε ακραίες επιλογές λόγω 
αδυναμίας/απροθυμίας πολιτικών να εξηγήσουν την κατά-
σταση που βρισκόμαστε και να προτείνουν ορθολογικές λύ-
σεις. Οι μεταβολές ζωής και κοινωνικών συμπεριφορών που 
αναμένω για τα επόμενα χρόνια στον Δυτικό κόσμο θα είναι 
κοσμογονικές ανάλογες ή και χειρότερες των παγκοσμίων 
πολέμων και ελπίζω να αποτυπωθούν απλώς και μόνον σε 
ραγδαία πτώση βιοτικού επιπέδου.

ΔΙΑΓΡΑΜΜΑΤΑ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗΣ 
ΤΩΝ ΔΙΑΧΡΟΝΙΚΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΜΕΤΑΒΟΛΩΝ
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Το Δημόσιο Χρέος Usa ανήλθε σε 31,5 Τρις$ (77x το Ελλη-
νικό χρέος) με 8 Τρις$ εξ΄αυτών να κατέχονται από αλλο-
δαπούς. Ο ισολογισμός της Fed (παραγωγή εικονικού χρή-
ματος) ξεπέρασε τα 9 Τρις$ έναντι ποσού <1 Τρις$ πριν την 
κρίση του 2008.

Ο Ισολογισμός της ΕΚΤ εμφανίζει διόγκωση κατά 4 Τρις€ 
στην 2ετία Covid και το νόμισμα σε κυκλοφορία ανέρχεται 
σε 1,6 Τρις€ από 280 Δις€ το 2002.

Οι ανισορροπίες στο σύστημα οικονομικής εξομάλυνσης 
(Target 2) ανέρχονται σε 1,9 Τρις€ περίπου με το μεγαλύτερο 
μέρος των θέσεων να οφείλονται σε Ιταλία, Ισπανία. 

Ο Δείκτης All Commodity (Τρόφιμα– μέταλλα- ενέργεια– 
ΠΥ και προιόντα Βιομηχανίας) εμφάνισε άνοδο 221% από 
τα χαμηλά του 2020 και ξεπέρασε τα επίπεδα της κρίσης 
του 2008 κατά 15%. 



 Εργοληπτικόν Βήμα [www.pesede.gr]     65

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΠΟΡΕΙΑ ΕΛΛΑΔΟΣ
Είναι πολύ δύσκολο να πεισθεί ο λαός ότι η 30ετής ζωή πο-
λυτέλειας που προηγήθηκε (1980-2010) αποτελούσε την 
απόλυτη απάτη των λαϊκιστικών κομμάτων της εξουσίας και 
είχε επιτευχθεί μέσω δανεισμού και εξαπάτησης/εσφαλμέ-
νης διοχέτευσης κονδυλίων της ΕΕ.

ΔΗΜΟΣΙΟ ΧΡΕΟΣ - ΑΕΠ -  
ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΧΡΕΟΣ - ΝΟΜΙΣΜΑ: 
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Το Δημόσιο Χρέος ανέρχεται σε 401,5 Δις€ (1Τρ23) ή 
190% του ΑΕΠ (το μεγαλύτερο στην Ε.Ε.). Το ΑΕΠ βρίσκεται 
30 Δις€ κάτω από τα επίπεδα της χρεοκοπίας το 2009 και 
το Δημόσιο Χρέος υπερβαίνει τα επίπεδα του 2009 κατά 34 
Δις€ και σημείωσε αύξηση μετά το κούρεμα των ομολόγων 
κατά 121 Δις€. Η Διεθνής Επενδυτική Θέση της Ελλάδος 
ανέρχεται σε -294 Δις€ ή 140% του ΑΕΠ. 

Το ακαθάριστο εξωτερικό χρέος της Ελληνικής Οικονο-
μίας συμπεριλαμβανομένου και του χρηματοοικονομικού 
ανέρχεται σε 547 Δις€ ή 259% του ΑΕΠ. Ο ισολογισμός της 
Τράπεζας της Ελλάδος ανήλθε σε νέα υψηλά στα 252 Δις€ 
ξεπερνώντας τα επίπεδα του 2011 κατά 53 Δις€ και εμφα-
νίζοντας μεγέθυνση από τις αρχές του 2020 κατα 150 Δις€. 
Το Target 2 (υποχρεώσεις μας εντός Ευρωσυστήματος) κα-
τέγραψε νέα υψηλά με 115 Δις€ ξεπερνώντας τις κορυφές 
του 2011 και 2015.

Στα θετικά καταγράφεται η επάνοδος σε υγιή υλοποίηση 
Προυπολογισμού μετά τον κορονοιό και η επάνοδος των ει-
σπράξεων του Τουρισμού στα επίπεδα του 2019. Εξαιρετικά 
αρνητική όμως η εξέλιξη του ισοζυγίου αγαθών σε επίπεδα 
του 18% του ΑΕΠ που μόνον κατά 40% οφείλεται στο ισοζύ-
γιο καυσίμων, όπως και το ύψος των δαπανών της Γενικής 
Κυβέρνησης στα επίπεδα του 49,5%, κάτι που μετατρέπει την 
όποια εμφάνιση ανάπτυξης σε θνησιγενή.

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ: 
Η συλλογή και παρουσίαση του συνόλου των στοιχείων βασίσθηκε αποκλειστικά στα στοιχεία των επισήμων 
φορέων των ΗΠΑ της Ε.Ε. και της Ελλάδος, χωρίς την χρήση οποιονδήποτε εναλλακτικών ή αντιπολιτευόμενων 
παρόχων. Τα συμπεράσματα μου είναι τραγικά και θεωρώ ότι βαίνουμε σε κρίση ισχυρότερη και μεγαλύτερης 
διάρκειας από αυτήν του 1929. Εάν οι δηλώσεις/ ισχυρισμοί των επισήμων φορέων είχαν την μορφή: Βρισκό-
μαστε σε σοβαρή οικονομική κρίση και διερευνούμε/εφαρμόζουμε όλα τα πιθανά εργαλεία προς άμβλυνση των 
επιπτώσεων θα είχα κάποια μικρή δόση αισιοδοξίας. Από την στιγμή που οι επίσημες δηλώσεις είναι ότι όλα ειναι 
διαχειρίσιμα, ανησυχώ ιδιαίτερα και δεν γνωρίζω πως μπορούν να αποφευχθούν σοβαρές απώλειες περιουσιών 
και βιοτικού επιπέδου. 

Ανησυχήστε και διερευνήστε πιθανές λύσεις περιορισμού των απωλειών.

ΟΛΕΦΙΝΗ Α.Ε.Β.Ε.
ΘΕΣΗ ΛΑΚΚΑ ΚΑΛΟΓΗΡΟΥ, ΜΕΓΑΡΑ ΑΤΤΙΚΗΣ

Τ.Κ. 19 100, Τ.Θ. 3610
Τηλ.: 22960.27624, 23358, Fax: 22960.23361

www.olefini.gr - sales@olefini.gr
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Λ όγω και της υποχρέωσης υποβολής των φορο-
λογικών δηλώσεων η οποία βρίσκεται σε εξέλι-
ξη, στο άρθρο μας αυτό θα παρουσιάσουμε μία 

ανασκόπηση θεμάτων που μας απασχολούν στην καθημε-
ρινότητά μας και είναι πολύ πιθανό να τα αντιμετωπίσουμε 
και κατά την υποβολή των φορολογικών δηλώσεων.

ΕΚΠΙΠΤΟΜΕΝΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ
Κατά τον προσδιορισμό του κέρδους από επιχειρηματική 
δραστηριότητα, επιτρέπεται η έκπτωση όλων των δαπανών, 
με την επιφύλαξη των διατάξεων του άρθρου 23 του Κ.Φ.Ε., 
οι οποίες:

α) πραγματοποιούνται προς το συμφέρον της επιχείρησης 
ή κατά τις συνήθεις εμπορικές συναλλαγές της, συμπεριλαμ-
βανομένων και δράσεων εταιρικής κοινωνικής ευθύνης.

β) αντιστοιχούν σε πραγματική συναλλαγή και η αξία της 
συναλλαγής δεν κρίνεται κατώτερη ή ανώτερη της αγοραί-
ας, στη βάση των στοιχείων που διαθέτει η Φορολογική 
Διοίκηση,

γ) εγγράφονται στα τηρούμενα βιβλία απεικόνισης των 
συναλλαγών της περιόδου κατά την οποία πραγματοποι-
ούνται και αποδεικνύονται με κατάλληλα δικαιολογητικά.

Ειδικά οι δαπάνες για δράσεις εταιρικής κοινωνικής ευθύ-
νης εκπίπτουν υπό την προϋπόθεση η επιχείρηση να εμφα-
νίζει λογιστικά κέρδη χρήσης κατά τον χρόνο πραγματοποί-
ησής τους, εκτός αν η δράση εταιρικής κοινωνικής ευθύνης, 
πραγματοποιείται κατόπιν αιτήματος του Δημοσίου.

ΜΗ ΕΚΠΙΠΤΟΜΕΝΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ
Οι ακόλουθες δαπάνες δεν εκπίπτουν:

α) τόκοι από δάνεια που λαμβάνει η επιχείρηση από τρί-
τους, εκτός από τα τραπεζικά δάνεια, μικροχρηματοδοτήσεις 
που λαμβάνουν οι δικαιούχοι της παρ. 1 του άρθρου 15 για 
τη χορήγηση μικροχρηματοδοτήσεων, διατραπεζικά δάνεια, 
καθώς και τα ομολογιακά δάνεια που εκδίδουν ανώνυμες 
εταιρείες και τα χρεωστικά ομόλογα που εκδίδουν πιστωτικοί 
συνεταιρισμοί που λειτουργούν ως πιστωτικά ιδρύματα κατά 
το μέτρο που υπερβαίνουν τους τόκους που θα προέκυπταν 
εάν το επιτόκιο ήταν ίσο με το επιτόκιο των δανείων αλληλό-
χρεων λογαριασμών προς μη χρηματοπιστωτικές επιχειρή-
σεις, όπως αυτό αναφέρεται στο στατιστικό δελτίο οικονομι-
κής συγκυρίας της Τράπεζας της Ελλάδος για την πλησιέστερη 
χρονική περίοδο πριν την ημερομηνία δανεισμού,

β) κάθε είδους δαπάνη που αφορά σε αγορά αγαθών ή 
λήψη υπηρεσιών αξίας άνω των 500,00 ευρώ, εφόσον η 
τμηματική ή ολική εξόφληση δεν έγινε με τη χρήση τραπε-
ζικού μέσου πληρωμής,

γ) οι μη καταβληθείσες ασφαλιστικές εισφορές,
δ) προβλέψεις εκτός των οριζομένων στο άρθρο 26 (προ-

βλέψεις επισφαλών απαιτήσεων),
ε) πρόστιμα και ποινές, περιλαμβανομένων των προσαυ-

ξήσεων,
στ) Η παροχή αμοιβών σε χρήμα ή είδος που συνιστούν 

ποινικό αδίκημα,

Φορολογία  
& καθημερινή λειτουργία  

τεχνικών επιχειρήσεων
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Ο ΦΟΡΟΤΕΧΝΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΤΗΣ ΠΕΣΕΔΕ,  
ΧΡΗΣΤΟΣ ΒΕΝΤΖΙΟΣ, ΠΑΡΟΥΣΙΑΖΕΙ ΣΤΟ ΕΡΓΟΛΗΠΤΙΚΟΝ ΒΗΜΑ  

ΤΑ ΘΕΜΑΤΑ ΠΟΥ ΑΠΑΣΧΟΛΟΥΝ  
ΣΕ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΒΑΣΗ ΤΙΣ ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ
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ζ) ο φόρος εισοδήματος, συμπεριλαμβανομένων του τέ-
λους επιτηδεύματος και των έκτακτων εισφορών, που επι-
βάλλεται για τα κέρδη από επιχειρηματική δραστηριότητα, 
καθώς και ο ΦΠΑ που αναλογεί σε μη εκπιπτόμενες δαπά-
νες, εφόσον δεν είναι εκπεστέος ως ΦΠΑ εισροών,

η) το τεκμαρτό μίσθωμα περίπτωση ιδιόχρησης κατά το 
μέτρο που υπερβαίνει το 3% επί της αντικειμενικής αξίας 
του ακινήτου,

θ) οι δαπάνες για την οργάνωση και διεξαγωγή ενημερω-
τικών ημερίδων και συναντήσεων που αφορούν στη σίτιση 
και διαμονή πελατών ή εργαζομένων της κατά το μέτρο που 
υπερβαίνουν το ποσό των 300,00 ευρώ ανά συμμετέχοντα 
και κατά το μέτρο που η συνολική ετήσια δαπάνη υπερβαί-
νει το 0,5% επί του ετήσιου ακαθάριστου εισοδήματος της 
επιχείρησης,

ι) οι δαπάνες για τη διεξαγωγή εορταστικών εκδηλώσε-
ων, σίτισης και διαμονής φιλοξενούμενων προσώπων κατά 
το μέτρο που υπερβαίνουν το ποσό των 300,00 ευρώ ανά 
συμμετέχοντα και κατά το μέτρο που η συνολική ετήσια δα-
πάνη υπερβαίνει το μισό τοις εκατό (0,5%) επί του ετήσιου 
ακαθάριστου εισοδήματος της επιχείρησης,

ια) οι δαπάνες ψυχαγωγίας πλην των περιπτώσεων που 
η δραστηριότητα του φορολογούμενου έχει ως κύριο αντι-

κείμενο την παροχή υπηρεσιών ψυχαγωγίας και οι δαπάνες 
αυτές πραγματοποιούνται στο πλαίσιο της δραστηριότητας 
αυτής,

ιβ) προσωπικές καταναλωτικές δαπάνες
γ) το σύνολο των δαπανών που καταβάλλονται προς 

φυσικό ή νομικό πρόσωπο ή νομική οντότητα που είναι 
φορολογικός κάτοικος σε κράτος μη συνεργάσιμο ή που 
υπόκειται σε προνομιακό φορολογικό καθεστώς, εκτός εάν 
ο φορολογούμενος αποδείξει ότι οι δαπάνες αυτές αφο-
ρούν πραγματικές και συνήθεις συναλλαγές και δεν έχουν 
ως αποτέλεσμα τη μεταφορά κερδών ή εισοδημάτων ή κε-
φαλαίων με σκοπό τη φοροαποφυγή ή τη φοροδιαφυγή. 
Η διάταξη του προηγούμενου εδαφίου δεν αποκλείει την 
έκπτωση των δαπανών που καταβάλλονται προς φυσικό ή 
νομικό πρόσωπο ή νομική οντότητα που είναι φορολογικός 
κάτοικος σε κράτος - μέλος της Ε.Ε. ή του Ε.Ο.Χ., εφόσον 
υπάρχει η νομική βάση για την ανταλλαγή πληροφοριών 
μεταξύ της Ελλάδας και αυτού του κράτους - μέλους.

ιδ) Οι δαπάνες που πραγματοποιούνται στο πλαίσιο εργα-
σιακής σχέσης όπως αυτή ορίζεται στην παρ. 2 του άρθρου 
12 του ν. 4172/2013, εφόσον η τμηματική ή ολική εξόφληση 
δεν έχει πραγματοποιηθεί με τη χρήση ηλεκτρονικού μέσου 
πληρωμής ή μέσω παρόχου υπηρεσιών πληρωμών.
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ιε) Οι δαπάνες ενοικίων, εφόσον η εξόφλησή τους δεν έχει 
πραγματοποιηθεί με τη χρήση ηλεκτρονικού μέσου πληρω-
μής ή μέσω παρόχου υπηρεσιών πληρωμών.

ιστ) Χρηματικά ποσά ή άλλα ανταλλάγματα που τυχόν 
καταβλήθηκαν άμεσα ή έμμεσα για μη εξουσιοδοτημένη 
πώληση διαφημιστικού τηλεοπτικού χρόνου.

ΠΑΡΑΚΡΑΤΗΣΗ ΦΟΡΟΥ
Υπόχρεοι για την παρακράτηση είναι όσοι ασκούν επιχειρη-
ματική δραστηριότητα, είτε είναι νομικά πρόσωπα – νομικές 
οντότητες είτε είναι φυσικά πρόσωπα.

Πληρωμές που μας ενδιαφέρουν και υπόκεινται σε παρα-
κράτηση είναι τα μερίσματα, οι τόκοι, τα δικαιώματα, οι αμοι-
βές για τεχνικές υπηρεσίες, αμοιβές διοίκησης και αμοιβές 
για συμβουλευτικές επιχειρήσεις όταν ο λήπτης είναι φυσικό 
πρόσωπο(ατομική επιχείρηση). Ο φόρος υπεραξίας από 
μεταβίβαση ακινήτων είναι σε αναστολή μέχρι 31/12/2024.

Οι συντελεστές παρακράτησης φόρου είναι οι εξής:
α) για μερίσματα 5%.
β) για τόκους 15%,
γ) για δικαιώματα (royalties) και λοιπές πληρωμές20%,
δ) για αμοιβές για τεχνικά έργα, αμοιβές διοίκησης, αμοι-

βές για συμβουλευτικές ή παρόμοιες υπηρεσίες 20%
Κατ’ εξαίρεση, για τις αμοιβές που εισπράττονται από 

εργολήπτες κατασκευής κάθε είδους τεχνικών έργων και 
ενοικιαστών δημοσίων, δημοτικών και κοινοτικών ή λιμε-
νικών προσόδων ο συντελεστής είναι 3% επί της αξίας του 
υπό κατασκευή έργου ή του μισθώματος, ανεξαρτήτως αν 
ο λήπτης της αμοιβής είναι φυσικό ή νομικό πρόσωπο ή 
νομική οντότητα.

Σε περίπτωση εισφοράς όλου ή μέρους δημόσιου τεχνι-
κού έργου από τον αρχικό ανάδοχο σε κοινοπραξία ή εται-
ρεία στην οποία συμμετέχει και ο ίδιος, η προβλεπόμενη πα-
ρακράτηση τρία τοις εκατό (3%) της παρούσας περίπτωσης 
ενεργείται μόνο από τον εργοδότη κατά την καταβολή του 
εργολαβικού ανταλλάγματος στον αρχικό ανάδοχο. Ο φό-
ρος αυτός που βαρύνει τον ανάδοχο συμψηφίζεται από τον 
αναλογούντα φόρο της κατασκευάστριας εταιρείας ή κοι-
νοπραξίας με βάση βεβαίωση που χορηγεί ο ανάδοχος. Οι 
διατάξεις των δύο προηγούμενων εδαφίων εφαρμόζονται 
και σε περίπτωση που τμήμα του έργου ή εργασίας εκτελεί-
ται από κοινοπραξία ή εταιρεία, στην οποία συμμετέχουν 
μόνο μέλη της αρχικής αναδόχου κοινοπραξίας ή εταιρείας. 
Επίσης, εφαρμόζονται και στην περίπτωση που τμήμα του 
έργου ή εργασίας εκτελείται από εταιρεία μέλος της αρχικής 
αναδόχου κοινοπραξίας ή από κοινοπραξία επιχειρήσεων 
μέλους της αρχικής αναδόχου κοινοπραξίας.

ε) για την υπεραξία από μεταβίβαση ακίνητης περιουσίας 
που αποκτά φυσικό πρόσωπο 15% (όπως προανέφερα εί-
ναι σε αναστολή μέχρι 31/12/2024).

ΠΑΡΑΚΡΑΤΗΣΗ ΣΕ ΜΙΣΘΩΤΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ.
Το μηνιαίο εισόδημα από μισθωτή εργασία και συντάξεις, 
συμπεριλαμβανομένων των παροχών σε είδος, των ημε-
ρομισθίων και των εφάπαξ παροχών, υπόκειται σε παρα-

κράτηση φόρου με βάση την κλίμακα της παραγράφου 1 
του άρθρου 15 και του άρθρου 16 μετά από προηγούμενη 
αναγωγή του σε ετήσιο.

Ειδικά, στις καθαρές αμοιβές που καταβάλλονται σε αμει-
βόμενους με ημερομίσθιο, οι οποίοι παρέχουν υπηρεσίες 
ορισμένου χρόνου αλλά διάρκειας μικρότερης από ένα 
έτος, καθώς και σε ξεναγούς που υπάγονται στις διατάξεις 
του άρθρου 37 του ν. 1545/1985, διενεργείται παρακράτη-
ση φόρου με συντελεστή πέντε τοις εκατό (5%).

ΔΙΑΚΙΝΗΣΗ ΑΓΑΘΩΝ ΚΑΙ ΤΙΜΟΛΟΓΗΣΗ
ΔΙΑΚΙΝΗΣΗ ΑΠΟΘΕΜΑΤΩΝ
Μετά την έναρξη της ισχύος του Ν 4308/2014 Ελληνικά 
Λογιστικά Πρότυπα δημιουργήθηκε μεγάλη σύγχυση σε ότι 
αφορά στα παραστατικά της διακίνησης των αγαθών (έκ-
δοση, τήρηση, θεώρηση κλπ).

Το αποτέλεσμα ήταν να συνεχίσουν να λειτουργούν οι 
επιχειρήσεις πάνω στο θέμα της διακίνησης όπως πριν με 
ΚΒΣ-ΚΦΑΣ, χωρίς την θεώρηση.

Με την εφαρμογή των ΕΛΠ, φύγαμε από ένα τυπολατρικό 
σύστημα και περάσαμε σε μια νέα εποχή με κανόνες όπου 
αφήνουν έναν σχετικό βαθμό ελευθερίας.

Τα ΕΛΠ περιλαμβάνουν κανονιστικά πλαίσια και ορίζουν 
τις κατ’ ελάχιστον υποχρεώσεις.

Υπάρχουν δύο γενικοί κανόνες ως προς την διακίνηση 
αποθεμάτων:
1. Ο πρώτος κανόνας είναι ότι η οντότητα πρέπει να είναι 

σε θέση να παρακολουθεί τις διακινήσεις των παραλαμ-
βανομένων και αποστελλομένων αποθεμάτων, είτε έχουν 
τιμολογηθεί είτε όχι, για την εξασφάλιση αξιοπιστίας και 
απόδειξης ελέγξιμης αλληλουχίας.

2. Ο δεύτερος κανόνας έχει να κάνει με το συνοδευτικό έγ-
γραφο αποθεμάτων.
Όταν αποστέλλονται αγαθά από την επιχείρηση, τότε 

μπορεί να συνοδεύονται είτε από Δελτίο Αποστολής, είτε 
από Τιμολόγιο, είτε από Απόδειξη Λιανικής Πώλησης. Συ-
νοδευτικό έγγραφο μπορεί να είναι ένα από τα τρία παρα-
πάνω στοιχεία.

Η κάθε νομική οντότητα οφείλει να διασφαλίζει την πλήρη 
και την ορθή παρακολούθηση των διακινούμενων αποθε-
μάτων:
 είτε είναι προς πώληση,
 είτε εσωτερική διακίνηση μεταξύ εγκαταστάσεων της επι-

χείρησης,
 είτε σε περίπτωση παραλαβής αποθεμάτων από μη υπό-

χρεο ή αρνούμενο έκδοσης.
Συνοδευτικό έγγραφο διακίνησης αποθεμάτων μπορεί να 

εκδίδεται και σε ηλεκτρονική μορφή. Προαπαιτούμενο απο-
τελεί η διασφάλιση μέσω κατάλληλων δικλείδων ασφαλείας 
ότι ο χρόνος έκδοσης προηγείται της διακίνησης.

Για παράδειγμα, δύναται να εκδοθεί Δελτίο Αποστολής 
το οποίο θα σταλεί με μήνυμα ηλεκτρονικού ταχυδρομεί-
ου στον παραλήπτη πριν την έναρξη της αποστολής των 
εμπορευμάτων.



Το συνοδευτικό έγγραφο μπορεί να παρουσιαστεί σε φο-
ρολογικό έλεγχο μέσα από ένα Smartphone ή ένα tablet στο 
οποίο θα είναι εμφανής η ένδειξη ότι η έκδοση έχει λάβει 
χώρα πριν την έναρξη της διακίνησης.

ΤΙΜΟΛΟΓΗΣΗ
Τιμολόγιο είναι το στοιχείο που εκδίδεται από την υποκεί-
μενη οντότητα για κάθε πώληση αγαθών και παροχή υπη-
ρεσιών.

Κάθε έγγραφο που περιλαμβάνει όλες τις πληροφορίες 
που απαιτούνται για το τιμολόγιο θεωρείται τιμολόγιο. Υπάρ-
χει μια βασική προϋπόθεση, ότι ο λήπτης των αγαθών ή των 
υπηρεσιών αποδέχεται το συγκεκριμένο έγγραφο.

Κάθε έγγραφο ή μήνυμα που τροποποιεί και αναφέρεται 
ειδικά σε ένα αρχικό τιμολόγιο, θεωρείται τιμολόγιο.

Πιστωτικό Τιμολόγιο είναι το τιμολόγιο το οποίο αφορά 
και εκδίδεται σε περιπτώσεις επιστροφής, έκπτωσης και δια-
φορών οι οποίες προκύπτουν από τις συνήθεις συναλλαγές.

Τιμολόγιο εκδίδεται από τους υπόχρεους στις παρακάτω 
περιπτώσεις:

Πώληση αγαθών και παροχή υπηρεσιών (εντός και εκτός 
χώρας)

Αγορά αγαθών από μη υπόχρεους ή αρνούμενους εκ-
δόσεως.

Σε αυτήν την περίπτωση η οντότητα οφείλει και φέρει την 
ευθύνη να εκδώσει σχετικό παραστατικό προς τεκμηρίωση 
και αναγνώριση της συναλλαγής. 

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΤΙΜΟΛΟΓΙΟΥ
Το τιμολόγιο φέρει υποχρεωτικά τις ακόλουθες ενδείξεις:

 Την ημερομηνία έκδοσης του τιμολογίου
 Τον αύξοντα αριθμό
 Τον Αριθμό Φορολογικού Μητρώου του πωλητή
 Τον Αριθμό Φορολογικού Μητρώου του πελάτη
 Την πλήρη επωνυμία και την πλήρη διεύθυνση του πωλη-

τή και του πελάτη 
 Την ποσότητα και το είδος των παραδιδόμενων αγαθών 

ή την έκταση και το είδος των παρεχόμενων υπηρεσιών, 
εκτός αν η έκταση και το είδος των παρεχόμενων υπηρεσι-
ών προκύπτει από άλλα έγγραφα στα οποία παραπέμπει 
το τιμολόγιο
 Την ημερομηνία κατά την οποία πραγματοποιήθηκε ή 

ολοκληρώθηκε η παράδοση των αγαθών ή η παροχή των 
υπηρεσιών, εφόσον η ημερομηνία αυτή δεν συμπίπτει με 
την ημερομηνία έκδοσης του τιμολογίου.
 Την αξία των αγαθών ή υπηρεσιών ανά συντελεστή ΦΠΑ, 

την αξία που απαλλάσσεται ΦΠΑ, την αξία μονάδας αγα-
θού ή υπηρεσίας χωρίς ΦΠΑ, καθώς και την αξία κάθε 
έκπτωσης ή επιστροφής, εάν δεν συμπεριλαμβάνεται στην 
τιμή μονάδας.
 Τον συντελεστή ΦΠΑ που εφαρμόζεται.
 Το ποσό του οφειλόμενου ΦΠΑ, εκτός αν εφαρμόζεται 

ειδικό καθεστώς, σύμφωνα με το οποίο η πληροφορία 
αυτή παραλείπεται.

 Τον όρο «Αυτό-τιμολόγηση», όταν το τιμολόγιο εκδίδεται 
από τον λήπτη αγαθών ή υπηρεσιών.
 Όταν η πράξη απαλλάσσεται από ΦΠΑ, η διάταξη σύμ-

φωνα με την οποία η παράδοση αγαθών ή η παροχή υπη-
ρεσιών απαλλάσσεται από τον φόρο αυτόν.
 Όταν ο λήπτης είναι υπόχρεος καταβολής του ΦΠΑ, η 

αναφορά «Αντίστροφη Επιβάρυνση»
Δεν υπάρχει πλέον υποχρέωση αναγραφής του επαγγέλ-

ματος του αντισυμβαλλόμενου καθώς και της αρμόδιας 
Δ.Ο.Υ., ούτε ρητή αναφορά στην αναγραφή του σχετικού 
παραστατικού διακίνησης.

Κατά την διακίνηση των αποθεμάτων, μπορεί να συνο-
δεύονται:
 είτε από Δελτίο Αποστολής,
 είτε από Τιμολόγιο,
 είτε από Απόδειξη Λιανικής Πώλησης.

Όταν τα αποθέματα αποστέλλονται με συνοδευτικό έγγρα-
φο παραστατικό αξίας (Τιμολόγιο ή ΑΛΠ) τότε λογικό είναι να 
μην υπάρχει αναφορά σε παραστατικό διακίνησης, αφού το 
ίδιο στοιχείο αποτελεί και το παραστατικό διακίνησης.

Όταν όμως τα αποθέματα συνοδεύονται από Δελτίο 
Αποστολής και ακολουθεί σε μεταγενέστερη ημερομηνία 
το παραστατικό αξίας, τότε, καλό θα είναι να αναφέρεται το 
παραστατικό διακίνησης, όσο κι αν δεν υπαγορεύεται από 
τις διατάξεις, στα πλαίσια της απόδειξης αλληλουχίας των 
γεγονότων κατά τον φορολογικό έλεγχο.

Όσον αφορά στην Παροχή Υπηρεσιών, οι διατάξεις ανα-
φέρουν ότι το Τιμολόγιο πρέπει να αναφέρει την έκταση και 
το είδος των παρεχόμενων υπηρεσιών, εκτός αν η έκταση 
και το είδος των παρεχόμενων υπηρεσιών προκύπτει από 
άλλα έγγραφα στα οποία παραπέμπει το τιμολόγιο (π.χ. 
συμφωνητικό).

Ιδιαίτερη προσοχή πρέπει να δοθεί στην συγκεκριμένη 
διάταξη διότι αν δεν ικανοποιηθεί καμία από τις παραπάνω 
αναφορές τότε εγείρονται θέματα μη αναγνώρισης των δα-
πανών αυτών από τους λήπτες των υπηρεσιών.

ΑΠΛΟΠΟΙΗΜΕΝΟ ΤΙΜΟΛΟΓΙΟ  
ΚΑΙ ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΤΙΚΟ ΤΙΜΟΛΟΓΙΟ
Κατά τις διατάξεις των ΕΛΠ, επιτρέπεται η έκδοση απλο-
ποιημένου τιμολογίου σε κάθε μία από τις παρακάτω δύο 
περιπτώσεις:

Όταν το ποσό του τιμολογίου δεν υπερβαίνει το ποσό των 
€100,00 ή

Όταν το εκδιδόμενο τιμολόγιο είναι έγγραφο της παρ. 3 
του άρθρου 8 δηλαδή όταν είναι έγγραφο ή μήνυμα που 
τροποποιεί και αναφέρεται ειδικά σε ένα αρχικό τιμολόγιο.

Η διαφορά μεταξύ του κανονικού τιμολογίου και του 
απλοποιημένου τιμολογίου έγκειται στο ότι δεν αναγράφο-
νται τα πλήρη στοιχεία του λήπτη του στοιχείου αλλά μόνο 
τις εξής ενδείξεις:
 Ημερομηνία έκδοσης του τιμολογίου
 Προσδιορισμό της οντότητας που πωλεί τα αγαθά ή τις 

υπηρεσίες
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 Τον προσδιορισμό των αγαθών ή των υπηρεσιών που 
προσφέρονται
 Το ποσό του ΦΠΑ που οφείλεται ή τις απαιτούμενες πλη-

ροφορίες για τον υπολογισμό του
 Όσον αφορά στην περίπτωση 2 που αναφέραμε πιο 

πάνω, αναφορά στο αρχικό τιμολόγιο και τα συγκεκριμέ-
να δεδομένα που τροποποιούνται.
Επίσης, βάσει ΕΛΠ επιτρέπεται η έκδοση συγκεντρωτικού 

τιμολογίου το οποίο αναφέρεται σε διαφορετικές παραδό-
σεις αγαθών ή παροχές υπηρεσιών. Η έκδοση αφορά σε 
επαναλαμβανόμενες πωλήσεις, δηλ. παρουσιάζουν περι-
οδικότητα από τον ίδιο πωλητή προς τον ίδιο αγοραστή. 
Τότε μπορεί να εκδίδεται ένα τιμολόγιο για όλες τις πωλήσεις 
σύμφωνα με τον απαιτούμενο χρόνο έκδοσης τιμολογίων.

ΧΡΟΝΟΣ ΕΚΔΟΣΗΣ ΤΙΜΟΛΟΓΙΟΥ
Η υποχρέωση έκδοσης του τιμολογίου γεννάται κατά τον 
χρόνο που πραγματοποιείται η αποστολή ή παράδοση των 
αγαθών ή υπηρεσιών.

Ο χρόνος έκδοσης αποσυνδέεται από την αρχή του δε-
δουλευμένου και καθορίζεται ως εξής:

Σε περίπτωση πώλησης αγαθών ή παροχής υπηρεσιών, 
εκδίδεται το αργότερο μέχρι τη 15η ημέρα του επόμενου 
μήνα της παράδοσης ή αποστολής αγαθών ή της ολοκλή-
ρωσης της υπηρεσίας. 

β) Σε περίπτωση συνεχιζόμενης παροχής αγαθών, υπη-
ρεσίας ή κατασκευής έργου, εκδίδεται μέχρι τη 15η ημέρα 
του επόμενου μήνα από την περίοδο στην οποία μέρος της 
σχετικής αμοιβής καθίσταται απαιτητό για τα αγαθά ή τις 
υπηρεσίες που έχουν παρασχεθεί ή το μέρος του έργου που 
έχει ολοκληρωθεί. 

γ) Σε περίπτωση απόκτησης δικαιώματος λήψης υπηρε-
σίας, με την απόκτηση του δικαιώματος αυτού.

δ) Στην περίπτωση έκδοσης συγκεντρωτικού τιμολογίου, 
τούτο εκδίδεται το αργότερο μέχρι τη 15η του επόμενου 
μήνα από το μήνα εντός του οποίου πραγματοποιήθηκε το 
πρώτο γεγονός πώλησης αγαθών ή παροχής υπηρεσιών 
που συμπεριλαμβάνεται στο συγκεντρωτικό τιμολόγιο. 

ε) Όταν αγοραστής των αγαθών ή υπηρεσιών είναι το Δη-
μόσιο ή νομικό πρόσωπο δημοσίου δικαίου, το τιμολόγιο 
δύναται να εκδίδεται μέχρι το τέλος της ετήσιας περιόδου 
μέσα στην οποία έγινε η παράδοση ή η αποστολή των αγα-
θών ή η παροχή των υπηρεσιών ή η πιστοποίηση δημό-
σιων έργων ή η οριστικοποίηση της συναλλαγής από τον 
αγοραστή.

Εδώ πρέπει να σημειωθούν τα εξής:
Το γεγονός ότι η έκδοση του τιμολογίου έχει αποδεσμευθεί 

από την έννοια του δεδουλευμένου, επιτρέπει π.χ.: μια πώ-
ληση που πραγματοποιείται 14 Νοεμβρίου, να τιμολογηθεί 
έως 15 Δεκεμβρίου.

Δεν επιτρέπεται η αναδρομική τιμολόγηση με ημερομηνία 
έκδοσης την τελευταία εργάσιμη μέρα του προηγούμενου 
μήνα.

Ιδιαίτερη προσοχή απαιτείται στην διαχείριση των πωλή-
σεων του Δεκεμβρίου κάθε έτους.

Δύναται π.χ. μία παράδοση αγαθών στις 28 Δεκεμβρίου 
να τιμολογηθεί έως 15 Ιανουαρίου του επόμενου έτους.

Σε ότι αφορά τον ΦΠΑ, ο φόρος γίνεται απαιτητός και 
αποδίδεται στην περίοδο του Ιανουαρίου (περιοδική Ιανου-
αρίου ή Α τριμήνου).

Σε ότι αφορά το εισόδημα, η συγκεκριμένη πώληση θα 
συμπεριληφθεί στα αποτελέσματα της χρήσης που κλείνει 
την 31/12 του έτους της παράδοσης και όχι της τιμολόγησης.

ΛΙΑΝΙΚΗ ΠΩΛΗΣΗ ΑΓΑΘΩΝ Η ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ
Για κάθε πώληση αγαθών ή υπηρεσιών σε ιδιώτες μπορεί 
να εκδίδεται στοιχείο λιανικής πώλησης (ΑΛΠ ή ΑΠΥ) αντί 
τιμολογίου.

Το στοιχείο της Λιανικής Πώλησης περιλαμβάνει:
 Ημερομηνία έκδοσης
 Αύξοντα αριθμό
 ΑΦΜ, πλήρες όνομα και διεύθυνση του πωλητή
 Συντελεστή ΦΠΑ

Όλα τα στοιχεία Λιανικής Πώλησης εκδίδονται ηλεκτρο-
νικά με σήμανση φορολογικού μηχανισμού ή με την χρήση 
Ταμειακής Μηχανής, εκτός αυτών που εξαιρέθηκαν με από-
φαση του ΓΓΔΕ. 

Αναφέρω εδώ τις σχετικές δραστηριότητες με τις τεχνικές 
επιχειρήσεις. 

Οι παρακάτω κατηγορίες οντοτήτων ανεξάρτητα από το 
μέγεθός τους, δύνανται να μη χρησιμοποιούν φορολογικό 
ηλεκτρονικό μηχανισμό, για την έκδοση των αποδείξεων 
λιανικών συναλλαγών:
 Ο εκμεταλλευτής, χώρου διαμονής ή φιλοξενίας,
 Ο εκμεταλλευτής χώρων στάθμευσης,
 Οι ασκούντες το επάγγελμα του …αρχιτέκτονα, μηχανι-

κού, τοπογράφου, χημικού, γεωπόνου, γεωλόγου, δα-
σολόγου…
 Οι ασχολούμενοι με την κατασκευή οποιουδήποτε τεχνικού 

έργου (π.χ. ξυλουργός, σιδηρουργός, υδραυλικός, ηλεκτρο-
λόγος, κτίστης και όσοι ασχολούνται με οικοδομικές εργα-
σίες), καθώς και ο κατασκευαστής επιταφίων μνημείων.
Ειδικά, οι οντότητες των περιπτώσεων α΄ και ε’, έως και θ΄ 

της παραγράφου 1 απαλλάσσονται της υποχρέωσης χρησι-
μοποίησης φορολογικού ηλεκτρονικού μηχανισμού για την 
έκδοση των ΑΛΠ με την προϋπόθεση ότι στις εκδιδόμενες 
αποδείξεις αναγράφουν το ονοματεπώνυμο και τη διεύθυν-
ση του πελάτη ενώ οι εκμεταλλευτές χώρων στάθμευσης με 
την προϋπόθεση ότι αναγράφουν στις αποδείξεις τον αριθ-
μό κυκλοφορίας του οχήματος.

Επίσης, παρέχεται απαλλαγή από την υποχρέωση έκδο-
σης των σχετικών αποδείξεων λιανικών συναλλαγών μέσω 
φορολογικού μηχανισμού όταν αυτές εκδίδονται «επί πι-
στώσει» από οντότητες που χρησιμοποιούν διπλογραφικό 
λογιστικό σύστημα καθώς και οι ΑΛΠ ή ΑΠΥ που από ειδικές 
φορολογικές διατάξεις απαιτείται να αναγράφουν επιπλέον 
δεδομένα (π.χ. είδος αγαθού ή υπηρεσίας, ποσότητα αγα-
θού, ονοματεπώνυμο πελάτη, κ.λ.π.).
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E ίναι συνήθης η φράση «θυ-
μάμαι από κάπου εδώ να 
περνάει ένας σωλήνας αλλά 

άλλαξε ο τόπος από τότε». Ένα από τα 
συχνότερα προβλήματα που αντιμε-
τωπίζει κάποιος πριν από μια εκσκα-
φή είναι η προστασία των εργαζομέ-
νων στην εκσκαφή και ταυτόχρονα η 
ανάγκη να προστατευθούν από ζημιά 
τυχόν θαμμένοι αγωγοί, σωλήνες ή κα-
λώδια, που πιθανόν να υπάρχουν στο 
χώρο των εργασιών.

Με περισσότερα από 20 χρόνια 
εμπειρίας σε θέματα ανίχνευσης του 
υπεδάφους έχουμε καταλήξει ότι στο 
τρίπτυχο ΕΝΤΟΠΙΣΜΟΣ ΕΠΙΘΕΩΡΗ-
ΣΗ ΧΑΡΤΟΓΡΑΦΗΣΗ εντάσσονται οι 
εργασίες σχετικά με το υπέδαφος.

Με τον όρο ΕΝΤΟΠΙΣΜΟΣ εννοού-
με την διαδικασία που είναι κατάλλη-
λη για την αναγνώριση της ύπαρξης 
υπόγειων σωλήνων και καλωδίων. Η 
κατάλληλη μέθοδος είναι αποτέλεσμα 
της αναγκαίας εργασίας και του υλικού 
των υπόγειων αγωγών. Οι αναγκαίες 
εργασίες διακρίνονται σε εργασίες 
αποφυγής πριν από την εκσκαφή και 
σε εργασίες αποτύπωσης της θέσης 
και του βάθους ενός συγκεκριμένου 
αγωγού, ή αλλιώς ΧΑΡΤΟΓΡΑΦΗΣΗ.

Εργασίες αποφυγής κάνουν συνή-
θως τρίτοι, κατά την εκτέλεση ενός 

έργου για λογαριασμό κάποιου άλ-
λου όπως για παράδειγμα είναι η 
τοποθέτηση δικτύου αποχέτευσης. 
Χαρτογράφηση ενός αγωγού (σωλή-
να ή καλωδίου) γίνεται για λογαρια-
σμό του ιδιοκτήτη για την πληρέστερη 
αποτύπωση και επικαιροποίηση των 
σχεδίων. Οι εργασίες χαρτογράφη-
σης μπορούν να συμπληρωθούν με 
την χρήση λογισμικού πεδίου για την 
καταχώρηση των ευρημάτων μαζί με 
γεωγραφικά δεδομένα. 

ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ είναι η διαδικασία 
ελέγχου της εσωτερικής κατάστασης 
σωλήνων από συστήματα καμερών. 
Εφαρμόζεται συνήθως σε αγωγούς 
ομβρίων και κεντρικούς και πλευρι-
κούς αγωγούς αποχέτευσης. Τα συ-
στήματα επιθεώρησης διαχωρίζονται 
ανάλογα με την διατομή του προς 
έλεγχο σωλήνα και της απόστασης 
μεταξύ των σημείων προσπέλασης. 
Τα συστήματα που προσφέρει η εται-
ρεία μας περιλαμβάνουν κατάλληλο 

Ο ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΚΑΒΟΥΡΑΣ, ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΤΑΙΡΕΙΑ Π. ΚΑΒΟΥΡΑΣ & ΣΙΑ ΕΠΕ  
ΕΞΗΓΕΙ ΤΑ ΘΕΜΑΤΑ ΚΑΙ ΤΙΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ  

ΠΟΥ ΑΦΟΡΟΥΝ ΣΤΗΝ ΑΝΙΧΝΕΥΣΗ ΤΟΥ ΥΠΕΔΑΦΟΥΣ 
ΥΠΟΓΡΑΜΜΙΖΟΝΤΑΣ ΤΙΣ ΧΡΗΣΙΜΕΣ ΚΑΙ ΚΡΙΣΙΜΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ  

ΠΟΥ ΜΠΟΡΟΥΝ ΝΑ ΜΕΙΩΣΟΥΝ ΤΟ ΚΟΣΤΟΣ ΚΑΙ ΝΑ ΠΡΟΣΤΑΤΕΥΣΟΥΝ 
ΑΝΘΡΩΠΟΥΣ, ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΚΑΙ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟ

Ανιχνεύοντας 
το υπέδαφος

Εικόνα 1. Ηλεκτρομαγνητικό πεδίο πομπού κάμερας
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πομπό ο οποίος προσαρμόζεται στον 
εξοπλισμό που εισάγεται στον σωλήνα 
και υπάρχει η δυνατότητα εντοπισμού 
της θέσης και του βάθους από την επι-
φάνεια (Εικόνα 1). 

Εάν επιπρόσθετα ο εξοπλισμός 
συμπληρωθεί από το ίδιο λογισμικό 
πεδίου που χρησιμοποιείται κατά τον 
Εντοπισμό, τότε γίνεται χαρτογράφη-
ση της πορείας και του βάθους ενός 
σωλήνα μαζί με τα αντίστοιχα γεω-
γραφικά δεδομένα για περαιτέρω 
επεξεργασία και χρήση.

Θα ήταν χρήσιμο να εξετάσουμε 
κάποιες εφαρμογές και τις διαθέσιμες 
μεθόδους ανίχνευσης του υπεδάφους. 

Πριν από μια εκσκαφή, είτε αυτή 
είναι με μηχανικά μέσα είτε χειρωνα-
κτικά, πρέπει να γίνει Εντοπισμός υπο-
γείων αγωγών και καλωδίων για την 
αποφυγή τους και την προστασία του 
προσωπικού. Τα υλικά μας κατευθύ-
νουν στις διαθέσιμες επιλογές. Για τον 
εντοπισμό καλωδίων και μεταλλικών 
σωλήνων μπορεί να γίνει χρήση ενός 
ηλεκτρομαγνητικού εντοπιστή. Στην λε-
γόμενη παθητική αναζήτηση, όπου ανι-
χνεύουμε το ηλεκτρομαγνητικό πεδίο 
που αναπτύσσεται γύρω από καλώδια 
και μεταλλικούς σωλήνες από ραδιο-
κύματα και ηλεκτροφόρους αγωγούς, 
επιτυγχάνεται ανίχνευση με σημαντική 
ακρίβεια ακόμη και σε μικρής διαμέ-
τρου αγωγούς (Εικόνα 2 & 3). 

Ανάλογα με τον εξοπλισμό μπορεί 
να γίνει και εκτίμηση του βάθους ενερ-
γού ηλεκτροφόρου καλωδίου. Η χρή-

ση ηλεκτρομαγνητικών εντοπιστών 
είναι μια σχετικά απλή διαδικασία για 
το προσωπικό που ασχολείται με μια 
εκσκαφή παρέχοντας σημαντικά οφέ-
λη. Σε άλλες χώρες είναι υποχρεωτική 
δια νόμου η ανίχνευση του υπεδά-
φους πριν από οποιαδήποτε εργασία 
εκσκαφής ακόμη και αν είναι τόσο 
μικρή όσο η φύτευση λουλουδιών σε 
χώρο πρασίνου. 

Δυστυχώς οι ειδήσεις είναι γεμάτες 
από τραγικά περιστατικά που περι-
γράφονται ως ατυχήματα κατά την 
εκσκαφή τα οποία θα μπορούσαν να 
είχαν προληφθεί εάν είχε προηγηθεί 
ανίχνευση του υπεδάφους για θαμμέ-
να καλώδια και μεταλλικούς σωλήνες. 
Πρόκειται για οικονομικό εξοπλισμό 
σχεδιασμένο για χρήση στο πεδίο 
μπροστά από τον εκσκαφέα που 
προσφέρει σημαντικά οφέλη στην 
προστασία του προσωπικού, στην 
ταχύτητα του έργου και στην μείωση 
ζημιών.

Σύμφωνα με έρευνα του Πανεπι-
στημίου του Birmingham το 2014 
μια ζημιά σε ένα τριφασικό παροχι-
κό καλώδιο σε πεζοδρόμιο, ευτυχώς 

χωρίς θύματα, είχε ένα άμεσο κόστος 
περίπου 9.000 € και έμμεσο κόστος 
μεγαλύτερο από 150.000 € λόγω της 
διακοπής διάρκειας περίπου 6 ωρών. 

Σύμφωνα με στοιχεία του Common 
Ground Alliance για τις ΗΠΑ και τον 
Καναδά για το έτος 2021 όπου κατα-
γράφηκε ένα ατύχημα κάθε 60 δευτε-
ρόλεπτα, από το σύνολο των 203.000 
ατυχημάτων κατά την εκσκαφή, πε-
ρισσότερο από το 60% έγινε κατά την 
εκτέλεση έργων κοινής ωφέλειας. Στο 
80% αυτών των περιπτώσεων την ευ-
θύνη των εργασιών την είχαν εργολά-
βοι / εργολήπτες και σχεδόν στο 50% 
αυτών η ζημιά έγινε κατά την εκσκαφή 
με μηχανικά μέσα. Από το σύνολο των 
ατυχημάτων το 76% αυτών οφείλεται 
πάντα στις ίδιες 6 αίτιες και στις πρώ-
τες θέσεις είναι η μη ανίχνευση πριν 
την εκσκαφή και η χρήση λανθασμέ-
νων ή παλιών χαρτών. 

Για τις μη αγώγιμες περιπτώσεις 
όπως πλαστικοί και τσιμεντένιοι σω-
λήνες, καλώδια οπτικών ινών και λοι-
πές εγκαταστάσεις από μη αγώγιμα 
υλικά η ανίχνευση μπορεί να γίνει με 
την χρήση συστημάτων γεωραντάρ. 

Το γεωραντάρ δεν έχει περιορισμό 
στο υλικό κατασκευής του αγωγού 
που αναζητά και αποκτούμε εκτίμηση 
του βάθους των εντοπιζόμενων υλι-
κών. Η αρχή λειτουργίας του δεν δι-
αφέρει από αυτή των άλλων ραντάρ. 
Στέλνει ένα ηλεκτρομαγνητικό κύμα 
μέσα στο έδαφος και καταγράφει τα 
σήματα που επιστρέφουν. Τα σήματα 
αυτά περιέχουν πληροφορίες σχετικά 
με τα υλικά ή τις αλλαγές των υλικών 
του εδάφους σε διάφορα βάθη.

Όπως κάθε τεχνολογία έτσι και το 
γεωραντάρ έχει κάποιους περιορι-
σμούς στην έκταση των εφαρμογών 
του. Το γεωραντάρ θα παρουσιά-
σει ευδιάκριτο αποτέλεσμα εφόσον 
τα χαρακτηριστικά των υλικών του 
εδάφους που επισκοπεί διαφέρουν 
σημαντικά μεταξύ τους. Ένα στοιχείο 
το οποίο επηρεάζει τη λειτουργία του 
είναι η ηλεκτρική αγωγιμότητα του 
εδάφους που επιδρά στην ηλεκτρο-
μαγνητική διαπερατότητα. Εδάφη με 
υψηλή περιεκτικότητα μετάλλων ή 
αργίλου δεν αποτελούν καλούς υπο-
ψήφιους χώρους για επισκόπηση. Τα 
χαρακτηριστικά του εδάφους περιο-

Εικόνα 2. Ηλεκτρομαγνητικό πεδίο  
από ηλεκτροφόρους αγωγούς
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ρίζουν το ενεργό ανιχνεύσιμο βάθος 
του γεωραντάρ. Το γεωραντάρ απαι-
τεί σημαντική επένδυση χρόνου και 
απόκτησης εμπειρίας από τον χειριστή 
για καλύτερα αποτελέσματα. 

Εναλλακτικά για μη αγώγιμους σω-
λήνες και εφόσον είναι εφικτή η εισα-

γωγή εξοπλισμού εντός του σωλήνα, 
μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε τους 
ηλεκτρομαγνητικούς εντοπιστές και 
να δημιουργήσουμε το αναγκαίο ηλε-
κτρομαγνητικό πεδίο εισάγοντας ένα 
πομπό sonde με μια ενισχυμένη προ-
ωθητική ράβδο μέσα στο σωλήνα και 

ανιχνεύοντας την θέση και το βάθος 
από την επιφάνεια (Εικόνα 4). 

Εάν κατά την τοποθέτηση μη αγώγι-
μων σωλήνων και καλωδίων οπτικών 
ινών γίνει χρήση της τεχνικής tracer 
wire, επιτυγχάνονται σημαντικά οφέ-
λη. Η τεχνική tracer wire στηρίζεται 
στην τοποθέτηση ενός αγώγιμου υλι-
κού, συνήθως ένα καλώδιο ή σύρμα, 
πάνω από ένα πλαστικό σωλήνα για 
παράδειγμα. Με αυτή την τεχνική γίνε-
ται ανίχνευση του αγώγιμου καλωδί-
ου/σύρματος και έμμεσα γίνεται γνω-
στή η θέση του μη αγώγιμου σωλήνα. 
Παρόμοια είναι η χρήση πλέγματος με 
μεταλλικό φορέα. 

Ένα πρόβλημα το οποίο προκύπτει 
πριν από μια εκσκαφή είναι συχνά η 
άγνοια της θέσης μεταλλικών καλυμ-
μάτων φρεατίων με συνηθέστερη 
αιτία την ασφαλτόστρωση τους. Το 
κατάλληλο εργαλείο εντοπισμού αν 
και συνηθίζεται να αναφέρεται ως 
μεταλλικός ανιχνευτής, είναι ένας μα-
γνητικός εντοπιστής κατάλληλος για τα 
συγκεκριμένα φερρομανγητικά υλικά 
από τα οποία κατασκευάζονται τα 
καπάκια φρεατίων. Ο εντοπισμός του 
καπακιού ενός φρεατίου επιτυγχάνε-
ται με την παρατήρηση της αλλοίωσης 
του μαγνητικού πεδίου της Γης λόγω 
αυτών των μεταλλικών σωμάτων. Δια-
κρίνονται σε δυο βασικές κατηγορίες, 
εκείνους που έχουν έναν αισθητήρα με 
απόληξη σε μορφή δίσκου και εντο-
πίζουν το κέντρο της μάζας του κα-
λύμματος και σε εκείνους που έχουν 
δυο αισθητήρες και αποτυπώνουν τα 
άκρα του καλύμματος.

Η ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ της εσωτερικής 
επιφάνειας των εγκατεστημένων σω-
λήνων παρέχει χρήσιμες και κρίσιμες 
πληροφορίες για την κατάσταση των 
δικτύων αυτών και την λειτουργία 
τους. Συνηθέστερη χρήση έχουν οι 
κάμερες σε σωλήνες και δίκτυα απο-
χέτευσης και ομβρίων. Η σωστή λει-
τουργία ενός δικτύου αποχέτευσης 
έχει τεράστια περιβαλλοντικά οφέλη 
και ταυτόχρονα συμβάλει στην ασφά-
λεια ανθρώπων και εγκαταστάσεων. 
Επιθεωρώντας από το εσωτερικό 
ένα δίκτυο σωλήνων εντοπίζονται 
προβλήματα όπως σπασίματα, εισ-
ροή ξένων υδάτων, φερτά υλικά, 
παραμορφώσεις που επηρεάζουν Εικόνα 4. Ηλεκτρομαγνητικό πεδίο πομπού sonde

Εικόνα 3. Ηλεκτρομαγνητικό πεδίο από ραδιοσυχνότητες
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την χωρητικότητα και παράνομες 
συνδέσεις. Όλα αυτά επιβαρύνουν 
τα δίκτυα, δημιουργούν περιβαλλο-
ντικούς κινδύνους, επιβαρύνουν τα 
συστήματα επεξεργασίας λυμάτων 
και συμμετέχουν λόγω των προβλη-
μάτων τους σε ζημιές από καιρικά 
φαινόμενα όπως πλημμύρες. Ανά-
λογα με την διατομή του προς έλεγχο 
σωλήνα και της απόστασης μεταξύ 
των σημείων προσπέλασης επιλέγε-
ται και η καταλληλότερη λύση για ένα 
σύστημα επιθεώρησης. Για αγωγούς 
διατομής ακόμη και από Φ30 έως πε-
ρίπου Φ300 και για μήκη έως 50μ συ-
νήθως χρησιμοποιούνται συστήματα 
χειροκίνητα προωθούμενα με το χέρι. 
Για την επιθεώρηση αγωγών μεγαλύ-
τερου μήκους και διατομών έως και 
Φ1500 χρησιμοποιούνται συστήματα 
με τηλεχειριζόμενο φορείο. Αυτά τα 
συστήματα διαθέτουν ενσωματωμένο 
εξοπλισμό μέτρησης και καταγραφής 

της κλίσης του αγωγού και μπορούν 
να χρησιμοποιηθούν τόσο κατά την 
φάση της κατασκευής όσο και για 
τον εντοπισμό προβλημάτων κατά 
την λειτουργία. Πέρα από τα οφέλη 
για την υπηρεσία που διαχειρίζεται 
τα δίκτυα η αξιοποίηση συστημάτων 
επιθεώρησης της εσωτερικής κατά-
στασης των σωλήνων παρέχει στο-
χευμένη πληροφορία που σημαίνει 
μικρότερη και ταχύτερη εκσκαφή, 
μικρότερο κόστος και λιγότερη ενό-
χληση για τους κατοίκους.

Η απώλεια νερού είναι σημαντικό 
πρόβλημα για τους φορείς διαχείρι-
σης, το περιβάλλον και τους πολίτες. 
Στο πλαίσιο της ανίχνευσης του υπε-
δάφους εντάσσεται και ο εντοπισμός 
των σημείων εκείνων του δικτύου 
ύδρευσης που υπάρχει ζημιά και 
απώλεια του αγαθού αυτού. Ο εντο-
πισμός της θέσης μιας διαρροής στο 
δίκτυο ύδρευσης γίνεται με την παρα-

κολούθηση του θορύβου που δημι-
ουργεί το νερό που ξεφεύγει από το 
σωλήνα υπό πίεση. Με ένα γεώφωνο 
επιτυγχάνεται στοχευμένη εκσκαφή, 
μικρότερο κόστος και λιγότερη όχλη-
ση των πολιτών. 

Όσο περισσότερες σωστές πληρο-
φορίες έχουμε τόσο πιο στοχευμένη 
και κατάλληλη είναι η αντιμετώπιση 
ενός προβλήματος. Η ανίχνευση του 
υπεδάφους παρέχει χρήσιμες και κρί-
σιμες πληροφορίες που μειώνουν το 
κόστος, προστατεύουν ανθρώπους, 
εγκαταστάσεις και εξοπλισμό. Με την 
τεχνογνωσία και την εμπειρία μας 
μπορούμε να προτείνουμε τον κατάλ-
ληλο εξοπλισμό για τις ανάγκες ανί-
χνευσης του υπεδάφους.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΚΑΒΟΥΡΑΣ, MSc, BEng
Π. ΚΑΒΟΥΡΑΣ & ΣΙΑ ΕΠΕ

www.kavouras.net
Τ: 210 3600653
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Σ τον δυναμικό κόσμο της διαχείρισης τεχνικών έρ-
γων, η προοπτική του να προηγείστε είναι κρίσιμη 
για την επιτυχία. Με την όλο και μεγαλύτερη πολυ-

πλοκότητα των έργων και την 
ανάγκη για αποτελεσματική 
κατανομή πόρων, οι επαγ-
γελματίες του κλάδου απευ-
θύνονται σε καινοτόμα εργα-
λεία για την αυτοματοποίηση 
των διαδικασιών τους. Ένα 
από αυτά τα καινοτόμα ερ-
γαλεία είναι τα Γεωγραφικά 
Συστήματα Πληροφοριών ArcGIS. 

Τα λογισμικά ArcGIS παρέχουν λύσεις που οδηγούν τη 
διαχείριση κατασκευής έργων σε ένα νέο επίπεδο με τη 
δυνατότητα παρακολούθησης της προόδου σε web maps, 
ArcGIS Dashboards και web εφαρμογές που τροφοδο-
τούνται με δεδομένα location intelligence σε πραγματικό 
χρόνο.

Διαχειριστές Έργων Κατασκευής, Αρχιτέκτονες, μηχανικοί, 
και κατασκευαστές χρησιμοποιούν το λογισμικό ArcGIS για 
να βελτιώσουν τις ροές εργασίας, να προσθέσουν γεωγρα-
φικό πλαίσιο στα έργα και να αυξήσουν τη συνεργασία σε 
όλη τη διάρκεια του κύκλου ζωής του έργου.

H δυναμική αυτή πλατφόρμα προσφέρει στους επαγ-
γελματίες διαχείρισης κατασκευαστικών έργων ένα εύρος 
εργαλείων και δυνατοτήτων για τον αποτελεσματικό σχεδι-

ασμό, την παρακολούθηση 
και την εκτέλεση των έργων. 
Αυτό το άρθρο εξερευνά 
τις ποικίλες εφαρμογές του 
ArcGIS στη διαχείριση κα-
τασκευαστικών έργων και 
αναδεικνύει τα οφέλη που 
προσφέρει στον κλάδο.

ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΟΥ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ ΕΡΓΩΝ
Το ArcGIS παρέχει στους επαγγελματίες διαχείρισης κατα-
σκευαστικών έργων ολοκληρωμένες δυνατότητες χαρτο-
γράφησης και χωρικής ανάλυσης, διευκολύνοντας τον απο-
τελεσματικό σχεδιασμό έργων. Μέσα στο περιβάλλον του 
ArcGIS, οι χρήστες μπορούν εύκολα να δημιουργήσουν και 
να οπτικοποιήσουν ψηφιακούς χάρτες, ενσωματώνοντας 
διάφορες πηγές δεδομένων, όπως εικόνες από δορυφό-
ρους, σημαντικά γεωχωρικά δεδομένα, όπως τοπογραφία, 
δίκτυα υποδομής (ύδρευσης - αποχέτευσης, ηλεκτρισμού, 
τηλεπικοινωνιών, οπτικές ίνες κ.α. ), υφιστάμενες υποδομές 
και περιβαλλοντικούς παράγοντες. Το ArcGIS μπορεί επίσης 

Η MARATHON DATA SYSTEMS 
ΠΑΡΟΥΣΙΑΖΕΙ ΤΑ ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΑ 
ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ  
ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΟΥΣ  

ΣΤΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΕΡΓΩΝ

Σύστημα ArcGIS



να ενσωματώσει σχέδια BIM, CAD και GIS στις φάσεις κατα-
σκευής και στο χρονοδιάγραμμα του έργου για να παράγει 
δυναμικά dashboards και 3D εφαρμογές που οπτικοποιούν 
την πρόοδο του έργου με την πάροδο του χρόνου.

Μέσω της αξιοποίησης πολλαπλών συνόλων δεδομέ-
νων, οι διαχειριστές τεχνικών έργων αποκτούν πολύτιμες 
πληροφορίες σχετικά με την επιλογή της τοποθεσίας, τους 
περιβαλλοντικούς περιορισμούς και τους πιθανούς κινδύ-
νους. Αυτό βοηθά στη λήψη κρίσιμων αποφάσεων κατά τα 
πρώιμα στάδια του σχεδιασμού του έργου, βελτιστοποιώ-
ντας την κατανομή πόρων και μειώνοντας τις καθυστερήσεις 
και τις δαπάνες.

ΒΕΛΤΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΤΟΠΟΘΕΣΙΑΣ  
ΚΑΙ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ
Το ArcGIS επιτρέπει στους επαγγελματίες του κατασκευαστι-
κού κλάδου να αναλύουν πιθανές τοποθεσίες έργων σε βά-
θος, αξιοποιώντας τα ισχυρά εργαλεία ανάλυσης χώρου. 
Μέσω της ενσωμάτωσης γεωγραφικών και δημογραφικών 
δεδομένων, οι χρήστες μπορούν να εντοπίσουν τις βέλτι-
στες τοποθεσίες βάσει παραγόντων όπως η εγγύτητα προς 
τις αγορές- στόχους, η πρόσβαση σε δίκτυα μεταφοράς 
και η διαθεσιμότητα πόρων. Επιπλέον, το ArcGIS παρέχει 
εικονικές αξιολογήσεις τοποθεσίας, δίνοντας τη δυνατότητα 
οπτικοποίησης εναλλακτικών σχεδίων σε περιβάλλον 3D 
και επιτρέποντας τους να αξιολογήσουν τον σχεδιασμό του 
έργου και την επίδρασή του στο αστικό περιβάλλον. Με 
αυτό τον τρόπο βελτιώνεται η επικοινωνία και η λήψη πιο 
γρήγορων και έξυπνων αποφάσεων κατά τις φάσεις του 

σχεδιασμού και του προγραμματισμού του έργου. 
Το ArcGIS χρησιμοποιείται επίσης για γεωτεχνική ανάλυ-

ση, η οποία περιλαμβάνει την αξιολόγηση των ιδιοτήτων 
του εδάφους και τον προσδιορισμό της καταλληλότητας 
μιας τοποθεσίας για κατασκευή. Οι μηχανικοί μπορούν να 
ενσωματώσουν γεωλογικά και γεωτεχνικά δεδομένα στο 
ArcGIS, να πραγματοποιήσουν χωρική ανάλυση για τον 
εντοπισμό περιοχών με υψηλή σταθερότητα εδάφους και να 
δημιουργήσουν θεματικούς χάρτες που απεικονίζουν τους 
τύπους εδάφους, τις δυνατότητες αντοχής και τους πιθανούς 
κινδύνους.

ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΚΑΙ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ
Η αποτελεσματική επικοινωνία και συνεργασία είναι ζωτικής 
σημασίας στη διαχείριση κατασκευαστικών έργων και το 
ArcGIS προσφέρει μια σειρά λειτουργιών για να διευκολύνει 
αυτές τις διαδικασίες. Μέσω της web- based πλατφόρμας 
του ArcGIS, οι ενδιαφερόμενοι φορείς μπορούν να έχουν 
πρόσβαση σε δεδομένα έργων, χάρτες και αναφορές από 
οποιαδήποτε τοποθεσία, προωθώντας την ανταλλαγή πλη-
ροφοριών σε πραγματικό χρόνο. Αυτό εξαλείφει τα κενά 
στην επικοινωνία, εξασφαλίζει ότι όλα τα μέλη της ομάδας 
εργάζονται με τις πιο ενημερωμένες πληροφορίες και μει-
ώνει τα προβλήματα συντονισμού στο πεδίο. Επιπλέον, το 
ArcGIS υποστηρίζει τη συνεργασία, επιτρέποντας στους χρή-
στες να δημιουργούν και να διαμοιράζονται πληροφορίες, 
χάρτες, dashboards και αναφορές, προωθώντας τη δια-
φάνεια και επιτρέποντας τον αποτελεσματικό συντονισμό 
μεταξύ των ομάδων έργων.
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ΣΥΛΛΟΓΗ ΚΑΙ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ  
ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ ΠΕΔΙΟΥ ΣΕ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟ ΧΡΟΝΟ  
ΚΑΙ ΚΑΤΑΓΡΑΦΗ ΠΡΟΟΔΟΥ 
Το ArcGIS επιτρέπει την διαχείριση ροών δεδομένων 
πραγματικού χρόνου και την καταγραφή της προόδου 
των κατασκευαστικών έργων, παρέχοντας πολύτιμες πλη-
ροφορίες για την παραγωγικότητα και την απόδοση. Με 
την ενσωμάτωση δεδομένων από διάφορες πηγές, όπως 
συστήματα εντοπισμού GPS, αεροφωτογραφίες με drone, 
scada και επιτόπιες έρευνες με συλλογή και ενημέρωση δε-
δομένων σε πραγματικό χρόνο, οι διαχειριστές κατασκευής 
μπορούν να παρακολουθούν τις εργασίες, να καταγράφουν 
τις παραδόσεις υλικών και να αναγνωρίζουν πιθανά προ-
βλήματα. Η δυνατότητα απεικόνισης αυτών των δεδομένων 
μέσω διαδραστικών χαρτών και dashboardsκαι η δυνατό-
τητα χρήσης φίλτρων και ρυθμίσεων για την ανάδειξη των 
σημαντικών συμβάντων, επιτρέπει στις ομάδες έργων να 
λαμβάνουν αποφάσεις βασισμένες σε δεδομένα, εξασφα-
λίζοντας την έγκαιρη ολοκλήρωση και μειώνοντας τους κιν-
δύνους του έργου.

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΚΙΝΔΥΝΟΥ  
& ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ
Το ArcGIS διαδραματίζει κρίσιμο ρόλο στην αξιολόγηση κιν-
δύνου και τη διαχείριση ασφάλειας στον κατασκευαστικό 
κλάδο. Με την ανάλυση ιστορικών δεδομένων, μετεωρολο-
γικών μοτίβων, φυσικών φαινομένων (σεισμοί, πλημμύρες, 
πυρκαγιές) και γεωγραφικών συνθηκών, οι επαγγελματίες 
κατασκευής μπορούν να αναγνωρίσουν πιθανούς κινδύνους 
και να υιοθετήσουν προληπτικά μέτρα ασφαλείας. Επιπλέον, 
το ArcGIS επιτρέπει τη δημιουργία σχεδίων έκτακτης ανά-

γκης, δίνοντας τη δυνατότητα στις ομάδες κατασκευής να 
διαχειρίζονται αποτελεσματικά κρίσεις και να μειώνουν τους 
κινδύνους. Με την ένταξη πληροφοριών ασφαλείας στους 
χάρτες και τα dashboards των έργων, οι ενδιαφερόμενοι 
μπορούν να αντιμετωπίζουν προληπτικά θέματα ασφάλει-
ας και να διασφαλίζουν ένα ασφαλές περιβάλλον εργασίας.

ARCGIS GEOBIM
Το ArcGIS GeoBIM παρέχει μια καινοτόμο, εύχρηστη διαδι-
κτυακή εμπειρία για τις ομάδες τεχνικών έργων, προκειμέ-
νου να συνεργαστούν αποτελεσματικά σε έργα και ζητήματα 
BIM, χρησιμοποιώντας δεδομένα από πολλαπλά συστήμα-
τα σε ένα γεωχωρικό πλαίσιο.

Το ArcGIS GeoBIM δίνει τη δυνατότητα σύνδεσης των 
έργων και των ροών εργασίας, με τη σύνδεση του ArcGIS 
Οnline με το Autodesk Construction Cloud.

Εν κατακλείδι, το ArcGIS προσφέρει μια ισχυρή σουίτα 
εργαλείων που ενισχύουν τον σχεδιασμό έργων, την επιλο-
γή τοποθεσίας, την επικοινωνία, την διαρκή ενημέρωση της 
βάσης δεδομένων σε πραγματικό χρόνο, καιτη διαχείριση 
ασφάλειας. Η ενσωμάτωση της τεχνολογίας GIS στις κατα-
σκευαστικές ροές έχει αποδειχθεί ριζοσπαστική, επιτρέπο-
ντας στους επαγγελματίες κατασκευής να λαμβάνουν τεκμη-
ριωμένες αποφάσεις, να βελτιώνουν τη συνεργασία και να 
βελτιστοποιούν τα αποτελέσματα των έργων. Αξιοποιώντας 
τις δυνατότητες του ArcGIS, ο κατασκευαστικός κλάδος μπο-
ρεί να υιοθετήσει την καινοτομία και να επιτύχει μεγαλύτερη 
αποδοτικότητα, εξοικονόμηση κόστους και αειφορία.

Περισσότερες πληροφορίες στο 2106198866
ή στην ιστοσελίδα www.marathondata.gr



 

 Κατασκευή - συντήρηση πάρκων.

 Διαχείριση δικτύων ύδρευσης, 
αποχέτευσης.

 Διαχείριση δικτύου 
ηλεκτροφωτισμού, οπτικών ινών, 
αερίου.

 Σύντήρηση υποδομών 
(κτίρια,γέφυρες, φράγματα).

Διαχείριση Τεχνικών 
Έργων με 

ArcGIS και ΒΙΜ

 Βελτίωση των ροών εργασίας του 
εργοταξίου κατά την κατασκευή.

 Διασφάλιση καλύτερης 
λειτουργίας της εγκατάστασης.

 Καλύτερη συνεργασία και 
ενημέρωση των ενδιαφερομένων 
σχετικά με την πρόοδο του έργου.

 Διαχείριση δεδομένων σε 
συστήματα ΒΙΜ

Τα Γεωγραφικά Συστήματα Πληροφοριών 
ArcGIS αλλάζουν τον τρόπο με τον οποίο 
προγραμματίζετε, σχεδιάζετε, κατασκευάζετε 
και λειτουργείτε τα έργα σας.
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Κ ατά την παρουσίαση σχεδιαζόμε-
νων έργων «αναπλάσεων» κοινό-
χρηστων χώρων ή κατασκευών 

κτιριακών υποδομών σε ελεύθερους χώ-
ρους με Πράσινο, πολύ συχνά αναφέρεται 
ότι κάποια υφιστάμενα μεγάλα δέντρα θα 
μεταφυτευτούν. Δυστυχώς, η εμπειρία δεί-
χνει ότι οι περισσότερες τέτοιες αναφορές 
στο δημόσιο λόγο είναι -στην καλύτερη πε-
ρίπτωση- απλώς ευχές, εφόσον, κοιτάζοντας 
τις αντίστοιχες μελέτες, διαπιστώνει συνήθως 
κανείς ότι απουσιάζει (ή παρουσιάζει τερά-
στια υποκοστολόγηση) η πλειοψηφία των 
εργασιών που απαιτούνται για την επιτυχή 
μεταφύτευση μεγάλων και εγκατεστημένων 
δέντρων.

Σε τέτοιες μελέτες είναι σύνηθες φαινόμενο 
το να μην συμμετέχουν ειδικοί του Αστικού 
Πρασίνου (Γεωπόνοι, Δασολόγοι). Έτσι κατά 
κανόνα οι τιμές / μεγέθη που χρησιμοποιού-
νται προέρχονται απευθείας και χωρίς πε-
ραιτέρω επεξεργασία από τον «Κανονισμό 
Περιγραφικών Τιμολογίων Εργασιών για 
δημόσιες συμβάσεις έργων» (Υ.Α. στο ΦΕΚ 
1746 Β’ 2017), στον οποίο περιγράφονται 
και τιμολογούνται μόνο δύο δυνατές πε-

ριπτώσεις μεταφυτεύσεων, αναλόγως του 
όγκου της μπάλας χώματος: για 45-150 lit 
(45 €) και για 151-300 lit (140 €).

Οι αναφερόμενοι όγκοι μπάλας χώματος 
(«ριζόμπαλας») αντιστοιχούν σε συγκεκρι-
μένα εύρη μεγεθών δέντρων, κάτι που είναι 
κοινός τόπος για τους ειδικούς του Αστικού 
Πρασίνου αλλά δεν αποτυπώνεται με σαφή-
νεια ούτε στην ανωτέρω Υ.Α., ούτε προκύπτει 
με απόλυτη σαφήνεια στη σχετική ΕΛΟΤ ΤΠ 
1501-10-05-08-00:2021 «Μεταφύτευση 
δένδρων και θάμνων».

Συγκεκριμένα, βάσει των προτύπων των 
ΗΠΑ που χρησιμοποιούνται παγκοσμίως 
στα ζητήματα μεταφυτεύσεων δέντρων 
από μία θέση σε μία άλλη το πεδίο, δηλαδή 
των:ANSIZ60.1 -2014 “American Standard 
for Nursery Stock” και ANSIA300 P. 6 - R2018 
“American National Standard for Tree Care 
Operations – Planting and Transplanting”, 
υπολογίζουμε ότι οι διαστάσεις όγκου ριζό-
μπαλας που δίνονται στα τιμολόγια δημοσί-
ων έργων αντιστοιχούν, περίπου, στα μεγέθη 
που φαίνονται στον πίνακα (αναφερόμαστε 
εδώ στις κοινότερες μεταφυτεύσεις, δηλαδή 
όχι σε γυμνόριζα και φοινικοειδή):

Ο ΜΙΧΑΛΗΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑΔΗΣ, ΓΕΩΠΟΝΟΣ ΓΠΑ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗΣ  
ΦΥΣΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ & ΓΕΩΡΓΙΚΗΣ ΜΗΧΑΝΙΚΗΣ, MSC,  

ΠΡΟΐΣΤΑΜΕΝΟΣ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΠΡΑΣΙΝΟΥ ΣΤΗΝ ΤΕΧΝΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ 
ΕΚΠΑ, ΑΝΑΛΥΕΙ ΣΤΟ ΕΡΓΟΛΗΠΤΙΚΟ ΒΗΜΑ ΤΙΣ ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ,  

ΤΙΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ ΚΑΙ ΤΑ ΚΟΣΤΗ ΓΥΡΩ ΑΠΟ ΤΟ ΖΗΤΗΜΑ  
ΤΗΣ ΜΕΤΑΦΥΤΕΥΣΗΣ ΔΕΝΔΡΩΝ ΚΑΙ ΔΗ ΤΩΝ ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΩΝ  

ΣΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΕΡΓΩΝ

ΜΙΧΑΛΗΣ 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΑΔΗΣ
ΓΕΩΠΟΝΟΣ ΓΠΑ 
ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗΣ ΦΥΣΙΚΩΝ 
ΠΟΡΩΝ & ΓΕΩΡΓΙΚΗΣ 
ΜΗΧΑΝΙΚΗΣ, MSC, 
ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΣ 
ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΠΡΑΣΙΝΟΥ 
ΣΤΗΝ ΤΕΧΝΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ 
ΕΚΠΑ

Μεταφυτεύσεις  
μεγάλων δένδρων στα δημόσια έργα

Όγκος  
ριζόμπαλας 

(lit)

Εκτιμώμενη αντίστοιχη 
διάμετρος του κορμού  

του Δέντρου (cm) *

Ενδεικτική  
διάμετρος 

ριζόμπαλας (cm)

Ενδεικτικό  
βάθος  

ριζόμπαλας (cm)

Ενδεικτικό βάρος  
μόνο της ριζόμπαλας 

(kgr)
45 2,1 < 45 < 34 ≈80

150 4,7 < 70 < 45 ≈234
300 6,7 <85 < 51 ≈540

*  Σε δέντρα με διάμετρο κορμού £ 10 cm, αυτή μετριέται με παχύμετρο στα 15 cm ύψους κορμού, όπως προβλέπει η ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-
10-09-01-00:2021 «Προμήθεια και χειρισμοί φυτών».
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Έτσι, είναι σαφές ότι οι εργασίες «μεταφύτευσης» που κο-
στολογούνται ρητά στα τιμολόγια δημοσίων έργων, αφο-
ρούν αποκλειστικά σε δέντρα αναλογικά μικρής διαμέ-
τρου κορμού (σαν αυτά που ενίοτε γίνονται προμήθεια ως 
νεόφυτα).Επιπλέον, είναι σαφές ότι αυτές οι τιμές εφαρμο-
γής οδηγούν σε κακής ποιότητας εργασία ακόμα και σε 
μικρής διαμέτρου κορμού εγκατεστημένα δέντρα. Τούτο 
διότι αφενός δεν καλύπτουν σε καμία περίπτωση τις προ-

σεκτικές εργασίες εδαφοτομών και σταδιακών ριζοκοπών 
και κλαδεμάτων που απαιτούνται προ της μεταφύτευσης. 
Και αφετέρου, δεδομένου ότι στις τιμές εφαρμογής περι-
λαμβάνονται ρητά και τα κόστη μεταφοράς, φαίνεται πως 
βασίζονται στην υπόθεση ότι αυτή θα γίνει σε νέα θέση φύ-
τευσης που θα βρίσκεται κοντά στην αρχική – κάτι που στην 
πράξη δεν είναι ο κανόνας.

Βεβαίως, τα περιγραφικά τιμολόγια περιλαμβάνουν τρό-
πο με τον οποίο μπορεί να εκτιμηθεί η αξία μεταφύτευσης 
μεγαλύτερων δέντρων βάσει των διαθέσιμων μεγεθών/τι-
μών, με αναγωγή των μεγεθών. Μία τέτοια «άσκηση», βασι-
σμένη στα δύο προαναφερθέντα standardsγια τη συσχέτιση 
διαμέτρου κορμού – μεγέθους ριζόμπαλας, μας δίνει τις εξής 
εκτιμήσεις κόστους μεταφύτευσης για ορισμένα μεγέθη 
μεγάλων εγκατεστημένων δέντρων.

Διάμετρος  
κορμού του 

Δέντρου (cm)

Minimum όγκος 
απαιτούμενης 
ριζόμπαλας

Εκτίμηση κόστους 
μεταφύτευσης  

(με αναγωγή), €
10,2 854 lit 398,5
20,3 5,575 m3 2.601,7
30,5 12,911 m3 6.025,1
40,6 23,282 m3 10.864,9
50,8 36,688 m3 17.121,1



84  Η ΓΩΝΙΑ ΤΗΣ ΠΕΕΓΕΠ

www.gobhma.gr
H ενημέρωση στα τεχνικά θέματα 

γυρίζει σελίδα

Όσο και αν τα παραπάνω κόστη φαίνονται υπερβολικά, 
η πράξη δείχνει ότι δεν απέχουν πολύ από τα πραγματικά 
κόστη τέτοιων εργασιών, δεδομένων των τεράστιων φορτί-
ων και όγκων που χρειάζεται να μετακινηθούν με προσοχή. 
Βεβαίως, επειδή αυτές οι εργασίες είναι μεγάλες, στην πράξη 
απαιτείται σε κάθε περίπτωση δέντρου ιδιαίτερη μελέτη από 
εξειδικευμένο επιστήμονα (Γεωπόνο, Δασολόγο).

Θα πει κανείς, αξίζει να γίνει τέτοιου μεγέθους δαπάνη για 
να μεταφυτευτεί ένα δέντρο; Η απάντηση δίνεται από τον 
εξειδικευμένο στο θέμα επιστήμονα, για κάθε μεμονωμένο 
δέντρο. Και εξαρτάται από τη σημασία του δέντρου, από 
τη συναισθηματική και οικονομική αξία του, από την κατά-
στασή του από πλευράς στατικότητας και φυτοϋγείας, από 
τη δυνατότητά του να μεταφυτευτεί (που εξαρτάται από την 
ιστορία της ατομικής του ανάπτυξης), κ.ά. 

Πάντως, το πόσο σύνθετη και απαιτητική και χρονοβόρα 
διαδικασία είναι η μεταφύτευση ενός μεγάλου δέντρου, δεν 
έχει γίνει ακόμα κατανοητό στην Ελλάδα. Για τρεις κυρίους 
λόγους: επειδή τις περισσότερες σχετικές μελέτες καταρ-
τίζουν μη-ειδικοί, επειδή έχει επικρατήσει η λογική «αυ-
τόματης» χρήσης των διαθέσιμων τιμών εφαρμογής των 
τιμολογίων και, τέλος, επειδή στην πράξη οι μόνες μεταφυ-
τεύσεις από τις οποίες υπάρχουν προσλαμβάνουσες στη 
χώρα είναι αυτές των Ελιών, οι οποίες μεταφυτεύσεις είναι 
ακραία μη-τυπικές. Τούτο διότι οι Ελιές αφενός είναι δια-
μορφωμένες για «αγροτική» χρήση (παραγωγή καρπού) 
και έχει επιδιωχθεί να έχουν πολύ χαμηλού ύψους κορμό, 
αφετέρου διαθέτουν μεγάλη δυνατότητα αναβλαστήσεως. 
Με αποτέλεσμα να μην ενοχλούν οι ακραίες καρατομήσεις 
των ριζών και των βραχιόνων που βλέπουμε να εφαρμό-
ζονται, καρατομήσεις που γνωρίζουμε με βεβαιότητα ότι 
οδηγούν σε μεγάλες κουφαλερότητες. Αυτή η λογική δεν 
μπορεί να εφαρμοστεί σε σχεδόν κανένα άλλο είδος αστι-
κού δέντρου.

Στην πραγματικότητα, η μεταφύτευση ενός μεγάλου δέ-
ντρου είναι μία εξαιρετικά σύνθετη διαδικασία, η οποία 
μπορεί να ξεκινήσει 2-3 χρόνια πριν την μετακίνηση και 
να ολοκληρωθεί 3-4 χρόνια μετά από αυτήν, εφόσον έχει 
εγκατασταθεί επιτυχώς στη νέα του θέση. Συνοπτικά, τα ση-
μαντικότερα σημεία που πρέπει να γνωρίζουμε είναι τα εξής:
Κάθε βοτανικό είδος δέντρου μπορεί να μεταφυτευτεί με 

επιτυχία, αλλά όχι κάθε άτομο. Χρειάζεται ατομική αξιο-
λόγηση από ειδικό.
	Της μεταφύτευσης προηγείται σταδιακή ριζοκοπή, που 

(ιδανικά) ξεκινάει 3 χρόνια πριν τη μετακίνηση.
	Κάθε εργασία γίνεται με τα κατάλληλα εργαλεία και μέσα, 

ώστε να αποφευχθούν τραυματισμοί του φυτού (π.χ. όχι 
ριζοκοπή με εκσκαφέα, κάτι που προκαλεί σχισίματα).
	Είναι μύθος το ότι απαιτείται κλάδεμα προ της μεταφύ-

τευσης - αντίθετα συνήθως αυτό είναι πολύ επιζήμιο για 
το φυτό, όπως π.χ. όταν είναι αυστηρό ή περιλαμβάνει 
καρατομήσεις. 
	Κάθε εργασία πρέπει να γίνεται την κατάλληλη για το φυτό 

εποχή του έτους.
	Η ριζόμπαλα πρέπει να διατηρεί επαρκή υγρασία και να 

προστατεύεται καθ’ όλη τη διαδικασία εκρίζωσης – μετα-
φοράς – τοποθέτησης.
	Η μεταφορά πρέπει να γίνεται προσεκτικά ώστε να μην 

τραυματιστεί το φυτό.
	Η νέα θέση πρέπει να έχει διαμορφωθεί σωστά και η φύ-

τευση να γίνει σωστά.
	Της επαναφύτευσης πρέπει να ακολουθήσει άμεσα επαρ-

κής λίπανση και πλήρης άρδευση.
	Το δέντρο στη νέα του θέση πρέπει να αρδεύεται (με προ-

οπτική 5ετίας).
	Το δέντρο στη νέα του θέση πρέπει να έχει επαρκή στήρι-

ξη / σταθεροποίηση, ώστε να επιτευχθεί σωστή ανάπτυξη 
του ριζικού του συστήματος. Αυτή πρέπει να ελέγχεται έως 
ότου έχει επιτευχθεί η εγκατάσταση.
	Εάν δεν προστατεύεται η κατάσταση και δεν φροντίζονται 

οι ανάγκες των ριζών πριν, κατά τη διάρκεια και μετά τη 
μεταφορά του φυτού, δεν μιλάμε για μεταφύτευση αλλά 
για μετακίνηση σε νέα θέση για να πεθάνει.
	Η επιτυχής εγκατάσταση απαιτεί τουλάχιστον 2-3 χρόνια, 

κατά τη διάρκεια των οποίων το δέντρο χρειάζεται συστη-
ματική παρακολούθηση / φροντίδα.
Σχετικά, υπάρχουν διαθέσιμες και εφαρμόζονται οι Τεχνι-

κές Προδιαγραφές (ΕΛΟΤ ΤΠ): 1501-10-05-08-00:2021 
«Μεταφύτευση δένδρων και θάμνων» και 1501-10-09-01-
00:2021 «Προμήθεια και χειρισμοί φυτών» καθώς και όλες 
οι άλλες συναφείς με τις απαιτούμενες εργασίες (φυτεύσεις, 
σταθεροποίηση φυτών, αρδεύσεις, κλπ).
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Πιο αναλυτικά:

Υποδομές Υγείας 
 Υπογράφηκε η σύμβασηγια την εκπόνηση μελέτης για 

την ενεργειακή αναβάθμιση του Γ.Ν. Βέροιας, συμβα-
τικής αμοιβής 64.170 €

Υποδομές Παιδείας
 Υπογράφηκε η σύμβαση εκτέλεσης του έργου: «Προ-

σθήκη πτέρυγας στο 4ο Δημοτικό Σχολείου Νέου 
Ηρακλείου Νομού Αττικής», συμβατικού τιμήματος 
3.932.346,91 €
Ανάδοχος: Κοινοπραξία ΠΑΤΙΚΑΣ Ν. ΡΙΖΟΠΟΥΛΟΣ Γ. 
Ο.Ε. – ΠΑΤΙΚΑΣ ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ & ΣΙΑ Ο.Ε.

 Υπογράφηκε η σύμβαση εκτέλεσης του έργου «Ανέγερ-
ση νέου διδακτηρίου για τη στέγαση 2/θέσιου Νηπι-
αγωγείου Προμάχων του Δήμου Αλμωπίας», συμβα-
τικής δαπάνης 1.387.000,00 €
Ανάδοχος: Σ.ΦΑΣΙΑΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΗ & ΣΙΑ Ε.Ε.

 Υπογράφηκε η σύμβαση εκπόνησης της μελέτης για το 
έργο «Εκπόνηση μελετών, απαιτούμενες εγκρίσεις και 
έκδοση οικοδομικής άδειας για το10ο ΓΕΛ Περιστε-
ρίου» (προσθήκη κατ’ επέκταση), συμβατικής αμοιβής 
251.818,77 € 

 Υπογράφηκε η σύμβαση εκπόνησης μελέτης για το έργο 
«Εκπόνηση μελετών, απαιτούμενες εγκρίσεις και έκ-
δοση οικοδομικής άδειας για το3θέσιο ολοήμερο Δη-
μοτικό Σχολείο και μονοθέσιο ολοήμερο Νηπιαγωγείο 
Βρίσας», συμβατικής αμοιβής 130.336,40 €

 Υπογράφηκε η σύμβαση εκπόνησης μελέτης για το έργο 
«Εκπόνηση μελετών, απαιτούμενες εγκρίσεις και έκ-
δοση οικοδομικής άδειας για το5ο Δημοτικό Σχολείο 
Κρωπίας (12θέσιο, ολοήμερο)», συμβατικής αμοιβής 
188.659,80 €

 Υπογράφηκε η σύμβαση εκπόνησης μελέτης για το έργο 
«Εκπόνηση μελετών, απαιτούμενες εγκρίσεις και έκ-
δοση οικοδομικής άδειας για το10ο Νηπιαγωγείο 
Μεταμόρφωσης (4θέσιο, ολοήμερο)», συμβατικής 
αμοιβής 114.050,49 €

Υποδομές Δικαιοσύνης
Δημοπρατήθηκαν τα παρακάτω έργα αρμοδιότητας 

Υπουργείου Δικαιοσύνης με χρηματοδότηση από το Ταμείο 
Ανάκαμψης & Ανθεκτικότητας: 

 «Αναβάθμιση του κτιριακού συγκροτήματος των Δι-
οικητικών Δικαστηρίων Αθηνών», προϋπολογισμού 
2.285.000,00 €

 «Αντικατάσταση των παλαιάς τεχνολογίας ενεργοβό-
ρων κλιματιστικών μονάδων του Εφετείου Αθηνών», 
προϋπολογισμού 3.184.834,00 € 

 «Αποκατάσταση και συντήρηση των κτιριακών εγκα-
ταστάσεων του Συμβουλίου της Επικρατείας στο Αρ-
σάκειο Μέγαρο», προϋπολογισμού 13.200.000,00 € 

 «Ενεργειακή Αναβάθμιση του κτιρίου της Εθνικής 
Σχολής Δικαστικών Λειτουργών Θεσσαλονίκης - Οι-
κοδομικές εργασίες και Η/Μ εγκαταστάσεις», προϋ-
πολογισμού 2.341.929,48 € 

Υποδομές άλλων Υπουργείων και Φορέων
 Δημοπρατήθηκε το έργο «Παρεμβάσεις Αποκατά-

στασης, Ενεργειακής Αναβάθμισης και εκσυγχρονι-
σμού των υποδομών του Επιχειρηματικού Κέντρου 
SEREXPO «ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΕΓΚΛΑΣ», προϋπολογισμού 
2.900.000,00 €

Έργα σχεδόν
30 εκατ. ευρώ

σε υποδομές Υγείας,  
Παιδείας & Δικαιοσύνης

ΣΤΗΝ ΥΠΟΓΡΑΦΗ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ ΚΑΙ 
ΔΗΜΟΠΡΑΤΗΣΗ ΜΕΛΕΤΩΝ ΚΑΙ ΕΡΓΩΝ 
ΠΟΥ ΦΘΑΝΟΥΝ ΤΑ 29,980 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ 
ΠΡΟΧΩΡΗΣΕ Η ΚΤΙΡΙΑΚΕΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ 
Α.Ε. ΠΡΟΩΘΩΝΤΑΣ ΣΗΜΑΝΤΙΚΕΣ 
ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΣΕ ΥΠΟΔΟΜΕΣ ΥΓΕΙΑΣ, 
ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΚΑΙ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ
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Πιστοποιημένο πρόγραμμα Η/Υ υπολογισμού 
καμινάδων κατά ΕΝ 13384-1 & 2

Συστήματα καπνοδόχων συμπυκνωμάτων από dn60 έως dn315mm,
     Ουδετεροποιητές συμπυκνωμάτων 25kW έως 1.500kW

Ανεμιστήρες βεβιασμένης απαγωγής καυσαερίων, 
Επαγγελματικά συστήματα ανάκτησης ενέργειας

The

Innovation 
in gas flue systems
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ΒΟΙΩΤΙΑ Δημ. Ανδρεαδάκη 46 32 100 Λειβαδιά ☎ 22610 22382  22610 27685

ΔΡΑΜΑ Επίκουρου 2 66 100 Δράμα ☎ 25210 21780 25210 25506  ergolip@gmail.com

ΔΥΤΙΚΗ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ Μπουσίου & Εστίας 3 50 100 Κοζάνη ☎ 24610 39568 24610 39568  synd-ergdm@ath.forthnet.gr

ΕΒΡΟΣ Δικαστηρίων 36 & Κανάρη 68 100 Αλεξανδρούπολη ☎ 25510 25141 25510 32298  tolistsiakiris@gmail.com

ΕΥΒΟΙΑ Αντωνίου Δούνα 1 34 100 Χαλκίδα ☎ 22210 21578  22210 60374

ΖΑΚΥΝΘΟΣ Φιλιτά 30 29 100 Ζάκυνθος ☎ 26950 48163 26950 41463  info@ergozakynthos.com

ΗΛΕΙΑ Μανωλοπούλου 72 27 131 Πύργος ☎ 26210 24992 26210 24993  domiloe@yahoo.gr

ΗΜΑΘΙΑ Ιεραρχών 1 59 100 Βέροια ☎ 23310 21060  23310 21950

ΗΡΑΚΛΕΙΟ 25ης Αυγούστου 21 71 202 Ηράκλειο ☎ 28102 22460 28102 81101  spedeher@gmail.com

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ - Κ. ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ Αριστοτέλους 14 54 623 Θεσσαλονίκη ☎ 23102 77231 & 23102 277656 23102 30914  info@spedeth.gr

ΘΡΑΚΗ Αγίου Γεωργίου 2 69 100 Κομοτηνή ☎ 25310 26042 25310 25155  engant@gmail.com

ΙΩΑΝΝΙΝΑ - ΘΕΣΠΡΩΤΙΑ Ν. Ζέρβα 4-6 45 332 Ιωάννινα ☎ 26510 21482 26510 23678  achille@teemail.gr

ΚΑΒΑΛΑ Κασάνδρου 1 65 403 Καβάλα ☎ 25102 22827 25102 22827  sedekavalas@gmail.com

ΚΑΡΔΙΤΣΑ Καζαμπάκα 4 43 100 Καρδίτσα ☎ 24410 76947 24410 76947  info@sedek.gr

ΚΑΣΤΟΡΙΑ Αθανασίου Διάκου 7 52 100 Καστορία ☎ 24670 29858 24670 29858  info@spedekas.gr

ΚΕΡΚΥΡΑ Κωνσταντίνου Καψάλη 22 49 100 Κέρκυρα ☎ 26610 40986 26610 25180  pantazischristos55@gmail.com

ΚΕΦΑΛΛΗΝΙΑ Λ. Βεργωτή 14 28 100 Αργοστόλι ☎ 26710 28747 26710 28747  gkalouris@otenet.gr

ΚΟΡΙΝΘΙΑ Κροκιδά 73 20 100 Κόρινθος ☎ 27410 26491  27410 73577

ΚΥΚΛΑΔΕΣ Ακτή Πέτρου Ράλλη & Άνδρου 1 84 100 Σύρος ☎ 22810 83615  22810 86562

ΛΑΚΩΝΙΑ Ευαγγελιστρίας 45 23 100 Σπάρτη ☎ 27310 23606 27310 29776  dpapadako@gmail.com

ΛΑΡΙΣΑ Καλλιθέας 7 & Τζαβέλλα 41 222 Λάρισα ☎ 24105 35566 24105 35566  sedelar@tee.gr

ΛΑΣΙΘΙ Λασιθίου 35 72 100 Άγιος Νικόλαος ☎ 28410 82855 28410 82855  lioud@agn.forthnet.gr

ΛΕΣΒΟΣ Πιττακού 21 81 100 Μυτιλήνη ☎ 22510 44990 & 22510 44179  22510 42557

ΜΑΓΝΗΣΙΑ Κοραή 65 38 221 Βόλος ☎ 24280 76803  24280 76803

ΜΕΣΟΛΟΓΓΙ Ναυπάκτου 4 30 200 Μεσολόγγι ☎ 26310 55400  26310 55404

ΜΕΣΣΗΝΙΑ Κ. Γεωργούλη 12 24 100 Καλαμάτα ☎ 27210 28145 27210 86973  ggeorgoulopoulos@gmail.com

ΞΑΝΘΗ Βενιζέλου 84 67 100 Ξάνθη ☎ 25410 62789 25410 67575  gprofetis@gmail.com

ΠΑΤΡΑ Κανακάρη 101 26 221 Πάτρα ☎ 26102 76813 26106 20080  tzakostas@gmail.com

ΠΕΛΛΑ Φιλίππου 26 58 200 Έδεσσα ☎ 23810 26681  23810 26681

ΠΙΕΡΙΑ Αγ. Λαύρας 26 60 100 Κατερίνη ☎ 23510 23813 23510 23833  ggeladaris@gmail.com

ΠΡΕΒΕΖΑ-ΛΕΥΚΑΔΑ 4ο χλμ. Ε.Ο. Πρέβεζας-Ιωαννίνων 48 100 Πρέβεζα ☎ 26820 22767 & 26820 26927  katsimpokis@hotmail.com

ΠΡΩΤΕΥΟΥΣΑ Εμμ. Μπενάκη 18 10 678 Αθήνα ☎ 21038 21731 & 21038 23402

ΡΕΘΥΜΝΟ Κουντουριώτου 140 74 100 Ρέθυμνο ☎ 28310 52355 28310 52355  sedenret@otenet.gr

ΣΕΡΡΕΣ Υψηλάντη 1 62 123 Σέρρες ☎ 23210 66661 23210 22172  sedeserron@gmail.com

ΤΡΙΚΑΛΑ Καποδιστρίου 28 42 100 Τρίκαλα ☎ 24310 70855 24310 79330  MariaSAndreou@hotmail.com

ΦΘΙΩΤΙΔΑ Μακροπούλου 146 35 100 Λαμία ☎ 22310 24656 22310 24656  info@ntouvas-texniki.gr

ΦΛΩΡΙΝΑ Ταγμ. Ναούμ 22 53 100 Φλώρινα ☎ 23850 46970 23850 46971  evage65@gmail.com

ΦΩΚΙΔΑ Ι. Γιδογιάννου 18 33 100 Φωκίδα ☎ 22650 22162 22650 22644  ndrol@otenet.gr

ΧΑΝΙΑ Νεάρχου 23 κτίριο ΤΕΕ ΤΔΚ 73 134 Χανία ☎ 28210 46546 28210 46546  sedechan@yahoo.gr

ΧΙΟΣ Δημογεροντίας 18 82 100 Χίος 22710 41724  22710 41411








